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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

शुक्रिार, ददनाांक 11 फरिरी, 2016 

 

(21 फाल् गनु, शक सांित ्1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 10.33 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 (सांसदीय कायय मांत्री )डॉ नरोत् तम वम्र:- अध् यक्ष महोदय, आररफ भाई अविम पांवि में 

अकेले हैं, मुझे आशांका ह ैदक बाकी सबको काटकर ऊपर आने के चक् कर में हैं.  

 ्ी तरूण भनोत र:- मांत्री जी आपक सामने िाली कुसी भी खाली ह.ै  

 डॉ नरोत् तम वम् र:- मलैया जी बैठे ह ैिररष् ठ सद् य हैं, लेदकन िहाां पर तो कोई भी नहीं ह.ै  

 ्ी यशपाल ससह वससौददया र:- आररफ भाई मांद मांद मु् करा रह ेहैं, मु् कराहट का क् या 

जिाब माने.  

 डॉ नरोत् तम वम् र:- मलैया जी बैठे हैं. हमारे िररष् ठ सद् य हैं. यह क् या ह ैदक शुरू से ही 

बाला बच् चन, मुकेश नायक जी और महने्द र ससह कालूखे ा जी ेनसे शुरू से ही कस कोवशश में हैं.  

 ्ी आररफ अकील र:- यह मुख् यमांत्री की दौ  में हैं, ेनको हटाकर मुख् यमांत्री बनना चाहते हैं.

 डॉ नरोत् तम वम् र:-मैं तो मुक् त कां ठ से कह रहा ूं ां दक पूरे मनसािाचा कमयणा वशिराज ससह 

जी के साथ ूं ां. यह कहें अब दक मैं मुकेश नायक जी के साथ ूं ां मनसािाचा कमयणा से. 

 ्ी आररफ अकील र:- मैं क् यों कूं ां. जबरन कहलिा रह ेहो.  

 डॉ नरोत् तम वम् र:- आररफ भाई मैंने बोला न,दक मैं तो मनसािाचा कमयणा से वशिराज जी 

के साथ ूं ां. 
 ्ी आररफ अकील र:-आप बोलो दक आप मुकेश नायक जी के साथ हो. आपकी ेनसे सेटटग 

ह ैक् या दक आप मुझसे कहलिा रह ेहो.  

 डॉ नरोत् तम वम् र:- चलो अच् छा कालूखे ा जी के साथ हो यह बोल दो. बाला बच् चन जी के 

साथ हो, यह तो बोल दो. 

 ्ी आररफ अकील र:- क् यों बोल दो. आप आ जाप आपके वलये बोल देता ूं ां.  

 डॉ नरोत् तम वम् र:- मैं तो सी एम के पीछे ख ा ूं ां, ेनके साथ रूं ांगा, चाह ेिह पक्ष में रह े

चाह ेविपक्ष में रहें. आप दकसके साथ हो.  

 ्ी आररफ अकील र:- आपके साथ ूं ां.  
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ताराांदकत प्रश् नों के मौवखक ेत् तर  

 

प्रश् न सांख् या- 1 र:- ्ी आर.डी.प्रजापवत र:- अनुपव्थत. 

 

अनबुांधानसुार रावश का भगुतान  

2. ( *क्र. 3670 ) ्ीमती पारूल साूं  केशरी र: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या सागर वजला अांतगयत ए् सेल वियुतुत वितरण कपांनी को शासन को करो ों रूपया दनेा 

बकाया ह?ै प्रश् न ददनाांक तक ए् सेल वियुतुत वितरण कां पनी को कुल दकतनी रावश सरकार को 

विवभन्द न मदों में अनुबांध अनुसार दनेा बाकी है? (ख) क् या ए् सेल वियुतुत वितरण कां पनी सागर वारारा 

शासन को लगातार वनयवमत भुगतान नहीं दकया जा रहा ह ैऔर कससे अनुबांध की दकन-दकन शतों 

का लगातार ेल् लांघन न हो रहा है? (ग) प्रश् नाांश (ख) के पररप्रेक्ष् य में अगर लगातार अनुबांध की शतों 

का ेल् लांघन न करने पर शासन वारारा अनुबांध वनर् त दकया जाता ह ैअथिा कां पनी कायय छो  दतेी ह,ै 

तो ेपभोक् ताओं क की सुरक्षा वनवध की जिाबदहेी दकसकी होगी? 

ऊजाय मांत्री ( ्ी राजने्दर शुक्ल ) र: (क) मेससय ए् सेल वियुतुत वितरण (सागर) प्रा.वल. (वितरण 

फ्रें चायजी) को म.प्र. पूिय के्षत्र वियुतुत वितरण कां पनी वलवमटेड वारारा जारी की गई मांथली कनिाईस 

(एम.आई.) तथा पूरक कनिाकस (एस.आई.) के मद में ददनाांक 22.02.2016 की व्थवत में रावश 

रू. 23,00,56,789/- का भुगतान करना बाकी ह।ै भुगतान हतेु अनुबांध में वनवहत शतों की कां वडका 

10.2 के तहत् लांवबत बकाया रावश पर पेनाल् टी अवधरोवपत की जा रही ह।ै कसके अवतररक् त मेससय 

ए् सेल वियुतुत वितरण (सागर) प्रा.वल. वारारा पुन रीवक्षत पेमेंट वसक् योररटी रू. 17.28 करो  जमा 

करना भी बाकी ह।ै (ख) जी हााँ, मेससय ए् सेल वियुतुत वितरण (सागर) प्रा.वल. वारारा म.प्र. पूिय के्षत्र 

वियुतुत वितरण कां पनी वलवमटेड को दकश् तों में कुल देय रावश से कम का भुगतान दकया जा रहा ह।ै 

कससे अनुबांध की कां वडका 10.1, 23.2, 23.4 एिां 35.1 में वनवहत प्रािधानों का ेल् लांघन न हो रहा 

ह।ै (ग) ेपभोक् ताओं क की सुरक्षा वनवध की जिाबदहेी म.प्र. पूिय के्षत्र वियुतुत वितरण कां पनी वलवमटेड 

की रहगेी.  

 ्ीमती पारूल साूं  केशरी र:- माननीय अध् यक्ष महोदय,मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री 

जी से वनिेदन करना चाूं ांगी दक सागर की जनता ए् सेल पािर कां पनी से त्र् त ह,ै सागर के लाखों 

लोग और जनप्रवतवनवध सभी कसका विरोध कर चुके हैं. माननीय मांत्री जी जनभािनाओं क का 
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सम् मान करते हुए आपसे वनिेदन है दक ए् सेल पािर कां पनी का काांरेेकक् ट वनर् त करने की घन ोणणा 

करें.  

 ्ी राजेन्द र शुक् ल र:- माननीय अध् यक्ष महोदय कां पनी को नोरटस जारी हो गये हैं और जो भी 

िैधावनक काययिाही ह ैिह दक जा रही ह.ै  

 ्ीमती पारुल साूं  केशरी - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से कूं ांगी 

क्योंदक कन्दहोंने नोरटस जारी कर ददया ह ैकसके वलये बहुत-बहुत धन्दयिाद.यह बात ध्यान में लाना 

चाूं ांगी दक कां पनी वारारा एिीमेंट की दकसी भी शतय का पालन नहीं दकया गया ह ैऔर जो जानकारी 

मुझे प्रश्न में वमली ह ै40 करो  रुपये सरकार को लेना बाकी ह ैसरकार के पास कोई एसएल पािर  

कां पनी की पेमेंट वसक्युररटी भी नहीं ह ैलोगों का दकतना पैसा एसएल पािर कां पनी के पास जमा ह ै

जो िह सरकार को नहीं द े रही ह ै कसकी भी जानकारी नहीं ह ै ऐसी व्थवत में कसका काांरेेकक्ट 

वनर्त कर सरकार की पािर कां पनी को तत्काल  पािर वड्रेकीब्यूयूशन मेंटेनेंस और कलेक्शन का 

काम ददया जाये. 

 ्ी शैलेन्दर जैन - - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री महोदय से वनिेदन करना 

चाहता ूं ां दक मेरे ध्यानाकणयण के ेत्तर में  माननीय मांत्री महोदय के वारारा एक ेच्च ्तरीय कमेटी 

का गठन दकया गया था ेस कमेटी की ररपोटय सांभित: आ चुकी होगी ेस ररपोटय को विधान सभा 

के पटल पर रखने की कृपा करेंगे ? 

 ्ी राजेन्दर शुक्ल - कसमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै 

प्रश्न क्र.3 ्ी नथन शाह किरेती (अनुपव्थत) 

स क के मध् य लग ेवियुतुत पोलों की वशसटिटग 

4. ( *क्र. 5464 ) ्ी सांजय पाठक र: क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या 

नगर वनगम कटनी में स कों पर वियुतुत पोलों के कारण यातायात बावधत हो रहा है तथा पीरपाबा 

से चाका रोड के वनमायण के समय स क के बीच में आये वियुतुत पोलों को स क के दकनारे 

प्रवत् थावपत दकया गया ह?ै (ख) यदद प्रश् नाांश (क) हााँ तो बस ् टैण् ड से चाका एिां शहर के अांदर 

स कों पर वियुतुत पोल जो आज भी लगे हैं, ेन्द हें कब तक हटाकर स क दकनारे दकया जायेगा? (ग) 

क् या बस ् टैण् ड के आगे ् कूल बस दघुन यटनाि् त होने के बािजूद भी वियुतुत पोलों को नहीं हटाया 

गया, वजसमें घन टना के समय कई बच् चे घन ायल हुये थे? (घन ) जब स क का वनमायण कायय पूणयता की 

पर ह,ै कसके बाद भी वियुतुत पोल न हटाये जाने का कारण ् पष् ट करें तथा कब तक हटाये जायेंगे? 
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मुख्यमांत्री ( ्ी वशिराज ससह चौहान ) र: (क) जी हााँ, जी हााँ। (ख) जी हााँ, बस ् टैण् ड से नाका तक 

के पोल हटाने की काययिाही प्रचवलत है, वमशन चौक से बस ् टैण् ड तक वियुतुत पोल हटा ददये गये 

हैं। शहर के अांदर अन्दय मागों के पोल हटाने की काययिाही प्रचवलत ह।ै समय-सीमा बताना सांभि 

नहीं ह।ै (ग) बस दघुन यटना का कारण वियुतुत पोल नहीं थे। ेत् तराांश ''ख'' अनुसार काययिाही प्रचवलत 

ह।ै (घन ) काययिाही प्रचवलत ह।ै वियुतुत खम् बों को स क योजना का कायय दकये जाने के पूिय हटाया 

जाना सुवनवित दकया जािेगा। समय-सीमा बताना सांभि नहीं ह।ै 

 ्ी सांजय पाठक -  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने प्रश्न लगाया दक वियुतुत पोलों के कारण 

माडल रोड कटनी पर विगत छह-सात मवहने में लगभग दस एक्सीडेंट हो चुके हैं और कई लोगों की 

मौत भी हो चुकी ह ैेनको कब तक हटाया जायेगा.प्रश्न के ेत्तर में आया ह ै दक वमशन चौक से 

बस्टैंड के बीच में हटा ददये गये हैं और ेत्तर माननीय मुख्यमांत्री जी के हिाले से ददलाया गया ह.ै 

मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्यमांत्री जी को अिगत कराना चाूं ांगा दक यह जो ेत्तर ह ैपूणयत: 

असत्य पर आधाररत ह.ै कल रात तक खम्बे चार जगह अभी तक अलग नहीं हुए हैं. आजाद चौक 

पर,चाण्डक चौराह ेपर,कैलिारा मो  पर, 

 अध्यक्ष महोदय - विभाग ेनके पास ह ैकसीवलये ेत्तर पर ेनका नाम वलखा ह.ै 

 ्ी सांजय पाठक - विभाग ेनके पास ह ै तो अवधकाररयों में कतना भी भय नहीं ह ै दक 

मुख्यमांत्री जी के माध्यम से माननीय मांत्री जी जिाब देंगे कन्दहोंने ेत्तर ददया ह ैदक हटा ददये गये हैं 

जबदक नहीं हटाये गये हैं. 

 राज्यमांत्री,सामान्दय प्रशासन(्ी लालससह आयय) -  माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रश्न में हमने 

बहुत ्पष्ट दकया ह ैदक पोल हटाने की काययिाही प्रचलन में ह.ै कटनी नगर में  427 पोल हैं. यह 

रोड चार पाटय में ्िीकृत हुई ह.ै फ्टय पाटय और फोथय पाटय की बाद में ्िीकृवत हुई और बाद में 

ेसके पोलों को बढाने की काययिाही हुई कसीवलये 427 पोल हटना थे ेसमें से 61  पोलों को अभी 

तक हटा भी ददया गया ह.ै 366 पोलों के हटाने की काययिाही जारी ह.ै 

 ्ी सांजय पाठक - माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके प्रश्न के जिाब में ह ैदक  वमशन चौक से 

बस्टैंड तक वियुतुत पोल हटा ददये गये हैं. मैं कह रहा ूं ां कल रात तक नहीं हटाये गये हैं. 

 अध्यक्ष महोदय - घन  में यह भी ेत्तर ददया ह ैदक प्रचवलत ह.ै 

 ्ी सांजय पाठक -  प्रचवलत ह ै के बाद आगे वलखा ह ै दक बाकी को हटाने की 

काययिाही प्रचवलत ह.ै मैं मांत्री जी को अिगत कराना चाूं ांगा दक  कन पोलों के कारण कई एक्सीडेंड 

हो चुके हैं कई लोग मर चुके हैं और कवमश्नर नगर वनगम को ्थानीय विधायक सांदीप जायसिाल 
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जी ने भी कई बार बोला नगर वनगम महापौर  ह.ै नगर वनगम महापौर ने बोला नगर वनगम की 

पररणद ने भी बोला दक कनको यथाशीघ्र अलग दकया जाये लेदकन विगत डढे िणय से नगर वनगम 

कटनी का पूरा काम ठप्प प ा हुआ ह ैविकास कायय िहाां कसवलये नहीं हो पा रह ेहैं क्योंदक कवमश्नर 

अपनी अ ी में रह ेहैं और नगर वनगम महापौर की सुन रह ेहैं न पररणद की सुन रह ेहैं लगातार 

ेनके विरुद्ध वशकायत पर वशकायत दजय कराई जा रही हैं कई अवनयवमतताएां हुई हैं मेरा सीधा प्रश्न 

यह ह ैदक सारे प्रवतवनवधयों के बोले जाने के बाद भी अभी तक नहीं हटाया गया ह ैऔर मुख्यमांत्री 

जी के  विभाग के माध्यम से असत्य जानकारी विधान सभा में दी ह ैतो खम्बे कब तक हटाएांगे और 

ऐसे कवमश्नर के विरुद्ध  क्या काययिाही करेंगे ? 

 ्ी लालससह आयय--माननीय अध्यक्ष महोदय, ेनके वखलाफ गांभीर वशकायतें, 

अवनयवमतताएां हैं तो ेसकी जानकारी आप द े दें तो मैं ेसकी जाांच करिा दूांगा. अगर गांभीर 

वशकायतों में िह दोणी पाये जायेंगे तो ेनको हटाने की काययिाही भी करेंगे.  

 ्ी सांजय पाठक--अध्यक्ष महोदय, पोल हटाने की समय सीमा बता दें. 

 ्ी लालससह आयय--अवतशीघ्र हटा देंगे.  

 ्ी सांजय पाठक--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आिह ह ै दक ददसम्बर में यह आश्वासन 

वमला था दक एक माह के अांदर काययिाही कर दी जाएगी यह जिाब माननीय नरोत्तम वम् जी ने 

ददया था गरीबी रेखा के जो काडय हैं ेनका वशविर लगाने की मुख्यमांत्री जी की घन ोणणा थी ेस पर 

काययिाही कर दी जाएगी. आज 4 महीने हो गये हैं िहाां पर कोई भी वशविर नहीं लगाया गया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--यह प्रश्न ेद्भूत नहीं होता ह.ै  

 प्रश्न सांख्या 5 

 रीिा वजलाांतगयत फीडर सपेरेशन का कायय  

5. ( *क्र. 4498 ) पां. रमाकान्द त वतिारी र: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या त् योंथर एिां जिा तहसील वजला रीिा में फीडर सेपरेशन का कायय प्रारांभ हुआ और आज 

ददनाांक तक अधूरा ह?ै (ख) यदद हााँ, तो यह बतायें दक त् योंथर एिां जिा तहसील वजला रीिा के 

दकतने फीडरों के वलये फीडर सेपरेशन कायय प्रारांभ हुआ था, दकतने फीडरों में सेपरेशन का कायय पूणय 

हुआ ह,ै शेण कायय क् यों बांद हैं? (ग) ेपरोक् त अधूरे कायय कब तक पूरा करायेंगे? (घन ) कायय पूरा न 

होने में दोणी कौन हैं? दोवणयों के वखलाफ क् या काययिाही की जायेगी? 

ऊजाय मांत्री ( ्ी राजने्दर शकु्ल ) र: (क) जी हााँ। (ख) रीिा वजले के अांतगयत त् यौंथर एिां जिा तहसीलों 

में 11 के.व् ही. के 33 फीडरों के विभविकरण का कायय प्रारांभ हुआ था, वजसमें से 10 फीडरों का 
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कायय पूणय कर वलया गया ह।ै ेक् त कायय टनय-की आधार पर कराए जाने हतेु अिाडय पूिय में मेससय. 

जी.ई.टी. पॉिर वलवमटेड, चेन्द नई को ददया गया था, दकन्द त ुकायय की प्रगवत सांतोणप्रद नहीं पाये जाने 

पर ेक् त अिाडय वनर् त कर पुनर: वनविदा जारी कर शेण 23 फीडरों के कायय हतेु कायायदशे मेससय 

सिध् या टेलीवलन्द कस वलवमटेड, नई ददल् ली को ददनाांक 05.05.2015 को जारी दकया गया ह।ै ेक् त 

शेण 23 फीडरों का कायय ितयमान में प्रगवत पर ह।ै (ग) ठेकेदार एजेंसी से दकये गये अनुबांध की शतों 

के अनुसार ेक् त शेण कायय ददसम् बर 2016 तक कायय पूणय होना ह।ै (घन ) प्रश् नाधीन कायय पूणय नहीं 

करने के वलये दोणी ठेकेदार एजेंसी मेससय जी.ई.टी. पॉिर वलवमटेड, चेन्द नई का अिाडय वनर् त कर 

ददया गया ह ैतथा ठेके की शतों के अनुसार लायवबवलटी वनधायररत कर िसूली की काययिाही की जा 

रही ह।ै  

 ्ी रमाकाांत वतिारी--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ूं ां दक िहाां 

पर कोई फीडर बनाने िाला काययकताय ही नहीं गया कम्पनी तो गयी ही नहीं िहाां पर कोई बताने 

िाला आदमी भी नहीं गया क्या मांत्री जी कौन कौन से फीडर दरुू्त हो गये हैं, कौन से 23 फीडर 

प्रगवत पर हैं बताने की कृपा करेंगे. 

 ्ी राजेन्दर शुक्ल--माननीय अध्यक्ष महोदय, जो फीडर पूरे हो गये हैं ेनका नाम ह ै

सतपु ा, ब ागाांि, खरादी, मजीगमा, चाटघन ाट, सुहागी, कुठीला, गढ एिां डबोरा जो प्रगवत पर हैं 

ेनकी 23 फीडरों की सूची मैं आपको ेपलब्यूध करिा दूांगा.  

 ्ी रमाकाांत वतिारी--माननीय अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी जो विभाग ने वलखकर के द ेददया 

ह ैिही आपने बता ददया ह ैमैं कहना चाहता ूं ां दक कान की सुनी बात असत्य होती ह,ै आांख की 

दखेी सत्य होती ह ैतो क्या आप कृपा करके ्ियां दखे करके बता सकें गे.  

 ्ी राजेन्दर शुक्ल--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यह कायय ्ियां वतिारी जी के साथ दखेूांगा 

बवल्क कन फीडरों का लोकापयण भी करने जाऊां गा.  

 ्ी रमाकाांत वतिारी--धन्दयिाद आपको. 
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 प्रश्न सांख्या---6  

 घन रिया तहसील में खदानों की नीलामी 

6. ( *क्र. 3015 ) ्ी सतीश मालिीय र: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

ेज् जनै वजले की घन रिया विधानसभा के्षत्र में दकतनी वचवन्दहत खदानें हैं, कनमें से 01 अप्रैल 2013 से 

प्रश् न ददनाांक तक दकतनी खदानों (रेत, मुरम, वगिी, पत् थर आदद) की नीलामी की गई एिां दकतना 

राज् ि प्राप् त दकया गया? दकतनी खदानों का सीमाांकन दकया गया? खदानों के नाम तथा दकन 

व् यवियों वारारा खदान ली गई? ेनके नाम सवहत सूची ेपलब्यू ध करािें। (ख) क् या नीलाम की गई 

खदानों में से ेत् खनन का कायय नीलामी के वनधायररत रकबे ि सिवे  नांबर से अवधक दसूरे सिवे  नांबर 

एिां रकबे में अिैध ेत् खनन दकया जा रहा ह।ै कस सांबांध में विभाग वारारा कहााँ दकस अवधकारी वारारा 

वनरीक्षण दकया गया? वनधायररत रकबे से अवधक रकबे के ेत् खनन के दकतने प्रकरण बनाये गये और 

दकतनी रावश िसूली की गई? शासन कस पर क् या काययिाही करेगा?    (ग) क् या घन रिया विधान 

सभा के्षत्र में भारी मात्रा में रेती, मुरम, हाडय मुरम एिां वगिी का भारी मात्रा में अिैध ेत् खनन एिां 

अिैध भांडारण दकया जा रहा है? विगत 01 जनिरी 2015 से 01 जनिरी 2016 तक अिैध ेत् खनन 

एिां अिैध भांडारण के दकतने प्रकरण बनाये गये? दकस-दकस व् यवि या सां् था पर काययिाही की गई? 

दकतनी रावश की िसूली की गई? अिैध ेत् खनन एिां अिैध भांडारण के सांबांध में विभाग वारारा अिैध 

ेत् खनन रोकने की आगामी क् या कायययोजना ह?ै 

ऊजाय मांत्री ( ्ी राजने्दर शकु्ल ) र: (क) प्रश् नाधीन वजले की घन रिया विधानसभा के्षत्र अांतगयत कुल 43 

नीलाम खदानें वचवन्दहत हैं। प्रश् नाांदकत अिवध में कोई खदान नीलाम नहीं की गई ह।ै अतर: शेण प्रश् न 

ेपव्थत नहीं होता। (ख) प्रश् नाांश 'क' में ददये ेत् तर अनुसार चूांदक खदानें नीलाम नहीं की गई हैं, 

अतर: शेण प्रश् नाांश ेपव्थत नहीं होता।     (ग) जी नहीं। खवनज के अिैध ेत् खनन एिां अिैध 

भांडारण के प्रकरण प्रकाश में आने पर वनयमानुसार काययिाही की जाती ह।ै प्रश् नाधीन अिवध में दजय 

दकये गये अिैध ेत् खनन तथा अिैध भांडारण के प्रकरणों की प्रश् नानुसार जानकारी सांलग् न पररवशष् ट 

में दर्शशत ह।ै दर्शशत जानकारी अनुसार यह सम् त प्रकरण वनराकरण हतेु प्रचवलत हैं। अतर: ितयमान 

में रावश िसूल दकये जाने का प्रश् न ेपव्थत नहीं होता। वजले में पद् थ अमले वारारा वजले में सतत् 

वनगरानी की जाती ह।ै प्रश् नानुसार प्रकरण प्रकाश में आने पर काययिाही की जाती ह।ै 

पररवशष्ट - ''एक'' 

 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/3015.pdf
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 ्ी सतीश मालिीय--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं पूछना चाहता ूं ां दक मैंने प्रश्न दकया था 

जो मेरा प्रश्न क्रमाांक 3 ह ैघन रटया विधान सभा में अिैध ेत्खनन हो रहा ह ैमुझे कसका जिाब वमला 

ह ैदक कस प्रकार की कोई भी ेत्खनन जैसी वशकायत प्राप्त नहीं हुई ह ैएिां वजले में पद्थ अमले 

वारारा वजले में सतत वनगरानी की जाती ह ैमेरा अनुरोध ह ैदक हमारे यहाां पर अिैध ेत्खन्न की बहत 

ज्यादा वशकायतें हैं ेसमें सुधार दकया जाए. दसूरा विवतका में अिैध ेत्खन्न होता ह ैतो आने िाले 

समय में नीलामी प्रदक्रया के वारारा िहाां पर कस प्रकार की व्यि्था की जाए दक िहाां नीलामी हो 

जाए एिां काम शुरू हो, ऐसी आशा ह.ै  

 ्ी राजेन्दर शुक्ल--माननीय अध्यक्ष महोदय, गौण खवनज एक फैली हुई सम्पदा ह ै कसमें 

अिैध ेत्खनन एिां पररिहन की सांभािनाएां बनी रहती हैं कसवलये घन रटया विधान सभा में मेरे 

जिाब में यह नहीं ह ैकहीं पर अिैध ेत्खनन एिां पररिहन वशकायतें नहीं हैं, अथिा नहीं हो रही 

ह,ै बवल्क विभाग ने 345 प्रकरण बनाये हैं पररिहन के कसमें से 61 लाख 86 हजार रूपये की 

िसूली की जा चुकी ह.ै अिैध ेत्खनन के 6 प्रकरण भी बनाये गये हैं और दकसी प्रकार से अिैध 

भांडारण के भी प्रकरण बनाये गये हैं जो दक एसडीएम कोटय में चल रह ेहैं. कसवलये जिाब में कहा 

गया दक विभाग सतत वनगरानी रखता ह ैऔर जहाां कहीं भी वशकायतें आती हैं तत्काल ेस पर 

काययिाही भी करता ह.ै 

 ्ी सतीश मालिीय - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से, वसफय  कतना ही 

कहना चाूं ाँगा दक वजस प्रकार रेती का, मैंने एक बार वजक्र दकया ह ै दक कस प्रकार की व् यि् था 

अगर बन जाये तो जहाां-जहाां पर भी, हमारे यहाां 3-4 नददयाां हैं, जहाां पर रेती का बहुत ज् यादा 

अिैध ेत् खनन होता ह,ै िहाां पर नीलामी प्रदक्रया हो जाये तो ेसके बाद अगर कस प्रकार के 

नीलामी होने के बाद, िहाां पर कोई वबजनेस करना चाह ेतो बेहतर होगा. मैं आपके माध् यम से, 

माननीय मांत्री जी से पूछना चाूं ाँगा.  

 ्ी राजेन्द र शुक् ल - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहुत ही अच् छा ह.ै माननीय सतीश जी ने 

बात ेठाई ह.ै 43 खदानों में से, 13 खदानों की नीलामी अवतशीघ्र होने िाली ह ैऔर सारी खदानों 

की नीलामी कर देंगे. ेसके बाद वसया से जैसे ही परमीशन वमलती है, सारी खदानों में िैध 

ेत् खनन शुरू हो जायेगा तो अिैध की सांभािना समाप् त हो जायेगी.  

 ्ी सतीश मालिीय - माननीय मांत्री जी, बहुत-बहुत धन्द यिाद. 
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अवधकाररयों के विरूद्ध आर्शथक अपराध के दजय प्रकरण  

 प्रश् न 7. ( *क्र. 4425 ) ्ी वगरीश गौतम र: क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या अनुसांधान एजेंसी आर्शथक अपराध प्रकोष् ठ वारारा बाणसागर पररयोजना में हुए 

भ्रष् टाचार के वलये बाणसागर एिां गांगा कछार के अवधकाररयों के विरूद्ध भा.द.वि. एिां भ्रष् टाचार 

वनिारण अवधवनयम के अांतगयत अपराध कायम दकया गया है? अपराध क्रमाांक धारा एिां सभी 

आरोवपत अवधकाररयों का नाम, पद सवहत वििरण दिेें। (ख) क् या ई.प.डब्यू ल् यू. वारारा बाणसागर 

पररयोजना के अवधकाररयों, वजनके विरूद्ध (प्रकरण पांजीबद्ध हैं) अवभयोजन चलाने के वलये 

अवभयोजन ् िीकृवत हतेु कई प्र् ताि भेजे गये? यदद हााँ, तो कब-कब अवभयोजन ् िीकृवत हतेु 

प्र् ताि प्राप् त हुए तथा दकनके विरूद्ध अवभयोजन ् िीकृवत दी गयी? वििरण नाम, पद सवहत 

बताएां और वजनके विरूद्ध प्र् ताि ददये जाने के बाद अवभयोजन की ् िीकृवत नहीं दी गयी ह?ै 

अवभयोजन ् िीकृवत नहीं ददये जाने का कारण बताएां। (ग) ई.प.डब्यू ल् यू. वारारा िाांवछत अवभयोजन 

् िीकृवत कब तक प्रदान कर दी जायेगी? 

 मुख्यमांत्री ( ्ी वशिराज ससह चौहान ) र: (क) जी हााँ। जानकारी प्ु तकालय में रख े

पररवशष् ट के प्रपत्र-अ अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ। जानकारी प्ु तकालय में रखे पररवशष् ट के प्रपत्र-'ब' 

एिां 'स' अनसुार ह।ै अवभयोजन ् िीकृवत के लांवबत प्रकरण परीक्षण में हैं। (ग) समय-सीमा बताया 

जाना सांभि नहीं ह।ै 

 ्ी वगरीश गौतम - मानीय अध् यक्ष महोदय, बाण सागर पररयोजना हमारे रीिा सांभाग के 

वलए जीिनदावयनी योजना ह.ै बाण सागर का पानी दकसानों के खेत में पहुाँचता ह ैतो वनवित तौर 

पर बहुत सारे फायदे, हमारे मुख् यमांत्री जी के सांकल् प को पूरा करने में मदद वमलती ह.ै कसी बाण 

सागर पररयोजना में अवधकाररयों ने हजारों का नहीं, लाखों का नहीं, करो ों का भ्रष् टाचार दकया 

ह.ै वजसमें से एक मामला कायम हुआ ह.ै अपराध क्रमाांक- 21/8, धारा 406, 409, 420, 467, 

468, 472, 201, 120 बी, 203, 204, 217, 218 भा.द.वि. एिां 13 (1) सी, 13 (2) डी, 

करेप् शन एक् ट में ये मामले कायम हैं. हमने प्रश् न कसमें यह दकया था दक दकतने अवधकाररयों के 

वखलाफ यह मामला कायम हुआ ह ै ? जो सूची ेपलब्यू ध कराई गई पररवशष् ट 'अ' पर, ेसमें 30 

अवधकाररयों का 1 से 30 तक का नाम, पद सवहत ददया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरा प्रश् न मेरा यह था दक चूाँदक सबके वखलाफ अवभयोजन शुरू 

नहीं हुआ. मैंने यह पूछा था दक दकतने लोगों के अवभयोजन के वलए िहाां से वचट्ठी आई ह.ै ेस वचट्ठी 

के आधार पर अवभयोजन ् िीकृवत की, आपने क् या काययिाही की ह ै? ेत् तर में बताया गया ह ैदक 
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अवभयोजन ् िीकृवत के लवम्बत प्रकरण परीक्षण में हैं. मैं मांत्री जी, आपके माध् यम से दो प्रश् न करना 

चाहता ूं ाँ दक क् या मध् यप्रदेश शासन, सामान्द य प्रशासन विभाग क्र.एफ-156/96/1110, भोपाल दद. 

21 अप्रैल, 1997 का यह एक आदशे ह.ै वजस आदशे पर यह वलखा हुआ ह ैदक अवभयोजन ् िीकृवत 

का आदशे करने के पूिय विवध एिां विधायी कायय विभाग सांबांधी शासकीय सेिक के प्रशासकीय 

विभाग का मत प्राप् त करेगा. अवभयोजन ् िीकृवत जारी में विलम् ब को दखेते हुए कस विभाग के 

पररपत्र का हिाला दतेे हुए यह व् यि् था की गई थी दक लोकायुक् त सांगठन वारारा शासकीय सेिकों 

के विरूद्ध प्र् तुत प्रकरणों में अवभयोजन ् िीकृवत सीधे विवध एिां विधायी कायय विभाग वारारा दी 

जािे. कसमें क्रमाांक 3 में अवभयोजन ् िीकृवत के प्रकरणों में प्रशासकीय विभाग वारारा अपना 

अवभमत दनेे के वलए एक माह की समयािवध वनधायररत की जाती ह.ै यदद कस अिवध में, ेनको 

अवभमत प्राप् त नहीं होता ह ैतो विवध विभाग वबना ेनके अवभमत के ही अवभयोजन ् िीकृवत जारी 

कर दगेा. मेरा पहला प्रश् न तो यही ह ैदक क् या यह पररपत्र माननीय मांत्री जी के पास ह ै ? क् या कस 

आदशे में कोई सांशोधन हुआ ह ै? यदद सांशोधन हुआ ह ैतो िह हमको ेपलब्यू ध करिायें. मैं दसूरे 

प्रश् न के वलए दफर वनिेदन करूाँ गा.  

 राज् यमांत्री, सामान्द य प्रशासन विभाग (्ी लाल ससह आयय) - माननीय अध् यक्ष महोदय, 

सद् य ने जो प्रश् न पूछा ह.ै मैं ेनको बताना चाहता ूं ाँ दक शासन ने यह आदेश जारी दकया ह ैदक 

दकसी भी प्रकरण चाह ेई.प.डब्यू ल् यू का हो, कसमें यदद अपराध पांजीबद्ध होता ह ैतो ेसके 45 ददिस 

के भीतर सांबांवधत विभाग को अवभयोजन की ् िीकृवत के वलए भेजा जायेगा. ेसको कम दकया गया 

ह,ै पहले यह ज् यादा था. ेसके बाद एक महीना, यदद कोई विशेण बहुत गम् भीर प्रकरण ह ैतो ेसमें 

एक महीना और समय ददया जाता ह.ै जहाां तक, आप कस प्रश् न की बात कर रह ेहैं. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, 2 लोगों के अवभयोजन की ् िीकृवत दी ह,ै 8 का हमने रीिा ् पेशल कोटय में चालान भी 

प्र् ततु कर ददया ह.ै 

 ्ी वगरीश गौतम - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने जो प्रश् न दकया ह.ै ेसका ेत् तर नहीं 

आया ह.ै मैंने कस पररपत्र को पढते हुए यह कहा दक यह पररपत्र ह ैक् या ?  क् या कसका कोई सांशोधन 

हुआ ह ै? यदद सांशोधन हुआ ह ैतो यह बतायें. सीधा बतायें.  

   अध्यक्ष महोदय -- आप दसूरा  प्रश्न भी कर दें ेसी के साथ.  

  ्ी वगरीश गौतम --  अध्यक्ष महोदय, नहीं  तो िह दफर गोल मोल  जिाब आ जायेगा.  

मैं यह चाहता ूं ां दक  यह पररपत्र एक बार ्िीकार करें, यह कन्दहीं का आदशे ह.ै  सामान्दय प्रशासन 
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विभाग का आदशे ह.ै  कसमें और वलखा ह,ै जहाां वििाददत बता रह ेहैं, ेसी में वलखा ह ैदक क्या करेंगे.  

समयािवध वनधायररत की गई ह.ै. 

  अध्यक्ष महोदय -- िह तो आपने पढ ददया.  

  ्ी वगरीश गौतम --   नहीं,कसी में आगे हैं दक  यदद मतभेद हैं,  मतभेद होने की व्थवत 

में  प्रकरण प्रशासकीय  विभाग वारारा  मांत्री पररणद ्की ेप सवमवत  के समक्ष प्र्तुत दकया जायेगा.  

कसी में वलखा हुआ ह.ै .. 

  अध्यक्ष महोदय -- आ गया, अब कसका ेत्तर ले लें.  

  ्ी लाल ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय,  माननीय सद्य ने जो कहा ह,ै िह पररपत्र मेरे 

पास भी ह.ै ्िाभाविक ह.ै.. 

  अध्यक्ष महोदय -- बस कतना ही प्रश्न था. अब दसूरा प्रश्न पूवछये.  

  ्ी वगरीश गौतम --   अध्यक्ष महोदय,  कसी के सांदभय में दफर मेरा दसूरा प्रश्न ह ैदक  

प्रकोष्ठ वारारा   प्रेवणत प्र्ताि का ददनाांक,  वजन वजन लोगों  के वखलाफ अवभयोजन  की ्िीकृवत,  

अवभमत  तो तब  देंगे,  जब विवध विधायी  विभाग भेजेगा. अवभमत के वलये विवध विधायी विभाग ने 

भेजा,   मेरा प्रश्न  यह होगा, तो कब भेजा ेन्दहोंने,  िहाां से आया प्रमुख सवचि,  मध्यप्रदशे शासन 

विवध  विधायी विभाग  मांत्रालय, भोपाल  को  ब्यूयूरो का पत्र  क्रमाांक, आप ही के ेसमें ह.ै  ये भेजा 

गया  6.1.14 को, दसूरा  पत्र ह ै 3.4.14 को,  तीसरा पत्र  ह ै 13.4.14 को  और चौथा पत्र ह ै 

28.4.14 को.   ये चार पत्र आये. तो  2014 से लेकर के   जब यह भेजा  ददया गया पत्र तो अब कृपा 

करके यह बताने का प्रयास करें  दक  विवध विधायी विभाग ने कब अवभमत  के वलये भेजा.  विभाग को 

कब अवभमत के वलये भेजा.  यह तारीख और बता दें.  

  अध्यक्ष महोदय -- दसूरा और पूछ लीवजये.  अब कसके बाद पूरक प्रश्न की हम अनुमवत 

नहीं देंगे. कसवलये साथ ही  कससे सांलग्न और प्रश्न पूछ लीवजये.  

  ्ी वगरीश गौतम --   अध्यक्ष महोदय,   जी हाां.  अवभमत के वलये कब भेजा  और 

अवभमत क्यों नहीं वमला.  अवभमत  ेनका आया नहीं, तो दफर  कसका पालन क्यों नहीं दकया जा रहा 

ह.ै  तो कृपा करके कसमें करो ों रुपयों का  भ्रष्टाचार ह.ै  दकसानों के साथ अन्दयाय हुआ. वजस बाण 

सागर के पानी को हम 10 साल पहले पहुांचा सकते थे,  यह भ्रष्टाचार के कारण हम पानी नहीं पहुांचा 

पायें.  ेनके अवभयोजन की ्िीकृवत दनेे में क्या ददक्कत आ रही ह ै और िे ररटायर भी हो रह ेहैं.  कई 

लोग ररटायर हो गये,  कस दवुनया से चले जायेंगे, हम ेनके वखलाफ क्या काययिाही करेंगे.  
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  ्ी लाल ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय,  यह कहना ेवचत  नहीं ह ै दक  मध्यप्रदशे 

सरकार ेनको बचा रही ह.ै  बचाने का सिाल ही नहीं ह.ै  

  ्ी वगरीश गौतम --   मैंने बचाने के वलये नहीं कहा.  मैंने तो यह कहा ह ैदक मुख्यमांत्री 

जी  के सांकल्प के अनुसार  कह रहा ूं ां. बचाने का मैंने वबलकुल नहीं कहा.  

  अध्यक्ष महोदय -- ऐसा ेन्दहोंने नहीं कहा.  ेन्दहोंने  कहा दक दरे हो रही ह.ै 

  ्ी लाल ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय,  यदद सरकार की मांशा  ेस प्रकरण के प्रकाश में 

आने के बाद  काययिाही   करने  की नहीं होती, तो ईपडब्यूल्यू को हम लोग ये  नहीं दतेे. जहाां तक आपने 

कहा ह ैदक विवध विभाग  को कब ददया गया था. तो 4.1.16 को  विवध विभाग वारारा  जल सांसाधन 

विभाग को  अवभयोजन की ्िीकृवत के वलये  ेनसे जो माांगा जाता ह ैविभाग से, िह हमने भेजा ह.ै  

  ्ी वगरीश गौतम --   यह दसूरा पत्र ह.ै  2014 िाले  का मैंने पूछा,यह तो दफर 

दोबारा  हमारा कुिन लग गया तो  4.1.16 को  दफर भेज ददया. ेसका ्पष्टीकरण  नहीं हुआ तो  

कम से कम कतना आश्वासन द ेदें दक  हम जल्दी से अवभयोजन की ्िीकृवत देंगे और चालान करा देंगे.  

अध्यक्ष महोदय, यह तो आश्वासन ददलिा दीवजये.  चालान पेश करेंगे.  बाकी का हो ही गया, एक 

प्रकरण में बाकी का हुआ ह.ै  

  ्ी लाल ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय,  अवभयोजन की ्िीकृवत   अब प्रशासकीय  

विभाग दतेा ह.ै जल सांसाधन विभाग से वजतनी जल्दी आ जायेगा,  हम जल्दी भेज देंगे.  

नीलामी रवहत रेत खदानों की विवधित नीलामी  

  8. ( *क्र. 4333 ) ्ी जयिद्धयन ससह र: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या गुना वजले में शासन वारारा िाम पांचायतों को वनर:शुल् क रेत ेपलब्यू ध कराने के वलये कोई 

व् यि् था की गई ह?ै यदद हााँ, तो कृपया वनयमों की प्रवत ेपलब्यू ध करािें? (ख) वित् तीय िणय 2015-16 में 

गुना वजले की दकतनी िाम पांचायतों को वनर:शुल् क रेत ेपलब्यू ध कराई गई ह?ै (ग) शासन वारारा नीलामी 

रवहत रेत खदानों की विवधित नीलामी कब तक की जायेगी? क् या कसके वलये कोई प्रदक्रया प्रारांभ की 

गई ह?ै 

  ऊजाय मांत्री ( ्ी राजेन्दर शकु्ल ) र: (क) मध् यप्रदशे गौण खवनज वनयम 1996 के वनयम 3 

(3) में एिां प्रारूप-अठारह की कां वडका का 02 के परन्द तुक में प्रश् नानुसार प्रािधान सभी िाम पांचायतों 

हतेु दकये गये हैं। ेक् त वनयमों की प्रवत प्ु तकालय में रखे पररवशष् ट पर दर्शशत ह।ै (ख) वित् तीय िणय 

2015-2016 में गुना वजले की दकसी भी िाम पांचायत को वनर:शुल् क रेत ेपलब्यू ध नहीं करायी गई ह।ै 
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(ग) नीलामी हतेु वचवन्दहत खदानों की नीलामी सतत् रूप से की जा रही ह।ै कसकी प्रदक्रया पूिय से प्रारांभ 

एिां ितयमान में वनरांतर ह।ै 

  ्ी वगरीश भण्डारी -- अध्यक्ष महोदय,  मेरा  खवनज  मांत्री जी से यह प्रश्न ह ैदक क्या 

पांचायतों  को  सरकारी काम  करने के वलये  लीज लेने की आिश्यकता ह ैया नहीं.  यह मेरा पहला प्रश्न 

ह.ै  

  ्ी राजेन्दर शुक्ल --  अध्यक्ष महोदय, वनयम में यह प्रािधान दकया गया ह ैदक  िाम 

पांचायतों को  शासकीय कायों के वलये  जो गौण खवनज की आिश्यकता होगी, िह वनकट कीजो भी  

घन ोवणत  खदान होगी,  िहाां से ेसको वनशुल्क  वबना दकसी रायल्टी के  िह गौण खवनज प्राप्त हो 

जायेगा.  

  ्ी वगरीश भण्डारी -- अध्यक्ष महोदय, मैं  मांत्री जी से पूछना चाहता ूं ां दक कसके वलये  

परमीशन की आिश्यकता ह ैया नहीं.  

  ्ी राजेन्दर शुक्ल --  अध्यक्ष महोदय, परमीशन की आिश्यकता रहगेी, क्योंदक ेनको 

आिेदन  नायब तहसीलदार के यहाां  दनेा प गेा और िह यह वनवित करेंगे दक  िा्ति में  ेस 

शासकीय कायय के वलये  दकतनी मात्रा की आिश्यकता ह.ै  और एक बार िह क्ाांरटटी तय हो जाने के 

बाद  ेनको जो  रायल्टी वपट पास होता ह,ै  िह प्रदाय दकया जायेगा.  ेसके बाद ही िह पररिहन कर 

पायेंगे.  

  ्ी वगरीश भण्डारी --  अध्यक्ष महोदय, मेरा कसी से एक प्रश्न ेद्भूत होता ह ैदक  

कसी पाियती नदी पर  जो खदानें हैं,  ेन पर अिैध ेत्खनन हो रहा ह.ै  अिैध ेत्खनन के साथ 

साथ  ेन पर जो  ्टाप डेम बने हुए हैं,  ेन अिैध ेत्खनन कतायओं क ने ेन ्टाप डमेों का पानी भी 

तो  ददया. 

 अध्यक्ष महोदय-- कससे यह प्रश्न ेद्भुत नहीं हो रहा ह.ै 

 ्ी वगरीश भण्डारी--अध्यक्ष महोदय, प्रश्न तो ेद्भुत हो रहा ह,ै क्योंदक पाियती नदी का ही 

प्रश्न ह.ै अध्यक्ष महोदय, पाियती नदी से पांचायतों को वनशुल्क रेत का मामला ह ैेसी पर मैं अपनी 

बात कह रहा ूं ां. अध्यक्ष जी मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी पूछना चाहता ूं ां दक ेस पाियती 

नदी पर जो ्टाप डमे बने हुये हैं वजनसे 100 गाांि के लोग पानी लेते हैं अिैध ेत्खननकतायओं क ने 

रेत का ेत्खनन करने के वलये, ेस पानी को भी तो  ददया ह.ैकाययिाही तो तब हुई ह ैजब यह प्रश्न 

वजले में पहुांचा ह.ै मांत्री जी ने क्या काययिाही की ेनके वखलाफ क्या आपने जेबीसी जब्यूत की, क्या 

ेनके टेक्टर जब्यूत दकये,क्या ेन लोगों के वखलाफ काययिाही की ह ैकृपया बताने की कृपा करें. 
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 ्ी राजेन्दर शुक्ल -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न ेद्भुद तो नहीं होता ह ैलेदकन यदद 

माननीय सद्य ने सदन में कोई बात ेठाई ह ैतो आप हमें वलवखत में देंगे तो यदद दकसी ने वनयमों 

का ेल्लांघन न दकया ह ैतो काययिाही करेंगे. 

 ्ी वगरीश भण्डारी-- अध्यक्ष महोदय अांवतम प्रश्न दक अगर िह खदाने हैं तो क्या माननीय 

मांत्री जी ेन खदानों की नीलामी की काययिाही करेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय- िो प्रश्न ही नहीं ह.ै 

 ्ी वगरीश भण्डारी -- जब िह अिैध ेत्खनन कर रह ेहैं तो दफर क्या िह खदानें नीलाम 

हो जायेंगी ? 

 ्ी राजेन्दर शुक्ल - गुना वजले का यह प्रश्न ह.ै गुना वजले में कुल वमलाकर के 25 खदानें ह.ै 

ेनकी नीलामी की गई थी. 7 खदानों की नीलामी सफल हो गई. 18 खदानों की जो नीलामी 

सफल नहीं हो पाई ह ैेसको हम दबुारा आक्शन कर रह ेहैं. 

 

 

 

निीन ससचाई पांप कनेक् शनों का प्रदाय   

9. ( *क्र. 4813 ) ्ी रामससह यादि र: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या वशिपुरी वजले के बदरिास वितरण कें र के अांतगयत ससचाई पांपों के निीन वियुतुत कनेक् शनों हतेु 

अग् त 2014 से ददसांबर 2015 तक रावश जमा करायी गयी है? यदद हााँ, तो दकन-दकन की कहााँ-

कहााँ की दकतनी-दकतनी रावश कब-कब जमा करायी गई है? (ख) क् या वजन व् यवियों ने निीन 

ससचाई पांप कनेक् शनों हतेु रावश जमा करायी है? ेनके वारारा आिेदन प्र् तुत दकए गए हैं? यदद हााँ, 

तो दकतने लोगों के वारारा आिेदन प्र् तुत दकए गए? कनके प्राक्कलन कब दकनके वारारा ् िीकृत दकए 

गए? यदद प्राक्कलन ् िीकृत नहीं हुए, तो रावश दकस आधार पर जमा करायी गई? (ग) क् या वजन 

व् यवियों से निीन ससचाई पांप कनेक् शन हतेु रावश हजारों में िसूली गई और ेन्द हें रसीद केिल 506 

रूपयें की दी गई, वजसकी वशकायतें प्राप् त हुं  थीं? यदद हााँ, तो कौन-कौन सी वशकायतें प्राप् त हुं  

थीं? वजन आिेदकों से रसीद कम की दकेर रावश अवधक ली गई है, तो ेस पर क् या काययिाही हुई? 

क् या वजन व् यवियों ने निीन ससचाई पांप कनेक् शन हतेु रावश जमा कराई है, ेनमें से दकतनों को 

कनेक् शन प्रदान कर ददए गए हैं? दकतने शेण हैं क् यों? 
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ऊजाय मांत्री ( ्ी राजेन्दर शकु्ल ) र: (क) जी हााँ, वशिपुरी वजले के बदरिास वितरण केन्द र के अांतगयत 

ससचाई पांपों के निीन ् थाई वियुतुत पांप कनेक् शनों हतेु अग् त 2014 से ददसम् बर 2015 तक 499 

कृणकों वारारा रावश जमा कराई गई है, वजसकी प्रश् नाधीन चाही गई आिेदकिार, िामिार जमा 

कराई गई रावश एिां रावश जमा कराने की ददनाांक सवहत जानकारी प्ु तकालय में रख ेपररवशष् ट के 

प्रपत्र ‘अ’ एिां ‘ब’ अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ, सभी 499 कृणकों वारारा निीन ससचाई पम् प कनेक् शन के 

वलए आिेदन प्र् तुत दकये गये हैं। 171 निीन ससचाई पांप कनेक् शनों के प्राक् कलन ेप 

महाप्रबांधक/काययपालन यांत्री वारारा ् िीकृत दकये गये हैं, वजनकी ् िीकृवत की ददनाांक की जानकारी 

प्ु तकालय में रख ेपररवशष् ट के प्रपत्र ‘अ’ अनसुार ह।ै 328 कृणकों के प्रकरणों में लाईन वि् तार 

कायय आिश् यक नहीं होने के कारण प्राक् कलन ् िीकृत नहीं दकये जाकर ेनकी रावश 

प्रबांधक/सहायक यांत्री वारारा भार अनुमोदन ् िीकृवत के आधार पर जमा कराई गई है, वजसकी 

कायोत् तर ् िीकृवत ेपमहाप्रबांधक (सांचालन/सांधारण) वशिपुरी वारारा प्रदान की गई ह।ै भार 

अनुमोदन िाले ेक् त प्रकरणों का वििरण प्ु तकालय में रखे पररवशष् ट के प्रपत्र ‘ब’ अनसुार ह।ै (ग) 

जी नहीं, ऐसी कोई वशकायत प्राप् त नहीं हुई ह।ै ेक् त पररप्रेक्ष् य में कोई काययिाही दकये जाने का 

प्रश् न नहीं ेठता। वजन आिेदकों ने निीन ससचाई पांप कनेक् शन हतेु रावश जमा करां  हैं, ेन सभी 

आिेदकों को कनेक् शन प्रदान कर ददये गए हैं। 

 ्ी रामससह यादि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

जानना चाहता ूं ां दक वशिपुरी वजले के बदरिास वितरण केन्दर पर तत्कालीन कवनष्ठ यांत्री वारारा 

अग्त 2014-15 में निीन ्थाई ससचाई पांप कनेक्शन हतेु वजन दकसानों ने ज्यादा पैसा दकेर के 

रूपये 506 की रसीद प्राप्त की ह.ै क्या सांबांवधत दकसानों के बयान लेकर के मांत्री महोदय ेन 

दकसानों से ज्यादा ली गई रावश िापस करायेंगे. अध्यक्ष जी, िहाां दकसानों के साथ कतना अन्दयाय 

और भ्रष्टाचार हुआ ह ैदक प्रत्येक कनेक्शन पर 8 से 10 हजार रूपये की िसूली की गई ह.ै कसकी 

जाांच करायेंगे और सांबांवधत दकसानों से ज्यादा ली गई रावश िापस करिायेंगे. 

 ्ी राजेन्दर शुक्ल --माननीय अध्यक्ष महोदय, वशकायत पर काययिाही शुरू हो चुकी ह.ै 

वशकायत वमलते ही जो तत्कालीन जूवनयर कांजीवनयर था ेसको वनलांवबत भी कर ददया गया ह.ै 

जैसे ही जाांच के वनष्कणय सामने आयेंगे ेस पर माननीय सद्य की मांशानुसार काययिाही हो 

जायेगी. 

 ्ी रामससह यादि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी को जानकारी दनेा चाूं ांगा दक 

जब दकसानों ने मुझे फोन दकये दक रूपये 506 की रसीद दी जा रही ह ैऔर रूपये 8 से 10 हजार 
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िसूल दकये जा रह ेहैं. तो मैंने महाप्रबांधक को पत्र वलखा तब कस कवनष्ठ यांत्री को वनलांवबत दकया . 

मैं मांत्री जी से जानना चाहता ूं ां दक वजन दकसानों से रूपये 506 की ्थाई पांप कनेक्शन हतेु रावश 

की माांग की गई ह ैक्या कस रावश को प्राप्त करने हतेु कोई वडमाण्ड नोट जारी दकया गया था, यदद 

वडमाण्ड नोट जारी नहीं दकया गया था तो बगैर वडमाण्ड नोट के तत्कालीन कवनष्ठ यांत्री वारारा रसीद 

कैसे काटी गई. 

 ्ी राजेन्दर शुक्ल -- कसी वशकायत के आधार पर ेनको वनलांवबत दकया गया ह.ै  

 ्ी रामससह यादि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, अांवतम प्रश्न मैं यह करना चाहता ूं ां. 

 अध्यक्ष महोदय-- अब नहीं, काययिाही भी हो गई ेसकी जाांच भी चल रही ह.ै अब क्या 

बचा ह.ै 

  लघन  ुससचाई पररयोजनाओं क की ् िीकृवत 

10. ( *क्र. 5021 ) ्ी नारायण ससह पाँिार र: क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या राजगढ वजले के विधानसभा के्षत्र ब्यू यािरा के अांतगयत पातलापानी तालाब, 

भगोरा तालाब, खेज ामहाराजा तालाब, जामी तालाब, भोजपुररया बैराज, सुन्द दरपुरा तालाब, 

बाांसखों तालाब, मोरीखों तालाब, लुहारी तालाब, सोनकच् छ तालाब एिां कुण् डीखे ा तालाब लघन ु 

ससचाई योजनाएां विभाग की सिवे वक्षत योजनाएां हैं? यदद हााँ, तो क् या ेक् त सभी सिवे वक्षत योजनाएां 

साध् य होकर कम लागत में अत् यवधक के्षत्र ससवचत करने िाली योजनाएां हैं? (ख) क् या शासन 

विधानसभा के्षत्र ब्यू यािरा की महत् िपूणय लघन ु ससचाई पररयोजनाओं क की ् िीकृवत प्रदान करेगा? यदद 

हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क् यों? 

जल सांसाधन मांत्री ( ्ी जयांत मलयैा ) र: (क) मोररखो पररयोजना को छो कर प्रश् नाधीन सभी 

पररयोजनाएां सिवे वक्षत हैं। जी नहीं। प्रश् नाधीन सिवे वक्षत सभी पररयोजनाओं क का डूब के्षत्र सैंच् य के्षत्र 

की तुलना में अत् यावधक होने से पररयोजनाएां तकनीकी आधार पर साध् य नहीं हैं। (ख) प्रश् नाधीन 

विधान सभा के्षत्र में भोजपुवलया बैराज का साध् यता आदशे ददनाांक 07.01.2016 को जारी दकया 

गया ह।ै डी.पी.आर. अांवतम नहीं होने से पररयोजना की ् िीकृवत अथिा वनमायण के सांबांध में वनणयय 

लेने की व्थवत नहीं आई ह।ै शेण प्रश् नाांश ेत् पन्द न नहीं होते हैं।  

 ्ी नारायण ससह पांिार --माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं जल सांसाधन मांत्री जी से वनिेदन 

करना चाहता ूं ां दक मेरे प्रश्न के ेत्तर में ेन्दहोंने एक योजना भोजपुररया बैराज को छो कर के सभी 

को असाध्य बताया ह.ै अनुरोध ह ैदक बहुत लांबे समय पूिय कसका सिवे  हुआ था. मैं मांत्री जी से आिह 

करूां गा दक दफर से कसका जमीनी सिवे  दकया जाये. दसूरा प्रश्न यह ह ै दक भोजपुररया बैराज को 
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साध्यता प्रदान की ह ैेसके डीपीआर की ्िीकृवत प्रदान की जाये. मांत्री जी पहले जो वनदवे श ददये 

गये थे सुन्ददरपुरा, सोनकक्ष यह ऐसी योजनायें हैं वजनका काययपालन यांत्री के वारारा सिवे  दकया जा 

चुका ह,ै और साध्यता के वलये यह योग्य पाई गई हैं . मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक कन योजनाओं क को 

भी साध्यता की सूची में जो ते हुये साध्यता आदशे जारी करने का कष्ट करें.. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप सीधा प्रश्न पूछ लें. 

 ्ी नारायण ससह पांिार --अध्यक्ष महोदय, क्या माननीय मांत्री जी भोजपुररया बैराज को 

जल्दी ्िीकृवत प्रदान करेंगे. 

्ी जयांत मलैया--  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह भोजपुररया बैराज जो ह ैकसकी साध् यता 

के आदशे जनिरी 2016 में हो गये हैं और सिवे क्षण डीपीआर बनाने के वलये 3 माह का समय लगता 

ह.ै डीपीआर बनने के बाद ही ् िीकृवत के सांबांध में वनणयय वलया जा सकेगा.   

्ी नारायण ससह पांिार--  माननीय अध् यक्ष जी मेरा एक और प्रश् न ह ैकसमें पूिय में भी मेरे 

यहाां िाम पातला पानी और जामी दो तालाब साध् यता की सूची में थे और ेनकी ् िीकृवत लगभग 

अांवतम दौर में थी ककतु िे भी अभी लांवबत ह.ै एक और सेमला पाकय  बैराज की भी ् िीकृवत साध् यता 

सूची में प्रदान कर दी गई थी ककतु िह भी डीपीआर के कांतजार में ह.ै क् या सेमला पाकय  बैराज को 

लेकर माननीय मांत्री जी अवतशीघ्र वनदवे श प्रदान करेंगे.  

्ी जयांत मलैया--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कन्द होंने वजतनी भी लघन ु ससचाई पररयोजनाओं क 

के बारे में ेल् लेख दकया ह ैेन सबके बारे में यह सब असाध् य पाये गये हैं कनका या तो डूब के्षत्र 

ज् यादा ह ैया कनकी प्रवत हके् टेयर ससचाई की लागत ज् यादा आ रही ह ैकसवलये कनको नहीं कराया 

जा रहा ह,ै एक जो साध् य पाया गया ह ैेसकी काययिाही चल रही ह.ै  

 

अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न क्रमाांक 11, ्ीमती शकुन्द तला खटीक  

  प्रश् न क्रमाांक 11, ्ीमती शकुन्द तला खटीक (अनुपव्थत) 

 

 जनप्रवतवनवधयों स ेप्राप् त पत्रों पर काययिाही  

12. ( *क्र. 1769 ) ्ी सांदीप ्ी प्रसाद जायसिाल र: क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या म.प्र. शासन सामान्द य प्रशासन विभाग वारारा जारी पत्र ददनाांक 06 अग् त 2012 

एिां 27 निम् बर 2015 के वारारा माननीय साांसदों एिां विधायकों वारारा वलवखत पत्रों की पािती एिां 

पत्रों पर की गई काययिाही वनयत समयािवध में दनेे, कन पत्रों के आिक-जािक की पांजी पृथक से 

सांधाररत करने एिां कायायलय प्रमुखों वारारा जनप्रवतवनवधयों से प्राप् त पत्रों की मावसक समीक्षा के 
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वनदवे श ददये गये हैं? (ख) प्रश् नाांश (क) के तहत प्रश् नकताय सद् य वारारा कटनी वजले के शासकीय वजला 

् तरीय, ब्यू लॉक ् तरीय, तहसील ् तरीय एिां अन्द य शासकीय कायायलयों एिां विभागों को जनिरी 

2014 से प्रश् न ददनाांक तक कब-कब पत्र वलखे गये तथा पत्रों पर सांचावलत एिां की गई काययिाही से 

कब-कब अिगत कराया गया? (ग) प्रश् नाांश (ख) के तहत शासकीय अवधकाररयों/कायायलयों को 

वलवखत पत्रों पर सांबांवधतों वारारा क् या काययिाही की गई, दकतने पत्रों पर दकन-दकन कारणों से 

काययिाही लांवबत ह,ै वनराकृत पत्रों का क् या-क् या वनराकरण दकया गया? (घन ) प्रश् नाांश (क) से (घन ) के 

पररप्रेक्ष् य में शासनादशे का ेल् लांघन न कर, सद् य म.प्र. विधान सभा के वारारा जनवहत में वलवखत 

पत्रों पर वनयमानुसार काययिाही ना करने की काययशैली की सक्षम प्रावधकारी से जााँच करिाये जाने 

के आदशे कर समुवचत काययिाही की जायेगी? यदद हााँ, तो कब तक, यदद नहीं, तो क् यों? 

मुख्यमांत्री ( ्ी वशिराज ससह चौहान ) र: (क) जी हााँ। (ख) जानकारी प्ु तकालय में रखे पररवशष् ट 

अनसुार ह।ै (ग) ेत् तराांश ''ख'' के प्रकाश में जानकारी प्ु तकालय में रख ेपररवशष् ट अनसुार ह।ै (घन ) 

ेत् तराांश ''क'' से ''घन '' के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न ेपव्थत नहीं होता।  

्ी सांदीप जायसिाल--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे वारारा माननीय मांत्री महोदय से जो 

प्रश् न पूछा गया था, ेसमें की गई काययिाही से कब-कब अिगत कराया गया और दकन-दकन कारणों 

से काययिाही लांवबत ह ैऔर क् या वनराकरण दकया गया, कसका जिाब मुझे प्राप् त नहीं हुआ ह.ै  

राज् य मांत्री सामान्द य प्रशासन विभाग (्ी लालससह आयय)--  माननीय अध् यक्ष् ञ महोदय, 

ेत् तर में सभी पररवशष् ट सांलग् न हैं, माननीय सद् य दखे लें, सभी सांलग् न हैं, कब-कब काययिाही की 

गई ह,ै आपके टोटल 211 पत्र प्राप् त हुये हैं, ेसमें से 161 का वनराकरण हो गया ह,ै 50 पर 

काययिाही प्रचवलत ह ैमाननीय सद् यगण.  

्ी सांदीप जायसिाल--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कब-कब अिगत करया गया, कसमें वसफय  

यह वलख ददया गया ह ैदक अिगत कराया गया. मैं सामान्द य प्रशासन विभाग का जो आदशे ह ैवजसे 

् िीकार दकया गया ह,ै मैं चाूं ांगा दक कायायलय प्रमुखों वारारा जनप्रवतवनवधयों से प्राप् त पत्रों की 

मावसक समीक्षा एिां आिक जािक की पृथक से पांजी सांधाररत करने का जो सामान्द य प्रशासन 

विभाग का आदशे ह,ै ेसका दक्रयान्द ियन नहीं हो रहा ह,ै ेस सांबांध में माननीय मांत्री महोदय वजले 

के कलेक् टर को आदशे देंगे, क् या.  

्ी लालससह आयय--  जी अध् यक्ष महोदय, आज ही हम सांबांवधत कलेक् टर को आदशे जारी 

कर देंगे.  
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सखूाि् त तहसीलों में वबजली वबलों की िसलूी पर रोक 

13. ( *क्र. 5039 ) ्ी वगरीश भांडारी र: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या माननीय मुख् यमांत्री जी वारारा प्रदशे में घन ोवणत सूखाि् त तहसीलों के िामों में जहाां फसलों में 

50% से ज् यादा नुकसान हुआ, िहाां बकाया वबजली वबलों की रावश िसूल नहीं करने की घन ोणणा की 

थी? (ख) प्रश् न की कां वडका (क) की ेपलब्यू ध जानकारी अनुसार न रससहगढ विधान सभा के्षत्र में ऐसे 

दकतने िाम हैं, जहाां फसलों में 50% ज् यादा नुकसान हुआ ह?ै िामिार जानकारी दिेें। (ग) प्रश् न की 

कां वडका (ख) की ेपलब्यू ध जानकारी अनुसार क् या कन िामों में मा. मुख् यमांत्री जी की घन ोणणा 

अनुसार बकाया वबजली वबलों की िसूली नहीं की गई या ऊजाय विभाग वारारा मुख् यमांत्री जी की 

घन ोणणा को दर दकनार करते हुए िामों से रेकाांसफामयर ेतारे गये, दकसानों के तार काट ददये गये? 

यदद हााँ, तो सांबांवधत अवधकाररयों/कमयचाररयों पर क् या काययिाही की जािेगी? कब तक? यदद नहीं, 

तो क् यों नहीं? 

ऊजाय मांत्री ( ्ी राजने्दर शकु्ल ) र: (क) जी हााँ। (ख) कलेक् टर एिां तहसीलदार कायायलय से 

प्राप् त जानकारी के अनुसार नरससहगढ विधानसभा के्षत्राांतगयत आने िाले नरससहगढ एिां पचौर 

तहसील के क्रमशर: 200 एिां 64, कस प्रकार कुल 264 िामों में 50 प्रवतशत से ज् यादा फसल का 

नुकसान हुआ ह।ै ेक् त िामों की तहसीलिार सूची प्ु तकालय में रख ेपररवशष् ट अनसुार ह।ै (ग) 

ेत् तराांश 'ख' के पररप्रेक्ष् य में प्रश् नाधीन सूखाि् त िामों में माननीय मुख् यमांत्रीजी की घन ोणणा 

अनुसार जारी राज् य शासन के आदशे ददनाांक 22.12.2015 के पररपालन में ऐसे दकसान वजनकी 

50 प्रवतशत से अवधक फसल के क्षवति् त होने की सूची कलेक् टर वारारा दी गई ह,ै ेनके 31 माचय 

2016 तक कृवण पांप के वियुतुत वबल की बकाया रावश की िसूली की काययिाही ् थवगत रखी गई ह।ै 

अतर: दकसी के विरूद्ध काययिाही दकये जाने का प्रश् न नहीं ेठता। 

्ी वगरीश भांडारी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक सीधा सा प्रश् न ह ैदक जो जबाि 

ददया ह,ै िह ठीक ह ैलेदकन क् या कृवण पम् पों के अलािा क् या िामीण के्षत्र के घन रेलू कनेक् शनों को भी 

कस घन ोणणा में वलया जायेगा जो मुख् यमांत्री जी ने घन ोणणा की थी दक 50 प्रवतशत से अवधक फसल 

नुकसान होने िाले िामों की वबजली िसूली के वबल ् थवगत दकये जायेंगे तो क् या ेसमें कृवण पम् पों 

के अलािा घन रेलू कनेक् शनों को भी माफ करने की घन ोणणा ह.ै  

्ी राजेन्द र शुक् ल--  माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी हाल ही में मुख् यमांत्री जी ने एक 

समाधान योजना जनता को दी ह ै वजसमें जो गरीबी रेखा के नीचे रहने िाले घन रेलू ेपभोक् ता हैं 

और शहरों में जो नोटीफाकड झुग् गी झोपवयडयाां होती हैं ेसमें रहने िाले जो गरीब हैं ेनका 100 
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प्रवतशत सरचाजय माफ होगा और 50 प्रवतशत मूल वबल का भी माफ हो जायेगा और कनके अलािा 

जो आम ेपभोक् ता हैं ेनका 100 प्रवतशत सरचाजय भी माफ हो जायेगा, यह गरीब कल् याण िणय के 

रूप में मनाने का फैसला माननीय मुख् यमांत्री जी ने वलया ह,ै कसके तहत घन रेलू ेपभोक् ताओं क को यह 

बहुत ब ी राहत की गई ह,ै कसके वशविर लगने शुरू हो गये हैं और ब ी सांख् या में लोग आकर अपने 

प्रकरणों को वनपटा रह ेहैं, मई तक यह लागू रहगेी.  

्ी वगरीश भांडारी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा सीधा सा प्रश् न था दक जो मुख् यमांत्री 

जी ने 31 माचय 2016 तक वजन गाांिों में 50 प्रवतशत से अवधक नुकसान हुआ ह,ै ेन गाांिों में 

वबजली िसूली ् थवगत करने का आदशे ददया था, यह घन ोणणा विधानसभा में की थी. मेरा सीधा सा 

प्रश् न ह ैदक कृवण पम् पों के अलािा क् या जो घन रेलू कनेक् शन हैं वजससे घन र की लाकट जलाई जाती ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  आ गया प्रश् न. 

 ्ी वगरीश भांडारी--  कहाां आया ह ैप्रश् न. 

 अध् यक्ष महोदय--  तो ेत् तर तो ले लें.  

्ी वगरीश भांडारी--  हाां-हाां ेत् तर द ेदें.  

अध् यक्ष महोदय--  ेन्द होंने ेसका वि् तार कर ददया, आप सीधा बता दीवजये.  

्ी वगरीश भांडारी--  यह योजना 31 माचय 2016 के बाद की ह,ै मेरा माननीय मांत्री जी से यह 

वनिेदन ह ैदक जो आपने योजना बनाई ह,ै मैं तो 31 माचय 2016 तक क् या घन रेलू कनेक् शनों की 

िसूली ् थवगत करने की क् या काययिाही की जायेगी.  

 ्ी राजेन्दर शुक्ल--अध्यक्ष महोदय, सूखे के कारण जहाां 50 प्रवतशत से ज्यादा नुकसान हुआ 

ह,ै ेसमें वसफय  कृवण पांपों पर राहत दनेे के वलए थी न दक घन रेलू ेपभोिाओं क को. 

 ्ी वगरीश भांडारी--अध्यक्ष महोदय,जब दकसान खेती पर वनभयर ह ैतो ेसमें दनेा चावहए. 

यह तो दफर मुख्यमांत्रीजी की आधी अधूरी घन ोणणा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- भाणण नहीं. बैठ जाईये. प्रश्न का ेत्तर आ गया ह.ै कस विणय को दकसी 

और समय में लीवजए.बैठ जाईये. 

नमयदा-सीप सलक पररयोजना का दक्रयान्द ियन 

14. ( *क्र. 4567 ) ्ी शलैेन्द र पटेल र: क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या सीहोर वजले में नमयदा नदी और सीप नदी की सलक पररयोजना का कायय दकया जा रहा है? 

यदद हााँ, तो कायय करने िाली कां पनी पररयोजना लागत और पररयोजना की ितयमान व्थवत का 

ब्यू यौरा दिेें? (ख) प्रश् नाांश (क) अनुसार क् या पररयोजना के तहत भूवमगत नहर का वनमायण दकया जा 
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रहा ह?ै यदद हााँ, तो दकतनी लांबाई (दरूी) की नहर बनाई जा रही ह ैऔर कायय की व्थवत क् या ह?ै 

(ग) पररयोजना के तहत भूवमगत नहर वनमायण के वलए वि् फोटक का ेपयोग दकया जा रहा ह?ै 

यदद हााँ, तो भूवमगत नहर वनमायण के्षत्र ि ेसके आसपास वनिासरत िामीणों की सुरक्षा के क् या 

कांतजाम दकए गए हैं? 

जल सांसाधन मांत्री ( ्ी जयांत मलयैा ) र: (क) स े(ग) जी नहीं। अतर: शेण प्रश् न ेत् पन्द न नहीं होते हैं।  

 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्ष महोदय, मेरे सिाल पूछने में थो ी सी त्रुरट हो गई. मैं ेस त्रुरट 

को ्िीकार करता ूं ां. िा्ति में मैं नमयदा-सीप सलक पररयोजना के सांबांध में प्रश्न नहीं करना 

चाहता था मैं कोलार-सीप सलक के बारे में प्रश्न करना चाहता था. अगर आप आञा दें और मांत्रीजी 

ेसका ेत्तर दनेा मुनावसब समझे तो जिाब द ेदें और अगर अभी नहीं द ेसकते हैं तो बाद में मुझे 

वलवखत में द ेदें. 

 जल सांसाधन मांत्री(्ी जयांत मलैया)--अध्यक्ष महोदय, सद्य जो कुछ भी प्रश्न पूछना चाहें 

पूछ लें. 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्षजी, मैं नमयदा-सीप सलक के ्थान पर कोलार-सीप सलक के बारे में 

जानना चाहता था. अगर आप मुनावसब समझें तो ेसका जिाब द ेदीवजए. 

 ्ी जयांत मलैया--आप प्रश्न पूवछये. 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्षजी, मेरा सीधा सा प्रश्न यह था दक कोलार और सीप सलक 

पररयोजना का काम चालू ह ैेसमें अभी तक दकतनी लांबाई का काम पूरा हो गया. दकतनी नहर 

बन गई और वि्फोट का जो काम चल रहा ह,ै ेससे सुरक्षा के विभाग ने क्या क्या ेपाय दकये हैं? 

 ्ी जयांत मलैया--अध्यक्ष महोदय, सीप-कोलार सलक पररयोजना में सुरांग बनायी जा रही 

ह ैऔर कस सुरांग की पूरी लांबाई 5.69 दकमी ह ैवजसमें से 4.7 दकमी तक टनल बन गई ह ैऔर शेण 

वनमायण कायय प्रगवत पर ह.ै 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्ष महोदय, वसफय  छोटी सी बात ह.ै समय का ख्याल रखते हुए मैंने 

माननीय मांत्रीजी से अनुरोध दकया था दक बीच में कछािर के 8-9 गाांि प ते हैं. अांडर िाऊां ड टनल 

होने के कारण ेनको फायदा नहीं हो पा रहा ह.ै क्या ेन दकसानों के वलए भी विचार करेंगे वजनके 

खेतों के बीच से पानी जा रहा है? 

 ्ी जयांत मलैया--अध्यक्ष महोदय, यह जो सीप नदी पर जल व्यपितयन की योजना बहाि 

के वारारा कोलार जलाशय में ले जाने की व्यि्था ह.ै सभी जानते हैं दक कोलार से भोपाल के वलए 
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भी पानी आता ह.ै कोलार में पानी बहुत कम रहता ह ैतो यहाां सीप से 35 एमसीएम पानी कोलार 

में डाला जायेगा. यह जो योजना ह,ै कोलार को भरने के वलए ह,ै ससचाई के वलए नहीं ह.ै 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्ष महोदय, वबलकुल छोटी सी बात करना चाहता ूं ां... 

 अध्यक्ष महोदय--मांत्रीजी ने ेदारता से आपके प्रश्न का ेत्तर ददया जबदक प्रश्न ेद्भूत नहीं 

था और आपने भी ेदारता से ही पूछा दक मांत्रीजी मुनावसब समझें तो जिाब दें. आप विणय समाप्त 

करें. 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्षजी, मैं ्िीकार करता ूं ां और धन्दयिाद दतेा ूं ां. अध्यक्ष महोदय मैं 

कतनी बात जानना चाहता ूं ां.... 

 अध्यक्ष महोदय-- आप बोल दीवजए, जावनये मत. 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्षजी, िहाां का पानी जा रहा ह.ै िहाां ब ा तालाब हो चाह ेकोलार 

हो... 

 ्ी यशपाल ससह वससोददया--अध्यक्षजी, शायद विधानसभा के कवतहास में पहली बार यह 

आया होगा दक कस प्रकार से प्रश्न ेद्भूत ही नहीं हो रहा था प्रश्न ही गलत हो गया था ेसके बाद 

भी प्रश्न का ेत्तर आया ! 

 अध्यक्ष महोदय-- मांत्रीजी ने ेत्तर ददया लेदकन सद्य ने भी ेतनी ही सदाशयता से कहा 

दक 'आप दनेा चाहें तो' ऐसा भी नहीं होता. माननीय मांत्रीजी और सद्य की ेदारता के वलए 

धन्दयिाद. 

 ्ी शैलेन्दर पटेल--अध्यक्ष महोदय, मैं कतना सा चाहता ूं ां दक ेस के्षत्र के वलए भी विचार 

कर लें और थो ा पानी वमल जायेगा तो िहाां के दकसान भी खेती के वलए सक्षम हो जायेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय--अब नहीं. 

 प्रश्न क्रमाांक--15 (अनुपव्थत) 

 प्रश्न क्रमाांक--16 (अनपुव्थत) 

  अिैध ेत् खननकतायओं क के विरूद्ध दजय प्रकरणों पर काययिाही  

17. ( *क्र. 4096 ) ्ी सत् यपाल ससह वसकरिार र: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या मुरैना तहसील के िाम प ािली की भूवम सिवे  क्रमाांक 1104, 1103, 1123, 1105 से 

मादफया लगातार अिैध ेत् खनन कर रह े हैं? खवनज विभाग वारारा लांबे समय से अनदखेी कर 

मादफयाओं क को प्रोत् सावहत दकया जा रहा ह,ै शासन वारारा अभी तक क् या काययिाही की गई? िणय 

2014, 2015 की जानकारी दी जािे। (ख) क् या अरूण शमाय वारारा सिवे  नां. 1105 जो तालाब का 
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दकनारा ह ैतथा सिवे  नां. 1123 वजसका दकसी को ठेका नहीं होने की वशकायत की गई थी, लेदकन 

वशकायत के बािजूद भी सांबांवधतों के वखलाफ काययिाही नहीं करना विभागीय अवधकाररयों की 

वमलीभगत प्रदर्शशत करता ह?ै क् या शासन वारारा िाम प ािली के दकस-दकस सिवे  के नांबर पर पत् थर 

वनकालने की लीज़ दी गई ह?ै सिवे  नांबर सवहत पूणय जानकारी दी जािें। 

ऊजाय मांत्री ( ्ी राजने्दर शकु्ल ) र: (क) जी नहीं। प्रश् नाधीन के्षत्र पर िणय 2014 एिां िणय 2015 में 

अिैध ेत् खनन के 04 प्रकरण दजय कर सक्षम न्द यायालय में वनराकरण हतेु प्रेवणत दकये गये हैं। प्रकरण 

का वििरण सांलग् न पररवशष् ट के प्रपत्र  'अ' में दर्शशत ह।ै (ख) जी हााँ। सांबांवधत वशकायत की जााँच 

खवनज विभाग एिां राज् ि विभाग वारारा सांयुक् त रूप से की गई ह ैएिां अिैध ेत् खननकतायओं क के 

विरूद्ध प्रकरण दजय दकये गये हैं, वजसका वििरण सांलग् न पररवशष् ट के प्रपत्र 'अ' में दशायया गया ह।ै 

प्रश् नाांश की शेण जानकारी सांलग् न पररवशष् ट के प्रपत्र 'ब' में दर्शशत ह।ै 

 

 ्ी सत्यपाल ससह वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, मैंने जो प्रश्न दकया था ेसके प्रश्नाांश 'क' में 

मांत्रीजी ने ेत्तर में कहा ह ैदक कोई अिैध ेत्खनन िहाां पर जारी नहीं ह.ै दसूरी बात यह ्िीकार 

भी दकया ह ैदक 4 प्रकरण अिैध ेत्खनन के 2014-15 में बनाये गये. जो मैंने प्रश्न दकया था ेसमें 

मांत्रीजी ने ्िीकार दकया ह ै दक अरुण शमाय जी ने िहाां अिैध ेत्खनन की वशकायत की ह ैऔर 

राज्ि विभाग और खवनज विभाग का जो सांयुि अमला था िह िहाां पहुांचा और अिैध ेत्खनन 

करने िालों के वखलाफ प्रकरण भी दजय दकये गये. मेरा आपके माध्यम से मांत्रीजी से यही कहना ह ै

दक आज भी िहाां पर अिैध ेत्खनन जारी ह ैऔर वजस जगह पर अिैध ेत्खनन जारी ह ै िह 

भारतीय पुरातत्ि सिवे क्षण विभाग वारारा सांरवक्षत ्मारक ह.ै ऐसे ्मारकों के पास अगर अिैध 

ेत्खनन होता ह.ै लोग बारुद लगाकर अिैध ेत्खनन करते हैं तो राष्ट्रीय महत्ि के जो ्मारक हैं, 

ेनको नुकसान होगा. मैं मांत्रीजी से यह प्रश्न करना चाहता ूं ां दक क्या कनके वखलाफ कारयिाई होगी 

या सांयुि दल बनाकर कस ्थल का दफर जाांच/परीक्षण करा वलया जायेगा? 

्ी राजेन्दर शुक्ल - अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रीय महत्ि के जो ्मारक हैं, ेनको बचाना हमारी 

सिोच्च प्राथवमकता ह.ै कसवलए हम यहाां भोपाल मुख्यालय से दकसी अवधकारी को भेजेंगे और 

सांयुि दल बनाकर ेसकी जाांच भी कर लेंगे.  

्ी सत्यपाल ससह वसकरिार - बहुत-बहुत धन्दयिाद. 

प्रश्न सांख्या 18 - (अनुपव्थत) 
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पयेजल सांकट के वनदान हतेु व् यय रावश  

19. ( *क्र. 4746 ) ्ी अवनल जैन र: क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

विधानसभा के्षत्र वनिा ी के अांतगयत आने िाली नगर पररणद वनिा ी, परछा एिां तरीचरकलाां 

अांतगयत पेयजल सांकट दरू करने के वलए विवभन्द न योजनाओं क के तहत मदिार क् या-क् या कायय दकये जा 

रह े हैं तथा वित् तीय िणय में अब तक दकतनी-दकतनी रावश खचय की जा चुकी है? योजनािार 

जानकारी दी जािे। (ख) क् या विधानसभा के्षत्र अांतगयत नगर पररणदों में पेयजल की गई लाईनें टूटी 

प ी हैं, वजसकी िजह से प्रदवूणत पानी का वितरण दकया जा रहा है? यदद हााँ, तो िाडयिार कन 

लाईनों को कब तक सुधार ददया जायेगा? (ग) पेयजल पररिहन के वलये नगर पररणदों के वारारा 

क् या-क् या कांतजाम दकये गये हैं? 

मुख्यमांत्री ( ्ी वशिराज ससह चौहान ) र: (क) जानकारी सांलग् न पररवशष् ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार 

ह।ै (ख) जी नहीं। परन्द तु समय-समय पर छोटी-मोटी टूट-फूट होती रहती ह,ै वजसका वनयवमत 

सांधारण कराया जाता रहता ह।ै शेणाांश का प्रश् न ेपव्थ नहीं होता ह।ै       (ग) ितयमान पररिेश में 

पेयजल पररिहन की आिश् यकता के दवृष्टगत की गई व् यि् था का वििरण जानकारी सांलग् न 

पररवशष् ट के प्रपत्र ''ब'' अनुसार ह।ै 

पररवशष्ट - ''तीन'' 

्ी अवनल जैन - अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्नाांश (ग) में पेयजल पररिहन के वलए नगर पररणद 

के वारारा क्या क्या कांतजाम दकये गये हैं? टैंकर ्िीकृवत प्रचलन में ह,ै ऐसा मुझे जिाब प्राप्त हुआ ह.ै 

मैं कस ेत्तर से सांतुष्ट नहीं ूं ां. अध्यक्ष महोदय, जो पेयजल टैंकर के वलए जो प्रचलन शब्यूद ददया 

गया, मैं जानना चाहता ूं ां दक प्रचलन शब्यूद का मतलब क्या होता ह ैदक क्या काययिाही के रूप में मैं 

कसे दखेूां, या महीनों तक कस शब्यूद से काम चल जाएगा, मैं माननीय मांत्री जी से कस बात का ेत्तर 

चाहता ूं ां? 

राज्यमांत्री, नगरीय विकास एिां पयायिरण (्ी लाल ससह आयय) - अध्यक्ष महोदय, कोई भी 

कायय हो पहले प्रचलन में ही आता ह,ै कसके बाद ही काययिाही होती ह.ै आपने जो दोनों-तीनों नगर 

पांचायतों का पूछा ह,ै िहाां पर पररिहन की आिश्यकता होगी तो ेस पर भी काययिाही करेंगे.  

्ी अवनल जैन - अध्यक्ष महोदय, मैं केिल वनिा ी नगर पांचायत की बात जानना चाहता 

ूं ां. पररिहन के वलए ददनाांक 29.12.15 को 8 कांची के 12 बोर की फाकलें नगर पांचायत के 

अवधकाररयों वारारा अध्यक्ष जी के पास भेजी गं . लेदकन ेनको वबना अनुमोदन के ही िापस कर 

ददया गया. ददनाांक 25.1.16 को टैंकरों के पररिहन की भी फाकलें िहाां के ्थानीय अध्यक्ष को 
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भेजी गं . लेदकन िे फाकलें भी लौटा दी गं . यह पेयजल से जु ा मुद्दा ह.ै यदद कन फाकलों पर 

महीने भर तक  अनुमोदन नहीं होगा तो जनता को पानी देने के वलए हमारे पास और अन्दय क्या 

व्यि्था होगी? माननीय मांत्री जी कसका जिाब द ेदें.  

्ी लाल ससह आयय - अध्यक्ष महोदय, वनिा ी में यदद दकसी प्रकार का पेयजल सांकट ह ैिहाां 

पररिहन की आिश्यकता होगी, हम पररिहन कराएांगे, जहाां तक आपने अन्दय फाकलों के बारे में 

बातचीत की ह,ै यदद फाकलों में आम जनवहत के मुद्दों को दरदकनार करने की कोवशश हो रही होगी 

तो हम नोरटस जारी करेंगे और शीघ्र काययिाही कराएांगे.  

 

्ी अवनल जैन - धन्दयिाद मांत्री जी.  

प्रश्न सांख्या 20 - (अनुपव्थत)  

 

् िच् छ भारत वमशन अांतगयत शौचालय वनमायण  

21. ( *क्र. 4336 ) ्ी प्रहलाद भारती र: क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

् िच् छ भारत वमशन के तहत नगरीय वनकायों से घन र-घन र शौचालय वनमायण हतेु शासन ने कुल 

दकतनी धनरावश कस वित् तीय िणय में ् िीकृत की ह?ै ग् िावलयर-चांबल सांभाग की सभी वनकायों की 

पृथक-पृथक जानकारी ेपलब्यू ध करािें। (ख) ग् िावलयर चांबल सांभाग के दकतने नगरीय वनकायों में 

कस ् िीकृत रावश का ेपयोग दकया जा चुका है? वनकायिार वििरण दें। (ग) क् या शौचालय 

वनमायण हतेु जारी वनविदाओं क में ठेकेदार रूवच नहीं ले रह े हैं? ग् िावलयर-चांबल सांभाग के दकतने 

वनकायों में कस कायय की वनविदायें एक से अवधक बार आमांवत्रत की गयी हैं? ब्यू यौरा दें। (घन ) क् या एक 

तरफ शौचालय वनमायण के वलये ठेकेदार रूवच नहीं ले रह ेहैं, िहीं वजन वनकायों में वनविदाएां आ 

चुकी हैं, ेन्द हें नगरीय प्रशासन सांचालनालय भोपाल, प्रशासकीय ् िीकृवत नहीं द े रहा ह?ै (ड.) 

ग् िावलयर चांबल सांभाग के ऐसे सभी वनकायों की जानकारी ेपलब्यू ध करािें, वजनकी वनविदाएां 

नगरीय प्रशासन सांचालनालय भोपाल में ् िीकृवत के वलये लांवबत हैं? वनकायिार जानकारी 

ेपलब्यू ध करािें। ये वनविदायें कब भोपाल मुख् यालय में प्राप् त हुयी और जो लांवबत हैं? ेन्द हें क् यों 

् िीकृवत से रोका गया ह?ै 

मुख्यमांत्री ( ्ी वशिराज ससह चौहान ) र: (क) रावश रू. 162.75 करो । शेणाांश की जानकारी 

सांलग् न पररवशष् ट अनसुार ह।ै (ख) एिां (ग) जानकारी सांलग् न पररवशष् ट अनसुार ह।ै (घन ) जी नहीं। 
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(ड.) वनविदा आमांवत्रत एिां वनविदा ् िीकृत करने का अवधकार वनकाय को होने से शेणाांश का प्रश् न 

ेपव्थत नहीं होता ह।ै 

पररवशष्ट - ''चार'' 

 

्ी प्रहलाद भारती - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से पूछना चाहता ूं ां दक 

प्रशासकीय ्िीकृवत का अवधकार भले ही ्थानीय वनकायों को होता हो, लेदकन वित्तीय ्िीकृवत 

या अनुमोदन के वलए फाकल नगरीय प्रशासन सांचालनालय भोपाल से ही की जाती ह.ै मैं आपके 

माध्यम से पूछना चाहता ूं ां दक ग्िावलयर चांबल सांभाग में ऐसे कौन-कौन से वनकायों की वनविदाएां 

नगरीय प्रशासन भोपाल में ्िीकृवत के वलए लांवबत हैं?   

राज्यमांत्री, नगरीय विकास एिां पयायिरण (्ी लाल ससह आयय) - अध्यक्ष महोदय, नगर 

पररणद सेिढा वजला दवतया, नगर पररणद राघन ौगढ, विजयपुर वजला गुना, नगर पररणद साढोरा 

वजला अशोकनगर, नगर पररणद विजयपुर वजला श्योपुर, कन 4 की ्िीकृवत शेण ह,ै शेण सबकी 

्िीकृवत द ेदी गई ह.ै  

्ी प्रहलाद भारती - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से पूछना चाहता ूं ां दक बेरा  

की ्िीकृवत भी लांवबत ह,ै बेरा  मेरी विधान सभा की नगर पररणद ह ैऔर वशिपुरी नगरपावलका 

की क्या व्थवत बनी, कहाां से वनविदा ्िीकृत हुई, कब प्रशासकीय ्िीकृवत हुई, ेसके बाद आपके 

यहाां सांचालनालय में क्या िह आई, िहाां पर आपने क्या काययिाही की, क्या आपने मना कर ददया 

दक ज्यादा एसपआर से 10 परसेंट से अवधक दर थीं, कसवलए आपने ेसको िापस कर ददया? क्या 

ऐसी व्थवत ह?ै बेरा  नगर पररणद की और वशिपुरी नगरपावलका की व्थवत ्पष्ट कर दें?  

्ी लाल ससह आयय - अध्यक्ष महोदय, शौचालय वनमायण के सांबांध में जो भी वनविदाएां 

आमांवत्रत की जा रही हैं, ेसमें शासन का वनदवे श ह ैदक 10 परसेंट से ज्यादा ऊपर आएगी ेसको 

हम ्िीकृवत नहीं द ेसकते. 10 परसेंट के अांदर जो आएगी ेसको हम ्िीकृवत देंगे. ये 4 वशिपुरी, 

कोलारस, बदरिास, करेरा, कनकी 10 परसेंट से ज्यादा आई ह,ै कसके कारण से ेसको ्िीकृवत 

नहीं वमली ह.ै जहाां तक बेरा  का मामला ह,ै प्रकरण अपूणय होने के कारण वनकाय को पुनः 

काययिाही के वलए पत्र भेजा गया ह.ै  

 ्ी प्रहलाद भारती -- अध्यक्ष महोदय नगर पररणद ने ेसकी पूर्शत करके सांचालनालय में 

भेज ददया ह.ै  मेरा एक प्रश्न और ह ैमाननीय मांत्री जी दक माननीय प्रधानमांत्री जी की यह महत्िपूणय 

योजना ह,ै शौचालय वनमायण ्िच्छ भारत वमशन , ेसमें 162.75 करो  रूपये की ्िीकृवत हुई 
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थी और पूरा वित्तीय िणय समावप्त की पर ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से पूछना चाहता ूं ां दक क्या 

प्रगवत हुई ह ैसाल भर में  162.75 करो  में से दकतनी रावश विभाग व्यय कर पाया ह,ै दकतना 

काम हो पाया ह ै, प्रगवत कैसी रही ह,ै क्या िह कस काम से सांतुष्ट हैं. 51 वनकाय की जो सूची दी ह ै

ेसमें से ्ियां मांत्री जी दखे लें दक ेसकी क्या प्रगवत रही ह.ै 

 ्ी दगुायलाल विजय --  अध्यक्ष  महोदय  प्रहलाद भारती जी ने जो कहा ह ैिह ही मेरा प्रश्न 

ह ै दक नगरीय वनकाय में और िामीण अांचल में समि ्िच्छता अवभयान के अांतगयत शौचालय 

वनमायण का काम जो प्राथवमकता के आधार पर दकया जाना ह ै. चांबल और ग्िावलयर सांभाग में एक 

में भी काम नहीं हुआ ह.ै मैं यहाां पर श्योपुर के बारे में कहना चाहता ूं ां दक कसमें पूरा ग्िावलयर 

चांबल सांभाग ह.ै 

 ्ी लाल ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय मैं दोनों का जिाब दतेा ूं ां. भीतरिार और नरिर में 

दो वनकाय में हमारा काम पूरा हो चुका ह.ै 27 में कायय प्रगवतरत ह ैअध्यक्ष महोदय आप चाहेंगे तो 

हम माननीय सद्य को पूरी सूची ेपलब्यूध करा देंगे. हमने डबरा में 4 बार वनविदाएाँ आमांवत्रत की 

हैं, वपछोर में 1 बार की ह,ै आांतरी में 6 बार की ह,ै वबलौआ में 2 बार की ह ैऔर दवतया में 4 बार 

की ह.ै नाम्सय के ऊपर रेट आयेंगे तो हम शासन के आदशेों के विरूद्ध नहीं जा सकते हैं. कसवलए जहाां 

पर भी नगर पांचायत में या नगरपावलका में जहाां भी  जरूरत होगी दबुारा वनविदा आमांवत्रत करना 

होगी िहाां पर वनविदा आमांवत्रत करेंगे. 

प्रश्न सांख्या -- 22 ्ी यादिेन्दर ससह ( अनुपव्थत ) 

प्रश्न सांख्या -- 23  ्ी चन्ददरससह वससौददया ( अनुपव्थत ) 

प्रश्न सांख्या 24 ्ीमती अनीता नायक ( अनुपव्थत ) 

 

 

डूब प्रभावित मागय का डामरीकरण  

25. ( *क्र. 1326 ) ्ीमती झूमा सोलांकी र: क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

भीकनगाांि विधान सभा के्षत्राांतगयत अपरिेदा डेम अन्द तगयत डूब मागय भीकनगाांि से वझरन्द या का 

िैकवल्पक मागय खोई से लाकयखे ी मागय का चयन दकया जाकर नमयदा घन ाटी विकास विभाग वारारा 

मागय वनमायण की ् िीकृवत प्रदाय की गई है? (ख) क् या कस मागय वनमायण कायय में डामर डालने हतेु 

प्रािधान नहीं ह?ै क् या कारण ह?ै जब नमयदा घन ाटी विकास विभाग वारारा डेम बनाकर दकसी डामर 

मागय जो दो जनपदों को जो ने िाला मागय हो ेसे डुबाया जाता ह ैतो ेसके बदले ेनके वारारा 
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डामर मागय बनाने की ् िीकृवत क् यों नहीं ली गई? (ग) क् या नमयदा घन ाटी विकास विभाग 

के्षत्रिावसयों की आिश् यकता एिां माांग को दखेते हुए खोई से लाईखे ी मागय पर डामर डालने हतेु 

पुनर: शासन से ् िीकृवत प्राप् त करने हतेु काययिाही प्र् तावित करेंगे? 

मुख्यमांत्री ( ्ी वशिराज ससह चौहान ) र: (क) जी नहीं। अपरिेदा डेम से डूब प्रभावित भीकनगााँि-

वझरन्द या मागय के आांवशक भाग हतेु िैकवल्पक डामरीकृत मागय के रूप में वशिना से आभापुरी 

पररिर्शतत मागय लांबाई 8.10 दक.मी. िणय 2009 में वनर्शमत दकया गया ह।ै खोई-लाईखे ी मागय पूिय 

में कच् चा मागय था वजस पर के्षत्रिावसयों की माांग पर अवतररक् त सुविधा के रूप में डब्यू ल् यू.बी.एम. 

मागय का वनमायण कायय दकया गया ह।ै      (ख) ेत् तराांश ‘’क’’ के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न ेपव्थत नहीं 

होता। (ग) जी नहीं। नमयदा घन ाटी विकास विभाग वारारा अवतररक् त रूप से वनर्शमत खोई-लाईखे ी 

मागय को मूल विभाग, लोक वनमायण विभाग को सौंपे जाने की काययिाही प्रदक्रया में ह।ै  

 

 ्ीमती झूमा सोलांकी -- अध्यक्ष महोदय मैं मांत्री जी से पूछना चाहती ूं ां दक मेरे प्रश्न का 

जिाब जो आया ह ै दक अपरिेदा डेम की डूब में जो रोड डामरीकृत रोड था िह आ गया ह ैऔर 

ेसके िैकवल्पक रोड के रूप में विभाग के वारारा खोई से लाईखे ी रो  बनाया गया ेसकी हालत 

बहुत खराब ह.ै िह आज भी जजयर व्थवत में ह.ै यह दसूरे ब्यूलाक को जो ने िाला रोड ह.ै कसके 

अभाि में आिागमन के जो साधन हैं. बसें और आमजन कस पर चलते हैं तो बहुत  तकलीफ होती 

ह.ै मैं चाहती ूं ां दक कस रोड का डामरीकरण हो. 

 ्ी लाल ससह आयय -- माननीय अध्यक्ष महोदय जैसा दक माननीय सद्या ने कहा ह ैदक जो 

रोड डूब में आयी थी ेसके विकल्प के वलए एक रोड डूब के्षत्र से बाहर विभाग से बनायी गई थी, 

ेसमें एक पाटय दो तरफ से प्रधानमांत्री स क योजना के माध्यम से डामर की स क बनी ह,ै एक 

छोटा पाटय हमारा डब्यूल्यू बी एम का बना हुआ ह.ै चूांदक कस पर आवडट की आपवत्त आयी ह ैकसवलए 

ेस पर डामर का काम नहींकर पा रह ेहैं. 

 ्ीमती झूमा सोलांकी -- माननीय अध्यक्ष महोदय कसमें माननीय मांत्री जी की पर से 

जिाब पूरा नहीं ह.ै जो आभापुरी मागय ह ैेसके बारे में भी मैंने ददसम्बर 2014 में आपसे पूछा था  

तब भी आपने आश्वासन ददया था दक 4 माह के भीतर बना ददया जायेगा या तो आप वसिना से 

आभापुरी िाली स क को पूरा करा दें. 

 ्ी लालससह आयय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह स क तो बनी हुई ह,ै 8.10 दकलोमीटर 

ह.ै  
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 ्ीमती झूमा सोलांकी -- अध् यक्ष महोदय, बनी हुई ह ैलेदकन गड्ढों में रोड ह ैऔर िहाां रोड 

कहीं नहीं ददखाई दतेी ह.ै 

 ्ी लालससह आयय -- अध् यक्ष महोदय, यदद ेसमें ररपेयटरग की कोई आिश् यकता होगी तो 

हम करिा देंगे.  

 ्ीमती झूमा सोलांकी -- अध् यक्ष महादय, ेस रोड का डामरीकरण करिाना आिश् यक ह.ै 

यह कोई लांबा-चौ ा रोड नहीं ह,ै माननीय मांत्री जी कृपया आश् िासन तो द ेदें दक कायय करिा देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- िे कैसे आश् िासन द ेदें. ेनका बहुत ् पष् ट ेत् तर पहले ही आ गया ह.ै  

 ्ीमती झूमा सोलांकी -- अध् यक्ष महोदय, वजला योजना सवमवत की जब बैठक हुई थी तो 

ेसमें प्रभारी मांत्री जी भी आए थे और ेन्द होंने आपवत् त भी ली थी दक दकतना खराब रोड ह.ै  

 ्ी लालससह आयय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, विधायक महोदया जैसा कह रही हैं दक 

वसिना से आभापुरी मागय क्षवति् त हो गया ह,ै मैं आपको पूणय आश् ि् त करता ूं ाँ दक मैं ेसका 

परीक्षण करा लूांगा और अवतशीघ्र ेसके ररपेयटरग का कायय और जहाां रोड बनाने का काम होगा मैं 

करिा दूांगा.  

    ताराांदकत प्रश् नों का ववारतीय चक्र 

 अध् यक्ष महोदय -- अब प्रश् नों का ववारतीय चक्र होगा, पूिय में अनुपव् थत रह ेमाननीय सद् यों 

के नाम क्रमशर: पुकारे जाएांगे, यदद िे ेपव् थत होंगे तो अनुपूरक प्रश् न पूछे जा सकें गे.  

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- अध् यक्ष महोदय, मैं कुछ कहना चाहता था, आपने मुझे समय भी 

ददया ह,ै मैं यह कह रहा था दक प्रश् नों का ववारतीय चक्र प्रारांभ हो रहा है, आपको बधाई !!! और गौर 

साहब ने आपको ् माटय ् पीकर कहा ह,ै अध् यक्ष महोदय, तो क् या कस विधान सभा को हम ् माटय 

विधान सभा मानें. 

 डॉ. नरोत् तम वम् -- अध् यक्ष जी, मानने िाली बात नहीं ह ैयह विधान सभा ् माटय ही ह.ै 

यह एवशया की सिय्ेष् ठ विधान सभा ह.ै यहाां के ेदाहरण और नजीरें पूरे सहद्ु तान में ही नहीं और 

जगह भी ददए जाते हैं. 

 ्ी बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, जब ् माटय तरीके से मांवत्रगण, शासन और विभाग 

जिाब देंगे तब तो कस पर विचार दकया जाएगा.  

 डॉ. नरोत् तम वम् -- आप तो ्ी सुांदरलाल वतिारी को ् माटय कर दो बस. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय प्रवतपक्ष के नेता जी, प्रश् नकताय सद् य आ गए हैं ेनको प्रश् न 

पूछ लेने दीवजए.   
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 ्ी लालससह आयय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ् माटय विधान सभा में हमारे ् माटय अध् यक्ष 

के नतेृत् ि में 25 प्रश् न पूरे दकए गए हैं, बधाई हो माननीय अध् यक्ष महोदय. 

 अध् यक्ष महोदय -- धन्द यिाद. 

  प्रश् न सांख् या . 1 - (अनुपव् थत)  

 जमुवनया में जलाशय की ् िीकृवत  

3. ( *क्र. 5483 ) ्ी नथनशाह किरेती र: क्या जल सांसाधन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क्या सछदिा ा वजले के विधानसभा के्षत्र जुन्द नारदिे अांतगयत घन ोघन रीनाना िाम पांचायत 

जमुवनया में जलाशय की ् िीकृवत प्रदान की गई ह?ै यदद हााँ, तो ् िीकृवत के वलए दकस-दकस 

विभाग की अनुमवत प्राप् त की जाती ह?ै क् या दकसी विभाग की अनुमवत शेण ह?ै यदद हााँ, तो दकस 

विभाग की और क् यों? (ख) क् या शासन प्रश् नाांश (क) के प्रकाश में सम् त काययिाही पूणय कर 

जलाशय को दी गई ् िीकृवत ेपराांत कायय पूणय करेगा? यदद हााँ, तो िणय एिां कायय करने की समय-

सीमा बतािें?       (ग) ेक् त जलाशय के वनमायण में बाधा डालने के वलए कौन-कौन 

अवधकारी/कमयचारी दोणी हैं? ेनके वखलाफ क् या काययिाही की जायेगी? 

जल सांसाधन मांत्री ( ्ी जयांत मलयैा ) र: (क) जी हााँ। पररयोजना से िनभूवम प्रभावित होने की 

दशा में भारत-सरकार से िन भूवम की अनुमवत प्राप् त करना आिश् यक होता ह।ै िन विभाग की 

अनुमवत भारत-सरकार से प्राप् त नहीं हुई ह।ै (ख) जी नहीं। पररयोजना की लागत वनधायररत 

वित् तीय मापदण् ड से बहुत अवधक होने के कारण पररयोजना असाध् य हो गई ह।ै शेण प्रश् नाांश ेत् पन्द न 

नहीं होते हैं। (ग) ेक् त ''क'' एिां ''ख'' ेत् तर के प्रकाश में दकसी अवधकारी के दोणी होने की व्थवत 

नहीं ह।ै शेण प्रश् नाांश ेत् पन्द न नहीं होता ह।ै 

 ्ी नथनशाह किरेती -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा जुन्द नारदिे विधान सभा का प्रश् न 

ह.ै जुन्द नारदिे विधान सभा में वबलािर पांचायत के घन ोघन रीनाना में जल सांसाधन विभाग के वारारा जो 

बाांध बनाया गया ह,ै कसको करीब 5-6 िणय हो गए हैं और ेसमें लीकेज़ ह ैऔर िहाां पर अभी तक 

नहर का काम भी चालू नहीं हुआ ह ैतो मैं माननीय मांत्री जी से पूछना चाहता ूं ाँ दक कौन से ठेकदार 

हैं वजन्द होंने अभी तक नहर का काम चालू नहीं दकया ह ैऔर डमे में भी लीकेज ह.ै 

 ्ी जयांत मलैया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सद् य ने वजसका ेल् लेख दकया ह ै

िह मुझे वलखकर द ेदें, मैं करा दूांगा.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप वलखकर द ेदीवजए. 

 ्ी नथनशाह किरेती -- अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्द यिाद.  
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 प्रश् न सांख् या. 11 - (अनुपव् थत) 

 प्रश् न सांख् या. 15 - (अनुपव् थत) 

 प्रश् न सांख् या. 16 - (अनुपव् थत) 

 प्रश् न सांख् या. 18 - (अनुपव् थत) 

 प्रश् न सांख् या. 20 - (अनुपव् थत) 

 प्रश् न सांख् या. 22 - (अनुपव् थत) 

 प्रश् न सांख् या. 23 - (अनुपव् थत) 

 प्रश् न सांख् या. 24 - (अनुपव् थत) 

 डॉ. नरोत् तम वम् -- अध् यक्ष जी, विपक्ष के अवधकाांश साथी प्रश् न पूछने के बाद अनुपव् थत 

रहते हैं, आपने अभी कतने सारे नाम पढे और सभी िररष् ठ सद् य ह,ै ऐसा भी नहीं ह ैदक ्ी अजय 

ससह जी, डॉ. गोविन्द द ससह जी कवनष् ठ सद् य हैं. आपकी कोई व् यि् था आनी चावहए कस पर.  

 अध् यक्ष महोदय -- कोई व् यि् था नहीं ह.ै आज की प्रश् नोत् तर-सूची में सवम् मवलत सभी 25 

ताराांदकत प्रश् नों का दसूरा चक्र भी वनधायररत समय से पूरा होने से अब मैं काययसूची में वनवहत अन्द य 

विणय लेता ूं ाँ.  

 

 

 

 

 

 

    (प्रश् नकाल समाप् त) 
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11.25 बजे                      वनयम 267-क के अधीन विणय 
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 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी(गुढ)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने विशेणावधकार हनन का एक 

नोरटस ददया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  आपने ददया ह.ै ेसके बारे में यहाां मत पूवछये. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, हम यह चाहते हैं दक मैं आपका ध्यान ेस विणय 

पर आकर्शणत करूां . 

 अध्यक्ष महोदय-- अभी ेस पर विचार तो करने दें आप. आपने कल ही तो ददया ह.ै 

 ेप नेता प्रवतपक्ष(्ी बाला बच्चन)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे भी बोलना ह,ैेसके बाद 

आपको समय देंगे. 

 िन मांत्री(डॉ. गौरीशांकर शेजिार)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यह जानना चाहता ूं ाँ दक 

कोई भी विशेणावधकार की सूचना विधानसभा में दकसी सद्य ने दी तो  विधानसभा में माननीय 

अध्यक्ष जी ने ेस पर क्या काययिाही की, सदन में ेसकी चचाय यहाां नहीं हुई, कसके पहले ही क्या 

हम अखबारों में ििव्य दे सकते हैं क्या और क्या यह ेवचत ह.ै क्या यह विधानसभा के सदन की 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

अिमानना नहीं ह.ै सुन्ददरलाल जी वतिारी ने कस विणय को अखबारों में छपिाया ह ैऔर अखबारों 

में मैंने पढा और अखबार पढ के मुझे यह जानकारी वमली लेदकन सदन  में कसकी चचाय नहीं हुई. 

माननीय विधानसभा अध्यक्ष ने कस पर कहीं कोई सांञान नहीं वलया और कसके पहले अखबारों में 

छपिाना क्या यह सदन की अिमानना नहीं हैं क्या, अध्यक्ष महोदय, यह मैं आपसे जानना चाहता 

ूं ाँ. 

 अध्यक्ष महोदय-- ेन्दहोंने सूचना दी ह.ै ेस पर कोई चचाय नहीं ह.ै मैंने ्ी कोठार जी को 

बुलाया ह.ै आप ेनको बोलने दें. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने यह बात कही ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- आपसे जिाब  माांगा क्या ेऩ्होंने? मुझसे पूछा ह.ै आप बैठ जाकये. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी--  मेरे ऊपर लाांछन लगाया गया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- वतिारी जी जो बोल रह े हैं,वबलकुल अलाऊ नहीं करेंगे. ेऩ्होंने मुझसे 

पूछा. आप अनुमवत तो लीवजए. (व्यिधान) वतिारी जी बहुत व्यिधान कर रह ेहैं,यह ेवचत नहीं ह ै

वबलकुल. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदयमांत्री जी ने यहाां  ििव्य ददया ह,ैबोला ह ै

 अध्यक्ष महोदय-- वतिारी जी,अब आप मुझे मजबूर मत कररये. आप दसूरे सद्यों को 

बोलने दीवजए 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने बोला ह.ै क्या आपने मांत्री जी को 

अनुमवत दी थी. 

 अध्यक्ष महोदय-- आपको अनुमवत नहीं द ेरह ेहैं. ेनको अनुमवत दी थी. आप बैठ जाकये 

कृपया. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय,  मेरे वखलाफ मांत्री जी ने आरोप लगाया ह ै

कसवलए हम अपनी बात कहना चाहते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, मैंने पूछा ही नहीं आपसे आरोप का ेत्तर. आप बैठ जाकये. मैं ्ी 

सुन्ददरलाल वतिारी जी को वनदवे वशत करता ूं ाँ दक िह अपना ्थान िहण करें.आप यदद नहीं मानेंगे 

तो मुझे क ी काययिाही करना प ेगी. ्ी सुन्ददरलाल वतिारी आप बैठेंगे या नहीं. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी-- हम बैठेंगे लेदकन मांत्री जी ने हम पर आरोप लगाया ह(ैव्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--- आप बैठ जाकये पहले. पहले आप बैरठये. कोई नहीं बोलेगा. 
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 ्ी कुां िरजी कोठार(सारांगपुर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, ददनाांक 8.3.16 को  शून्दयकाल 

में सारांगपुर में ल का गायब होने का असत्य आरोप मेरे विपक्षी पाटी के साथी नरससहगढ विधायक 

वारारा लगाया गया था जो दक असत्य एिां वनराधार आरोप ह ैऔर कल ल का बरामद हुआ ह.ै िह 

ेन्दहीं की पाटी  के वारारा ेनके काययकतायओं क के वारारा ेसको गायब दकया गया था. ऐसे असत्य आरोप 

कस पवित्र सदन में लगाने िाले के वखलाफ भी  काययिाही होना चावहए मेरा आपके माध्यम से 

गृहमांत्री जी से वनिेदन ह ैदक कस काांड में जो भी पदावधकारी वलप्त ह ै..(व्यिधान)... काांिेस पाटी के 

जो भी काययकताय पदावधकारी वलप्त हैं ेनके विरुद्ध जाांच करायें ेन पर काययिाही होना 

चावहए....(व्यिधान)...कसकी सदन में सनदा होना चावहए.  

 ्ी वगरीश भांडारी--  यह गलत आरोप लगा रह ेहैं..(व्यिधान)... यह समाचार पत्रों में छपा 

ह ैदक विधायक के दबाि में...(व्यिधान)... काययिाही की गई, िह छात्र परीक्षा नहीं द ेपाया यह मैं 

आरोप लगा रहा ूं ां और अभी भी ेस आरोप पर कायम ह,ै ेस छात्र ने 2 माचय को अपनी परीक्षा 

नहीं दी, मैं कस बात के वलए आरोप लगा रहा ह ैऔर विधायक के दबाि में ेस ल के के  वखलाफ 

151 की काययिाही की गई. यह असत्य  आरोप लगा रह ेहैं. एक विधायक पर यह लोग कस तरह से 

आरोप लगा रह ेहैं.यह पेपरों में समाचार छपा हुआ ह.ै  

 ्ी वजतू पटिारी--  यह बहुत सनदनीय अपराध ह ै.  

 ्ी के.के. ्ीिा्ति--  यह पूरे सदन को गुमराह कर रह ेहैं...(व्यिधान)...वमथ्या भाणण 

दकया ह.ै  

 ्ी वगरीश भांडारी--  मैं सही आरोप लगा रहा ूं ां और आज भी ेस पर कायम ूं ां.  

 अध्यक्ष महोदय--  (सत्ता पक्ष एिां विपक्ष के कई माननीय सद्यों के ख े होकर एक साथ 

बोलने पर) आप सभी लोग बैठ जाएां कृपया , बात आ गई ह ैररकाडय में.  

 ्ी वगरीश भांडारी--  मैं आरोप पर कायम ूं ां ेस ल के के वखलाफ 151 की काययिाही की 

विधायक वारारा दबाि बनाया गया, िह ल का परीक्षा नहीं द ेपाया. और िह चार ददन में वमला 

ह.ै..(व्यिधान)....मैं कस आरोप पर कायम ूं ां.  

 ्ी कुां िरजी कोठार—कसकी जाांच कराई जाए.  

 अध्यक्ष महोदय---  आप सभी लोग बैठ जाकए.  

 ्ी वजतू पटिारी--- अध्यक्ष महोदय, वजस तरह से मैं रोज एक घन टना सुनाता ूं ां, बताता ूं ां. 

...(व्यिधान)... 
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 अध्यक्ष महोदय--  आपकी बात कल आ गई ह ै,रोज नहीं बोलने देंगे, क्या आप रोज बोलेंगे 

.   ्ी बाला बच्चन अपनी बात कहें.  

 डॉ. नरोत्तम वम्--- यह लगातार सनसनी फैलाने के वलए , पेपर में छपिाने के वलए कस 

तरह से बात करते हैं दक मवहला जेल में गभयिती हो गई पूरी असत्य जानकारी द ेरह ेहैं. कनकी हर 

बात असत्य वनकल जाती ह.ै ...(व्यिधान)... 

 ्ी वजतू पटिारी—एक व्यवि को, मजदरू पर मुरम डाल दी दफर रोलर चला ददया और 

स क बना दी क्या यह छोटी मोटी घन टना ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया आप बैठ जाए , आ गया समाचार अखबार में.  

 ेपनेता प्रवतपक्ष(्ी बाला बच्चन)—माननीय अध्यक्ष महोदय, आज पूरे प्रदशे में पाांच लाख 

से अवधक कमयचारी ह ताल पर हैं, पांचायत के सवचि हैं, रोजगार सहायक हैं, सांविदा ्िा्थ्य 

कमयचारी हैं और मैं आपको बताना चाहता ूं ां दक कसरािद में कल ही एक रोजगार सहायक ने 

आत्महत्या की ह ैऔर लगभग एक लाख रोजगार सहायकों को पद से हटा ददया गया ह ैऔर 1 

हजार से ज्यादा क्तीफा दनेे की तैयारी में ह.ै वपछली बार अवतवथ वशक्षकों ने यहााँ पर आांदोलन 

दकया था ेन पर लाठीचाजय सरकार ने कराया ह.ै हम यह चाहते हैं दक पाांच लाख कमयचारी प्रदशे 

के ह ताल पर हैं , पूरा शासकीय काम ठप्प प ा ह,ै सरकार को कस पर विचार करना चावहए और 

आपके वारारा सरकार से जिाब आना चावहए और ेनकी माांगों को सुना जाये और दफर सुचारू रूप 

से प्रदशे काम कर सके कस पर हमारा सरकार से आिह ह ैदक वजन मुद्दों को लेकर िह ह ताल कर 

रह ेहैं, ेनको सुने, ेनका वनराकरण कराये और ेसके बाद सुचारू रुप से प्रदशे काम करें ऐसा 

आिह ह.ै ...(व्यिधान)....सांसदीय काययमांत्री जी बैठे हैं, मांत्रीगण भी बैठे ह ैआप ेनको वनदवे श दें 

..कस पर सरकार का ििव्य आना चावहए. जिाब आना चावहए. ...(व्यिधान)... 

 अध्यक्ष महोदय---  आपकी बात आ गई ह.ै  
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11.34 बजे                               पत्रों का पटल पर रखा जाना 

मध्यप्रदशे पवुलस हाऊससग कापोरेशन, वलवमटेड, भोपाल का तैंतीसिाां िार्शणक प्रवतिदेन एिां लेखा 

िणय 2013-2014 

 

 गृहमांत्री(्ी बाबूलाल गौर)--  अध्यक्ष महोदय, मैं, कां पनी अवधवनयम, 1956 की धारा 

619-क की ेपधारा (3) (ख) की अपेक्षानुसार मध्यप्रदशे पुवलस हाऊससग कापोरेशन, वलवमटेड, 

भोपाल का तैंतीसिाां िार्शणक प्रवतिेदन एिां लेखा िणय 2013-2014 पटल पर रखता ूं ां. 

..(व्यिधान).... 

 

 

 

 

11.35 बजे             बवहगयमन 

सरकार के कमयचारी विरोधी रियै ेके विरोध में सदन स ेबवहगयमन 

 

 

 

 ्ी वजतू पटिारी--  अध्यक्ष महोदय, कोई भी नहीं बचा ह,ै कस सरकार से कमयचारी कतना 

वनराश और ेदास ह.ै यह कमयचारी विरोधी सरकार ह.ै..(व्यिधान)... कमयचारी आप लोगों को 

माफ नहीं करेगा.कमयचारी , वशक्षक, बेरोजगार, युिा सब आपके विरोध में ह.ै ..(व्यिधान)... 

 डॉ. नरोत्तम वम्--- सब विरोध में हैं , तब 28 हजार से हार रह ेहो. 

 ्ी बाला बच्चन--  कमयचारी विरोध कर रह ेहैं..(व्यिधान)... हम कसके विरोध में बवहगयमन 

करते हैं.  

 

 

 

(्ी बाला बच्चन,ेपनेता प्रवतपक्ष के नेतृत्ि में कांवडयन नेशनल काांिेस के सद्यों वारारा कमयचारी 

विरोधी सरकार की बात कहते हुए सदन से बवहगयमन दकया गया) 
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 ्ी वनशांक कुमार जैन-- माननीय अध्यक्ष महोदय, कसी सदन में... 

 अध्यक्ष महोदय--  भाणण नहीं दें आप वसफय  सूचना पनें.  

 ्ी वनशांक कुमार जैन--  वबल्कुल. भाणण नहीं... 

 अध्यक्ष महोदय--  ध्यानाकणयण में यह एलाऊ नहीं ह.ै यह जो वलखा ह ैिह पढें.  

 ्ी वनशांक कुमार जैन--  अध्यक्ष महोदय, पढ तो रहा ूं ाँ पढने के पहले थो ा मामला जमा 

तो लूाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  कसके बाद में जब मांत्री जी का ेत्तर आ जाएगा... 
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(1) विददशा वजल ेके मजराटोलों को राज्ि िाम घन ोवणत न दकया जाना. 

 ्ी वनशांक कुमार जैन(बासौदा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  

 

 राज्ि मांत्री(्ी रामपाल ससह)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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 अध्यक्ष महोदय--  भाणण नहीं देंगे, वसफय  सीधा प्रश्न पूछेंगे.  

 ्ी वनशांक कुमार जैन--  अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से आपकी विधान सभा के्षत्र के 

एक गााँि की पर माननीय मांत्री जी का ध्यानाकर्शणत करना चाहता ूं ाँ. मैं अभी िहााँ ररश्तेदारी में 

गया था. तिा नगर वजसके नाम पर कतना ब ा डेम ह ैिह आपकी विधान सभा के्षत्र में आता ह ै

और.... 

 अध्यक्ष महोदय--  अभी नहीं ह,ै पहले था.  

 ्ी वनशांक कुमार जैन--  मजरा टोला ह.ै ेसी को राज्ि िाम घन ोवणत नहीं दकया गया.  

 अध्यक्ष महोदय--  अभी विधान सभा में नहीं ह,ै पर पहले था.  

 ्ी वनशांक कुमार जैन-- पुरानी विधान सभा में था. अध्यक्ष महोदय, जो माननीय मांत्री जी 

ने कहा.... 

 ्ी जसिन्दत ससह हा ा-- अध्यक्ष महोदय, पूरी असत्य बात करते हैं. आप ्ियां बोल रह ेहैं 

दक पहले था और अब नहीं ह.ै ये हर जानकारी असत्य दतेे हैं. ये कनका काम ही ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  वनशांक जी, आप पूछ लें.  

 ्ी वनशांक कुमार जैन--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी को जो ररपोटय दी गई ह ै

या तो िह असत्य ह ैया जो विवभन्न पांचायतों वारारा मुझे ररपोटय दी गई ह ैिह भी शासकीय ऐजेंसी 

ह.ै शासन का वनयम ह ैदक वजस मजरे टोले की आबादी 200 ह ैऔर िह मूल गाांि से 2 दकलोमीटर 

दरू होगा तो ेस मजरा टोला को राज्ि िाम घन ोवणत दकया जाएगा. बासौदा विधान सभा के्षत्र में 

ग्यारसपुर में कुल 20 मजरा टोला हैं वजनमें से 13 मजरा टोला शासन के वनयमों की पात्रता में 

आते हैं 200 से अवधक आबादी ह ै2 दकलोमीटर से ज्यादा ह ैकसी तरह से त्योंदा तहसील में 7 

मजरा टोला राज्ि िाम बनने की ्ेणी में हैं. 

 अध्यक्ष महोदय, दभुायग्य कस बात का ह ै दक बासौदा तहसीलदार ने खुद मुझसे कहा दक 

बासौदा तहसील में एक भी मजरा टोला नहीं ह ैजबदक 7 मजरे टोले हैं ेनमें से 4 मजरे टोले िाम 

बनने की व्थवत में हैं. मांत्रीजी से अनुरोध करना चाूं ांगा दक जो शासकीय ररकाडय मेरे पास ह ैजो 

दक पांचायत सवचिों वारारा ददया गया ह ैेसको आधार मानकर यदद कन मजरा टोलों को राज्ि 

िाम घन ोवणत करने का कष्ट करेंगे तो शासन की जो मूलभूत योजना ह ैचाह ेस क की हो, चाह ेअटल 

ज्योवत की हो, चाह ेपीएचई की हो ेनका लाभ वमल जायेगा. मैं चाूं ांगा दक माननीय मांत्रीजी कस 

मामले में घन ोणणा कर दें. 
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 ्ी रामपाल ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रश्न भी ेन्दहोंने कर वलया ेत्तर भी ेन्दहोंने दे 

ददया. पूरा वििरण ेन्दहोंने रख ददया ह.ै लेदकन मेरा वनिेदन यह ह ै दक आांक ें आपने सरपांचों, 

पांचायत सवचिों से एकवत्रत दकए यह अच्छी बात ह.ै मध्यप्रदशे सरकार ने पहल की ह ैगाांि हम 

बना रह ेहैं विददशा में भी हमने काफी गाांिों को राज्ि िाम घन ोवणत दकया ह.ै माननीय विधायक 

जी के के्षत्र में भी गाांि हैं ेन्दहोंने 30 गाांिों का वजक्र दकया ह.ै जनगणना 2011 के मान से परीक्षण 

कर लेंगे. वजस तरह से गांज बासौदा की आपको वचन्दता ह ैेससे चार गुना सचता हमें ह ैिहाां से 

माननीय मुख्यमांत्रीजी साांसद रह ेहैं मैं भी रहा ूं ां. मेहनत करके दखे लेंगे दक िे िाम मापदांड में आते 

हैं क्या. मापदांडों को समझने की बात ह ैकहीं दो दकलोमीटर ह ैकहीं जनसांख्या कम ह ैऔर कहीं पर 

जमीन कम ह.ै भू-राज्ि सांवहता के ऐसे 2-3 मापदांड बने हुए हैं  यह सब मापदांड ककटे्ठ होना भी 

एक सांयोग होता ह ैसांयोग बनाने की कोवशश करेंगे और माननीय विधायक जी की जो सचता ह ैेस 

सचता में मैं भी शावमल ूं ां ेसको पूरा करने की हम कोवशश करेंगे. 

 ्ी वनशांक कुमार जैन--माननीय मांत्रीजी ने कहा ह ै िे हमारे साांसद रह े हैं, माननीय 

मुख्यमांत्रीजी चार बार साांसद रह ेहैं. माननीय मांत्रीजी ने जो कहा ेसको ेनके वलये धन्दयिाद भी 

दूांगा दक आपने कम से कम ्िीकार तो दकया. 34 मजरे टोलों में से 23 मजरे टोले कस ्ेणी में आ 

रह ेहैं दक ेनको राज्ि िाम बनाया जा सकता ह ैमैं 34 का नहीं बोल रहा ूं ाँ. जो दो दकलोमीटर 

का वनयम ह ैऔर 200 की जनसांख्या ह ैमैं ेसी की बात कर रहा ूं ां. मांत्रीजी आप कहें तो पूरे गाांि 

को ककट्ठा कर लें और जैसे क्लास में हावजरी लगाते हैं ऐसे पूरी जनसांख्या को ख ा कर लें आप 

अपनी गा ी का माकलोमीटर चालू कर लो. 

 अध्यक्ष महोदय--आपकी  बात आ गई ह ैअब आप समाप्त करें. मांत्रीजी ने आश्व्त भी कर 

ददया ह.ै 

 ्ी रामपाल ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह ेसी गाांि में कस तरह से जायें और ेस 

तरफ से आ जायें ऐसा न करें सीधे रोड से जाना प गेा. परीक्षण करा लेंगे.  (हांसी) 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

11.43 बजे     

दमोह वजल ेके िाम सखूा में व्थत ट्यबूिेल स ेजहरीली गसै के 

ब्यूला्ट स ेमवहला की मौत होना. 

 ्ी लखन पटेल (पथररया)-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  
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 ्ी बाबूलाल गौर(गृह मांत्री)  र:- माननीय अध् यक्ष महोदय,  

 

 

 ्ी लखन पटेलर:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना चाहता 

ूं ां दक आसपास के जो गाांि ह ै िहाां पर यही व्थवत ह ै दक टू्यबिेल में पानी के साथ साथ गैस 

वनकलती ह ैऔर कई बार पानी में भी आग लग जाती ह.ै िहाां पर 10-12 गाांि कस प्रकार के हैं जो 

मैंने अपने ध् यानाकणयण में ेल् लेवखत दकये हैं. मैं आपके माध् यम से अनुरोध करना चाहता ूं ां दक क् या 

िहाां पर वजयोलावजकल ेच् च् तरीय टीम बनाकर जाांच करा देंगे. अध् यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश् न 

यह ह ैदक दोनों मृतकों को क् या मुआिजे की घन ोणणा करेंगे. 

 ्ी बाबूलाल गौर र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय विधायक ने कहा ह ैदक 

हम टीम बनाकर जाांच करा लेंगे. जहाां तक सहायता रावश का ह.ै िह कस प्रकरण के अन्द दर आता 

नहीं ह,ै क् योंदक ेन्द होंने बी ी जलायी और पूरा कमरा बांद था, िहाां पर रोशनदान भी नहीं था. 

ेसके कारण िहाां पर जो ज् िलनशील पदाथय ह ैेसमें आग लग गयी. दफर भी कसमें मुआिजा नहीं 
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द ेरह ेहैं. दफर भी मैं माननीय मुख् यमांत्री जी के ् िेछावनवध से 25 25 हजार रूपये दोनों मृतक 

पररिार को और जो घन ायल हुए हैं ेनको 10 हजार रूपये ददया जायेगा.  

 ्ी लखन पटेल र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, अनुसूवचत जावत का पररिार है, यदद मुआिजा 

थो ा और बढा देंगे तो ज् यादा अच् छा रहगेा.  

 अध् यक्ष महोदय र:- माननीय मांत्री जी ने बोल ददया ह ैदक और मुआिजे की घन ोणणा कर दी ह ै

और वजयोलावजकल सिवे  आफ कांवडया की टीम भी जायेगी.  

 ्ी लखन पटेल र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुआिजा रावश थो ी और बढा देंगे तो कृपा 

होगी.  

 अध् यक्ष महोदय र:- नहीं अब नहीं आपकी बात आ गयी ह.ै  

 

 

 

यावचकाओं क की प्र् तुवत 

 अध् यक्ष महोदयर:- आज की काययसूची में सवम्मवलत सभी यावचकाएां प्र् तुत की हुई मानी 

जायेंगी.  
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 अध् यक्ष महोदय र:- आपका कोई विणय नहीं ह.ै ्ी सुन्द दर लाल वतिारी जो भी बोल रह ेहैं 

िह कुछ भी नहीं वलखा जायेगा.  

 ्ी सुन्द दरलाल वतिारी र:(x x x) 
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मांत्री का ििव्य 

 ताराांदकत प्रश्न सांख्या 1(क्रमाांक 2268) के ेत्तर के पररवशष्ट में सांशोधन सांबांधी ििव्य 

 अध्यक्ष महोदय - अब माननीय ्ी जयांत मलैया,जल सांसाधन मांत्री ददनाांक 

15वसतम्बर,2015 को पूछे गये ताराांदकत प्रश्न सांख्या 1(क्रमाांक2268) के ेत्तर के पररवशष्ट में 

सांशोधन करने के सांबांध में ििव्य देंगे. 

 ्ी जयांत मलैया,जल सांसाधन मांत्री - माननीय अध्यक्ष महोदय, ददनाांक 15.12.2015 की 

प्रश्नोत्तर सूची के पृष्ठ क्रमाांक 01 में मुदरत ताराांदकत प्रश्न सांख्या 01(क्रमाांक2268) में, वनम्नानुसार 

सांशोधन करना चाहता ूं ां:- 

 प्रश्नोत्तर सूची में मुदरत ेत्तर के भाग "क" एिां "ख" में सांलग्न पररवशष्ट-1 के सांशोवधत 

पररवशष्ट में विगत 03 िणों में रबी ससचाई के कालम नां.2 में 2012-13,कालम 03 में 2012-13 

 के ्थान पर वनम्नानुसार सांशोवधत ेत्तर(पररवशष्ट) पढा जािे:- 

 कालम 02 में 2013-14 

 कालम 03 में 2014-15 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी - (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय -  मैं आपकी बात का ेत्तर द ेरहा ूं ां. माननीय मांत्री जी ने जो कुछ कहा 

ेसका सांञान ेन्दहोंने आसन्ददी को सांबोवधत करके कहा था ेसका सांञान नहीं वलया ह ैकसीवलये 

ेत्तर दनेे की कोई आिश्यकता नहीं ह.ै अब आप बैठ जाएां. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी - (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय - आपकी बात का ेत्तर द ेददया मैंने. अब बात समाप्त हो गई. कृपा करके 

सहयोग करें. 
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  िणय 2016-17 की अनदुानों की माांगों पर मतदान (क्रमश:) 

 

(1) माांग सांख्या - 44 ेच्च वशक्षा 

 माांग सांख्या - 47 तकनीकी वशक्षा एिां कौशल विकास 

 माांग सांख्या - 70  तकनीकी वशक्षा एिां प्रवशक्षण विभाग स ेसांबांवधत विदशेों स े

    सहायता प्राप्त पररयोजनाएां. 

  

 ेच्च वशक्षा मांत्री(्ी ेमाशांकर गपु्ता) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं,राज्पाल महोदय की 

वसफाररश के अनुसार प्र्ताि करता ूं ां दक 31 माचय,2017 को समाप्त होने िाले िणय में राज्य की 

सांवचत वनवध में से प्र्तावित व्यय के वनवमत्त राज्यपाल महोदय को-- 

 अनुदान सांख्या - 44  ेच्च वशक्षा के वलए दो हजार तीन सौ तीस करो , 

     कन्दक्यानिे लाख,बानिे हजार रुपये, 

 अनुदान सांख्या - 47  तकनीकी वशक्षा एिां कौशल विकास के वलए छ: सौ  

     ककसठ करो ,कक्कीस लाख,नब्यूबे हजार रुपये, तथा 

 अनदुान सांख्या - 70  तकनीकी वशक्षा एिां प्रवशक्षण विभाग से सांबांवधत  

     विदशेों से सहायता प्राप्त पररयोजनाएां के वलए चार  

     करो ,कक्यासी लाख,पचपन हजार रुपये 

    तक की रावश दी जाय. 

 अध्यक्ष महोदय - प्र्ताि प्र्तुत हुआ. 
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 ेपव्थत सद्यों के कटौती प्र्ताि प्र्तुत हुए. अब माांगों एिां कटौती प्र्तािों पर एक 

साथ चचाय होगी. ्ी मुकेश नायक, ्ी वजतू पटिारी( अनुपव्थत) सु्ी वहना कािरे.. 

 डॉ.नरोत्तम वम्,सांसदीय कायय मांत्री -  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी नेता प्रवतपक्ष जी से 

गुजाररश ह ैमैंने प्रश्नकाल में भी ेनसे गुजाररश की थी अभी ेच्च वशक्षा की माांगों पर चचाय शुरू हो 

रही ह ैअपने सम्मावनत सद्यों से कवहये दक िे ेपव्थत तो रहा करें. कतनी महत्िपूणय चचायएां चल 

रही हैं. 

 अध्यक्ष महोदय - वजतू पटिारी जी आ गये हैं. (वजतू पटिारी जी से) आप कनके बाद में 

बोल लें. बैठ जाईये वजतू जी. 

 ्ी बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय, यह ेम्मीद थी दक कतने सारे ध्यानाकणयण सूची में  थे तो 

कम से कम चार पर चचाय होगी यह सोचा था. कस वहसाब से ेनके आने का ह.ै मुकेश नायक जी आ 

रह ेहैं. 

 िन मांत्री(डॉ.गौरीशांकर शेजिार) - अध्यक्ष महोदय, नरोत्तम जी ने बहुत अच्छी बात कही 

(XXX). 

 अध्यक्ष महोदय - यह विलोवपत कर दें. 
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 ्ी बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय, कोई नहीं सुन रहा कसकी जगह आप यह बोवलये दक 

सरकार नहीं सुन रही ह.ै बाकी हमारे साथी तो सब सुन रह ेहैं और  सरकार को सुना रह ेहैं. 

 डॉ.नरोत्तम वम् - आप लोगों ने वजतनी बातें कहीं. एक-एक अक्षरश: हम यहाां से मानते हैं. 

 ्ी बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय,सरकार सुने और ररप्लाई करे. 

 अध्यक्ष महोदय - माननीय सद्यगणों से मेरा अनुरोध ह ैदक वहना काांिरे जी अच्छी 

सद्या हैं और िे बोलने ख ी हो गई हैं ेनको बोलने दें अच्छा बोलती हैं और अच्छे सुझाि दतेी हैं. 

व्यिधान होगा तो िे बोल नहीं पाएांगी. 

 डॉ.गौरीशांकर शेजिार - अध्यक्ष महोदय, आप बैठेंगे तो मैं बोल पाऊां गा 

 अध्यक्ष महोदय - मेरा अनुरोध ह ैदक ेनको बोल लेने दें. 

 डॉ.गौरीशांकर शेजिार - मैं यही बात कहना चाहता था दक वजस तरीके से विपक्ष को जो 

भूवमका वनभाना चावहये ेसमें विपक्ष पूरी तरीके से फेल ह ैऔर ेसका एक मात्र कारण यही ह ैतो 

यह काययिाहक की व्यि्था ह.ै ये नाम वलखकर दतेे हैं और िे लगातार अनुपव्थत रहते हैं और िे 

गैरहावजर हो जाते हैं तो यह व्थवत वबग  रही ह.ैिा्ति में मैं यह कूं ां दक सदन की गररमा कससे 

कम हुई ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वम् -  दरअसल नेता प्रवतपक्ष बच्चन जी का भाणण कतना प्रभािी हो गया दक 

आगे की बेंच दकस तरह से घन बरा कर खाली हो गई. मैं सुबह से कह रहा ूं ां. 

 ्ी बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय, मैं कसी को कोड करके बोलता ूं ां मेरा अवभभाणण पर जो 

भाणण था माननीय शेजिार जी, आपकी सरकार  आपके मांत्री जी, आपके मुख्यमांत्री जी, ेसी बात 

का जिाब द ेदो हमने ेस ददन सारी एथ्रेंरटक चीजें बतां  माननीय अध्यक्ष जी ने एप्रीवसयेट दकया. 

मीवडया में बोला दक सरकार को आईना ददखा ददया लेदकन मुख्यमांत्री जी ने पवब्यूलक भाणण द े

ददया ऐसा लग रहा था दक भारतीय जनता पाटी की सभा को सांबोवधत कर रह ेथे. 

 अध्यक्ष महोदय - यह प्रश्नकाल नहीं ह.ै वहना काांिरे जी. 

 (..व्यिधान..) 

 सु् ी वहना काांिरे(लाांजी) - माननीय अध्यक्ष महोदय, आम आदमी जब सरकार के रेिेन्दयू की 

बात सोचता ह ैतो यह कल्पना से परे ह ैदक एजुकेशन राज्य में रेिेन्दयू का  बहुत ब ा सोसय ह ैक्योंदक 

आमजन को लगता ह ै वशक्षा, ्िा्थ्य, पेयजल ऐसे विभाग हैं जहाां शासन को केिल खचय करना 

प ता ह ैअभी जब  बजट को समझने के वलये एक ददन का िकयशाप लगाया गया था ेसमें सभी को 

यह जानकर बहुत आियय हुआ दक नान टैक्स रेिेन्दयू सोसवे स में माईसनग के बाद एजुकेशन प्रदशे की 
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आय का सबसे ब ा सोसय ह.ै फारे्ट तथा कलेवक्रेकवसटी का नांबर एजुकेशन के बाद आता ह.ै 

एजुकेशन से शासन को 2015-16 में 3191 करो  राज्ि प्राप्त हुआ. मैं समझती ूं ां दक एजुकेशन 

शब्यूद को यदद हायर एजुकेशन कर ददया जाये क्योंदक ्कूल एजुकेशन से आय का स्त्रोत समझ में 

नहीं आता. हमेशा से ेच्च वशक्षा के के्षत्र में जब भी चचाय होती ह ैतो वशक्षा की गुणित्ता हमेशा 

अहम् सिाल होता ह.ै गुणित्ता के मायने में टीचसय तथा ेच्च वशक्षा की दवृष्ट से मूलभूत सुविधाएां हैं. 

हम बहस में प े या चाह ेजो भी बात कर लें या अच्छी-अच्छी सलाह द ेदें. मूल रूप से सबसे ब ी 

ददक्कत वित्त की ह.ै मैं बोलूां या न बोलूां सारे लोग समझते हैं दक राज्य वारारा पोवणत प्रदशेके 

विश्ववियुतालय तथा महावियुतालयों में प्राचायय प्राध्यापकों टेदिकल ्टाफ क्लेररकल्टाफ तथा फोथय 

क्लास के ्टाफ की बहुतायत में पद खाली ह.ै सामान्दय तौर पर यह होना चावहये दक यदद दकसी 

महावियुतालय में 12 सहायक प्राध्यापकों के पद हैं िहाां यदद एक-दो पद खाली प  ेहैं तो अवतवथ 

विवारानों से एक-दो पदों को भरकर तब तक काम चला वलया जाये तब तक दो पदों पर वनयुवि न 

हो जाये. जब तक दो पदों पर वनयुवियाां न हों जाएां. आज तो कमरजेन्दसी में अवतवथ वियुतालयों का 

ेपयोग करने की बजाय पूरा ेच्च वशक्षा विभाग अवतवथ विवारानों के भरोसे पर चल रहा ह.ै अवतवथ 

विवारान वशवक्षत तो हैं, लेदकन वशवक्षत व्यवि को सरकार 200 रूपये प्रवत पीररयड तथा 1 ददन में 

अवधकतम 600 रूपये मानदहे द ेतो भी छुरियाां काटकर यदद 24 ददन भी कॉलेज लगता हो ददन 

का अवधकतम मानदये वमलता हो तब भी ेनका 14 हजार 4 सौ रूपये ही बनते हैं. आप कतने कम 

पेमेन्दट पर एक वशवक्षत व्यवि से ेच्च वशक्षा की कैसी गुणित्ता की अपेक्षा कर सकते हैं, जब दक 

ेसका ददमाग पढाने से ज्यादा अपने रोजमराय की परेशावनयों में ेलझा रहता हो. मेरा शासन से 

वनिेदन ह ै दक अवतवथ विवारानों को कम से कम 25 हजार रूपये मानदये दें. राज्य शासन वारारा 

पोवणत विश्ववियुतालयों पर यूजीसी के नये पद विकवसत करने तथा ररि पदों की भती का भारी 

दबाि रहता ह.ै विश्ववियुतालयों वारारा बार-बार शासन को पत्र वलखकर के वनयुवियों के वलये 

वनिेदन दकया जाता ह,ै दकन्दतु राज्य शासन वारारा वित्त की कमी की िजह से यह अनुमवत पेंसडग कर 

दी जाती ह.ै यही िजह ह ैदक राज्य शासन वारारा पोवणत नामी-िामी विश्ववियुतालयों की गुणित्ता 

वगरती जा रही ह.ै विश्ववियुतालयों को खुद फण्ड जनरेट करने के वलये कहा जाता ह ैेनके पास में 

फण्ड को जनरेट करने के वलये क्या सोसवे ज हैं, क्या विश्ववियुतालय नगर-पावलका ह,ै या नगर वनगम 

ह.ै राज्य शासन को विश्ववियुतालयों को ज्यादा आर्शथक मदद दकेर गुणित्ता में सुधार करने की 

जरूरत ह.ै 3 हजार 191 करो  रूपये का रेिेन्दयू दनेे िाला विभाग को ज्यादा बजट दकेर ेच्च 

वशक्षा की गुणित्ता में सुधार दकया जाना चावहये ्टूडेन्दट में नेतृत्ि क्षमता ेभारने के वलये छात्र सांघन  
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के चुनाि सीधे होने चावहये ेसका प्रािधान हमको करना चावहये, दकन्दतु मैं ्पष्ट रूप से कहना 

चाहती ूं ां दक चुनाि पैनलों के बीच होना चावहये कसे एनएसयूआई या एबीबीपी का नाम दकेर 

राजनीवतक रांग नहीं ददया जाना चावहये अांत में मेरे विधान सभा के्षत्र के अांतगयत दकरनापुर 

शासकीय कॉलेज जजयर हालत में ह,ै यह वमवडल ्कूल में जल रहा ह ैेनको वबसल्डग की वनताांत 

आिश्यकता ह.ै विञान सांकाय होने के बािजूद लेब की व्यि्था नहीं ह ैमैं मांत्री जी से वनिेदन 

करना चाहती ूं ां दक कसे कसी बजट में रावश ेपलब्यूध करायें लॉजी तथा दकरनापुर महावियुतालय में 

खाली प े पदों की वनयवमत ्टॉफ की भती करने का वनिेदन करती ूं ां. आपने बोलने का अिसर 

ददया आपका धन्दयिाद. 

 ्ी यशपाल ससह वससोददया (मांदसौर)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 44,47 

एिां 70 का समथयन करता ूं ां. ेच्च वशक्षा विभाग के अनुदानों की माांगों में यदद निाचार ्पष्ट 

झलकता हो, गुणित्तायुि वशक्षा हो, वहतिाहीमूलक छात्र-छात्राओं क की मदद का ेल्लेख हो, 

महावियुतालयों की अधोसांरचना का विकास हो, नये नये मानदण्डों के आधार पर महावियुतालयों की 

्थापनी की पररकल्पना हो, और आगे बढ चढ के भारत िणय में यदद अकेले कस मध्यप्रदशे राज्य को 

यह गौरि प्राप्त हो दक पांवडत अटल वबहारी बाजपेयी वहन्ददी विश्ववियुतालय की न केिल ्थापना 

बवल्क ेसका प्रारांभ होना कस बात को पररलवक्षत करता ह ै दक प्रदशे के यश्िी मुख्यमांत्री 

सम्मावनत वशिराज ससह चौहान की दढृकच्छा शवि और कस विभाग के िररष्ठ मांत्री आदरणीय 

ेमाशांकर गुप्ता जी का जो ध्येय एिां लक्ष्य ह ैमैं समझता ूं ां दक आने िाले िणों में वजस प्रकार से अब 

तक महावियुतालयों में विशेणकर के शासकीय स्नातकोत्तर, शासकीय स्नातक में जो आमूल-चूल 

पररितयन हुआ ह ैिह आने िाले िणों में और अवधक अपनी सुदढृता वलये हुए ददखेगा. ेच्च वशक्षा के 

के्षत्र में माननीय मुख्यमांत्री जी ने जो निाचार दकये हैं कसके वलये माननीय ेमाशांकर गुप्ता जी को 

बधाई दनेा चाहता ूं ां दक वजनके कुशल नेतृत्ि में विभाग की महत्िपूणय योजनाएां वजनका ेल्लेख 

दकया जाना अवत आिश्यक होगा. विश्व बैंक पररयोजना, राष्ट्रीय ेच्चतर वशक्षा अवभयान, रूसा 

वििेकानन्दद केररयर मागयदशयन योजना, व्यवित्ि विकास प्रकोष्ट िच्यूयअल कक्षाओं क का सांचालन, 

महावियुतालय में व्हाई-फाई, नेक मूल्याांकन यह सारी चीजें आईने की तरह साफ हैं. वििेकानन्दद 

केररयर प्रवशक्षण मागयदशयन आयोजना में 60 महावियुतालयों में केररयर मेलों का सफल आयोजन 

दकया गया ह,ै ेसके पररणाम दखेने को वमल रह ेहैं. गत िणय 64 हजार 426 छात्र-छात्राओं क की 

सहभावगता कसमें दजय की गई ह ै तो कसी बजट में 2015-16 में 100 लाख रूपये का प्रािधान 

दकया गया ह ैमैं कसके वलये माननीय मांत्री जी को बधाई दनेा चाहता ूं ां. महावियुतालयों में भी 
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वहतिाहीमूलक योजनाएां लागू हों िह भी वहतिाही के समान सरकार की योजनाओं क से सरोकार 

रखते हुए ेसका लाभ प्राप्त करें कस ददशा में मील का पत्थर कुछ योजनाएां ेच्च महावियुतालयों में 

प्राप्त की गई हैं. गाांिों की बेटी, प्रवतभा दकरण, विक्रमाददत्य वनशुल्क वशक्षा योजना छात्राओं क के वलये 

आिागमन की सुविधा योजना प्रारांभ की ह ै ेसमें सफलता भी वमली ह,ै छात्र-छात्राओं क ने कस 

योजना को ्िीकार भी दकया ह.ै वनजी छात्रािास गारांटी योजना वियुतार्शथयों को बेहतर छात्रािास 

की सुविधा कस योजना के अांतगयत प्रारांभ की गई ह.ै वनजी छात्रािास योजनाओं क में छात्रों को ेस 

बात की गारांटी वमलना प्रारांभ दकये जाने का प्रयास दकया गया ह.ै गाांि की बेटी योजना में पहले 5 

रूपये बचत में हुआ करते थे ेसको बढाकर के 10 रूपये कर ददये गये हैं कसके वलये भी मांत्री जी को 

बधाई दनेा चाहता ूं ां. विक्रमाददत्य योजना में आय-सीमा 54 हजार से बढाकर 1 लाख 20 हजार 

रूपये दकया जाना ्िागत योग्य ह.ै बजट में प्रािधान दकया गया ह ैजबलपुर जैसा सां्कारधानी की 

नगरी कहा जाता ह ैिहाां पर पृथक से नेशनल लॉ यूवनिर्शसटी खोलने की काययिाही की जा रही ह ैमैं 

समझता ूं ां दक आजादी के 67 िणों के लांबे अांतराल के बाद यदद कस बार पुनः मध्यप्रदशे को कोई 

दसूरा अिसर जबलपुर को वमल रहा ह ैनेशनल लॉ यूवनिर्शसटी के वलये तो यह ेपलवब्यूधपूणय बात 

होगी. यह जो पूरा 12 िणय का एक दशक वनकला ह,ै यह पररितयन की बयार को लेकर के सामने 

आया ह.ै गत एक दशक में माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में दशे भर में महावियुतालय की त्िीर 

ेभरकर के सामने आयी ह.ै अवभभािकों का विश्वास महावियुतालयों के प्रवत जागृत हुआ ह.ै अब 

ेच्च वशक्षा की दकरण छोटे-छोटे एिां मांझौले तथा ब े नगरों तक और अवधक तेजी के साथ बढती जा 

रही ह.ै दरू सुदरू अांचलों में गाांिों तक पहुांची ह.ै माननीय मुख्यमांत्री जी ने अत्यांत वपछ  ेिामीण 

अांचलों में अब तक 36 शासकीय महावियुतालय खोले हैं. कभी कल्पना नहीं की जा सकती दक 15 

हजार की जनसांख्या िाले नगर पांचायत जो दक अब नगर पररणद ्कहला रही ह ैेन छोटे क्बों में 

िहाां पर शासकीय महावियुतालयों की ्थापना करना मैं समझता ूं ां दक प्रसन्नता की बात ह.ै मेरे 

मांदसौर वजले के वपवपल्या मांडी, मल्हार, सीतामऊ, श्यामगढ का ेल्लेख करना चाहता ूं ां ऐसे कई 

छोटे नगर पररणदें एिां पांचायतें हैं ेनमें शासकीय महावियुतालयों का विशेण लाभ कन ददनों वमला 

ह.ै न केिल वियुतालय प्रारांभ हुए हैं ेनमें कला एिां सामावजक विणयों के साथ साथ विञान एिां 

िावणज्य की कक्षाएां भी प्रारांभ हुई हैं. मांत्री का ध्यानाकर्शणत करना चाूं ांगा दक मेरे विधान सभा के्षत्र 

में दलोदा एक ऐसा क्बा ह ैजहाां पर 72 आसपास के गाांिों के 10 से अवधक 12 हजार छात्र-

छात्राएां 12 िीं कक्षा में पढने के वलये जाती हैं हालाांदक यह िाम पांचायत ह,ै लेदकन 12 हजार 

छात्र-छात्राएां 12 िीं कक्षा में पढ रह ेहैं मांदसौर से ेसकी दरूी करीबन 18 दकलोमीटर की ह ैमैं 
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चाहता ूं ां दक िहाां पर एक महावियुतालय आने िाले बजट में आप यदद ्िीकृत करेंगे तो ेस के्षत्र 

पर ब ी कृपा होगी दलोदा वडजिय करता हैं तथा दलौदा हमारा तहसील मुख्यालय ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, छात्र-छात्राओं क की प्रिेश सांख् या में सकल नामाांकन अनुपात जी.ई.आर. के मध् यप्रदशे 

समकक्ष पहुाँचा ह.ै यह गौरि करने का विणय ह.ै ेच् च वशक्षा में छात्र-छात्राओं क की प्रिेश की सांख् या 

में रूवच तुलनात् मक आशातीत िृवद्ध हुई ह ैऔर ेसके साथ-साथ अनुसूवचत जावत-जनजावत और 

वपछ  ेिगों की छात्राओं क में भी विशेण प्रिेश की अवभिृवद्ध हुई ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज प्रदशे का सकल नामाांकन ेत् पाद जी.ई.आर. के बराबर 

पहुाँच गया ह.ै मन्द दसौर शासकीय ् नातकोत् तर महावियुतालय जनभागीदारी की ब ी रूवच ह ैऔर मैं 

माननीय मांत्री जी को कस बात के वलये धन्द यिाद देना चाहता ूं ाँ. वपछले 2, 3 हटिते पहले, जब 

माननीय मुख् यमांत्री जी की अध् यक्षता में महावियुतालयों की समीक्षा बैठक हो रही थी तब आपने 

आगे चलकर मन्द दसौर को शासकीय ् नातकोत् तर महावियुतालय की छात्र सांख् या लगभग 8 से 10 

हजार छात्र-छात्राएां मन्द दसौर पी.जी. कॉलेज में पढती हैं और ेस महावियुतालय में अधोसांरचना 

विकास का जनभागीदारी के माध् यम से, जो विकास हुआ ह,ै मैं समझता ूं ाँ दक ेज् जैन सांभाग में ेस 

महावियुतालय की सबसे अिणी व्थवत है, जब आपने समीक्षा बैठक में, वजसकी आपने भूरी-भूरी 

प्रशांसा की ह ै तो मेरा दावयत् ि बनता ह ै दक मैं आपका भी आभार व् यक् त करूाँ  और माननीय 

मुख् यमांत्री जी का भी आभार व् यक् त करूाँ  और माननीय मांत्री जी से अपेक्षा करूाँ गा दक मन्द दसौर का 

जो पी.जी.महावियुतालय है, ेसे शासकीय ् नातकोत् तर महावियुतालय को एम.बी.ए. एिां 

एम.सी.ए. की दरकार ह.ै ेसके वलए मैं माननीय मांत्री जी से अनुरोध करूाँ गा दक आज आप कस 

बात की घन ोणणा करें. हम आपसे एिां सरकार से कोई बजट नहीं माांगेंगे. हम सेल् फ एसेस योजना के 

अन्द तगयत, हमारी जो वनजी पूाँजी वनिेश है, महावियुतालय के पास जो जनभागीदारी का पैसा है, 

फैकल् टीज़ हमारे पास हैं, वडपोवजट हमारे पास ह.ै सुप्रीम कोटय ने भी कहा ह ै दक एम.बी.ए. एिां 

एम.सी.ए के वलए शासन यदद अनुमवत दनेा चाह े तो दे, कसमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै अगर आप 

अनुमवत देंगे तो आने िाले सत्र से मन्द दसौर ् नातकोत् तर महावियुतालय में एम.बी.ए. एिां एम.सी.ए. 

की कक्षाएां प्रारम् भ कर देंगे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने महावियुतालयों को खोलने को लेकर मापदण् डों में 

आनुपावतक सुधार दकया ह,ै ेसके वलए मैं माननीय मुख् यमांत्री जी का आभार व् यक् त करना चाहता 

ूं ाँ, यह वनणयय ् िागत योग् य ह.ै कसवलए दक सरकार ने नई सोच, नई विचारधारा पर कायय करना 

शुरू कर ददया ह.ै शासकीय एिां अशासकीय महावियुतालय एिां 12 िीं के कक्षा के वियुतालयों की 
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वजयो रेेकसनग करते हुए, जो वडजीटल डाटा तैयार दकया जा रहा है, कसस े सां् थाओं क की आपसी 

दरूरयाां एिां कैचमेन्द ट एररया के्षत्रावधकार को वमलाते हुए वियुतार्शथयों की सांख् या ञात करने के साथ-

साथ निीन महावियुतालय की ् थापना का रा् ता साफ होगा. 12 िीं के न्द यूनतम 500 छात्र की 

ेपलब्यू ध छात्र सांख् या का वनधायरण, मांत्री जी ् िागत योग् य ह.ै ् नातक सांख् या के वलये 12 िीं के ेसी 

सांकाय के 200 छात्र तथा ् नातकोत् तर में ेसी सांख् या के 100 छात्रों की ेपलब्यू धता होनी चावहए. 

ऐसे जो आप नए मापदण् ड तय कर रह ेहैं, ेस मापदण् ड में दलौदा मेरा विधानसभा के्षत्र वनवित 

रूप से अपना ् थान प्राप् त कर लेगा.  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया 5 वमनट में समाप् त करें.   

 ्ी यशपाल ससह वससोददया - माननीय अध् यक्ष महोदय, कन्द या महावियुतालय के सांकायों का 

युवियुक् तकरण करना, एक नया प्रयोग आपके नेतृत् ि में, माननीय मुख् यमांत्री जी की सांकल् पना के 

आधार पर प्रारम् भ हुआ. अभी भी प्रदशे के 10 वजले कन्द या महावियुतालय के रूप में ् थावपत नहीं हैं. 

शासन ने कसकी वचन्द ता की और शासन ने जब कन 10 वजलों की वचन्द ता की ह ैतो 12 िीं के छात्रों 

की सांकायिार वनधायरण करते हुए, कन्द या महावियुतालय खोलने का, जो प्र् ताि विचाराधीन ह.ै ऐसे 

कन्द या महावियुतालयों को खोलने का जो विचार हुआ है, ेससे रा् ता साफ होगा और मांवजल तक 

पहुाँचा जायेगा. 41 कन्द या सांचावलत महावियुतालय 3 सांकायों- कला, िावणज् य एिां विञान वारारा 

सांचावलत दकये जाने का प्र् ताि परीक्षण में ह,ै मैं समझता ूं ाँ दक यह भी ् िागत योग् य ह.ै अवतवथ 

विवारानों की बात बवहन सु्ी वहना कािरे ने रखी है. मैं समझता ूं ाँ दक लगभग 30, 35 िणों से 

महावियुतालयों में जो अवतवथ विवारान हैं, िे अपनी सेिायें द ेरह ेहैं. माननीय मांत्री जी ्ी ेमाशांकर 

गुप् ता एिां माननीय मुख् यमांत्री जी भी वनरन्द तर वचन्द ता कर रह ेहैं. अवतवथ विवारानों का मानदये कभी 

100-150 रूपये हुआ करता था, ेसे बढाकर 200 रूपये दकया गया ह.ै लेदकन मैं मानता ूं ाँ दक 

वजस प्रकार से, माननीय मांत्री जी ने कसका अध् ययन दकया ह ैऔर वपछली बार भी यह बात सदन में 

आई थी दक कहीं यह चचाय में ह ैदक छत् तीसगढ और गुजरात के समकक्ष अवतवथ विवारानों का पाई 

दफक् सेशन तय कर ददया जाये. ेनको पीररयड के वहसाब से बुलाकर ेनका नुकसान होता ह.ै 

क् योंदक कभी वियुतालय में अिकाश आ जाते हैं, कभी ् रेकाईक हो जाती ह,ै िार्शणक सम् मेलन के 

अिसर पर 3 ददन की छुिी हो जाती ह ैतो ऐसे में अवतवथ विवारान वनयवमत अपनी सेिाएां दनेे के 

वलए आते हैं, ेनको वनराश होकर घन र िावपस लौटना प ता ह.ै मैं समझता ूं ाँ दक अगर ेनका 

मावसक वनधायरण होगा तो िे सरकार के प्रवत कृतञता ञावपत करेंगे. मैंने यह मामला, जब मैं 13 

िीं विधानसभा का सद् य था तो मैंने सदन में रखा था.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, व् यवित् ि विकास प्रकोष् ठ का गठन करना. यह अपने आप में एक 

अनूठा प्रयोग ह,ै निाचार ह.ै 339 शासकीय महावियुतालय, 9 अशासकीय महावियुतालय एिां 36 

शासकीय पॉवलटेदिक महावियुतालय में व् यवित् ि विकास प्रकोष् ठ का गठन दकया गया ह.ै ेसके 

वलए मैं आभार एिां धन्द यिाद प्रकट करना चाहता ूं ाँ एिां कसका लाभ नाई लाख छात्र-छात्राओं क ने 

वलया ह.ै प्रकोष् ठ के माध् यम से काम हुआ ह.ै यह प्रकोष् ठ, दीपािली के पिय पर शहीदों के नाम पर 

प्रत् येक घन र में दीप प्रज् ज् िलन करने जाने के वलए अपने आपको अिेवणत कर पाया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ् िच् छता अवभयान में भी पुवलस विभाग के रक्षक बन्द धु योजना में 

सहृदयता दजय करा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया समाप् त करें.  

 ्ी यशपाल ससह वससोददया - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी 2-3 बातें और रह गई हैं. 

् माटय फोन के माध् यम से निाचार के साथ जु ा है, आधुवनक युग ह,ै तकनीकी युग ह ै और 

वियुतार्शथयों को ् माटय फोन दनेे के वलए, कस बजट में 3030 लाख का प्रािधान दकया गया ह.ै मैं 

ेसके वलए माननीय मांत्री जी एिां मुख् यमांत्री जी को बधाई दनेा चाहता ूं ाँ. ऐसा नहीं ह ैदक ररक् त 

पदों की भती के बारे में सरकार ने वचन्द ता नहीं की ह.ै सहायक प्राध् यापकों के 2,333 पदों पर भती 

की प्रदक्रया प्रारांभ ह,ै यह लोक सेिा आयोग वारारा दद. 19 फरिरी, 2016 को कसका विञापन 

प्रकावशत कर ददया गया ह.ै पूरी प्रदक्रया प्रदक्रया के अन्द तगयत ह ैएिां तृतीय ्ेणी के भी 262 पदों पर 

प्रदक्रया जारी ह.ै कसी सदन के सद् य पूिय मांत्री कन्द दौर के विधायक ् िगीय ्ी लक्ष् मण ससह जी गौ  

के नाम से ेनकी जीिटता एिां वजन्द दाददली को लेकर वशक्षा के प्रवत, ेनकी जो अवभरूवच थी, ेसमें 

आमूलचूल पररितयन करने को लेकर, ेनका जो ददव् य सपना था, ेसको वचर-् थायी बनाने के वलए 

सरकार ने ् िगीय ्ी लक्ष् मण ससह गौ  पुर् कार योजना को प्रारांभ दकया ह.ै िा् ति में, यह वनणयय 

् िागत योग् य वनणयय ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्राचायय, वशक्षक और वियुताथी, कन तीनों की वत्रिेणी को समेटते 

हुए, जब पुर् कारों की बात चलाई गई ह ैतो ् ि. गौ  साहब की ् मृवत में. कन पुर् कारों की सांख् या 

भी बढी ह.ै पुर् कारों की सांख् या 30 से बढाकर 248 कर दी गई ह,ै वजसमें 8 प्राचायय, 40 वशक्षक 

तथा 200 वियुताथी कस पुर् कार से लाभावन्दित हुए हैं एिां बजट में 1.25 करो  रूपये का प्रािधान 

दकया गया ह.ै कुल वमलाकर यह जो अनुदान माांग आई है. मैं समझता ूं ाँ दक यह समि वचन्द तन, 

सोच एिां विचार ह.ै एक बार पुनर: ब  ेसम् मान के साथ माननीय मुख् यमांत्री जी, माननीय मांत्री ्ी 

ेमाशांकर जी गुप् ता का बहुत-बहुत धन्द यिाद एिां आभार व् यक् त करता ूं ाँ.  
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 ्ी मुकेश नायक (पिई) - माननीय अध् यक्ष महोदय, आज कस सदन में, ेच् च वशक्षा एिां 

तकनीकी वशक्षा की अनुदान माांगों पर चचाय हो रही ह.ै मैं कस कटौती प्र् ताि के विरोध में, अपनी 

बात कहने के वलए ख ा हुआ ूं ाँ. मैं आपके माध् यम से, सरकार से, ेच् च वशक्षा मांत्री जी यह पूछना 

चाहता ूं ाँ दक दद. 23.06.2015 को आयोवजत बैठक का यह आपके मध् यप्रदेश शासन का पररपत्र 

ह,ै जो सारे मध् यप्रदशे में आपने लोगों के बीच में भेजा ह.ै कसमें वलखा ह ैदक वनजी विश् िवियुतालय 

में भी सम् त विशेणकर प्रोफेशनल कोसवे स में प्रिेश की अांवतम वतवथ माननीय सिोच् च न्द यायालय के 

आदशेानुसार15 अग् त रखी जािे. प्रदशे के सम् त शासकीय एिां वनजी विश् िवियुतालयों में प्रिेश 

प्रदक्रया 15 अग् त के पूिय वनवित कर ली जाये. क् या आप कससे सहमत हैं ? यह आपका पररपत्र ह.ै 

दसूरा, पारदर्शशता की दवृष्ट से प्रिेश की अांवतम वतवथ के साथ के ही सम् त वनजी विश् िवियुतालय    

सांचालनालय तकनीकी वशक्षा  एिां अन्दय विश्ववियुतालयों वारारा प्रिेवणत  छात्रों की सूवचयाां,  ेनको 

िेब साकट पर, डोमेन  पर  ेपलब्यूध कराना सुवनवित  कराया जाये.  कसका अथय यह है दक  

शासकीय  और अशासकीय  दोनों विश्ववियुतालयों के वलये गाकड लाकन  सुप्रीम कोटय  के वनदवे श पर 

राज्य शासन ने  मध्यप्रदशे में लागू  की ह ै दक प्रिेश की अांवतम वतवथ  15 अग्त होगी और जो 

छात्र  कसका रवज्रेेकशन करायेंगे,   कसमें एडवमशन  लेंगे,  ेनकी सूची ऑन लाकन  िेब साकट के 

ऊपर, पोटयल के  ऊपर डाली जायेगी.  मै मांत्री जी से यह विनम्रता  कहना चाहता ूं ां दक  जब आप 

अपना ेत्तर दें, मुझे ब े दखु के साथ सदन  में यह कहना प  रहा ह ै दक पक्ष और विपक्ष के  

सम्मावनत सद्य  अनुदान माांगों पर जो सुझाि दतेे हैं,  आपवत्तयाां दजय कराते हैं,  कवमयों की पर 

कशारा करते हैं,  जब मांत्री अपना ेत्तर देते हैं, तो  िह ेत्तर बेहद  औपचाररक होता ह,ै  ेसमें 

कोई कां टेंट नहीं होता ह ैऔर  माननीय सद्यों की आशांकाओं क, वजञासाओं क और सुझािों पर कोई भी 

ेत्तर दनेा ेवचत नहीं समझते हैं.  कसवलये मैं मांत्री जी से विनम्रतापूियक यह कहना चाहता ूं ां दक  

सुप्रीम कोटय के कस वनदवे श का,  राज्य शासन की कस गाकड   का प्रायिेट विश्ववियुतालयों ने  दकतना 

पालन दकया, अपने ेत्तर में यह बतायें.  अब मैं कसकी कहानी बताना चाहता ूं ां दक यह होता क्यों 

ह.ै अध्यक्ष महोदय,  कसी में राज्य शासन ने यह वलखा ह ैदक  तीसरी जो गाकड  लाकन वलखी है- 

वनजी विश्ववियुतालय में आरजीपीिी  ि अन्दय विश्ववियुतालों से अध्ययनरत्  छात्र  दकसी भी कोसय के 

मध्य में ्थानाांतररत दकये जा रह ेहैं,  कस प्रदक्रया में भी  पारदर्शशता लाने के ेद्देश्य से  प्रिेश के पूिय  

सांबांवधत विश्ववियुतालय का  अनापवत्त प्रमाण पत्र,   ्कूल  लेविल सटीदफकेट, टीसी और  कसकी 

एनपसी  दनेा प गेी.  मैं सही कह रहा ूं ां ना दक यह आपने वलखा ह.ै  मैं आपसे यह पूछना चाहता 

ूं ां दक  वनजी विश्ववियुतालयों  ने कस गाकड लाकन का पालन क्यों नहीं दकया.  साल भर ये 
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एडवमशन क्यों कर रह ेहैं.  जब चाह ेएडवमशन कर लो, जब चाह ेपरीक्षा करा दें. ऐसा क्यों हो रहा 

ह.ै ऐसा कसवलये हो रहा ह ै दक   भोपाल के एक िुप ने  एक ही सोसायटी पर चार वनजी 

विश्ववियुतालय खोल वलये.  खोले वलये दक नहीं खोल वलये.  नाम पढकर सुनाऊां ,  सोसायटी का 

नाम पढकर सुनाऊां .  आपके काययकाल में  और कस विश्ववियुतालय को  100-100 सीटें, 400 सीटें 

कस विश्ववियुतालय  को बीएड, डीएड और एमएड की  सेंक्शन हुई थीं. यह सत्य ह.ै  कसका ेत्तर 

चाूं ांगा आपके जिाब में.  अध्यक्ष महोदय,  मैं  आपके माध्यम से मांत्री जी पर आरोप लगाता ूं ां  दक  

कन 400 सीटों के बदले  प्रायिेट  विश्ववियुतालयों ने  5 हजार वियुतार्शथयों को  बीएड, एमएड और 

डीएड  की परीक्षा में वबठाल ददया और एक-एक  वियुताथी से  3 लाख रुपये िसूल दकये हैं.  मेरे 

पास एक नम्बर ह.ै  अध्यक्ष महोदय, मैं  आपके कक्ष में आकर   िह नांबर आपको  द ेदूांगा, क्योंदक 

सदन में बोलने की  मयायदा ह.ै  मैं अपने पत्र के माध्यम से  पक्ष और विपक्ष के  तमाम विधायकों को 

िह नांबर  द ेदूांगा.  एक कां सल्टेंसी  का नांबर ह,ै ेस नांबर पर आप फोन कररये  और पूरी सौदबेाजी 

कररये.  आरकेडीएफ विश्ववियुतालय   2-2 साल  पहले की परीक्षाएां   सम्पन्न करा रहा ह.ै  आपको 

पता ह ै 15 ददन पहले होटल के एक कमरे में  100 वियुताथी परीक्षा देते हुए पक े गये.  पूरे 

अखबारों में आया.  आरकेडीएफ यूवनिर्शसटी ने  गलत एफडी लगाई अपना विश्ववियुतालय  और 

कालेज खोलने के वलये.  सीबीआई ेसकी जाांच कर रही ह,ै ेसके ऊपर कतना  गांभीर आरोप था.  

ेसके बािजूद भी मांत्री जी  ने  आपसी (XXX) के वारारा  ेसकी चार यूवनिर्शसटी खोलिा दीं.  

मध्यप्रदशे के अन्ददर चार विश्ववियुतालय  की ्थापना करा दी.  आप मध्यप्रदशे में करना क्या चाहते 

हैं.  दकस तरह की सां्कृवत को आप वनर्शमत करना चाहते हैं.  दकस तरह के वशक्षा पररसर बनाना 

चाहते हैं.  दकस तरह का एकेडवमक  एडमॉसदफअर  बनाना चाहते हैं. क्या वडसीप्लेन लाना चाहते 

हैं  मध्यप्रदशे में वशक्षा के के्षत्र में.  और बताऊां .  आरकेडीएफ  विश्ववियुतालय ने फ्टीअर में जो   

बच्चे फेल हो गये,  मांत्री जी, अध्यक्ष जी के माध्यम से मैं आप पर आरोप लगाता ह,ै यह बहुत गांभीर 

आरोप ह.ै जो  बच्चे फेल हो गये  विश्ववियुतालय में, फ्टय कयर में  कांजीवनयटरग कालेजेस में,  ेनको 

प्रायिेट विश्ववियुतालयों ने  अपने कांजीवनयटरग कालेज में  एडवमशन द ेददया.  आपको मालूम ह ैदक 

आपने ही गाकड लाकन्दस बनाई हैं.  गिनयमेंट ऑफ कांडवया ने, तकनीकी वशक्षा ने  गाकड लाकन्दस 

बनाई हैं दक जो बच्चे  फ्टय कयर में फेल हो जाते हैं,  ेनको एडवमशन नहीं वमलेगा.  वबना एनपसी 

वलये,  वबना माकिेशन  सटीदफकेट वलये, वबना टीसी वलये  5 हजार बच्चों के एडवमशन प्रायिेट 

यूवनिर्शसटी   ने ऐसे बच्चों के कर ददये, जो फेल हो चुके थे.  आपको (XXX)  आनी चावहये, आप 

कस तरह से मध्यप्रदशे के वशक्षा पररसर को  चलाना चाहते हैं.  
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  अध्यक्ष महोदय -- यह काययिाही से  वनकाल दीवजये.  

  ्ी मुकेश नायक -- दकस आधार पर, पाांच हजार बच्चों का आपने एडवमशन करा 

ददया और एक बच्चे से  5 से 10 लाख रुपये  िसूले गये.  क्या हो रहा ह ैप्रायिेट यूवनिर्शसटी  में,  मैं 

बताऊां .  अवनल का एडवमशन हुआ और अवखल को वडवियाां दी जा रही हैं.  वजनका एडवमशन हुआ 

वजस नाम से, ेनको वडवियाां नहीं दी जा रही हैं. दसूरे व्यवियों को वडवियाां दी जा रही हैं.  

  राज्यमांत्री, सांसदीय कायय (्ी शरद जैन) -- अध्यक्ष महोदय,  वजस प्रकार की भाणा 

प्रयोग की जा रही ह ै और वजस प्रकार से व्यि की जा रही ह ैदक लोगों को शमय  आना चावहये. 

लोगों को ऐसा करना चावहये.  

  ्ी मुकेश नायक -- कोई गलत  भाणा प्रयोग नहीं की जा रही ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय – (XXX) शब्यूद वनकाल दीवजये.  बाकी मांत्री जी ेत्तर द ेदेंगे, आप 

सचता न करें.  

  ्ी मुकेश नायक -- अध्यक्ष महोदय,  मैं विनम्रतापूियक  कस सदन के सद्यों से हाथ 

जो कर यह प्राथयना करना चाहता ूं ां दक  यह पूरे मध्यप्रदशे के बच्चों के भविष्य का प्रश्न ह ै  और 

विपक्ष अगर कोई आलोचना  करता ह,ै सरकार को जागृत करने का काम करता ह,ै तो कसके पीछे 

दकसी को  बदनाम करने की हमारी मांशा नहीं होती.  

  ्ी के.के.्ीिा्ति -- अध्यक्ष महोदय, शब्यूदों की मयायदा होनी चावहये.  ये पता 

नहीं कैसे प्रिचनकताय रह.े  मुझे तो  कहीं से शक होता ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- कृपया बैठ जायें, ेनको बोलने दें.  

  ्ी मुकेश नायक -- अध्यक्ष महोदय, कनका के्षत्र  मेरे के्षत्र से लगा हुआ ह.ै  और  मैं 

तो नहीं समझता  दक  कनका कोई ेत्तर दनेे की आिश्यकता ह.ै क्योंदक मैं कन्दहें बहुत अच्छे से 

जानता ूं ां.  अभी जेल से छूटे हैं, थो े ददन हुए हैं.  मैं बोलना नहीं चाहता था,  अच्छा नहीं लगता, 

आपकी बदनामी होगी.  

  ्ी के.के.्ीिा्ति --  ेतना ही मैं आपको जानता ूं ां.  छात्र राजनीवत के समय से 

ही जानता ूं ां.  

  ्ी मुकेश नायक -- मुझसे ब ा छात्र  राजनेता  मध्यप्रदशे की राजनीवत में हुआ ही 

नहीं.  महानुभाि आप पता कर लीवजये.  मुझसे ब ा छात्र  नेता, मुझसे ब ा  युिा नेता,  एक एक 

लाख युिक  मेरे साथ जेल जाते थे.  आप हो कहाां.  वशक्षा और वशवक्षत व्यवि के   वारारा  अपने  

सामावजक सरोकार, अपना सामावजक  बोद्ध, अपने ेद्देश्य और भारत की सां्कृवत, सभ्यता  और 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

परांपराओं क में अपना योगदान, एक महत्िपूणय विणय माने जाते हैं.  मैं ब  ेदखु के साथ कहता ूं ां दक  

वजस वशक्षा के बारे में  हमारी परांपरा  ने कहा दक जो  विमुि करे, िह वशक्षा ह.ै  भगिान कृष्ण जी 

ने कहा दक  वशक्षा ऐसी होनी चावहये,  जो बुवद्ध  से हृदय का ठीक ठीक तालमेल वबठा द.े  और 

आगे कहा दक  बुवद्ध  अगर हृदय  की बात माने तो  बहुत अनूठी ह,ै  बुवद्ध अगर मावलक बन जाये 

तो  बहुत घन ातक ह.ै  ये बुवद्ध को मावलक बनाने का काम कर रह ेहैं.  वजस तरह से अनुशासनहीनता 

वशक्षा में हो रही ह ै, भ्रष्टाचार हो रहा ह,ै  आप अपने ेत्तर में बताने की कृपा करेंगे दक  ये चार 

विश्ववियुतालय  एक ही सोसायटी ने  कैसे मध्यप्रदशे में खोल वलये.  आप मुझसे कहेंगे दक  मध्यप्रदशे  

विवनयामक  आयोग ने खोले हैं.  यह आयोग दकसका ह ै और कस आयोग की वसफाररशें क्या राज्य 

शासन के पास नहीं आती हैं.  ेसकी ्कु्रटनी के बाद राज्य शासन की यह वजम्मेदारी  नहीं बनती ह ै

क्या दक वजस पर सीबीई के मुकदमें  विचाराधीन  हैं,  जो घन पले और घन ोटाले  की गांभीर प्रदक्रया  से 

गुजर रहा ह.ै  ेसको कतने ब  े ब  े  वशक्षा के पररसर  आपने द े ददये.  एक वििेकानन्दद 

विश्ववियुतालय ह ैसागर में.  मैंने फेसबुक के ऊपर देखा दक िह अफ्रीका में वडवियाां द ेरह ेहैं बच्चों 

को.  मुझे एक चीज बताकये दकसी भी  विश्ववियुतालय अवधवनयम के तहत  वजस विश्ववियुतालय का  

गठन होता ह ै ेस विश्ववियुतालय का कायय के्षत्र  वनवित होता ह.ै  ेस विश्ववियुतालय का केम्पस 

कल्चर  वनवित होता ह ैऔर  मध्यप्रदशे के वनयम,  केन्दर सरकार के वनयम और विश्ववियुतालय 

अवधवनयम जो आपने  बनाया ह,ै ेसके समवन्दित रुप में  वशक्षक, केम्पस, ेसके मापदांड सरकार के 

वारारा  और वभन्न वभन्न सवमवतयों के वारारा  वनधायररत होते हैं.  आप बताकये दक  क्या कोई 

विश्ववियुतालय   विदशेों में अपने  सेंटर  बना सकता ह.ै  आपने कसकी अनुमवत दी ह.ै  ्टडी सेंटर  

दसूरे राज्यों  में बना सकता ह.ै  यह कोई वडसटेंस  एजुकेशन ह.ै  यह कोई पपन यूवनिर्शसटी ह.ै  

अगर कगू्न होता, तो मैं मान लेता दक  कनको  कस अवधवनयम में यह अवधकार ददया ह ैदक  िह दसूरे 

राज्यों में  अपने ्टडी सेंटर बनायें.  दसूरे राज्यों में  वशक्षा के केम्पस को आगवे नाकज  करे, वशक्षा का 

प्रचार  प्रसार करे  और ऐसे बच्चों को लें... 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया 5 वमनट में अपनी बात समाप्त करें. 

 ्ी मुकेश नायक-- जी. अध्यक्षजी, दरू्थ वशक्षा के माध्यम से ऐसे बच्चों को लें जो दकन्दहीं 

कारणों से ड्राप रेट में आ गये हैं, दकन्दहीं कारणों से पढ-वलख नहीं पाये. कसके वलए पपन ्कूल, 

पपन यूवनिर्शसटी बनी ह.ै अध्यक्ष महोदय, अब मैं आपको एक दक्सा बताता ूं ां. 

महानुभाि,भोपाल में आई सेक्ट यूवनिर्शसटी ह ै? कगू्न ने एक फरमान जारी दकया दक मध्यप्रदशे के 

हजारों वशक्षकों को B Ed-D Ed कराया जाये. कगू्न को यह वजम्मेदारी दी गई दक िह परीक्षाओं क का 
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सांपादन करें, ेन्दहें परीक्षाओं क में बैठाये लेदकन कगू्न के अवधकाररयों ने, विश्ववियुतालय के लोगों ने आई 

सेक्ट विश्ववियुतालय के लोगों के साथ एक तालमेल बैठाया. माननीय मांत्रीजी ने मध्य्थता का काम 

दकया. पता ह ै250 करो  रुपये लेकर 20 हजार बच्चों को परीक्षा में बैठा ददया. आपको यह बात 

मालूम ह?ै अगर नहीं मालूम ह ैतो आप कर क्या रह ेहो. अध्यक्ष महोदय, बच्चे एक साल की परीक्षा 

द ेचुके हैं. लेदकन तीन साल से सेकां ड ईयर का एग्जाम नहीं हो पाया क्योंदक सीबीआई ने छापा 

मारा कसको गांभीर अपराध माना और कसकी जाांच चल रही ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदेश के वशक्षकों से एक प्रायिेट यूवनिर्शसटी ने नायई सौ करो  रुपये 

िसूल दकये. यह परीक्षा कगू्न को सांपाददत करना थी. लेदकन कस परीक्षा के सांपादन का  तालमेल 

आपने कगू्न और आईसेक्ट यूवनिर्शसटी के बीच में बैठा ददया और ढाई सौ करो  रुपये की फीस और 

पैसे मध्यप्रदशे के वशक्षकों से आपने िसूल कर वलये. अब िो 3 साल से भटक रह ेहैं दक हम सेकां ड 

ईयर की परीक्षा कहाां दें. अब आप बताईये दक िह सेकां ड ईयर की परीक्षा कब द ेऔर कहाां दें. आपने 

मध्यप्रदशे के सारे विश्ववियुतालयों को ेनके बच्चों के रवज्रेेकशन को ऑन लाईन दकया ह.ै पोटयल पर 

डाला ह ैलेदकन वनजी विश्ववियुतालयों को कससे िांवचत क्यों रखा? सुप्रीम कोटय का आदशे ह,ै राज्य 

शासन का फरमान ह ै लेदकन वनजी विश्ववियुतालय के बच्चों का एडवमशन कब हुआ. दकतने बच्चे 

परीक्षा में बैठे. कब कब परीक्षा में बैठे. दकन दकन होटलों में परीक्षाएां हो रही हैं. दकन दकन पे ों के 

नीचे, दकन दकन घन रों में परीक्षाएां हो रही हैं. कसका लेखा-जोखा आपको पोटयल पर डालना चावहए. 

क्यों नहीं डाला आपने? 

 अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदेश में 32 हजार रुपये पबीसी के बच्चों की ्कालरवशप थी. 

्कालरवशप के मामले में आपकी ही पाटी के विधायक माननीय वगरीश गौतम जी ने दकतना गांभीर 

आरोप लगाये थे. ेन्दहोंने कहा था दक कसमें करो ों अरबों रुपये का घन पला ह.ै आपने कांजीवनयटरग 

कॉलेजों के पबीसी के बच्चों के वलए 32 हजार रुपये ्कालरवशप रखी थी ेसको आपने 23 हजार 

रुपये कर ददया. वबहार में यही 70 हजार ह,ै पांजाब में 90 हजार रुपये ह.ै वबहार ने एक पॉवलसी 

वडसीज़न वलया दक वजन राज्यों में पबीसी,अनुसूवचत जावत और जनजावत के बच्चों के वलए जो 

्कालरवशप होगी, हम अपने राज्य में िही ्कालरवशप देंगे. पररणाम यह हुआ दक जो बच्चे 

वबहार,ेत्तरप्रदशे या अन्दय राज्यों से हमारे यहाां पढने आते थे,ेनने आना बांद कर ददया. क्योंदक 

वबहार में ज्यादा फीस ह.ै िो लेपटॉप भी देते हैं, दसूरे साधन भी दतेे हैं. पांजाब में 90 हजार रुपये 

वपछ  ेिगय के बच्चों की फीस ह.ै  
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 ्ी जसिांत ससह हाडा--अध्यक्षजी, ये जो वबहार, ेत्तरप्रदशे या पांजाब का ेदाहरण द ेरह े

हैं. ये कनके समय का दें ना जब ये ेच्च वशक्षा मांत्री थे. अपना ेदाहरण दीवजए दक आपने क्या दकया 

था तब हम करके ददखायें. हमने आपके समय से कम दकया क्या? (व्यिधान) 

 ्ी वजतू पटिारी-- आप ्ियांसेिक रह ेहैं. 15 साल में विधायक बन गये हैं. 

 ्ी सवचन यादि--ये एक्सक्यूज़ दनेा बांद कर दीवजए. आपकी सरकार को भी 12 साल हो 

गये.  

 ्ी जसिांत ससह हाडा--आपने क्या दकया. कुछ नहीं दकया. 

 ्ी वजतू पटिारी-- मध्यप्रदशे का काला मुांह आपने दकया ह.ै 

 ्ी जसिांत ससह हाडा--मुझे केिल मुकेश जी से पूछ लेने दो अभी आपको कुछ पता नहीं ह.ै 

 ्ी मुकेश नायक--बता दूांगा. अध्यक्ष महोदय... 

 अध्यक्ष महोदय--समय कम ह.ै 

 ्ी मुकेश नायक--अध्यक्ष महोदय, पूरे सरकारी विश्ववियुतालयों में प्रिेश में आरक्षण के 

वनयम लागू होते हैं या नहीं? भती में आरक्षण के वनयम लागू होते हैं या नहीं? वनजी विश्ववियुतालयों 

में बच्चों के प्रिेश में आरक्षण के वनयम क्यों लागू नहीं होते? अब आप कहेंगे दक हमने ेनको 

आत्मवनभयरता दी. विश्ववियुतालयों को सरकारी वनयांत्रण से मुि कर ददया. ेनकी ऑटोनामी को 

हम प्रभावित नहीं करना चाहते. यह कहकर आप बच नहीं सकते हैं. भारतिणय में वजतनी भी 

प्रायिेट यूवनिर्शसटीज़ हैं, सब एक्ट आप ेठाकर दखे लीवजए. मैंने ्ियां ने िैददक विश्ववियुतालय का 

एक्ट बनाया और पूरे भारत के लोग आज ेस एक्ट की नकल करते हैं. महानुभाि ! ऑटोनामी ऐसे 

नहीं होती दक आप वनयम-प्रदक्रया का पालन न करें. जब चाहो परीक्षा कराप. जब चाह ेएडवमशन 

दो.खुद फीस वनधायररत कर लो. (XXX) 

  अध्यक्ष महोदय-- कस तरह से आरोप नहीं लगा सकते. काययिाही से विलोवपत 

करें.(व्यिधान) वबना सूचना के आरोप नहीं लगा सकते. 

 ्ी मुकेश नायक--आप विधानसभा की काययिाही से वनकाल दीवजए. लेदकन जो सब जानते 

हैं ेसको आप कैसे झुठला सकते हैं. अध्यक्ष महोदय, अांवतम बात कहना चाहता ूं ां. मैंने जो आरोप 

लगाये हैं, अगर मेरे एक भी आरोप गलत हों तो मैं मांत्रीजी से यह प्राथयना करना चाहता ूं ां दक यदद 

िो पाक साफ हैं, दधू के धुले हैं, ्िच्छ हैं, िह दकसी चीज में शावमल नहीं हैं तो सदन में अभी ख े 

होकर कन दो विणयों को लेकर सीबीआई जाांच की घन ोणणा करो. आपको पता लग जायेगा. और 
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अगर आरोप असत्य वनकले, विधानसभा की सवमवत बनाकर जाांच करा लें. अगर मेरे आरोप असत्य 

वनकले तो मैं विधानसभा की सद्यता से क्तीफा द ेदूांगा. मैं यही कहना चाहता ूं ां. 

 अध्यक्ष महोदय-- (्ी ेमाशांकर गुप्ता, ेच्च वशक्षा मांत्री के ख  ेहोने पर) आप ेत्तर के समय 

बोवलये. आप बैठ जाईये. मांत्रीजी कुछ बोल रह ेहैं. 

 ेच्च वशक्षा मांत्री(्ी ेमाशांकर गुप्ता)--अध्यक्ष महोदय,(XXX) 

 ्ी मुकेश नायक--(XXX) 

 अध्यक्ष महोदय--यह काययिाही से वनकाल दीवजए. ्ी रामेश्वर शमाय... 

 ्ी रामेश्वर शमाय(ूं जूर) अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 44,47 और 70 के समथयन में 

बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ां. 

 अध्यक्ष महोदय, हम और आप जानते हैं दक ेच्च वशक्षा के गुणात्मक विकास के वलए जो 

मध्यप्रदशे सरकार कदम ेठा रही ह,ै िह केिल एक जावत, एक िगय के वलए नहीं ह,ै बवल्क सांपूणय 

मध्यप्रदशे के नागररकों के वहत में ह.ै हम और आप यह भी जानते हैं दक पहले जो मेला शब्यूद था िह 

शब्यूद या तो कोई धार्शमक आयोजन को मेला कहते थे, या कोई मेला या ठेला जो हाट बाजारों के ब  े

आयोजनों को मेला कहते थे.  लेदकन यह प्रदशे के कवतहास में पहला ेदाहरण ह ै दक वशक्षा के 

आधार पर वजस केम्पस से बच्चे पढकर तैयार हो रहा हैं िहाां पर भी रोजगार मेले मध्यप्रदशे की 

सरकार, मुख्यमांत्रीजी और ेच्च वशक्षा मांत्री ्ी गुप्ता जी और दीपक जोशीजी ने आयोवजत कराये. 

ेससे हजारों वियुतार्शथयों को लाभ वमला और सीधे नौकरी वमली. 

 अध्यक्ष महोदय, मैं यह भी बता देना चाहता ूं ां दक वशक्षा के के्षत्र में वजतने भी वि्तार हो 

रह ेहैं. ेन वि्तारों में पहले भी मतवभन्नता रही ह.ै मैं माननीय मुकेश नायक जी को बधाई दनेा 

चाहता ूं ां दक ेन्दहोंने एक बहुत अच्छा नाम ेठाया आरकेडीएफ.  यह आरकेडीएफ ह ैकौन? यह 

कौन महापुरुण ह?ै कसका जनक कौन ह?ै यह आरकेडीएफ में आर क्या राज्थान का ह.ै के क्या 

कनायटक का ह.ै आर के धिन नाम के कोई महापुरुण थे यह ेनका नाम ह.ै यह ेस काांिेस के नेता 

की सां्था ह ैजो काांिेस के नेता यहाां मध्यप्रदशे में वमवन्रेकी बाांटने का काम करते थे. हो सकता ह ै

आपका ेनका भी तत्कालीन समय में  गठजो  रहा हो. 1995 में ददवग्िजय ससह जी के समय कस 

बात का वििाद भी रहा. ददवग्िजय ससह जी ने कस बात पर मतवभन्नता भी व्यि की दक वनजी 

विश्ववियुतालयों को हम अनुमवत दकेर एक नई परम्परा की शुरुआत न करें और तब एक वनजी 

विश्ववियुतालय को अनुमवत दी गई. कसके बाद आरकेडीएफ को लगातार कॉलेजों की अनुमवत दी 
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गई. िह अनुमवत दकसने दी? कैसे अनुमवत वमली? कसकी भी एक जाांच होना चावहए. आवखर िह 

आरकेडीएफ महापुरुण कौन हैं?........... 

 

12.40 बजे         {ेपाध्यक्ष महोदय(डॉ.राजेन्दर कुमार ससह)पीठासीन हुए} 

 

 

 ..............िह भारत की पूिय प्रधानमांत्री ्ीमती कांददरा गाांधी के वनज सवचि हुआ करते थे. 

ेनके नाम पर यह कालेज ह.ै और अगर िो नहीं ह ैतो यह भी क्लीयर दकया जाना चावहये दक यह 

आरकेडीएफ ह ैक्या. यह बताया जाये. मैं कतनी प्राथयना करना चाहता ूं ां दक वशक्षा के के्षत्र में हम 

कोई वििाद नहीं चाहते हैं. आज हम गिय के साथ में कस मध्यप्रदशे के लोकतांत्र के मांददर में यह कह 

सकते हैं दक हमारे वजतने भी वनजी विश्ववियुतालय हैं , जो अपराध ददल्ली के जिाहर लाल नेहरू 

विश्ववियुतालय में हुआ िह मध्यप्रदशे के दकसी भी विश्ववियुतालय में नहीं हुआ कसके वलये सरकार 

बधाई की पात्र ह.ै अगर हमने पैदा दकया ह ैतो भारत का नागररक पैदा दकया ह,ै अगर हमने ेसकी 

गुणित्ता का विकास दकया ह ैतो हमने भारत के अिसर भारत के नागररक के रूप में दकया ह,ै 

भारत के राजनेता के रूप में दकया और अगर आपको यह दांभ ह ैदक आप मध्यप्रदशे के सबसे युिा 

नेता रह ेहैं तो मैं बधाई देता ूं ां लेदकन आप ेन नेताओं क को समझाप जो पांवडत जिाहर लाल नेहरू  

आजादी के वलये जेल के सींखचे में रह,े वजन्दहोंने दशे की आजादी के वलये पूरी  सजदगी दाांि पर लगा 

दी ेनके नाम पर जेएनयू  में अगर कोई वतरांगा फाडने की बात करे, कोई राष्ट्ररोह की बात करे 

कससे ज्यादा गद्दारी और दशेरोह कोई हो नहीं सकता. और आप सपोटय करें, मैं आपका बहुत 

सम्मान करता ूं ां. आप युिा नेता हैं, आपने पररितयन दकया ह,ै आपने तो अपनी सरकारों को भी 

चेलेंज दकया ह,ै कसवलये आप युिाओं क के प्रेरणास्त्रोत हैं . आप ेसको भी चेलेंज करो जो वतरांगा 

फा ने की बात करे, आप ेसको भी चेलेंज करो जो दशे के टुक  ेकरने की बात करे, आप ेसको भी 

चेलेंज करो जो अफजल गुरू की बरसी मनाने का धांधा करे ेसको भी चेलेंज करो, वजसको सुप्रीम 

कोटय फाांसी द,े. 

 ्ी मुकेश नायक-- पीडीपी ने तो खुद अफजल गुरू की फाांसी का विरोध दकया था. कसका 

ेत्तर भी द े दो. जरा सोच समझकर के बोलें भैया. आपने पीडीपी के साथ सरकार नहीं बनाई 

कश्मीर में. पीडीपी के मुटिती मोहम्मद ने क्या पत्र वलखा था, पढ के बतायें. 
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 ्ी वजतू पटिारी-- आप तो कम से कम ऐसी बात मत करो. आप तो आतांकिाददयों को घन र 

तक छो कर के आने िाले हो. सांसद े ाने िालों को घन र छो कर के आने िाले हो. कुछ तो भी बात 

करते हो. 

 ेपाध्यक्ष महोदय-- कृपया बैठ जायें.  

 ्ी सवचन यादि--कांधार तक छो कर के आये थे. 

 ेपध्यक्ष महोदय- रामेश्वर जी को बोलने दें. 

 ्ी रामेश्वर शमाय-- ेपाध्यक्ष महोदय, अगर मैंने कोई ऐसा शब्यूद बोला हो वजससे दकसी को 

आपवत्त हो.यह भारत  1947 में आजाद हुआ, भगत ससह, रामप्रसाद विव्मल, खुदीराम बोस, 

अशफाकेल्ला खान, महात्मा गाांधी, मांगल पाांड,े झाांसी की रानी लक्ष्मीबाई, तमाम लोगों ने 

कुबायनी दी ह ैअगर ेनकी कुबायनी कुछ लोग भूलना चाहते हैं तो ऐसे भुलक्क  लोगों से मैं कुछ कह 

तो नहीं सकता अगर ेन्दहें मेरी बात कुछ बुरी लगी हो तो ेन शब्यूदों को मैं िापस कर लूां.  

 ेपाध्यक्ष महोदय-- रामेश्वर जी मेरा सुझाि था दक आप माांगों पर भी बोल लें. 

 ्ी जसिांत ससह हा ा- ेपाध्यक्ष महोदय, रामेश्वर जी के साथ अन्दयाय हो जायेगा, ेन्दहोंने 

बहुत तैयारी की ह,ै मुकेश भाई तो माांग पर आये नहीं.  

 ्ी रामेश्वर शमाय-- ेपाध्यक्ष महोदय, मैं केिल एक प्राथयना करना चाहता ूं ां.मैं मुकेश जी के 

मामले में वबल्कुल नहीं प ना चाहते िह िररष्ठ राजनेता हैं, और ददवग्िजय ससह जी की और ेनकी 

आांतररक कलह को मैं यहाां ेजागर भी नहीं करना चाहता क्योंदक कसमें बहुत सी चीजें वनकलेंगी मैं 

ेसमें क्यों पडूां. मैं वजतना सम्मान मुकेश भाई आपका करता ूं ां ेतनी ही ददवग्िजय ससह जी का 

करता ूं ां और आप दोनों ही मध्यप्रदशे में सम्मावनत हो. बाकी तो सब.. 

 ेपाध्यक्ष महोदय-- रामेश्वर जी ेनके मुद्दों में आप अपना समय क्यों जाया कर रह े हैं. 

माांगों पर आयें. 

 ्ी बाला बच्चन- ेपाध्यक्ष महोदय, माांगों पर बोंले ददवग्िजय ससह जी का नाम क्यों ले रह े

हैं, िे सदन के सद्य हैं क्या. 

 ्ी रामेश्वर शमाय -- क्या िो आपके नेता नहीं ह.ै 

 ेपाध्यक्ष महोदय-- बाला जी कोई आपवत्तजनक बात तो नहीं कर रह ेहैं लेदकन माांगों पर 

ेनको आना चावहये. 

 ्ी बाला बच्चन -- ददवग्िजय ससह जी हमारी पाटी के बहुत ब  ेनेता हैं.  
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 ्ी रामेश्वर शमाय- आप कमलनाथ जी के गुट के हो कसवलये ददवग्िजय ससह जी को ्िीकार 

नहीं करते, वजतू पटिारी जी ददवग्िजय ससह गुट के हैं िो नहीं बोले, आप कमलनाथ गुट के हो तो 

आपको बुरा लग गया.  

 ्ी बाला बच्चन -- आपको माांगों पर बोलना नहीं ह.ै यहाां िहाां की बात कर रह ेहैं. हमारे 

नेता कमलनाथ भी हैं, ददवग्िजय ससह जी भी हैं, राहुल गाांधी जी भी हैं. सब हमारे नेता हैं , आप 

कहें तो आज कसी पर चचाय कर लेते हैं. 

 ्ी रामेश्वर शमाय-- ेपाध्यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता ूं ां दक माननीय ेच्च वशक्षा मांत्री 

महोदय लगातार वशक्षा के के्षत्र में सुधार कर रह ेहैं गुणात्मक विकास कर रह ेहैं. आज मध्यप्रदशे में 

लाखों छात्र कससे लाभावन्दित हो रह ेहैं. हमारा प्रदेश वनरांतर नाम कमा रहा ह.ै ेपाध्यक्ष महोदय, 

जैसा आपका वनदवे श हुआ ह ैमैं केिल 2-3 सुझाि दनेा चाहता ूं ां. अगर मांत्री जी को ेवचत लगे तो 

सभी महावियुतालयों में, सभी कालेजों में एनसीसी को अवनिायय दकया जाये, अगर एनसीसी सभी 

महावियुतालयों में अवनिायय होती ह ै, राष्ट्रीय चेतना की बात होती ह,ै सेना के जिान ेनको अगर 

प्रवशवक्षत करते हैं , नैवतकता का पाठ होता ह ैतो एक नई प्रथा िहाां पर शुरू होगी. मेरी प्राथयना ह ै

दक राष्ट्रीय सेिा योजना जो चालू ह,ै कालेज में कसका पालन होता ह ैमगर साल में 4 ददन 5 ददन 

का एक आयोजन होता ह ैकसको भी त्रेमावसक दकया जाना चावहये. कम से कम तीन माह में एक 

राष्ट्रीय सेिा योजना के तहत एक गाांि अवनिायय रूप से ददया जाये और साल भर में ेस गाांि में 

एक ही प्रकल्प चलाया जाये या िो ्िच्छता का चलायें, पयायिरण का चलाये, साक्षरता का चलायें, 

नोजिानों में प्रेरणा दनेे का काम करें पर तीन महीने में कसको कें प के रूप में वलया जाये और प्रत्येक 

शासकीय कालेज प्रायिेट कालेज में अवनिायय रूप से अगर यह कराया जायेगा तो नैवतकता का पाठ 

भी होगा और बच्चों में गाांि का भी बोध होगा. 

 ेपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से एक और प्राथयना करना चाहता ूं ां 

दक हम और आप रोजगारोन्दमुखी वशक्षा की बात करते हैं . अभी भाई रामवनिास राित साहब नहीं 

ह ैेन्दहोंने कहा था दक वशक्षा का शुरू से ही ऐसा विकास हो हम जब कालेजों में एडमीशन लेते हैं 

तो वियुताथी वलखता ह ैमैं दकसान का बेटा ूं ां, कोई वलखता ह ैदक मैं ेयुतोगपवत का बेटा ूं ां, कोई 

कहता ह ैदक मैं मा्टर का बेटा ूं ां जब कस तरह की ्ेणी हमारे पास में आती ह,ै तो कस तरह की 

्ेणी को हम वचवह्नत करके क्या कालेजों में कौशल विकास केन्दर के नाम पर या वििेकानांद जो 

विकास केन्दर चल रह ेहैं, ऐसे लोगों  को जैसे कृवण के वियुताथी हैं, िो दकसान के बेटे हैं कृवण पर 

पढाई नहीं कर रह े हैं, लेदकन दकसान के बेटों को ेन्नत खेती के बारे में अगर हम बतायें और 
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प्रोत्सावहत करें तो ेन्दहें नया धांधा नूांनने की जरूरत नहीं पडेगी. बवल्क पारांपररक जो धांधा ह ैेसमें 

ही िह आगे योगदान द ेसकें गे और अपना विकास कर सकते हैं, ेस ददशा में िो आगे कर सकते हैं. 

 ेपाध्यक्ष महोदय--  कृपया समाप्त करें. 

 ्ी रामेश्वर शमाय- ेपाध्यक्ष महोदय, 2 वमनट में अपनी बात को समाप्त करूां गा. 

 ्ी रामेश्वर शमाय -- ेपाध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी से यह भी प्राथयना करना चाहता ूं ां दक 

हमारे कन कालेजों में राष्ट्रीय सेमीनार होते हैं लेदकन ेनको और ज्यादा करने की आिश्यकता ह.ै 

और ज्यादा विचार विमशय करने की आिश्यकता ह,ै भारत की यह जिानी ही यही भारत का भाग्य 

विधाता ह ैयही भारत का नेतृत्ि करने िाली ह ैऔर नेतृत्ि करने िाली पीढी दकसी दल की नहीं ह ै

बवल्क िह वहन्दद्ुतान की पीढी ह,ै वहन्दद्ुतान की पीढी को जो प्रेरणा दे सके वजनका भी नाम प्रेरणा 

द ेसके, अगर िह नाम कांददरा गाांधी का ह ैतो ेस पर विचार दकया जाये, अगर िह नाम वििेकानांद 

जी का ह ैतो ेस पर विचार दकया जाये, अगर िह नाम डॉक्टर श्यामा प्रसाद मुखजी का हो तो 

ेस पर विचार दकया जाये, अगर िह नाम पांवडत नेहरू का ह ैतो ेस पर चचाय हो, अगर िह नाम 

्ीमान अटल वबहारी िाजपेयी का ह ैतो ेस पर चचाय हो, अगर िह नाम दीनदयाल जी का ह ैतो 

ेस पर चचाय हो लेदकन विकास दकया जाये. एक और प्राथयना करना चाहता ूं ां दक यह हम नहीं कह 

सकते हैं दक धीरे धीरे लोग हमारे महापुरूणों के वचत्र भूल रह ेहैं लेदकन कहीं न कहीं ऐसा लग रहा 

ह ैदक महापुरूणों के वचत्र लोगों के ध्यान से हट रह ेहैं. अगर मांत्री जी चाहें तो प्रत्येक कक्ष में दकसी 

भी एक महापुरूण का वचत्र लगा दनेा चावहये वचत्र के नीचे ेनका बोधिाक्य भी वलखा जाना 

चावहये. वजससे िहाां पर राष्ट्रीय महापुरूणों का सचतन मनन और ेनके वचत्रों के बारे में व्यापक 

प्रचार प्रसार कर सकें . ेपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से यह भी कहना 

चाहता ूं ां दक मांत्री जी ने जो कहा था. 

 ेपाध्यक्ष महोदय-- कृपया समाप्त करें. 

 ्ी जसिांत ससह हाडा- माननीय ेपाध्यक्ष महोदय,शमाय जी बहुत तैयारी करके आये हैं, 

ेनको समय दनेा पडगेा, बहुत वलखकर के लाये हैं, दो ददन से जग रह ेहैं, महावियुतालय के मामले 

में कतनी तैयारी की ह ै क्योंदक ेनको मालूम था दक मुकेश जी के सामने ेनको बोलना प ेगा, 

ेपाध्यक्ष जी थो ी कृपा करें.  

्ी मुकेश नायक--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आप ्ी रामेश् िर शमाय जी को 5 वमनट का 

समय और द ेदें, कम से कम ये अनुदान माांगों पर भी बोल लें.  
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्ी रामेश् िर शमाय--  मेरे को अपनी माांग कर लेने दो, मुझे अपने यहाां कालेज खुलिाने की 

माांग कर लेने दो.  

अध् यक्ष महोदय--  एक वमनट में समाप् त करें. 

 ्ी रामेश् िर शमाय--  मैं एक प्राथयना करना चाहता ूं ां. मेरा के्षत्र फां दा ह,ै और मेरे से लगा 

हुआ के्षत्र भाई शैलेन्द र पटेल का ह ैऔर मेरा लालघन ाटी से लेकर, दीपक जी भी जानते हैं, मांत्री जी 

भी जानते हैं कस पूरे के्षत्र में शासकीय महावियुतालय नहीं ह.ै अगर फां दा और बैरागढ के बीच में 

कोई शासकीय महावियुतालय वनकट भविष् य में, जहाां भी फां स जाये िह आप बता दनेा, जहाां भी 

वनकट भविष् य में अगर कोई योजना हो और माननीय मांत्री महोदय जी का सिवे  या ेच् च वशक्षा का 

सिवे  होता ह ैगुणित् ता के वहसाब से िह अगर आ जाये और िहाां खुल जाये तो हमारे िामीण के्षत्र के 

लोगों को काफी लाभ होगा, शैलेन्द र पटेल जी के भी कुछ गाांि ेसमें सवम्मवलत हो जायेंगे. अगर 

िहाां खुल जाये तो माननीय मांत्री महोदय ... 

 ेपाध् यक्ष महोदय-- अब आप समाप् त करें.  

्ी वजतू पटिारी (राऊ)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आज वजस विभाग पर चचाय हो रही 

ह ै ेसकी अनुदान माांगों पर बात करने के वलये मैं ख ा हुआ ूं ां. मैं कन सारी बातों को लेकर 

मध् यप्रदशे में, पूरे विश् ि में, पूरे दशे में वशक्षा विभाग और ेच् च वशक्षा विभाग के कारण मध् यप्रदशे 

को नीचा दखेना प ा, ये दकसी से वछपा हुआ नहीं और मांत्री जी मैं ेपाध् यक्ष जी के माध् यम से 

आपको भी बताना चाूं ांगा दक मैं जो भी बात करूां गा ईमानदारी से दक्रटीसाकज नहीं करूां गा क् योंदक 

यह छात्रों के भविष् य का मामला ह,ै मध् यप्रदशे के अच् छे सां् कारों के साथ कसका मुांह दफर से ेजला 

कैसे हो, कसकी साख कैसे जमे विश् ि में िापस मध् यप्रदशे के विश् िवियुतालयों पर कैसे कसके छात्रों 

पर दशे के लोग भरोसा करें, कसके वलये कुछ सुझाि दनेा चाूं ांगा. बहुत सी बातें सब कहेंगे, 

दक्रटीसाकज भी हो सकता ह,ै आपकी बुराकयाां भी हो सकती हैं, कवमयाां भी बता सकते हैं और मैं 

कोई दािा और दकसी प्रकार से यह भी नहीं कूं ांगा दक बाहर आप आरोप लगा वलये, अांदर लगाऊां , 

कोई आरोप भी नहीं लगा रहा ूं ां. मेरा तो अनुरोध कतना ह ै दक आज जो वशक्षा हम द े रह े हैं 

मध् यप्रदशे में कांजीवनयर छात्रों की या अन्द य विणयों पर क् या बच् च ेवडप्रेशन के दौर से नहीं गुजर रह े

हैं. क् या िह छात्र कस व्थवत में नहीं ह ैदक हमेशा तनाि में रहते हैं, क् या बच् चे कस व्थवत में नहीं ह ै

दक आत् महत् या हर साल 500 से ज् यादा कांजीवनयटरग के छात्र करते हैं. यह विचार हम सबको 

वमलकर करना प ेगा और कसमें पक्ष और विपक्ष नहीं हो सकता, यह सदन हो सकता ह ैऔर हम 

सब यहाां चुनकर आये हैं अगर हम लोग कस पर विचार नहीं करेंगे, कस पर बात नहीं करेंगे या वजस 
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तरीके से कन विणयों पर वजस पर मध् यप्रदशे का भविष् य और दशे की युिापीढी का बन रहा ह,ै 

ेसमें एक दसूरे को आरोप प्रत् यारोप लगाकर अगर कोई वििाद और विरोध करेंगे तो मैं समझता ूं ां 

दक यह साथयकता नहीं रहगेी. मैं आपसे कस अिसर पर यह भी कहना चाहता ूं ां दक जो वनजी, 

व् यापम की बात भी अब नहीं करूां गा, व् यापम को लेकर जो हो सकता था सब कर वलया और ेसको 

लेकर पूरे विश् ि में मुांह काला हुआ ेसको कैसे धो सकते हैं यह आपसे अनुरोध करूां गा. कसमें आप 

आगे रहकर थो ा अच् छा कुछ वनणयय लेगें तो आपकी मेहरबानी भी होगी. एक आपसे अनुरोध और 

ह ैमांत्री जी दक यह जो व् यिसावयक परीक्षा मांडल का नाम बदला गया, हमारे सदन की एक गररमा 

ह,ै कसका एक महत् ि ह,ै क् या आपने सदन से अनुमवत ली थी दक व् यिसावयक परीक्षा मांडल का नाम 

बदलकर प्रोफेशनल एग् जावमनेशन बाडय करें, यह भी मैं समझता ूं ां लेना चावहये, सदन की गररमा 

बनें, पक्ष और विपक्ष के विधायकों को पता चले, कस पर अध् ययन हो और िह समझें दक क् या हुआ 

ह,ै हम कई लोग ेस वशक्षा से पढे हुये हो सकते हैं और कई नहीं भी हो सकते हैं, पर कन बातों को 

समझकर मैं अपनी मूल बात पर आना चाहता ूं ां दक क् या वनजी विश् िवियुतालय व् यापम से ब ा 

घन ोटाला करने की तैयारी में नहीं हैं. क् या एक तरफ व् यापम में जो मुांह काला हुआ ह,ै क् या 2 साल 

बाद दफर यह सदन कस पर चचाय करे. ...(व् यिधान)....  

्ी लोकेन्द र ससह तोमर--  माननीय अध् यक्ष महोदय .....(व् यिधान) 

्ी वजतू पटिारी--  यह हुआ ह ैभैया वनकलिा भी दोगे तो काला ही हुआ ह ैऔर यह काांिेस 

बीजेपी का नहीं हुआ ह,ै मध् यप्रदशे का हुआ ह.ै मैं दफर से दोहराता ूं ां मेरी बात जब मैंने राज् यपाल 

के अवभभाणण के दौरान यह बात कही थी दक व् यापम से ब ा घन ोटाला तदकया कलाम दशे में बन 

गया ह ैतो व् यापम से मुांह काला नहीं तो सफेद हुआ ह,ै यह बात कहते हुये तो ेन लोगों को सोचना 

चावहये जो कस पर आपवत्त लेते हैं. मेरा अनुरोध ह ैेपाध् यक्ष महोदय दक मैं सुझाि दनेा चाहता ूं ां. 

 ेपाध् यक्ष महोदय--  तोमर साहब यह तो रेककों के पीछे भी वलखा रहता ह ै दक बुरी नजर 

बाले तेरा मुांह काला तो कहाां तक वनकालेंगे ेसको. 

 डॉ. कैलाश जाटि--  वजतू भाई मेरा एक वनिेदन ह ैदक वजस मुद्दे को लेकर काांिेस ने पूरे 

प्रदशे में माहौल बनाया ेसके बाद में एक भी चुनाि नहीं जीत पाये आप, मुांह काले की िजह से 

कतनी कम सांख् या बची ह ैसदन में आपकी.  

्ी वजतू पटिारी--  ये चुनाि जीतना और हारना और यह कौन सी सरकार ह ैऔर कौन 

विपक्ष में ह ैयह विणय नहीं ह.ै विणय यह ह ैदक कैसे हम कस बुराई के पाठ से बचें और मैं ेसी पर 

बात कर रहा ूं ां, मांत्री जी जो वनजी विश् िवियुतालय हैं, घन ोर अवनयवमततायें कर रह ेहैं और सरकार 
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ेनको ्ेय द ेरही ह,ै ेनका बचाि कर रही ह,ै ेनका पक्ष ले रही ह,ै अभी रामेश् िर शमाय जी ने 

कहा दक आर.के.डी.एफ क् या ह,ै दकसका ह ैकौन ह ैअपने पूियजों से पूछो, भैया सरकार दकसकी ह ै

ेसको काययिाही करनी चावहये दक नहीं, वजतू पटिारी क् यों न हो अगर िह गलत ह ैतो ेसको जेल 

की सलाखों के पीछे डालना चावहये दक नहीं डालना चावहये. यह व् यिहार, यह धमय आप नहीं वनभा 

पाते हो, ेसका दोणी विपक्ष ह,ै मुकेश नायक ह,ै वजतू पटिारी ह,ै कतई नहीं. मैं आपसे अनुरोध 

करना चाहता ूं ां दक कन विश् िवियुतालयों की परीक्षा की कोई अांवतम वतवथ नहीं होती ह ै और 

एडमीशन की भी कोई अांवतम वतवथ नहीं होती ह,ै आप जो नाम् सय दतेे हो ेस पर कोई अांकुश 

सरकार का नहीं होता ह,ै मांत्री जी कस पर विचार करें और ेन पर कस तरह से वशकां जा कसें दक कन 

अवनयवमतताओं क से बचें िह. मैं एक बार और आपसे अनुरोध करना चाहता ूं ां दक जो यूजीसी के 

और एसआईटीसी के मापदांड के अनुसार फेकल् टीज जो रखना चावहये ेसके नाम् सय को एक भी 

विश् िवियुतालय पूणय नहीं करता. आप अगर आकव्मक जाते हो, आपका तांत्र जात ह ैतो सब खेल 

होता ह,ै आप भी समझते हो और मैं भी समझता ूं ां, ेसको कैसे रोक सकते हैं तांत्र के रूप में, कैसे 

पारदर्शशता आये कस पर विचार करने की  आिश् यकता ह ैमांत्री जी. मध् यप्रदशे शासन ने कस सांबांध 

में पूिय छात्र... 

 

                                          अध् यक्षीय घन ोणणा 

                                        माननीय सद् यों के भोजन विणयक 

 

ेपाध् यक्ष महोदय--  वजतू जी एक वमनट. माननीय सद् यों के वलये भोजन की व् यि् था 

सदन की लॉबी में की गई ह.ै माननीय सद् यों से अनुरोध ह ैदक िह अपनी सुविधा अनुसार भोजन 

िहण करने का कष् ट करें. 

्ी वजतू पटिारी--  दफर भी मध् यप्रदशे शासन ने एक पत्र वलखकर कनको वनदवे श ददये थे दक 

15 अग् त के बाद कोई वनजी विश् िवियुतालय एडमीशन नहीं देंगे, सब कागजों का खेल होता ह,ै 

कहीं भी ऑनलाकन व् यि् था नहीं ह ैतो मैं आपसे अनुरोध करता ूं ां दक आपका जो वनदवे वशत पत्र ह ै

ेसको भी यह वनजी विश् िवियुतालय नहीं मानते हैं तो मैं आपसे ज् यादा कुछ न कहते हुये कतना 

जरूर कहना चाहता ूं ां दक कतनी बातें कतनी गैर कानूनी तरीके से यह लोग अपनी बातें करते हैं, 

अपना काम करते हैं और दफर भी हम ेनका बचाि करते हैं और यह दािा करते हैं दक आप ेस पर 

बाहर आरोप लगा दो तो दफर मैं बताऊां गा दक कौन सच ह ैऔर कौन असत् य, यह बात सत् य नहीं ह ै

मांत्री जी. ... (व् यिधान)... 
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 ेच् च वशक्षा मांत्री (्ी ेमाशांकर गुप् ता)-- मैं ् िागत करूां गा, आपमें दम ह ैऔर सत् यता ह ैतो 

बाहर लगाकये. ... (व् यिधान)... 

्ी मुकेश नायक--  अरे आप क् या बात करते हो, मैं अभी लगा ाेंगा सदन के बाहर जाकर 

अभी, मुझे आप जानते नहीं हो. आपके घन र के सामने पत्रकारिाताय बुलाकर आरोप लगाऊां गा. 

 ेपाध् यक्ष महोदय--  मांत्री जी य ह ेवचत नहीं ह,ै कस तरह. आरोप ेनको लगाना ह ैतो 

वलवखत दें आपको नोरटस दें. यह जरूरी थो ी ह ैदक सदन के बाहर ही लगाया जाये.  

्ी ेमाशांकर गुप् ता--  हाेस में वबना नोरटस ददये लगाये गये. यह वनयम ह.ै यह कोई 

नोरटस आया नहीं.  

  ेपाध् यक्ष महोदय--  हाां नोरटस दनेा चावहये वनयमानुसार. पर यह कहा जाये दक बाहर 

लगाप यहाां मत लगाप, ऐसा नहीं.  

्ी ेमाशांकर गुप् ता--  ेपाध् यक्ष महोदय, मैं हाेस की बातों को बाहर कोटय में नहीं ले जा 

सकता. 

 ेपाध् यक्ष महोदय--  जी हाां, लेदकन यहाां की गररमा भी कम नहीं होनी चावहये. 

 ्ी मुकेश नायक-- कस तरह से धमकी दनेा थो ी ेवचत ह,ै आप मांत्री हैं, आप सुधरने की 

िजाय धमकी द ेरह ेहैं. 

 ेपाध् यक्ष महोदय--  मुकेश जी आप बैठ जायें हमने सांञान में ले ली ेस बात को.  

्ी वजतू पटिारी--  मांत्री जी यह व् यिहार आपका थो ा गुण् ड ेजैसा ददखता ह.ै .. (हांसी)  

्ी ेमाशांकर गुप् ता--  कल के घन ो े से नहीं ेतरे. 

 ्ी वजतू पटिारी--  अरे मैं घन ो ा कतना दौ ाता ूं ां िह तो मांत्री जी थीं मैंने ेनका सम् मान 

दकया, मांत्री जी आप भी ब  े हो. मेरा अनुरोध यह ह ै दक जब केमरे लगते हैं सरकारी 

विश् िवियुतालयों में या महावियुतालयों में कैमरे में परीक्षा होती ह,ै वनजी विश् िवियुतालयों में क् यों 

नहीं होती, क् या कारण ह,ै क् या सभी कक्षाओं क में केमरे लगे हैं. कस पर भी हमें ध् यान दनेा चावहये 

और एक तरफ तो आप करते हो ेच् च वशक्ष का बखान दक हमने यह दकया, हमने यह दकया, अभी 

रामेश् िर जी ने भी बखान दकया, जो भी बोलेंगे िह सब तारीफ भी करेंगे. मेरा अनुरोध ह ैयह 

वशक्षा की बात ह,ै कसकी कवमयाां वगनाने की आदत डालो, मेरे यहाां कॉलेज खुल जाये तो मेरा नाम 

हो जायेगा, मैं चुनाि जीत जाऊां गा. यह चुनाि जीतने और हरने से बहुत ऊपर ह ैदशे और प्रदशे के 

भविष् य को हम कैसे सुधारें, हमारे बच् चों के भविष् य को, ेस पर विचार करने की आिश् यकता ह ै

सावथयों.  
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मैं मांत्री जी से अनुरोध करता ूं ां दक आपने ेच्च वशक्षा का वजतना बजट घन टाया ह ैऔर वशक्षा 

का ्तर सुधारा यह क्या गवणत ह ैऔर यह क्या विञान ह,ै यह मैं नहीं समझ पाया. आपने हर 

जगह ेच्च वशक्षा का बजट कम दकया ह ै कसको बढाने की कोवशश करें. कसमें अच्छी से अच्छी 

पारदर्शशता के साथ दफर से ेस विज़न को मध्यप्रदेश का वजससे सम्मान बढे, ऐसा कोई कायय हो 

और कसमें विपक्ष को भी साथ में लें. विपक्ष का काम वगनाने का, बुराई करने का, परन्दतु हम लोग 

बुराई सदन में करते हैं. लेदकन बाहर जब मध्यप्रदशे की बात आएगी तो हम सीना ठोककर कहेंगे 

दक हमारी सरकार ह ैऔर जो गलती हुई ेसको सुधार रही ह.ै कसी आशा और विश्वास के साथ दक 

मेरे सुझािों को आप मानेंगे. ेपाध्यक्ष महोदय, आपने जो बोलने का अिसर ददया ेसके वलए बहुत 

बहुत धन्दयिाद.  

्ी दगुायलाल विजय (श्योपुर) - ेपाध्यक्ष महोदय, मैं ेच्च वशक्षा तकनीकी वशक्षा की माांगों 

के समथयन में अपनी बात कहने के वलए ेपव्थत ूं ां. ेपाध्यक्ष महोदय, बहुत पररचचाय अभी हुई, 

लेदकन यह बात बहुत ्पष्ट ह ैदक वपछले समय के ररकॉडय के आधार पर ितयमान में जो कायय दकये 

गये हैं, विभाग के वारारा, माननीय मांत्री जी के वारारा, प्रदशे के यश्िी मुख्यमांत्री जी के वारारा, ेससे 

यह बात वनकलकर तो सामने आ रही ह ै दक ेच्च वशक्षा के के्षत्र में हमारे यहाां के वियुताथी बहुत 

अवधक आगे जाने की व्थवत में आए हैं.  

्ी वजतू पटिारी - ेपाध्यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैदक बुराई भी वगनाप, तारीफ ही 

मत करो, यह मध्यप्रदशे के भविष्य का सिाल ह.ै  

्ी दगुायलाल विजय - ेपाध्यक्ष महोदय, पता नहीं मध्यप्रदशे के कैसे भविष्य के बारे में 

विचार करने िाले लोग हैं? आज अगर मध्यप्रदशे के वियुतार्शथयों का चाह ेिह तकनीकी के्षत्र में हो, 

ेच्च वशक्षा के के्षत्र में हो, न केिल मध्यप्रदशे राज्य में, न केिल भारत िणय में बवल्क अांतरायष्ट्रीय ्तर 

पर भी मध्यप्रदशे के वियुतार्शथयों ने अपने आपका ेत्कृष्ट प्रदशयन करते हुए वशक्षा के मामले में और 

ब  ेऊां चाकयों पर पहुांचे हैं, ब ा ्थान प्राप्त दकया ह.ै मुझे यह कहते हुए गौरि ह.ै अभी 10-12 

िणों के आांक ों को दखेें और अांतरायष्ट्रीय ्तर पर चाह ेिह वचदकत्सा के के्षत्र में हो, आईटी के के्षत्र में 

हो, कृवण अनुसांधान के के्षत्र में हो, हमारे मध्यप्रदशे राज्य के युिाओं क ने यहाां से वशक्षा िहण करने के 

बाद अांतरायष्ट्रीय ्तर पर अपने आपको बहुत ऊां चाकयों पर ले जाने का कायय दकया ह.ै ेपाध्यक्ष 

महोदय, कस पररव्थवत को वनर्शमत करने में मध्यप्रदेश की सरकार ने हमारे प्रदशे के मुख्यमांत्री ्ी 

वशिराज ससह चौहान जी ने और हमारे ेच्च वशक्षा मांत्री जी ने नीवतयों में ब ा अमूल-चूल पररितयन 

दकया ह.ै नीवतयों में पररितयन के कारण से जो कायय धीरे-धीरे करके  आगे बढाए, ेनक कायों के 
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कारण से वनवित रूप से हमारे यहाां के युिाओं क को ेच्च वशक्षा के के्षत्र में एक बेहतर सांसाधन 

ेपलब्यूध हो सकें  और ेनको ठीक तरीके से अपने आपको आगे बढाने के अिसर प्राप्त हुए हैं. 

तकनीकी वशक्षा के के्षत्र में नीचे के ्तर पर िामीण अांचल में रहने िाले वियुतार्शथयों को ठीक से 

अिसर प्राप्त नहीं हो पाते थे. आज की पररव्थवत में मध्यप्रदशे की सरकार ने और हमारे तकनीकी 

वशक्षा विभाग ने,  प्रदशे के मांत्री जी ने, मुख्यमांत्री जी ने बहुत प्रयत्न करके हर वजले के अांदर दो 

कौशल विकास केन्दर खोलने के वलए जो कायय दकया ह,ै ेसके कारण िामीण अांचल से आने िाले 

वियुतार्शथयों को और ठीक तरीके से अपने आपको वशवक्षत करने के वलए, प्रवशवक्षत करने के वलए एक 

अच्छा मौका प्राप्त हुआ ह.ै  

ेपाध्यक्ष महोदय, प्रत्येक विकास खण्ड ्तर पर आईटीआई की ्थापना करने का कायय भी 

विभाग के वारारा दकया ह.ै यह आईटीआई प्रवशक्षण केन्दर प्रारांभ होने के कारण से जो लोग 

कलेवक्रेकवशयन में, मोबाईल में अथिा अन्दय छोटी-छोटी तकनीकों में कायय करने के ेत्सुक हैं. कसके 

वलए जो प्रवशक्षण प्राप्त करना चाहते हैं, वजन्दहें बहुत लम्बे समय तक कोई अिसर कस मध्यप्रदशे में 

प्राप्त नहीं हो पाया था, ेस अिसर को ेपलब्यूध कराने की दवृष्ट से यह विकास खण्ड ्तर पर जो 

आईटीआई प्रवशक्षण सां्थानों की ्थापना की गई ह,ै ेसके कारण से और कौशल विकास केन्दरों के 

कारण से िामीण अांचल में जो बहुत अवधक पढाई नहीं कर सकते हैं. तकनीकी वशक्षा में, 

कांजीवनयटरग या ऊां चे ्तर पर नहीं जा सकते हैं ेन लोगों को कस कायय के माध्यम बहुत बेहतर 

अिसर प्राप्त हुए हैं. हम अगर कांजीवनयटरग के के्षत्र में भी बात करें और पूरे  दशे के जो आांक े 

सामने आते हैं ेनको दखेकर विचार करें तो तकनीकी वशक्षा के के्षत्र में, कनफॉमवे शन टेिालॉजी में 

मध्यप्रदशे के युिाओं क, वियुतार्शथयों ने यहाां से वशक्षा िहण करके विवभन्न महावियुतालयों में और 

अांतरायष्ट्रीय ्तर पर अच्छे महकमों में पहुांचे हैं. कसके अलािा ेच्च वशक्षा की दवृष्ट से भी बहुत सारे 

महत्िपूणय पररितयन करने का काम विभाग ने दकया ह.ै मैं समझता ूं ां दक जो कायय अच्छे और बेहतर 

तरीके से दकये जा रह ेहैं वशक्षा में गुणित्ता लाने की दवृष्ट से वियुतार्शथयों को आधुवनकतम वशक्षा 

प्रदान करिाने की दवृष्ट से, प्राचायों, वशक्षकों को प्रवशवक्षत करने की दवृष्ट से अथिा ेनको बेहतर 

तरीके से दकस प्रकार से वशक्षा प्राप्त हो सकती ह.ै कसके वलए अच्छी ई-लाईब्रेरी ्थावपत करने की 

दवृष्ट से बहुत महत्िपूणय कायय कस मध्यप्रदशे की सरकार के वारारा और विभाग के वारारा दकये गये हैं. 

कसके कारण से हमारे वियुतार्शथयों को अच्छे अिसर प्राप्त हो रह ेहैं और ठीक तरीके से आगे बढने के 

भी मौके वमल रह ेहैं.  
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ेपाध्यक्ष महोदय, नीचे के ्तर तक वशक्षा, ेच्च वशक्षा बेहतर तरीके से प्राप्त हो सके. कसके 

वलए नये 26 महावियुतालयों की ्थापना वपछले समय की गई थी. नीचे के ्तर पर भी लोग ेच्च 

वशक्षा िहण कर सकें . कसका प्रयत्न विभाग के वारारा और प्रदशे के माननीय ेच्च वशक्षा मांत्री जी के 

वारारा दकया जा रहा ह.ै िामीण अांचल के वियुतार्शथयों को ेच्च वशक्षा प्राप्त हो सके, तकनीकी वशक्षा 

प्राप्त हो सके, कसके वलए क्या दकया जाना चावहए, दकस बेहतर तरीके से आगे बढाया जा सकता ह,ै 

ेसका ठीक तरीके से विचार करके हमारी सरकार ने बहुत महत्िपूणय कायय दकया ह.ै  

ेपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके सामने वनिेदन करना चाहता ूं ां दक आज जो महावियुतालय हैं 

ेन महावियुतालयों को ेनकी वशक्षा की गुणित्ता के आधार पर, ेनके भिन और िहाां पर जो 

पररसर ह,ै ेसके आधार पर National Assessment and Accreditation 

Council (NAAC) के वारारा कां्पेक्शन करने के पिात् एबीसी िेड प्रदान दकये जाते हैं. मुझे यह 

कहते हुए हणय ह ैदक ितयमान में 45 शासकीय महावियुतालय NAAC से मूल्याांदकत हुए हैं, ेसमें 13 

महावियुतालयों को 'ए' िेड और 26 महावियुतालयों को 'बी' िेड का ्थान प्राप्त हुआ ह.ै 6 

महावियुतालयों को 'सी' िेड प्राप्त ह.ै कसमें वजन्दहोंने 'ए' िेड प्राप्त दकया ह,ै ेनको 15 लाख रुपए, 

वजन्दहोंने 'बी' िेड प्राप्त दकया ह ैेनको 10 लाख रुपए और वजन्दहोंने 'सी' िेड प्राप्त दकया ह,ै ेनको 5 

लाख रुपए की रावश प्रदान की जा रही ह.ै हमारे महावियुतालयों में जो प्राचायय और अवधकारी हैं, 

जो वशक्षा की व्थवत में पररितयन आया ह,ै िे ठीक से प्रवशवक्षत हो सकें . कसके वलए भी हमारे ेच्च 

वशक्षा विभाग ने और तकनीकी वशक्षा विभाग ने ठीक तरीके से प्रयत्न दकये हैं. िणय 2015-16 में 

आरसीबीपी नरोना प्रशासन अकादमी भोपाल के माध्यम से प्राचायों, सवचिों और सहायक 

प्राध्यापक और अवधकाररयों के वलए प्रवशक्षण आयोवजत करिाए गये थे. कस प्रवशक्षण के माध्यम से 

िे आधुवनक वशक्षा प्रणाली को समझकर नीच के ्तर पर वियुतार्शथयों को ठीक तरह से अध्ययन करा 

सकें , यह एक अच्छा प्रयत्न ह.ै क्योंदक आज पूरा दशे ही नहीं, पूरे अांतरायष्ट्रीय ्तर पर जो 

आधुवनकतम वशक्षा आई ह,ै ेसका ठीक तरीके से प्रवशक्षण प्राप्त होने की आिश्यकता रहती ह ैतो 

ेसे कराने का प्रयत्न विभाग के वारारा दकया गया ह.ै  

 माननीय ेपाध्यक्ष महोदय मैं अपने के्षत्र की दो बातें मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता ूं ां. 

अभी सरकार ने 41 ्थानों पर कन्दया महावियुतालयों की ्थापना की ह.ै अभी 11 वजले बाकी हैं 

जहाां पर कन्दया महावियुतालय  नहीं हैं. ेनमें श्योपुर वजला भी हैं जहाां पर कन्दया महावियुतालय की 

बहुत िणों से आिश्यकता महसूस की जा रही ह.ै कसके सांबांध में विभाग ने जो प्र्ताि आमांवत्रत 

दकये थे िह प्र्ताि महावियुतालय ्तर से भेजे गये गये हैं. मैं मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता ूं ां 
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दक श्योपुर में कन्दया महावियुतालय शुरू करने की अवतशीघ्र कृपा करेंगे. मेरा तो आिह यह ह ै दक 

कसी बजट में शावमल करा लें तो श्योपुर की कन्दयाओं क को जो महावियुतालय न होने के कारण घन र में 

बैठी हैं ेनको पढने के वलए एक अच्छा ्थान प्राप्त हो जायेगा. 

 ेपाध्यक्ष महोदय भौगोवलक दवृष्ट से श्योपुर एक कोने पर होने के कारण से ेच्च वशक्षा और 

तकनीदक दवृष्ट से बच्चों को जयपुर, ग्िावलयर, कांदौर और भोपाल जाना प ता ह.ै मैं यहाां पर 

मांत्रीजी से यह वनिेदन करना चाहता ूं ां दक वजस प्रकार से आपने झाबुआ और शहडोल में  

कांजीवनयटरग महावियुतालय ्थावपत करके प्रारम्भ दकया ह ैजो दक दरूअांचल के के्षत्र हैं. श्योपुर भी 

ेसी तरह से िनिासी के्षत्र ह ैऔर  िहाां पर भी कस प्रकार की वशक्षा िहण करने के वलए बच्चे बाहर 

नहीं जा पाते हैं, कसवलए श्योपुर में भी एक कांजीवनयटरग महावियुतालय की बहुत आिश्यकता ह.ै 

कसके वलए मैं श्योपुर की जनता की पर से वनिेदन करता ूं ां दक कसको शीघ्र िहाां पर ्थावपत 

करायें. 

 ेपाध्यक्ष महोदय श्योपुर की एक बडौदा तहसील ह.ै अच्छी तहसील ह ै िहाां पर कृवण 

ेत्पादन बहुत ज्यादा होता ह.ै लेदकन िहाां पर वियुतार्शथयों को पढने के वलए कोई ्थान नहीं ह.ै 

केिल िहाां पर हायर सेकेण्ड्री ्कूल ह ैतो िहाां पर एक कालेज की ्थापना के वलए बहुत लांबे समय 

से माांग चल रही ह.ै मैंने भी ेसके बारे में वनिेदन पत्र माननीय मुख्यमांत्री जी और मांत्री जी को 

ददये हैं. कस अिसर पर मेरा वनिेदन ह ैदक बडौदा में एक शासकीय महावियुतालय की ्थापना का 

वनणयय लेकर सरकार ेसे शीघ्र प्रारम्भ कराये. ेपाध्यक्ष महोदय सरकार ने  अच्छे तरीके से काम 

दकये हैं मुख्यमांत्री जी ने मांत्री जी ने पुन: मैं ेनको धन्दयिाद दनेा चाहता ूं ां आपको भी दक आपने 

मुझे बोलने के वलए समय ददया. 

 ्ी शैलेन्दर पटेल ( कछािर ) -- माननीय ेपाध्यक्ष महोदय मैं यहाां पर माांग सांख्या 44 और 

47 के विरोध में और कटौती प्र्ताि के समथयन में बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ां. मैंने कुछ कटौती 

प्र्ताि ददये हैं ेन्दहीं के समथयन में अपनी बात रखना चाहता ूं ां. अभी पूिय ििाओं क के वारारा वनजी 

विश्ववियुतालय की कवमयों खावमयों अवनयवमतताओं क के बारे में बहुत सारी बातें कही गई हैं. मैं 

ेनको ररपीट नहीं करना चाहता ूं ां. आरोप बहुत गांभीर हैं जाांच की आिश्यकता ह ैऔर सदन को 

भी ेसको जानने का अवधकार ह.ै ऐसा मांत्री जी बतायें दक िा्ति में ेनकी क्या व्थवतयाां हैं. 

 ेपाध्यक्ष महोदय मैं कोई ेच्च वशक्षा का मैं विशेणञ तो नहीं ूं ां लेदकन जो मोटी मोटी बातें 

समझ में आती हैं. मैं आपके माध्यम से सदन में रखना चाहता ूं ां. जहाां तक मैं समझता ूं ां दक ेच्च 

वशक्षा का महत्ि केिल नौकरी पाने तक सीवमत नहीं ह.ै लेदकन यह तो ञान के मांददर हैं, जहाां पर 
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ञान पाया जाता ह ैऔर अपना खुद का मानिता का विकास दकया जाता ह.ै ये युिा एिां पररपक् 

भारत के अध्ययन के िह ्थान हैं जहाां पर मध्यप्रदशे ही नहीं दशे के युिा अध्ययन करते हैं और 

अपने पररपक् युिाकाल को और आगे तक ले जाने का प्रयास करते हैं. विचार क्राांवत नये जोश और 

आगे बढने की तमन्ना और जीिन की ऊां चाकयों तक पहुांचने का प्रयास कालेज और विश्ववियुतालय में 

होता ह.ै ेसे और आगे बढाने की आिश्यकता ह.ै जहाां तक मैं समझता ूं ां दक ेच्च वशक्षा में आज भी 

मध्यप्रदशे में जो रेशो ह ैदक ेच्च वशक्षा पाने के बाद में दकतने लोगों की नौकरी लगी ह.ै ेस पर 

विचार करने की बहुत ज्यादा आिश्यकता ह.ै क्योंदक आज भी कहीं न कहीं गरीब िगय के लोग या 

मध्यम िगय के लोग जब ेच्च वशक्षा के वलए जाते हैं तो ेनके माां बाप यह ेम्मीद करते हैं दक हमारा 

बेटा पढ वलखकर कोई न कोई नौकरी पायेगा, कोई न कोई रोजगार पायेगा, दकसी सर्शिस सेक्टर में 

जायेगा ेसका रेशो के केलकुलेशन करने की आिश्यकता ह ैदक िा्ति में दकतने लोगों को रोजगार 

वमला ह ैयदद रोजगार नहीं वमल रहाह ैतो ेसके वलए बेहतर काम कैसे कर सकते हैं. ेसके वलए 

हमें यहाां पर ही नहीं ्कूल वशक्षा और ेच्च वशक्षा रोजगार विभाग ेयुतोग विभाग के समन्दिय की 

आिश्यकता ह.ै दकस विणय की माांग ह ै दकस प्रोफेश्नल की जरूरत ह,ै और ेनकी एकाडवे न्दस में 

वमलाकर ्कूल वशक्षा से लेकर ेच्च वशक्षा तक ेसकी जगह प्राथवमकता से पूरी करना चावहए िह 

विणय िहाां से आना चावहए. खासकर हम दखेते सुनते हैं दक विदशेों में कालेज के समय में ही पाटय 

टाकम जॉब बहुत से बच्चे करते हैं और ेन पाटय टाकम जॉब के प्रवत हमारी कालेज एजुकेशन के 

दौरान और यूवनिर्शसटी की वशक्षा के दौरान ेच्च वशक्षा विभाग क्या हले्प कर सकता ह.ै कसके बारे 

में आज मनन करने की जरूरत ह,ै क्योंदक बहुत से बच्चे या युिा जब कालेज जाते हैं. ेसी समय में 

िह पढाई के साथ में िह अपने खुद के भविष्य के वनधायरण के वलए  कोई काम करते हैं तो वनवित 

रूप से िह प्रदशे के और ेनके खुद के आर्शथक विकास में िह नींि और िह बीज ेसी समय से ेनके 

अांदर डल जायेगा. 

 ेपाध्यक्ष महोदय एक और बात मुझे दखेने में आयी ह ैदक ेच्च वशक्षा में 12िीं में जो विणय 

होते हैं ेसी के आधार पर प्रिेश वमलता ह ैलेदकन देखने में यह आता ह ैदक बहुत सी नौकररयों में 

ेन विणय की सांबद्धता न होने के कारण िह विणय कम हो जाते हैं. जैसा दक ्कूल वशक्षा की 

नौकरी होती हैं ेसमें कामसय की सांबद्धता समाप्त हो गई ह,ै ेसका पररणाम यह वनकला की 11िीं 

और 12िीं में कामसय विणय लेने िाले बच्चों की सांख्या कम हो गई ह.ै ेसके कारण कामसय फेकल्टी में 

जो बीकाम की ह ैेसमें छात्रों की सांख्या घन ट गई ह.ै कस पर  भी ध्यान दनेे की आिश्यकता ह ैदक 
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जो विणय हैं ेनके वहसाब से भी नौकरी हों तादक सारे विणयों का अध्ययन हो सके, सभी विणयों में 

िह प्रिेश लेकर  आगे ब  सकें . 

 ेपाध्यक्ष महोदय मेरे के्षत्र की एक माांग बहुत ददनों से लांवबत ह.ै मैंने ेसके बारे में प्रश्न भी 

लगाये थे. कछािर में 1985 से कालेज ह.ै लेदकन िहाां पर मात्र बीए और बीकाम का कालेज ह.ै18 

एक  का िह कैम्पस ह ैेसमें बीएससी, बीएससी कम्पयूटर, बीए कम्पयूटर यह कोई भी सांकाय 

नहीं ह.ै मैं लगातार कस बारे में माांग कर रहा ूं ां. मै आदरणीय मांत्री जी से  आपके माध्यम से  कस 

के्षत्र की माांग को पूरा करने की बात कहता ूं ां. दसूरा कछािर विधान सभा के्षत्र में दो तहसीलें आती 

हैं एक तो कछािर और दसूरी सीहोर तो सीहोर वजला हडे क्ाटयर ह,ै िह वजला हडे क्ाटयर होने के 

नाते पीजी कालेज सीहोर में ह.ै ेसके पास में ही लगा वबवल्कसगांज जो दक एक ब ा क्बा ह ैिहाां 

पर 5 - 6 तो ब  ेप्रायिेट ्कूल हैं, सरकारी ्कूल भी िहाां पर हैं और आददिासी अनुसूवचत जावत 

के जो लोग हैं िह िहाां पर पास में रहते हैं िहाां पर भी एक कालेज की आिश्यकता ह.ै चूांदक िह 

तहसील तो नहीं ह ै लेदकन तहसील सीहोर होने के कारण िहाां पर कालेज नहीं ह ै तो िहाां पर 

कालेज की आिश्यकता ह ैेस माांग को भी पूरा दकया जाय . 

 ेपाध्यक्ष महोदय मेरा एक सुझाि ह ैदक कालेजों के पास में बहुत जमीन ह ैतो ेस जमीन 

का हम कैसे बेहतर ेपयोग युिाओं क और छात्रों के वलए कर सकते हैं. िहाां पर कौन से कां िेंसनल 

सेण्टर खोल सकते हैं, कैसे दसूरी गवतविवधयों में ेस जगह का हम कैसे क्तेमाल कर सकते हैं, 

ेसके बारे में विभाग को प्लासनग करने की आिश्यकता ह.ै अन्दय जो मूलभूत आिश्यकताएां हैं 

कालेज की चाह े्टाफ की हो या फनीचर की हो, ेसमें भारी कमी दखेी गई ह.ैयूजीसी के नाम्सय के 

कारण कई बार कालेज को जो अनुदान वमलता ह ैेसमें कटौती की बात आती ह ैेस पर भी ध्यान 

दनेे की आिश्यकता ह.ै 

 ेपाध्यक्ष महोदय मध्यप्रदेश में केिल कांदौर ही एजुकेशनल हब के रूप में ेभरा ह.ै बाकी के 

दसूरे ब  ेशहर भी एजूकेशनल हब के रूप  में ेभरें कस पर भी ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै बाहर 

के दशेों से लोग यहाां पर आकर पढे तादक प्रदशे की आर्शथक ेन्नवत भी हो और एक वशक्षा का 

माहौल प्रदशे के अांदर बने ेस पर गहन सचतन और मनन की आिश्यकता ह.ै ेसके वलए एक्सपटय 

लोगों को भी बुलाकर बात करके कैसे हम हमारी यूवनिर्शसटी को आगे ले जायें कस बारे में भी ध्यान 

दनेे की आिश्यकता ह.ै कालेजों में चुनाि हों ेसका मैं समथयन करता ूं ां. अवतवथ विवारानों की माांग 

जायज ह ैेनकी माांग पर भी ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै तकनीदक वशक्षा में जो वपरावमड होना 

चावहए, नीचे आईटीआई, पावलटेदिक कालेज, कांजीवनयटरग कालेज ेसके बाद में आईआईटी िह 
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वपरावमड अभी पूरे तरीके से  नहीं ह,ै कस वपरावमड को सही तरीके से बनायें, ेसमें िोकेशनल को 

भी जो  लें और जरूरत के मान से िह रोजगार दें पायें, कस पर ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै चाह े

बीफामाय या एमफामाय कनमें भी कसी तरह की आिश्यकता ह.ै मैं यहाां पर कछािर के वलए सरकारी 

आईटीआई की भी माांग करता ूं ां ेपाध्यक्ष महोदय आपने बोलने के वलए समय ददया कसके वलए मैं 

आपको बहुत बहुत धन्दयिाद दतेा ूं ां. 

 डॉ. कैलाश जाटि (गोटेगाांि) -- माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं माांगों के समथयन में बोलने 

के वलए यहाां पर ख ा ूं ाँ. माननीय मांत्री जी से मेरा वशक्षा विभाग को लेकर केिल दो-चार बातों 

पर वनिेदन ह,ै अगर िह ् िीकार होगा तो हमारे नौजिानों का ेज् ज् िल भविष् य बनेगा. जैसी दक 

आप सबको जानकारी ह ैदक आज जो बच् चा पढाई करता ह ैेसकी आधी ेम्र वशक्षा िहण करने में 

ही वनकल जाती ह ैलेदकन वजस तरह की वशक्षा हम आज बच् चों को द ेरह ेहैं और वपछले 10 सालों 

में हमारे माननीय मुख् यमांत्री ्ी वशिराज ससह चौहान जी ने हमारे बच् चों को ददया ह ैेसका मैं 

समथयन करता ूं ाँ. 

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, आज दखेने में यह आ रहा ह ै दक ेच् च वशक्षा िहण करने के 

बाद भी हम रोजगार के साधन ेपलब्यू ध नहीं करा पा रह ेहैं, कस पर हमें मजबूती से ध् यान दनेा 

प गेा. हमारे वशक्षा विभाग में कई विणय ऐसे भी हैं जो औवचत् यहीन हैं, बच् चों पर जबरद् ती 

दकताबों का बोझ डाला जाता है, 400-500 पेज की दकताबें बन जाती हैं लेदकन ेसमें कुछ विणय 

ऐसे हैं वजनका भविष् य में भी कोई काम नहीं ह ैऔर ितयमान में भी कोई काम नहीं ह.ै अगर ऐसे 

विणयों को हम हटाएांगे तो हमारे बच् चों को न केिल कम रावश में पु् तकें  वमलेंगी बवल् क वशक्षा 

िहण करने में भी आसानी होगी.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मांत्री महोदय से एक और वनिेदन ह ैदक ितयमान 

समय में आपने भी दखेा होगा दक प्रदशे में प्राकिेट कोसचग क् लासेज की सांख् या दकस तरह से बढ 

रही ह.ै कन कोसचग क् लासेस में न तो दकसी प्रकार के आरक्षण की व् यि् था ह ैऔर न ही बच् चों की 

फीस में कोई कटौती की जाती ह.ै अगर कोई गरीब पररिार का बच् चा ह ैतो ेससे भी ेतनी ही 

रावश िसूली जाती ह ैवजतनी दक अन्द य बच् चों से तो मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक ऐसे 

कोसचग क् लासेस, वजनमें दक बच् चे अपने भविष् य को बनाने के वलए जाते हैं और गरीब पररिार के 

रहते हैं, ेनकी कोसचग क् लास की फीस के ऊपर कां रेकोल दकया जाए तादक गरीब पररिार के बच् चों 

को वजन्द हें हम शासकीय रूप से आर्शथक मदद नहीं द ेपाते हैं लेदकन िह पढाई में आगे जाने के वलए 
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कोसचग क् लास अटेंड करना चाहता ह ै तो िह कम से कम अपनी कोसचग क् लासेज कम रावश में 

अटेंड कर सके.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, दखेने में यह आया ह ै दक हमारे समय में शासकीय 

महावियुतालयों में साां् कृवतक काययक्रमों की जो गेदटरग हुआ करती थी िह कुछ समय से खत् म हो गई 

ह.ै आर्शथक अभाि के कारण शासकीय कालेजों में हम साां् कृवतक काययक्रम नहीं करा पा रह ेहैं तो 

मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक िे जनभागीदारी में ऐसी कुछ रावश आिांरटत कर दें वजससे 

प्रवतिणय िहाां पर कुछ साां् कृवतक काययक्रमों का आयोजन हो सके.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मांत्री जी से एक और वनिेदन ह ै दक िे ऐसे 

कालेज पररसर छाांट लें जहाां पर दक बाऊां ड्री िाल नहीं बनी ह.ै मैं बताना चाहता ूं ाँ दक ऐसे कालेजों 

में रावत्र में नशाखोरी की जाती है, सुबह िहाां गांदगी भी दखेने में आती ह.ै यदद ऐसे कालेजों में 

बाऊां ड्री िाल बन जाएां और िे रात को लॉक हो जाएां तो यह सम् या नहीं होगी और समाज में एक 

बहुत अच् छा सांदशे भी जाएगा. चूाँदक मांत्री जी आप ेमा भी हैं, आप शांकर भी हैं और मैं कैलाश ूं ाँ 

तो मेरा आपसे विशेण नाता ह ैेसी नाते से मैं अवधकार के रूप में आपसे कुछ माांग रहा ूं ाँ.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र के महावियुतालय में साकांस और मेथ् स की क् लासेस चालू 

करने के वलए मैंने मांत्री जी से वनिेदन दकया था, कृपया ेसे भी ् िीकार करें. एक और विणय था 

दक मेरे विधान सभा के्षत्र में 19 एक  भूवम राज् ि विभाग की ेच् च वशक्षा के नाम से रवज् टडय ह ै

यह काफी पुराना विणय ह ैकस भूवम पर अगर भिन का वनमायण हो जाए तो यह बहुत सुविधाजनक 

हो जाएगा. एक नए महावियुतालय के वलए माननीय मुख् यमांत्री जी ने िणय 2013 में घन ोणणा की थी 

ये मुगिानी में अगर हो जाए तो यहाां हमारी 50 आददिासी पांचायतें हैं और करीब 5 हजार छात्र 

िहाां ऐसे हैं जो पढना चाहते हैं लेदकन आर्शथक रूप से अक्षम होने के कारण बाहर पढने के वलए जा 

नहीं पाते हैं तो ेन्द हें भी सुविधा हो जाएगी. कन सब बातों को ध् यान में रखते हुए अगर माननीय 

मांत्री जी कस बजट में शावमल करेंगे तो हम ेनके बहुत-बहुत आभारी रहेंगे.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, एनसीसी के बारे में जैसा दक अभी रामेश् िर जी ने कहा ह,ै मैंने 

अभी अपने यहाां िामीण के्षत्र में एनसीसी का कैम् प लगिाया था तो माननीय मांत्री अगर पूरे 

कालेजों में एनसीसी कम् पलसरी कर दें तो जिाहरलाल नेहरू विश् िवियुतालय जैसी घन टनाएां दशे में 

हो रही हैं िे नहीं होंगी, हमारे दशे का प्रत् येक युिा देश के प्रवत जागरूक होगा और दशे की आजादी 

में वजन्द होंने भाग वलया ेनके बारे में जान पाएगा, ेन्द हें समझ पाएगा.  
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 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं समझता ूं ाँ दक वशक्षा के के्षत्र में मध् यप्रदशे शासन बहुत 

अच् छा काम कर रहा ह,ै मैं माननीय वशिराज ससह जी को, माननीय ेमाशांकर गुप् ता जी को बहुत-

बहुत धन्द यिाद दतेा ूं ाँ. आपने मुझे बोलने के वलए समय ददया, ेसके वलए मैं आपको धन्द यिाद दतेा 

ूं ाँ. 

 डॉ. रामदकशोर दोगने (हरदा) -- माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 44, 47 एिां 

70 के विरोध में और कटौती प्र् ताि के समथयन में बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ाँ. वशक्षा की बात चल 

रही ह,ै दकसी भी दशे के विकास में, विकासशील से विकवसत दशे बनने में वशक्षा की बहुत 

आिश् यकता होती ह.ै हम दखेें दक दसूरे दशे अगर आगे बढे हैं, अगर विकवसत हैं तो िह वशक्षा के 

कारण ह.ै आज कनाडा, अमेररका, वब्रटेन, जमयनी आदद दशेों की बात हम करें तो िह वशक्षा के 

कारण ही आगे हैं. हमारे भारत में और मध् यप्रदशे में वशक्षा की कमी के कारण हम लोग वपछ े हुए 

हैं और यदद वशक्षा आ जाएगी तो वनवश् चत ही दशे का और प्रदशे का विकास हो जाएगा. वशक्षा 

रूपी चाबी हर ताले में लगती ह ै चाह े िह व् यिसाय का के्षत्र हो, चाह े कृवण का के्षत्र हो, चाह े

प्रशासवनक सेिा का के्षत्र हो और चाह ेराजनीवत का के्षत्र हो. वशक्षा अगर अच् छी ह ैतो वनवश् चत ही 

अच् छे विचार आएांगे, अच् छे काम होंगे और प्रदशे का विकास होगा.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं बताना चाहता ूं ाँ दक हमारे मध् यप्रदशे में वशक्षा में बहुत 

सारी कवमयाां हैं. अभी महावियुतालयों की बात चली, प्राकिेट महावियुतालयों की बात चली, प्राकिेट 

यूवनिर्शसटीज की बात चली. हम दखेें दक प्राकिेट यूवनिर्शसटीज़ में कालाबाजारी हो रही है, िह 

वशक्षा के के्षत्र में हो रही ह,ै बच् चों के साथ भी हो रही ह ैऔर पालकों के साथ भी हो रही ह ैऔर 

कसके वलए कोई वनयम, कानून बनना चावहए वजससे बच् चे ठगे न जाएां और वशक्षा का ् तर सुधर 

सके.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, यदद हम शासकीय महावियुतालयों की हालत दखेें तो आज िहाां 

वशक्षकों की कमी ह,ै पु् तकालय नहीं हैं, विणय के वशक्षक नहीं हैं, कन सम् याओं क का समाधान जब 

तक नहीं होगा तब तक प्रदशे में अच् छी वशक्षा नहीं आएगी और अच् छी वशक्षा के अभाि में विकास 

भी नहीं होगा. मेरा माननीय मांत्री महोदय से वनिेदन ह ैदक हमारे प्रदशे में जहाां भी वशक्षकों की 

कमी ह,ै पहले तो ेसकी पूर्शत करें तादक वशक्षा का ् तर सुधरे. यदद हम अवतवथ वशक्षकों की बात 

करें तो आज ेसके ऊपर तलिार लटकी हुई है, कब ेन्द हें हटा देंगे, 3 महीने में या 6 महीने में 

हटाएांगे, तो िह आदमी क् या काम करेगा तो ेसके वलए कोई योजना बनाई जानी चावहए. ेसे 

गारांटी दें दक आपकी नौकरी ् थाई रहगेी या आपको काम करने का मौका वमलेगा, आपको वशक्षा 
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दनेे का मौका वमलेगा तो वनवश् चत ही िह अपने ् तर को सुधारेगा और बच् चों को अच् छी वशक्षा 

दगेा. कस पर हमें ध् यान दनेा बहुत आिश् यक ह.ै  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, यदद ितयमान में हम देखें तो शासकीय कालेजों में फनीचर नहीं 

हैं जबदक हर शासकीय कालेज में बच् चों की सांख् या बहुत ह ैलेदकन िहाां बैठने की व् यि् था नहीं ह.ै 

पूरे बच् चे कालेज नहीं आते हैं अगर पूरे बच् चे कालेज आ जाएां तो ् कूल में बैठने के वलए जगह नहीं 

रहगेी. कई वजलों में ऐसी व् थवत ह ै तो ऐसी व् थवत को सुधारना प गेा. हमें अच् छी वबसल् डग् स 

बनानी प ेंगी, अच् छे फनीचर लाना प गेा. यदद पु् तकालयों की हालत दखेें तो िहाां पर दकताबें 

नहीं ह ैतो दकताबों की व् यि् था भी करनी प ेगी तभी हमारा वशक्षा का ् तर सुधरेगा. वशक्षा का 

् तर सुधारने के वलए यह बहुत जरूरी ह ैऔर मेरा तो सभी मांवत्रयों से और सभी माननीय सद् यों 

से वनिेदन ह ैदक अगर मध् यप्रदशे में पूरे एक साल का बजट वशक्षा के के्षत्र के वलए लगा ददया जाए 

तो वशक्षा का ् तर बहुत अच् छा हो जाएगा, अच् छी वबसल् डग् स बन जाएांगी, अच् छे पु् तकालय बन 

जाएांगे और वशक्षा की बहुत अच् छी व् यि् था हो जाएगी. केिल रोड, पानी और दसूरी कमरजेंसी 

सेिा ह ैपानी की या खाने की, िह जारी रह ेऔर बाकी सारा बजट अगर वशक्षा में लगा ददया जाए 

तो वनवश् चत ही विकास हो जाएगा, हमारे प्रदशे की ेन्द नवत हो जाएगी.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं आपको बताना चाहता ूं ाँ दक हरदा में विवध महावियुतालय 

पहले चलता था, हम लोगों का जब एजुकेशन हुआ तब िह चालू था लेदकन बाद में िह बांद कर 

ददया गया और 10-20 साल से बांद ह.ै कुछ साल पहले ेसे शुरू करने की घन ोणणा हुई थी लेदकन 2 

साल हो गए हैं िह आज तक चालू नहीं हुआ है, माननीय मांत्री जी, यदद कसको चालू कराएांगे तो 

ब ी कृपा होगी.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, दसूरा मेरा वनिेदन यह ह ै दक मेरे ही विधान सभा के्षत्र में 

वखरदकया नगर पांचायत के्षत्र है, िहाां पर शासकीय महावियुतालय नहीं है, कसकी माांग मैं 2 सालों से 

करता आ रहा ूं ाँ तो यदद िहाां पर महावियुतालय चालू कर ददया जाए तो बहुत अच् छा हो जाएगा 

क् योंदक िहाां से हरदा की दरूी 35 दकलोमीटर ह ैया यदद बच् चे खांडिा जाते हैं तो खांडिा 40-50 

दकलोमीटर प ता ह.ै वखरदकया में बच् चों को पढने की सुविधा नहीं ह ै िैसे एक प्राकिेट 

महावियुतालय िहाां पर ह ै लेदकन ेसमें भी मेन विणय नहीं हैं, केिल आटय और कामसय ह ैतो मेरा 

वनिेदन ह ैदक कृपया कस पर ध् यान दें. हम तकनीकी वशक्षा की बात करते हैं, बच् चों को आगे बढाने 

की बात करते हैं, कौशल विकास की बात करते हैं, पर जब वशक्षा ही नहीं होगी तो िे कहाां जाएांगे, 

कहाां अध् ययन करेंगे और कैसे अध् ययन करेंगे. हम यह भी दखेते हैं दक बवच् चयाां यदद बाहर रहकर 
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पढती हैं  तो ेन्द हें दकस तरह की परेशावनयाां आ रही हैं. अतर: मेरा वनिेदन ह ैदक हर तहसील प् लेस 

पर तो कम से कम महावियुतालय होना ही चावहए. वखरदकया में मॉडल कालेज की घन ोणणा काफी 

समय पहले हुई ह,ै जमीन भी लोगों ने दान दी ह ैपर िह दान दी हुई जमीन भी प ी हुई ह ैऔर 

ेस जमीन पर आज तक मॉडल कालेज की कोई रूपरेखा नहीं बनी ह ैऔर न ही कोई काम हुआ है, 

तो मेरा वनिेदन ह ैदक अगर वखरदकया में एक मॉडल कालेज घन ोवणत ह ैतो ेसी को कर ददया  जाए 

या शासकीय महावियुतालय चालू दकया जाए तो ब ी कृपा होगी. कसके साथ ही मैं मांत्री महोदय से 

वनिेदन करना चाहता ूं ाँ  दक हांवडया भी एक तहसील ह ैऔर धार्शमक ्थल ह ैिहाां भी आसपास 

पूरी जनसांख्या लगी हुई ह ैतो हांवडया तहसील में भी एक महावियुतालय की आिश्यकता है, िहाां 

खोल ददया जाए, क्योंदक तीन तहसील मेरी विधानसभा में हैं और तीनों तहसीलों में अगर 

महावियुतालय हो जाएांगे तो वनवित ही हमारे के्षत्र का विकास हो जाएगा और बच्चे अच्छी वशक्षा 

पढेंगे और वनवित ही आपको भी दआु देंगे. मेरा एक और वनिेदन ह ैक्योंदक आप भी ेस वजले से 

आते हैं, आपकी जन्दम्थली ेस वजले में ह ैतो वनवित ही ेसके विकास के वलए सोचेंगे और सोचना 

भी चावहए वजसका जहाां जन्दम होता ह ै ेसको आदमी अपनी मातृभूवम मानता ह ै  और विकास 

करता ह.ै ेसी भािना के साथ आपसे मेरा वनिेदन ह ैदक यह दो तीन जो मेरी माांगें हैं ेनको पूरा 

करेंगे तो ेसमें नाम आपका भी जु गेा और ेसमें आपका भी योगदान कहा जाएगा. कसी बात के 

साथ धन्दयिाद, जयवहन्दद.जयभारत. आपने बोलने का मौका ददया ेसके वलए बहुत बहुत आभारी 

ूं ाँ. 

 ्ी िीरससह पाँिार(कुरिाई)-- माननीय ेपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 44,47 और 70 

के समथयन में बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ाँ. माननीय मुख्यमांत्री जी और माननीय मांत्री जी के 

मागयदशयन में ेच्च वशक्षा,तकनीकी वशक्षा में हमारे मध्यप्रदशे में चहुाँमुखी विकास हुआ ह.ै माननीय 

मांत्री जी ने जब से  कस विभाग का काययभार सांभाला ह ैतब से बहुत  अच्छे तरीके से कस विभाग को 

ेन्दहोंने समय द ेके और अच्छे तरीके की गुणित्तािाली वशक्षा द ेके हमारे प्रदेश के भविष्य के बच्चों 

का प्रोत्साहनपूियक काम दकया ह.ै मैं ज्यादा लम्बी बात न कहते हुए सीधे अपने के्षत्र की  बात पर 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता ूं ाँ. माननीय मांत्री जी, मैं कुरिाई विधानसभा के्षत्र से 

आता ूं ाँ जो काफी वपछ ा हुआ और पहले से ही ररजिय के्षत्र रहा ह ैतो यहाां काफी कमजोर िगय के 

लोग वनिास करते हैं, मजदरू िगय के लोग वनिास करते हैं. मेरी कुरिाई विधानसभा में एक पठारी 

करके तहसील ह ैवजसमें करीब 105 के करीब मूल गाांि हैं. िहाां पर मजदरू िगय के जो लोग रहते हैं 

और िहाां पर ेनको ेच्च वशक्षा के वलए कोई व्यि्था नहीं ह.ै माननीय मांत्री जी से मैं वनिेदन 
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करना चाहता ूं ाँ  दक पठारी हमारा तहसील प्लेस ह ै, सारी सुविधाएाँ हैं, शासकीय भूवम िहाां पर 

ेपलब्यूध ह.ै अन्दय सब सुविधाएाँ जो महावियुतालय के वलए लगती हैं, िह सारी सुविधाएाँ िहाां पर हैं. 

माननीय मांत्री जी अगर िहाां पर महावियुतालय दो तीन सब्यूजेक्ट भी खोलकर अगर प्रारम्भ करते हैं 

तो िहाां के के्षत्र के बच्चों को ेसका लाभ वमलेगा. हम जब भी के्षत्र में जाते हैं बच्चों की एक ही माांग 

रहती ह,ै बाकी कोई काम न हो लेदकन यहाां पर महावियुतालय प्रारम्भ हो जाए. िहाां से विददशा की 

दरूी 80-85 दकलोमीटर प ता ह,ै हमारी कुरिाई की दरूी लगभग 45 दकलोमीटर िहाां से प ती ह.ै 

अन्दय महावियुतालय ेनके पास में हैं नहीं, काफी बच्चों को असुविधा होती ह.ै मजदरू लेबर क्लास के 

बच्चे हैं. िह बाहर जाकर के पैसा लगा के अपना अध्ययन नहीं कर सकते कसवलए माननीय मांत्री जी 

से वनिेदन ह ैदक मेरी कस माांग पर ध्यान देंगे. माननीय मांत्री जी से एक और वनिेदन ह ैदक हमारे 

के्षत्र में वपछ ापन तो ह ैही ह.ै बच्चे जो हैं, िह पढाई तो बहुत अच्छे तरीके से  80-85 और 90 

परसेंट अांकों तक लाकर के कर रह ेहैं. हमारा कुरिाई के्षत्र एक ऐसा ह ै दक यहाां पर आईटीआई  

अगर खोल दी जाती ह ैतो ेसका लाभ हमारे के्षत्र के बच्चों को वमलेगा और ेससे तकनीकी वशक्षा 

लेकर बच्चे जो आगे हमारे वनकलेंगे. ेससे ेन बच्चों का भविष्य भी सांभलेगा. पास में हमारा 15-20 

दकलोमीटर दरू बीना ररफायनरी का कारखाना ह ैअगर कुछ गुणित्तािाली वशक्षा बच्चों को वमल 

जाएगी तो शायद ेनको रोजगार के अिसर प्राप्त होंगे. माननीय मांत्री जी से मेरा विनम्र वनिेदन 

और प्राथयना ह ैदक मेरी कन दोनों बातों पर ध्यान दें वजससे मेरे के्षत्र के मेरे बच्चों का भला हो. कतनी 

बात कह के मैं अपनी बात समाप्त करता ूं ाँ. आपने बोलने का अिसर ददया, बहुत बहुत धन्दयिाद. 

 एडिोकेट सत्यप्रकाश सखिार(अम्बाह)-- माननीय ेपाध्यक्ष महोदय,  मैं आपके माध्यम से 

मांत्री जी का ध्यान अपनी माांग पर आकर्शणत करना चाहता ूं ाँ दक मेरी अम्बाह विधानसभा ह,ै यह 

वशक्षा से काफी समय से िांवचत रही ह ैऔर यह द्यु प्रभावित के्षत्र भी रहा ह ैतो मैं चाहता ूं ाँ दक 

वशक्षा िा्ति में सिोपरर ह.ै बाबा साहब आम्बेडकर जी ने कहा था  दक वशक्षा धारण करने के 

वलए यदद अरब कां रेकी में भी जाना प  ेतो वशक्षा धारण करना चावहए. वशक्षा दधुारी तलिार ह ै

वजधर भी चलाप ेधर काटने  का काम करती ह.ै वशक्षा शेरनी का दधू ह,ै वसयार को भी वपला 

दो, वसयार भी शेर की तरह दहारने लगता ह.ै  वशक्षा की ेपयोवगता मनुष्य के जीिन में बहुत ही 

ेपयोगी ह ैऔर वबना वशक्षा के मनुष्य का कोई जीिन भी नहीं ह.ै कसी तारतम्य में, कसी ्ृांखला में  

मेरी विधानसभा अम्बाह ह.ै काफी जो बीह  का के्षत्र ह ैऔर द्यु प्रभावित के्षत्र हमेशा से रहा ह ै

तो कसवलए पोरसा में एक महावियुतालय खोलें और िहाां पर आईटीआई कालेज हो और िहाां ऐसी 

सुविधा प्रदान करायी जाए वजसके कारण िहाां पर लोगों को मुरैना, या अन्दय जगह नहीं जाना प े. 
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छात्र तो चले भी जाते हैं परन्दतु जो छात्राएाँ होती हैं ेनको दरू जाने में  काफी करठनाई होती ह ै

वजससे हमारा छात्राएाँ ेच्च वशक्षा धारण नहीं कर पा रही ह ैकसवलए मेरी माांग ह ैदक खासकर के 

जो पोरसा ब्यूलाक ह ै  या तहसील ह ैऔर ेसमें कोई कालेज नहीं ह ैिहाां पर  एक महावियुतालय 

खोलें, आईटीआई कालेज खोलें, पॉवलटेक्टवनक कालेज खोलें, ऐसी मैं माांग करता ूं ाँ. अांत में सरकार 

से मैं माांग करता ूं ाँ, माननीय मांत्री जी से माांग करता ूं ाँ दक अपने वनजी कालेज में  अनुसूवचत जावत 

,अनूसूवचत जनजावत एिां वपछ  ेिगय के छात्रों को आरक्षण का जो लाभ नहीं वमल पा रहा ह ैतो 

ेन्दहें सख्ती से मुहयैा कराया जाए.आपन मुझे बोलने का मौका ददया,ेसके वलए धन्दयिाद. 

 ्ी कमलेश्वर पटेल(वसहािल)-- माननीय ेपाध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 44,47 और 70 

पर प्र्तुत कटौती प्र्तािों के समथयन में बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ाँ. माननीय ेपाध्यक्ष महोदय, 

माननीय ेच्च वशक्षा,तकनीकी वशक्षा मांत्री आदरणीय गुप्ता जी िाकई में प्रयास तो अपनी तरफ से 

बहुत कुछ कर रह ेहैं पर कौन सी मजबूररयाां हैं, कहाां कनका हाथ बांधा हुआ ह.ै जब से हम विधायक 

बनें तब से हम कोवशश कर रह ेहैं. माननीय मांत्री जी से भी वनिेदन कर रह ेहैं, ेच्च अवधकाररयों से 

भी वमल के कई बार वनिेदन दकया. विधानसभा में प्रश्न भी लगाया और जिाब भी आया दक बहुत 

जल्दी हम सारी व्यि्थाएाँ भी कर रह ेहैं पर दो साल बीत जाने के बाद भी  जो समुवचत व्यि्था 

दकसी ेच्च वशक्षण सां्थान को सांचावलत करने के वलए होनी चावहए िह नहीं व्यि्था बन पा रही 

ह.ै मुख्यमांत्री जी क्या बजट नहीं दे रह ेहैं. कौन सी ऐसी मजबूरी ह ै दक ेच्च् वशक्षा में वजतना 

सिाांगीण विकास होना चावहए िह नहीं हो पा रहा ह.ै  हम बात करते हैं अगर कोई भी 

महावियुतालय जो सांचावलत ह,ै जनपद ्तर पर, ब्यूलाक ्तर पर या वजला मुख्यालय में भी आप 

दखेेंगे जो भी महावियुतालय सांचावलत हैं िहाां विणयिार प्राध्यापक नहीं हैं. कहीं कहीं तो प्राचायय 

जो सहायक प्राध्यापक ह ैया अवतवथ विवारान हैं िह प्राचायय का भी पदभार सांभाल हुए हैं और ऐसी 

व्थवत में दकस तरह से महावियुतालय सांचावलत हो पायेगा, यह ब ा वचन्दता का विणय ह.ै एक 

जमान  यह भी था दक बहुत सीवमत सांसाधन में भी बहुत अच्छी पढाई हो जाती थी, हायर 

एज्युकेशन  अगर वजला मुख्यालय में एक भी होता था तो भी कम ही लोग पढ पाते थे पर  कम से 

कम जो भी वशक्षा वमलती थी विणयिार वमल जाया करती थी पर एक तरफ हमारा कन्दफ्रा्रेकक्चर 

काफी डवे्हलप हुआ ह,ै कई जगह बहुत सारे केन्दर भी सांचावलत हुए हैं कस दौरान पर वजस तरह की 

व्यि्थाएाँ होनी चावहए , हम भिन बना लेंगे पर भिन मे एडवमशन ले कर के आ भी जाएांगे पढने 

के वलए लेदकन एडमीशन के बाद अगर बढाने िाले नहीं होंगे तो दफर ब ी ददक्कत जा रही ह ैऔर 

यह व्थवत अमूमन पूरे मध्यप्रदशे में ह.ै ेपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से आपके माध्यम से 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

वनिेदन करेंगे दक आपने बहुत पहले आश्वासन ददया था हम डीपीसी करके सहायक प्राध्यापक से 

प्राध्यापक की पदोन्नवत , प्राध्यापक से प्राचायय की पदोन्नवत का काम पूरा कर लेंगे पर अभी तक 

सूची जारी नहीं हुई ह ै वजसकी िजह से ज्यादातर महावियुतालयों में प्रभारी प्राचायय या सहायक 

प्राध्यपकों के भरोसे िह चल रह ेहैं . मेरा वनिेदन ह ैदक मांत्री जी कसमें आप जरूर ध्यान दें औऱ 

जल्दी से जल्दी व्यि्था बनाये . अभी एक और विसांगवत आई ह ै , अभी ेच्च वशक्षा विभाग वारारा 

सहायक प्राध्यापकों की भती का विञापन दकया गया , ेसमें अभी भती चल रही ह ैेसमें ऐसे 

बहुत सारे विणयों की फैकल्टीज को चयन करने में छो  ददया गया ह.ै िैसे भी विगत कई  सालों से 

भती नहीं हुई थी पर जैसे बायो टैिालाजी हैं, या अन्दय कस तरह के जो विणय ह ै , जो दक सभी 

महावियुतालयों में लगातार पढाये जा रह ेहैं  या तो महावियुतालयों में िह कोसवे स बांद कर दीवजये 

आप ेसकी वशक्षा ही मत दीवजये . हमने कस विणय में विधानसभा में प्रश्न भी लगाया हुआ ह.ै ऐसे 

कई विणय हैं, वजनको अभी जो भर्शतयााँ हुई हैं, ेसमें छो  ददया गया ह.ै  

1.41 बजे        {सभापवत महोदय ( ्ी पमप्रकाश सखलेचा) पीठासीन हुए} 

 माननीय  सभापवत, मेरा आपके माध्यम से वनिेदन ह ैदक ेनके वलए भी माननीय मांत्री जी 

व्यि्था बनाये. वजन छात्रों को शासकीय महावियुतालयों में वशक्षा दी ह ैऔर िह ेच्च वशक्षा हावसल 

करने के बाद पीएचडी तक करने के बाद बेकार बैठे ह,ै ेनके वलए अगर आपने एडिटाईजमेंट नहीं 

दकया ह ैतो ेनके वलए भी आप व्यि्था बनाएांगे ऐसी मुझे पूरी ेम्मीद ह.ै माननीय सभापवत 

महोदय मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक वजतने आपने कौशल विकास कें र खोले, आईटीआई प्रवशक्षण 

सां्थान खोले हैं, जहााँ भी खुले हैं, िह विवधित और व्यिव्थत रूप से सांचावलत नहीं हैं और िहााँ 

भी फैकल्टी की कमी ह.ै वजसकी िजह िहााँ पर जो छात्र प्रवशक्षण लेने के वलए जाते हैं  ेनकी 

वजतनी रूवच होनी चावहए िह नहीं होती ह.ै आपसे वनिेदन ह ै दक जहााँ भी आपके यह प्रवशक्षण 

सां्थान खुले हैं , जहााँ औयुतोवगक सां्थान जो भी हैं, ेस एररया में ेनके साथ आप ेनको जरूर 

टाईअप करें. ेनके साथ ेनकी प्रवतबद्धता तय कर द ेदक हम कन ्टूडेंट्स को, जो कौशल विकास 

कें र हैं, आईटीआई या वडप्लोमा के सां्थान हैं, ेनको अगर आप ेन औयुतोवगक सां्थानों से सांबांवधत 

वशक्षा देंगे तो हम समझते हैं दक प्लेसमेंट के वलए काफी सुविधाजनक होगा और बच्चों को पढाई में 

भी कौशल विकास कें रों में एडमीशन लेने में भी काफी रुवच रहगेी.  

 माननीय मांत्री जी, एक बात और आपके सांञान में लाना चाहेंगे दक वपछला जब विधानसभा 

सत्र था , ेसी समय वनिायचन हुआ था, विधायकगणों को सभी विश्ववियुतालयों में सद्य बनाया 

गया था . ब  ेदखु के साथ कहना प  रहा ह ैदक साल भर से ज्यादा बीत गया एक भी मीटटग नहीं 
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बुलाई गई ह.ै यह सचता का विणय ह.ैकससे आप अांदाजा लगा सकते हैं दक आपके जो विश्ववियुतालय 

सां्थान सांचावलत हैं िह वशक्षा के प्रवत दकतने सचवतत हैं और जन प्रवतवनवधयों से िह दकतने सुझाि 

लेना चाहते हैं कसमें आपको गांभीरता से विचार करना चावहए और यह व्यि्था आपको तत्काल 

बनानी चावहए दक साल में कम से कम दो मीटटग तो होना चावहए और सुझाि लेना चावहए. कहााँ 

क्या व्थवत ह,ै दकस तरह की आिश्यकता ह ै. सभापवत महोदय, मांत्री जी से मेरा यह भी वनिेदन 

ह ै दक हमारी सीधी वजले में लॉ फैकल्टीज सांचावलत थी और िह बांद हो गई ह.ै हमने के्िन भी 

दकया था आपने आश्वासन ददया था दक अगले सत्र से शुरु हो जाएगी बीच में व्यविगत रूप से 

वमलकर भी आपसे चचाय की थी , िह बहुत िणों से सांचावलत थी और जबदक िहााँ भिन ह,ै सारी 

सुविधायें हैं, फैकल्टी जरूर हो सकता ह ैदक न हो. पर यह व्यि्था बनाकए दक सीधी में, जो दक 

आददिासी बाहुल्य वजला ह ैतो िहााँ जो विवध की कक्षायें सांचावलत थी िह पुनः सांचावलत हो जाए 

यह आपसे आिह ह.ै हमारे ससहािल विधानसभा के्षत्र में बहरी तहसील ह,ै पूरे तहसील में एक भी 

महावियुतालय नहीं ह ैतो बहरी तहसील मुख्यालय में महावियुतालय की अत्यन्दत आिश्यकता ह,ै िह 

रेकाकबल बेल्ट ह ैऔर िहााँ की बवच्चयााँ ेच्च वशक्षा के वलए बाहर नहीं जा पाती हैं. अगर सीधी वजले 

के बहरी तहसील मुख्यालय में महावियुतालय की व्यि्था हो जाएगी तो आददिासी अांचल के छात्र 

छात्राओं क को पढने के वलए सुविधा मुहयैा होगी. हमारे विधानसभा के्षत्र में ससहािल महावियुतालय  

वसफय  एक सहायक प्राध्यापक और एक अवतवथ विवारान ऐसे तीन चार लोगों के भरोसे पर ह ै और 

िह चलता नहीं ह ै एक दो बार जन भागीदारी सवमवत की बैठक की ह,ै हमने कोवशश की दक 

विधायक वनवध का भी पैसा देंगे पर कम से कम वशक्षा का ्तर ेठे , कस विणय में मांत्री जी आपसे 

भी वनिेदन दकया था, हमने पीएस और आयुि को मेल भी कराया था और सारी जानकारी दी थी 

पर जो काययिाही होनी चावहए िह आज तक िहााँ पर नहीं हुई ह,ै िहााँ पर विणयिार प्राध्यापक 

आज तक ेपव्थत नहीं हो पाये हैं और जो सहायक प्राध्यापक हैं, िही प्रभारी प्राचायय हैं और ेन्दहीं 

के भरोसे महावियुतालय चल रहा ह.ै कसी तरह दिेसर महावियुतालय हमारे विधानसभा के्षत्र में ह ै, 

ससगरौली वजले में आता ह ैिहााँ भी एक प्राध्यापक ह ैऔर एक सहायक प्राध्यापक ह ैकन्दहीं के भरोसे 

िह चल रहा ह ैऔर कोई कांटरे्ट नहीं ह ैदक क्लासेस लगे , िहााँ के बच्चों को सुविधायें वमले. िहााँ 

दस एक  का कैं पस ह ै  लेदकन िहााँ कोई बा ाेंड्रीिाल नहीं ह ैकस कारण अवतक्रमण हो रहा ह ै . 

हमारा वनिेदन ह ै दक देिसर महावियुतालय की बा ाेंड्रीिाल की जरूर आप व्यि्था करें. िहााँ 

अवतररि कक्ष की आिश्यकता ह,ै ेसकी व्यि्था करे. मेरा एक और सुझाि ह ैदक मांत्री जी से दक 

जहााँ भी पूरे प्रदशे में शासकीय  महावियुतालय सांचावलत हैं िहााँ आप ऐसी व्यि्था बना दीवजये के 
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वजतने सांकाय आपकी यूवनिर्शसटीज सांचावलत कर रही ह ै िह सारे कोसवे स महावियुतालयों में 

सांचावलत कराकए. जब प्राकिेट महावियुतालयों में जाकर हमारे गरीब बच्चे हैं, ेनके अवभभािक हैं, 

िह िहााँ जाकर दगुुनी फीस दकेर पढाते हैं तो शासकीय महावियुतालय में क्यों नहीं पढाएांगे. आपसे 

मेरा आिह ह ैदक वसफय  एक या दो विणय तक सीवमत न करें. आप बीएससी भी कराये, बीकाम  भी 

कराये, बीबीए भी कराये, बीए भी करायें. आिश्यकतानुसार ितयमान में दकस तरह के कोसवे स लोग 

पसन्दद करते हैं, दकस तरह की माकवे ट में आिश्यकता ह,ै ेस तरह के प्रोफेशनल कोसवे स की शुरुआत 

पूरे प्रदशे में करना चावहए क्योंदक जब हमारे पास भिन ह,ै जमीन ह,ै सारी सुविधायें होने के बाद 

भी हम नहीं कर पा रह ेहैं यह ब ा सचता का विणय ह ै. मेरा मांत्री जी से आिह ह ैदक आप कस पर 

जरूर ध्यान देंगे और कस पर गांभीरता से विचार करेंगे और ेच्च वशक्षा को ऊपर ेठाने के वलए 

साथयक पहल करेंगे . माननीय सभापवत महोदय, आपने समय ददया ेसके वलए धन्दयिाद. 

 ्ी सुदशयन गुप्ता  (अनुपव्थत) 

 ्ी के.के. ्ीिा्ति(टीकमगढ)--  माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख्या 44,47,70 

का समथयन करता ूं ां. माननीय  सभापवत महोदय, वियुता ददावत विनयम,् विनयाद यावत पात्रताम, 

पात्रत्िाद धनमापनोवत, धनाद धमयम ्ततः सखुम.् यहााँ ब  ेलांबे-चौ  ेभाणण चल रह ेथे लेदकन मुझे 

कहीं से भी ऐसा नहीं लग रहा था दक ेन्दहोंने वियुता अजयन दकया ह ै, कहीं से भी समझ में नहीं आ 

रहा था दक विनयी ह.ै आज प्रदशे की सरकार ने कई निाचार मागयदशी  ेद्देश्यों की पूर्शत हतेु दकये 

हैं. गुणित्तायुि वशक्षा मध्यप्रदशे में कैसे वमले कसकी व्यि्थायें की हैं , कसके वलए अलग अलग 

एक्सपेरीमेंट हुए हैं . माननीय सभापवत महोदय, चाह ेिह वििेकानांद कैररयर मागयदशयन योजना हो 

, कें पस वसलेक्शन कैररयर मेला हो, कनका बेहतर सांचालन कैसे दकया जाये , कैसी वियुतार्शथयों के 

ेन्दमुखीकरण की ददशा हम आगे बढे, कैसे ेनको सारी सुविधायें वमल पाये तादक ेनका व्यवित्ि 

वनखरे तादक ेनमें न केिल दकताबी ञान हो बवल्क वशक्षा िह जो रोजगार द ेसके, वशक्षा िह जो 

वशष्टाचारयुि हो, वशक्षा िह जो समाज और राष्ट्र के प्रवत हमें दावयत्ि कतयव्यबोध कराये. माननीय 

सभापवत महोदय, मध्यप्रदशे में ऐसे व्यवित्ि विकास प्रकोष्ठ िचुयअल कक्षाओं क का 

सांचालन,महावियुतालयों में िाई-फाई , नेक मूल्याांकन आदद की ददशा में भी काम दकया ह.ै 

वियुतार्शथयों को ेच्च मापदांडों के अऩुरूप वशक्षा वमल सके कसवलए राष्ट्रीय ेच्चतर वशक्षा अवभयान 

की शुरुिात की गई ह.ै वियुतार्शथयों को हॉ्टल की बेहतर और सुरवक्षत सुविधा कैसे 

वमले,छात्रािासों में बेहतर ेनकी सुरक्षा हो सके कसके वलए वनजी भागीदारी सुवनवित की जा रही 

ह,ै वनजी छात्रािास गारन्दटी ्कीम के अांतगयत .माननीय सभापवत महोदय, आज का युग सूचना और 
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प्रौयुतोवगकी का युग ह ैअब शासकीय कालेजों में प्रिेश लेने पर पहले िणय में ही सभी वियुतार्शथयों को 

्माटयफोन ददये जाने की योजना बनी ह ै और आगामी सत्र से यह प्रारांभ होगा. अभी अवतवथ 

विवारानों की चचाय प्रवतपक्षी दलों की तरफ से की जा रही थी 200 रुपये की जगह अब आगामी सत्र 

में 275 रुपये पर पीररयड दकया जा रहा ह.ै माननीय सभापवत महोदय, एक बहुत महत्िपूणय जो 

काम मध्यप्रदशे के वशक्षा विभाग ने, हमारे मुख्यमांत्री जी ने, माननीय हमारे वशक्षा मांत्री जी ने 

दकया ह,ै िह यह दकया ह ैदक िार्शणक सम्मेलन राष्ट्रीयता, सामावजक और सकारात्मक विचारों का 

समािेश, कत्तयव्य बोध, रोजगार अिसरों की समझ, पयायिरण के प्रवत सांिेदनशीलता, व्यवित्ि 

विकास, छात्र कल का नहीं िरन् आज का ही नागररक ह.ै यह वजम्मेदारी का भाि जगाने के वलए, 

ञान और चाररत्र्य का अलख जगाने के वलए प्रवत िणय 8 से 10 महावियुतालयों का एक सामूवहक 

िार्शणक सम्मेलन आयोवजत दकया जा रहा ह.ै वजनमें कुशल ििाओं क के वारारा, प्रवशक्षकों के वारारा, 

रोल मॉडल के वारारा, ेनको आमांवत्रत दकया जाकर के ेनमें गुणित्ता का विकास हो. हम चाहते हैं 

दक छात्रों में परमिैभिांन्नेतु मेतद ्िराष्ट्रम्, कस भािना को जागृत दकया जा सके तादक जे एन यू की 

घन टनाओं क जैसे कृत्यों को ्थान न वमल सके तादक अफजल गुरू को आदशय मानने  िाले लोग, 

अफजल गुरू की वहमायत करने िाले लोग, ेनकी शहादत को मनाने िाले लोग, सभापवत महोदय, 

वशक्षा के केन्दर मााँ सर्िती के मांददर हैं िे राजनीवत के अखा े न बनें छात्र भी दवूणत राजनीवत के 

मोहरे न बन पाएाँ. नहीं तो कस दशे में तो मौका पाते ही दशेरोही की भािना को पल्लवित करने 

िाले आजादी की अवभव्यवि की बात करना प्रारांभ कर दतेे हैं.  

 सभापवत महोदय, एक बहुत ब ी सम्या ह.ै माननीय मांत्री जी यहााँ विराजमान हैं, बहुत 

सांिेदनशील और वशक्षा के मामले में ब  ेब  ेनिाचार ेन्दहोंने दकए हैं. मैं आपको अिगत कराना 

चाहता ूं ाँ दक आज सी बी एस ई के सभी ्कूलों में 12 िीं कक्षा तक ितयमान में शारीररक वशक्षा 

एक िैकवल्पक विणय के रूप में पढाया जाता ह.ै पर प्रदशे के दकसी भी कॉलेज में स्नातक ्तर पर 

शारीररक वशक्षा की पढाई नहीं होती. सी बी एस ई के पढे हुए वियुताथी तो एक बार हमारे डी पी 

आर, डी पी एड के प्रिेश ले सकते हैं लेदकन एन सी ई टी के जो वनयम हैं, बी पी एड में प्रिेश करने 

िाले छात्रों के वलए आिश्यकता ह ै दक ेन्दहोंने पहले 12 िीं में शारीररक वशक्षा पढी हो और कस 

कारण हमारे दकसी भी कॉलेज में जो पढते हैं ेनमें कहीं न कहीं यह ददक्कत जाती ह ैदक हमारे यहााँ 

सांचावलत होने िाले बी पी एड की पढाई कराने िाली सां्थाएाँ कस व्थवत में बांद होंगी. मैं अनुरोध 

करना चाहता ूं ाँ दक हमारे शासकीय महावियुतालय हैं कनमें अवनिायय रूप से या िैकवल्पक रूप से 

शारीररक वशक्षा की पढाई प्रारांभ करा दी जाए. कसमें कोई वित्तीय भार भी नहीं आना ह.ै वित्तीय 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

भार कसवलए नहीं आना ह ैदक प्रत्येक महावियुतालय में एक क्रीडा अवधकारी प्रायः पद्थ ह ैऔर 

कसमें अगर शारीररक वशक्षा.... 

 सभापवत महोदय--  माननीय, दकतना समय और लेंगे?  

 ्ी के के ्ीिा्ति--  बस मैं केिल अपने के्षत्र की बात करके समाप्त कर दूाँगा. सभापवत 

महोदय, मैं चाहता ूं ाँ दक माननीय मांत्री जी प्रत्येक महावियुतालय में शारीररक वशक्षा को िैकवल्पक 

विणय के रूप में आगामी सत्र से पढाने की ्िीकृवत दें तादक कस प्रदशे के मुवखया वशिराज जी की 

जो रोजगारोन्दमुखी वशक्षा के के्षत्र में ेनकी जो पहल ह ैेसको भी बल वमलेगा और हमारे प्रदशे के 

भविष्य जो 12 िीं के बाद या कॉलेज में पढने के बाद जो बी पी एड में जाना चाहते हैं, बी एस सी 

करने के बाद बी पी एड में प्रिेश लेना चाहते हैं ेनको शारीररक वशक्षा, यहााँ से जब पढकर जाएाँगे 

तो िहााँ प्रिेश पा सकें गे. अन्दयथा दसूरे प्रदशेों के लोग तो यहााँ प्रिेश ले पाएाँगे लेदकन हमारे प्रदशे के 

छात्र ेस खेल वशक्षा को प्राप्त नहीं कर पाएाँगे.  

 सभापवत महोदय, मैं अपने के्षत्र की कुछ बातें माननीय मांत्री जी से कहना चाहता ूं ाँ. हमारे 

टीकमगढ में पी जी कॉलेज ह ैकसमें अाँिेजी,  समाजशास्त्र और कवतहास में एम ए की कक्षाएाँ प्रारांभ 

कराई जाएाँ. रानी अिांतीबाई लोधी कन्दया महावियुतालय टीकमगढ, अभी केिल कला महावियुतालय 

ह,ै कसमें अगले सत्र से साकांस कक्षाएाँ प्रारांभ कराई जाएाँ. सभापवत महोदय, टीकमगढ से 30 

दकलोमीटर दरू ब ागााँि धसान एक तहसील ह.ै हमारी विधान सभा में 30 दकलोमीटर दरू तक यह 

कॉलेज ेसमें नहीं ह ै िहााँ लगभग 3-4 हायर सेकां डरी ्कूल हैं वजनके वियुताथी 400-500 की 

सांख्या में पास आेट होकर के वनकलते हैं. मैं चाहता ूं ाँ दक आगामी सत्र से िहााँ एक वडिी कॉलेज 

ब ागााँि धसान में खोला जाए. ब ागााँि धसान में एक निीन आई टी आई की भी ्थापना बहुत 

आिश्यक ह ैऔर टीकमगढ पोवलटेदिक कॉलेज का ेन्नयन कर कांजीवनयटरग कॉलेज आगामी सत्र से 

प्रारांभ कराया जाए. माननीय सभापवत महोदय, आपने समय ददया, मांत्री जी ने भी हमारी बातों 

पर गौर दकया, मैं आपको भी धन्दयिाद दनेा चाहता ूं ाँ और मांत्री जी से ेम्मीद करता ूं ाँ दक जो 

हमने बातें की हैं ेसमें वनवित रूप से हमें ेनकी कृपा वमलेगी. बहुत बहुत धन्दयिाद.  

 ्ीमती शीला त्यागी(मनगिााँ)--  माननीय सभापवत महोदय, मैं ेच्च वशक्षा माांग सांख्या 44 

के विपक्ष में अपना सुझाि दनेा चाहती ूं ाँ. ेसके पहले मैं प्राचीन भारत की याद ददला दनेा चाहती 

ूं ाँ दक हमारा दशे प्राचीन समय में विश्व गुरू कहलाता था. हमारे दशे के विश्व प्रवसद्ध जो 

विश्ववियुतालय थे, वशक्षा के जो केन्दर थे, िे बहुत ही ेच्च कोरट के थे. तक्षवशला, नालांदा, राेरकेला 

और विक्रमवशला विश्ववियुतालय वजनकी ख्यावत पूरी दवुनया में बहुत ही ज्यादा थी और जो छात्र 
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यहााँ से वशक्षा अध्ययन करके जाते थे िे सिाांगीण व्यवित्ि के धनी होते थे, बहुत ही पारांगत होते 

थे. यहााँ तक दक जब िे प्रिेश लेते थे तो जो वारारपाल होता था, वारारपाल की परीक्षा, जो छात्र आते 

थे ब ी करठनाई से पास कर पाते थे. लेदकन आज जो हमारे प्रदशे का जो वशक्षा का पररिेश ह ैिह 

बहुत ही सचतनीय ह.ै ेच्च वशक्षा के मामले में हमारे प्रदशे की साख वगरी ह.ै चाह ेव्यािसावयक 

परीक्षा का मामला हो, िह दकसी से वछपा नहीं ह.ै अब मैं ेस शब्यूद को दोबारा नहीं दोहराना 

चाहती. सभापवत महोदय, जैसा दक मैं कह रही थी दक हमारे जो प्राचीन, चूाँदक ितयमान का समय 

भविष्य से हमें वशक्षा लेने की जरुरत होती ह ैऔर हम सब अच्छे से जानते हैं दक अगर हम अपने 

कवतहास को भूल जाएाँगे तो हमारा ितयमान और भविष्य भी अाँधकारमय होगा कसवलए मैं आप से 

एक दो ेदाहरण के वलए बताना चाहती ूं ाँ दक हनेसाांग और फाहयान जैसे जो यात्री आए थे ेन्दहोंने 

भी हमारे दशे की अपने मुखारविन्दद से चचाय की ेन्दहोंने अपने लेखों में वलखा दक भारत विश्व गुरू ह ै

और रहगेा. लेदकन कहीं न कहीं हमारे दशे और प्रदेश की जो छवि बनती जा रही ह,ै आज जरूर 

टेिालॉजी के मामले में ह,ै तकनीकी वशक्षा के मामले में ह,ै सांचार के मामले में ह,ै मैं ेनको 

धन्दयिाद देती ूं ाँ जो हमारे वशक्षाविद ्हैं, विवारान हैं और माननीय मांत्री जी हैं, िे ेनका विभाग 

काफी कुशलता से चला रह ेहैं. लेदकन कुछ न कुछ हमारे जो महावियुतालय हैं, तकनीकी वशक्षा के 

केन्दर हैं, िहााँ कुछ न कुछ कमी ह,ै ेनको सुधारने की जरुरत ह.ै माननीय मांत्री जी से मैं यही कहना 

चाहती ूं ाँ दक हमारे भोपाल से लगा हुआ जो प्राचीन बौद्ध ऐवतहावसक एक केन्दर ह ैविददशा से लगा 

हुआ सााँची जो विश्व ्तरीय ह.ै अगर ऐसी सां्था को कससे लगा हुआ कोई बौद्धकालीन अगर 

विश्ववियुतालय खोला जाए तो धार्शमक रूप से, सामावजक रूप से भाईचारा पैदा करने के वलए और 

हमारे दशे को एक बहुत ही रेिेन्दयू जनरेट करने के वलए विश्व के जो वशक्षा अध्ययन के वलए, शोध 

के वलए जो छात्र आते हैं, चीन, जापान और कोररया से, ऐसे लोग हमारे कन खांडहरों में और 

ऐवतहावसक कमारतों को नूाँनने आते हैं. अगर कनको विश्ववियुतालय के रूप में आपने सााँची में अगर 

ेसको खोल ददया तो हमारे भारत की साख पुनः हो जाएगी और हमारा भारत दफर से विश्व गुरू 

बन जाएगा क्योंदक दवुनया के जो बहुत विकवसत दशे हैं, चीन, जापान, कोररया, ऐसे लोग हमारे 

भारत का मुाँह ताकते हैं कसवलए आप से गुजाररश ह ैदक कन्दहें पुनः जीवित करने का प्रयास करेंगे 

और रही बात कुछ हम अपने प्रदशे के जो एस टी, एस सी, के हमारे भाई हैं, हम ेसी िगय से 

जीतकर आते हैं कसवलए मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से गुजाररश करती ूं ाँ दक जो बी एड कॉलेज 

हैं और प्रायिेट कॉलेज हैं, जहााँ पर प्रोफेशनल जो कोसय चलाए जाते हैं, ेसमें एस टी, एस सी, के 

जो गरीब छात्र हैं, माननीय मांत्री जी ेनकी फीस माफ कर देंगे और साथ ही साथ मैं आप से यह 
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भी कहना चाहती ूं ाँ, गुजाररश करती ूं ाँ दक बेकलॉग की जो भर्शतयााँ थीं और ेस समय दकसी 

कारणिश नहीं हो पाई थीं. ेनमें अभी एक नई योग्यता की पात्रता कर दी गई ह ै दक नेट 

क्ावलफाई होना चावहए तो माननीय मांत्री जी, मैं आप से गुजाररश करती ूं ाँ दक नेट क्ावलफाई नई 

पात्रता ह ैलेदकन कुछ हमारे बहुसांख्यक हैं, जो छात्र हैं, जो पी एच डी हैं और बेकलॉग की भर्शतयााँ 

भी पुरानी हैं कसवलए पुरानी भती से ही ेनको भरने का कष्ट करेंगे और साथ ही साथ आपने जो 

एस टी, एस सी, के छात्रों को विदशे अध्ययन के वलए भेजा ह,ै िह सराहनीय कदम ह,ै ेसके वलए 

मैं सरकार को और आपको बहुत बहुत धन्दयिाद दतेी ूं ाँ. साथ ही जो प्रशासवनक सेिाओं क की परीक्षा 

में आपने ब े शहरों में, ददल्ली जैसे शहरों में एस टी, एस सी, के बच्चों के वलए िहााँ पर ्थान 

ेपलब्यूध कराया. ेसके वलए भी बहुत बहुत धन्दयिाद दनेा चाहती ूं ाँ. कनकी सांख्या और बढनी 

चावहए. अभी सांख्या कम ह.ै एस टी, एस सी, में भी वशक्षा बाबा साहब की देन ह.ै पढ वलख कर 

आगे बढ रह ेहैं ेन्दहोंने भी भारत के विकास में अपना अहम् योगदान हमेशा से ददया ह.ै प्राचीन 

काल से लेकर ितयमान समय तक और भविष्य में भी.  

 सभापवत महोदय, मैं अपने के्षत्र की एक दो माांगों के बारे में मांत्री जी से गुजाररश करती ूं ाँ 

दक हमारी मनगाँिा विधान सभा रीिा वजले का जो हडेक्ाटयर ह ैिहााँ तो शासकीय महावियुतालय 

खुल गया ह.ै लेदकन िहााँ पर भिन नहीं ह.ै ेस महावियुतालय के वलए एक अच्छा सा भिन आप 

दनेे का कष्ट करेंगे. मेरी मनगिाां विधान सभा रीिा वजले का हृदय ्थान ह ैरीिा बहुत दकनारे प  

जाता ह.ै गांगेि जनपद 450 गाांिों का केन्दर सबद ुह ैिहाां पर कोई शासकीय महावियुतालय नहीं ह ैमैं 

गुजाररश करती ूं ाँ दक गांगेि जनपद में एक शासकीय महावियुतालय और एक पॉलीटेदिक खोलने का 

प्रयास करेंगे. लोक सेिा प्रबांधन का जो अवधवनयम ह ैेसके बारे में कहना चाहती ूं ां.  सरकार की 

मांशा रहती ह ैदक एससी, एसटी और पबीसी िगय के साथ कोई भेदभाि न हो मैं भी कसी िगय से 

आती ूं ां कसी को ध्यान में रखते हुए मांत्रीजी से गुजाररश करती ूं ाँ दक लोक सेिा अवधवनयम 1994 

की धारा (19) के तहत ेच्च वशक्षा, तकनीकी वशक्षा के जो महावियुतालय, विश्ववियुतालय हैं ेनमें  

एससी,एसटी के भाकयों की पदोन्नवत और क्रमोन्नवत रोक दी ह ै ेनके साथ पक्षपात होता ह ै मैं 

आपसे गुजाररश करती ूं ाँ दक आप लोक सेिा अवधवनयम का ईमानदारी से पालन करिायेंगे.  

 सभापवत महोदय, आपने मुझे अपनी बात रखने का समय ददया ेसके वलए बहुत-बहुत 

धन्दयिाद. 

 ्ी रामपाल ससह (ब्यूयौहारी)--माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख्या 44, 47 एिां 70 

के विरोध में और कटौती प्र्ताि के समथयन में बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ां. 
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 माननीय सभापवत महोदय, मन और व्यवित्ि का सम्पूणय विकास ेच्च वशक्षा से ही पूरा 

दकया जा सकता ह.ै ेच्च वशक्षा युिाओं क की प्रवतभा को असीम आयाम की पर ले जाने के वलए एक 

सशि माध्यम ह ैेच्च वशक्षा जीिन की विणमताओं क, सांघन णयमयी, िैचाररक दवृष्ट को प्रवतवष्ठत करने में 

मनुष्य के जीिन को साथयकता प्रदान करती ह.ै  जीिन का मागय प्रश्त करने का लक्ष्य वसफय  ेच्च 

वशक्षा से ही प्राप्त दकया जा सकता ह.ै ेच्च वशक्षा विभाग के प्रशासकीय प्रवतिेदन के पेज 8 पर 

िर्शणत ह ैआददिासी एिां सुदरू िामीण के्षत्रों में ेच्च वशक्षा को कैसे बढािा ददया जाना चावहए. 

रेकायबल एररया में विकास कैसे हो. माननीय मांत्रीजी से मैं अनुरोध करना चाूं ांगा मेरे विधान सभा 

के्षत्र में बनसुकली एक सांपूणय आददिासी के्षत्र ह ै जहाां से जयससह नगर, ब्यूयौहारी की दरूी 50 

दकलोमीटर शहडोल की दरूी 90 दकलोमीटर ह ैयदद िहाां पर आप महावियुतालय खोलेंगे तो िहाां के 

50 आददिासी िामों के छात्र छात्राओं क का वहत सांिधयन होगा. मुझे आशा ही नहीं अवपतु विश्वास ह ै

चूांदक आप ेस वजले के प्रभारी मांत्री हैं मुझे लगता ह ै कस बार आप जरुर कुछ न कुछ करेंगे. 

रोजगारमूलक कोसय पाठ्यक्रम में शावमल होना चावहये. कौशल विकास काययक्रम के तहत भी 

वियुतार्शथयों के वलए ज्यादा प्रवशक्षण दनेे की आिश्यकता ह ैकससे भी रोजगार के सुनहरे अिसर 

प्राप्त होते हैं. मैं आशा करता ूं ाँ दक कौशल विकास काययक्रम के तहत आप ब्यूयौहारी में आईटीआई 

खोलने की महती कृपा करेंगे.  

 सभापवत महोदय, आज विश्व बैंक के सहयोग से मध्यप्रदशे को ेच्च वशक्षा हतेु काफी रावश 

दी जाती ह.ै बहुत से महावियुतालय जो ब्यूयौहारी, जयससहनगर, शहडोल में हैं ेनमें प्राध्यापकों की 

कमी ह.ै मैं मांत्रीजी से गुजाररश करता ूं ां दक प्राध्यापकों की वनयुवि ज्यादा से ज्यादा हो अगर 

प्राध्यापक नहीं होंगे तो महावियुतालय खुलने का कोई औवचत्य नहीं होता ह ैकोई साथयकता नहीं 

होती ह.ै  

 सभापवत महोदय, व्यवित्ि विकास के वलए एक अवभनि प्रयोग दकया गया ह.ै शहीदों के 

प्रवत ्द्धा ेत्पन्न करने का प्रयास भी दकया गया ह.ै जैसे शहीदों के नाम पर दीपािली के त्यौहार 

पर प्रत्येक घन र में दीपक प्रज्िलन, ्िच्छता अवभयान, आददिासी के्षत्रों में शैक्षवणक िातािरण का 

वनमायण. यातायात वनयम, िाहन चालन हतेु सहयोजन वशक्षण यह बहुत महत्िपूणय ह ै कस 

अवभयोजन योजना में. युिा िाहन चालन में अनवभञ रहते हैं अगर महावियुतालयों के माध्यम से 

कन्दहें प्रवशक्षण ददया जाए तो कससे दघुन यटनाएां रुकें गी युिाओं क में जागृवत पैदा होगी, समाज में कसका 

अच्छा सांदशे भी जाएगा. गाांि की बेटी योजना की रावश और बढा दी जाए तो गाांि में पढने िाली 

जो बेरटयाां हैं ेनको कससे अच्छी प्रेरणा वमलेगी और िे ज्यादा से ज्यादा पढने की कोवशश करेंगी.  
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 सभापवत महोदय, मेरे वजले में बहुत सारे अशासकीय महावियुतालय खुले हुए हैं जहाां 

बीएड, एमएड, बीएससी, एमएससी, िावणज्य आदद कोसय चलते हैं. महावियुतालय कहाां खोले जा 

सकते हैं क्या कसके कोई वनयम हैं बहुत सारे महावियुतालय ऐसे ्थानों पर खुले हैं जहाां बहुत 

प्रदणूण ह ैन ही ेनके भिन अच्छे हैं दफर भी महावियुतालय सांचावलत हैं ेनमें कभी क्लास नहीं 

लगती ह.ै बीएड और एमएड की फीस मनमाने तरीके से लेते हैं. मैं माननीय मांत्री जी से कहना 

चाूं ांगा दक कसमें पारदर्शशता होना चावहये. आददिासी के्षत्र में कई ऐसे प्रायिेट महावियुतालय खुले 

हैं जहाां बीएड के वलए कई गुना ज्यादा फीस ली जाती ह ैकन पर रोक लगना चावहए पारदर्शशता 

होना चावहए. महावियुतालयों के वलए जो मापदण्ड तय हैं िे ेनका पालन नहीं कर रह े हैं ऐसे 

महावियुतालयों की जाांच कराई जानी चावहए. मैंने कस सांबांध में विधान सभा में प्रश्न भी लगाया था 

िह आ नहीं पाया. बहुत सारे ऐसे महावियुतालय हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, आपने बोलने का अिसर ददया ेसके वलए धन्दयिाद.  

 ्ी िैलससह भूररया (सरदारपुर)-- माननीय सभापवत महोदय, मध्यप्रदशे के अन्ददर ेच्च 

वशक्षा के के्षत्र में सरकार बहुत अच्छे से काम कर रही ह ैकतना अच्छा काम आज तक नहीं हुआ ह.ै 

दकसी भी के्षत्र की पररव्थवत पर वजस व्यवि की मजबूत पक  होती ह ैेस व्यवि का िाकई में 

जहर ेगलने िाला व्यवि भी कुछ नहीं वबगा  सकता ह.ै ेसी प्रकार से मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री 

माननीय वशिराज ससह जी चौहान और हमारे ेच् च वशक्षा मांत्री माननीय गुप् ता जी की मध् यप्रदशे 

के ऊपर वशक्षा के के्षत्र में सामावजक के्षत्र में हर पररव्थवत के ऊपर ब ी पक  ह.ै कसवलये 

मध् यप्रदशे बहुत तेज गवत से वशक्षा के के्षत्र में बहुत आगे बढ रहा ह.ै सभापवत महोदय, मैं बता दनेा 

चाहता ूं ां दक अभी यह 2-4-6 ददख रह ेहैं ,मेरे विरोधी पाटी के लोग, आने िाले 2018 में कतने भी 

नहीं ददखेंगे.  

 डॉ रामदकशोर दोगने र:- आपने दखेा नहीं दक लोकसभा झाबुआ में आपकी क् या व्थवत हुई 

ह,ै यह पता कर लें.  

 ्ी िैल ससह भूररया र:- हमारी सरकार की माननीय ेच् च वशक्षा मांत्री की हमारे हर समाज 

के ऊपर पक  ह ैऔर हमारी सामावजक के्षत्र में अच् छी पक  ह ैकसवलये कालेज के छात्रािासों में 

महावियुतालयों में सब में अनुसूवचत जावत  और अनुसूवचत जनजावत में वियुतार्शथयों का प्रवतशत बढा 

ह.ै मैं कतना कहना चाहता ूं ां दक अभी हमारे ला ले मुख् यमांत्री माननीय वशिराज ससह चौहान जी 

के वारारा हम लोगों ने वपछले 6 महीने पहले वियुतार्शथयों का सम् मान दकया था. 1100 वियुताथी पी ई 

टी, पी एम टी, आई आई एम ऐसी कई टेक् नालाजी के के्षत्र में दशे और दवुनया में मध् यप्रदशे का 
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वियुताथी चाह ेिह अमेररका हो, चाह ेजापान हो, चाह ेयूरोप हो या कांग् लैंड हो िहाां पर भी हमारे 

मध् यप्रदशे के वियुताथी अध् ययनरत हैं. यह मध् यप्रदेश में हमारे ला ले मुख् यमांत्री वशिराज ससह 

चौहान और हमारे सक्षम और मजबूत पक  रखने िाले ेच् च वशक्षा मांत्री जी दने है,वजसके कारण 

दशे और दवुनया में मध् यप्रदशे का नाम ऊां चा हो रहा ह.ै सभापवत महोदय, हमें कहते हुए प्रसन्द नता 

हो रही ह ैदक गत एक िणय में सांकल् प पत्र 2013 का मथांन, 2014 दवृष्टगत और 2018 विभागीय 

लक्ष् यों की पूर्शत की पृष् ठभूवम से सांबांवधत महत् िपूणय ेपलवब्यूधयों की जानकारी समझने का अिसर 

वमला ह.ै ेच् च वशक्षा के के्षत्र में हमने अनेक निाचार दकये हैं वजससे प्रदशे के महावियुतालयों में 

गुणित् तापूणय वशक्षा दनेे के प्रयास सफल हो रह ेहैं. विभाग की महत् िपूणय योजनाएां जैसे विश् ि बैंक 

पररयोजना राष् रेकीय ेच् चतर वशक्षा अवभयान, वििेकानन्द द केररयर मागयदशयन योजना, व् यविगत 

विकास प्रकोष् ठ िचुयअल कक्षाओं क का सांचालन, महावियुतालयों में िाय फाई नेट मूल् याांकन कराने हतेु 

प्रोत् साहन आदद कायय दकया जा रहा ह.ै हाल ही में माननीय मुख् यमांत्री वशिराज जी की समीक्षा के 

वनदवे श के अनुसार वहतिाही योजनाएां जैसे गाांि की बेटी प्रवतभा दकरण विक्रम आददत् य वनशुल् क 

योजनाएां एिां छात्राओं क हतेु आिागमन सुविधा आदद योजनाओं क के महत् िपूणय सुधार दकये जा रह ेहैं. 

वियुतार्शथयों को हो् टल की बेहतर और अच् छी सुविधा के वलये हमारी सरकार बहुत अच् छा कायय कर 

रही ह.ै सभापवत महोदय तहसील ् तर पर जो वियुताथी हो् टल या छात्रािास के अलािा जो 

दकराये का कमरा लेकर पढता ह ैेसको एक हजार रूपये हमारी सरकार दतेी ह.ै वजला ् तर पर 

जो वियुताथी िुप बनाकर पढता ह ैभले ही ेसमें पाांच वियुताथी क् यों न हो ेनको हमारी सरकार दो 

हजार रूपये दतेी ह.ै सांभागीय ् तर पर कोई गरीब वियुताथी पढता ह ैभले ही िह दकसी भी समाज 

का वियुताथी पढता ह ैतो हमारी सरकार में वशक्षा के के्षत्र में हमारी सरकार दकसी से भेदभाि नहीं 

करती ह.ै यदद कोई भी वियुताथी हो् टल के अलािा कालेज में पढने िाला व् यवि सांभागीय ् तर पर 

रूम लेकर पढता ह ै तो ेसको तीन हजार रूपये हमारी भारतीय जनता पाटी की सरकार और 

हमारे ेच् च वशक्षा मांत्री माननीय गुप् ता जी के वारारा ददया जाता ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं वजतनी भी तारीफ मेरी सरकार की हमारे ेच् च वशक्षा मांत्री माननीय 

ेमाशांकर गुप् ता जी, हमारे वशक्षा विभाग की करूां  ेतनी कम रहगेी. 159 से अवधक योजनाएां 

हमारी सरकार ने लागू की ह.ै माननीय सभापवत महोदय मैं अपने के्षत्र की सम् या बताकर अपनी 

बात को समाप् त करूां गा. सभापवत महोदय, धार, झाबुआ,अलीराजपुर में हमारा जो लॉ कालेज ह ै, 

िह दकसी कारणिश बन्द द हो गया ह.ै मैं ेच् च वशक्षा मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक हमारे 

सरदारपुर के्षत्र में एक लॉ कालेज खोला जाये. सरदारपुर में जमीन हमारे पास में बहुत है, जमीन 
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की कोई कमी नहीं ह,ै हम जमीन चार ददन में ेपलब्यू ध करिा देंगे. यदद आप हमारे सरदारपुर के्षत्र 

में ला कालेज ् िीकृत करने हैं तो धार, झाबुआ, अलीराजपुर, ब िानी, रतलाम जो आददिासी 

वजले हैं, हमारे सरदारपुर का मध् य के्षत्र ह.ै  कससे आददिासी नौजिानों को कानून की पढाई पढने में 

सुविधा होगी.  

 सभापवत महोदय, अब मैं एक बात बोलकर अपनी बात को समाप् त करता ूं ां. दशे को 

आजाद हुए 59 साल हो गये हैं, 59 साल में 50 साल तक काांिेस ने दशे और कस प्रदशे के ऊपर 

राज दकया लेदकन कन 12 सालों में मध् यप्रदशे की दशा और ददशा बदली ह.ै यह भारतीय जनता 

पाटी की सरकार ह.ै यह ेच् च वशक्षा के के्षत्र में काम करने िाले हमारे सशक् त और नौजिान और 

युिा मांत्री माननीय ेमाशांकर गुप् ता जी की दने ह.ै सभापवत महोदय आपने मुझे बोलने का समय 

ददया, ेसके वलये धन्द यिाद.् 

 कुां िर विक्रम ससहर:- सभापवत महोदय, यह जो बोल रह ेहैं और क् या बोलते हैं. यह ेच् च 

वशक्षा पर टावपक चल रहा ह ैया यहाां पर सरकार की भाटवगरी चल रही ह.ै     

 ्ी िैल ससह भूररया र:- राजा साहब आप भूल गये हैं, पहले राजा रानी के पेट से पैदा होता 

था, अब राजा जनता की कोख से पैदा होता ह.ै वजस प्रकार से हमारे ला ले मुख् यमांत्री को दीन 

दखुी और गरीबों ने भेजा ह ैऔर हमेशा हमेशा राज करता रहगेा.  

 ्ीमती झूमा सोलांकी (भीकनगाांि)र:-  सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या44, 47 और 70 का 

विरोध करती ूं ां और अपनी बात रखती ूं ां. शासन वारारा कस बजट सत्र के दौरान महावियुतालयों के 

वलये भिनों का वनमायण वनधयन िगय के लोगों के वलये विक्रमाददत् य वनशुल् क वशक्षा योजना, असाहय 

छात्रों को छात्रिृवत्त, सरकारी महावियुतालयों में खेलकूद विकास और गाांि की बेटी योजनाओं क जैसी 

महत् िपूणय योजनाओं क में बजट की रावश बहुत कम कर दी गयी ह.ै आज महावियुतालयों की वशक्षा का 

् तर बहुत वगर गया ह.ै साथ ही मध् यप्रदशे वशक्षा की व्थवत में सकारात् मक बदलाि कहीं भी नजर 

नहीं आता ह.ै वशक्षा के अवधकार के मानकों के आधार पर दखेा जाये तो मध् यप्रदशे में  प्राध् यापकों 

की भारी कमी ह.ै महावियुतालयों में अवतवथ विवारानों आदद के जो पद हैं, ेन्द हें पूणयकालीन रूप से भरे 

जाने चावहये ऐसी व् यि् था की जाये. ेनका मानदये काफी कम है,क् योंदक वजले ् तर पर हमने दखेा 

ह ैदक जो अवतवथ प्राध् यापक हैं ेनके वारारा बार बार माांग की जाती रही दक ेनका मानदये बढाया 

जाये और ेन्द हें ् थायी रूप से ेनके पद की पूर्शत की जाये. सभापवत महोदय, मेरे विधानसभा 

भीकनगाांि में एक महावियुतालय हैं जहाां पर भी अवतवथ वशक्षकों की भारी कमी ह ैऔर िहाां पर 

कन्द याओं क में वशक्षा की जािती बहुत आयी ह ैऔर कन्द याएां चाहती हैं दक िहाां ज् यादा से ज् यादा िहाां 
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पर ेनके वलये िहाां पर व् यि् था की जाये. िहाां पर छात्रािास नहीं हैं, आने जाने में ेन्द हें काफी 

ददक् कतों का सामना करना प ता ह ैऔर वझरवनया के्षत्र जो एक अलग तहसील है, जो एक ब ा 

के्षत्र ह ैऔर आददिासी के्षत्र ह,ै िहाां की बवच्चयाां भी पढना चाहती हैं. दकन्द तु ेनके वलये खरगौन 

जाना भीकनगाांि जाने हतेु ेनके आने जाने की व् यि् था नहीं हो पाती ह.ै बसों का समय-सीमा में 

ेनको घन र पर पहुांचाना नहीं हो पाता. माता-वपता बार-बार वनिेदन करते हैं दक यदद िहाां पर 

कन्दया महावियुतालय खोल ददया जाये तो वनवित तौर पर बवच्चयाां अपनी आगे और ेच्च वशक्षा को 

प्राप्त कर सकें गी. भीकनगाांि के्षत्र में जो  महावियुतालय ह ैिहाां के जो वनधयन माता-वपता हैं ेनके 

बच्चे,एससी,एसटी के बच्चों को  छात्रिृवत्त समय पर नहीं वमलती ह ैमैं चाहती ूं ां दक तीन-चार माह 

में  ेनको छात्रिृवत्त वमल जाये तो ेनके बच्चे आसानी से वशक्षा िहण कर सकें गे. लायब्रेरी में बैठने 

की व्यि्था वबल्कुल नहीं ह.ै िहाां एक अवतररि कक्ष वनमायण दकया जाये तादक बच्चे िहाां बैठकर 

ञान हावसल करें और अपना ञानिधयन करें. ेस महावियुतालय की महत्िपूणय बात यह ह ैदक िहाां 

जो एक सप्रवसपल ह ैभूगोल विणय का ह ैऔर एक मात्र ्टूडेंट ह ैऔर मात्र प्राचायय  बनने के वलये िे 

िहाां पर बने हुए हैं और बार-बार िहाां के छात्र छात्राएां वशकायत करते हैं क्योंदक ेनकी कतनी 

ज्यादा वशकायतें हैं दक बताना सांभि नहीं ह ैहर हटिते ेनकी वशकायत आती ह ैदक प्राचायय महोदय 

को कहीं और भेजा जाये. मात्र एक छात्र को पढाने के वलये प्राचायय िे बने हुए हैं वजससे वियुतार्शथयों 

में असांतोण ह ैऔर ेसका हल यही ह ैदक ेनको कहीं और भेजा जाये. कसके वलये छात्रों ने िहाां 

धरना,प्रदशयन तक दकये हैं. बवच्चयों को आने जाने की सुविधा के साथ,छात्रािास की व्यि्था के 

साथ ेन बवच्चयों को ऐसे पास ददये जायें तादक िे दकसी भी बस में बैठें  तो ेन्दहें वन:शुल्क पास ददये 

जायें साथ ही िहाां पानी की बहुत ज्यादा ददक्कत ह.ै नगर पावलका से हम लोग बार-बार वनिेदन 

करते हैं दक छात्र-छात्राएां पढते हैं शासकीय महावियुतालय ह ैऐसी व्यि्था कर दी जाये परन्दतु माांग 

नहीं मानी जा रही ह ैऔर आई.टी.आई. भिन हमारे भीकनगाांि में अभी तक नहीं बना ह.ै प्रायिेट 

भिन में चल रहा ह.ै वझरन्दया में भिन तैयार हो रहा ह ैकसके वलये मैं मांत्री जी को धन्दयिाद दूांगी दक 

िह जल्दी बन जाये. बहुत सी और भी सम्याएां हैं कसीवलये अपनी बात मैं यहीं समाप्त करती ूं ां. 

धन्दयिाद. 

 ्ीमती चन्ददा सुरेन्दर ससह गौर(खरगापुर)  - माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख्या 

44,47,70 का विरोध करते हुए अपनी बात रख रही ूं ां. सबसे पहले मैं माननीय मांत्री जी को याद 

ददलाना चाहती ूं ां  दक मैंने बलदिेगढ या खरगापुर में महावियुतालय खोलने की माांग लगातार दो 

िणों से की ह ै परन्दतु आज तक ेस माांग को पूरा नहीं दकया गया ह.ै कतना ही नहीं माननीय 
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मुख्यमांत्री जी ने बलदिेगढ में महावियुतालय खोले जाने की घन ोणणा की थी परन्दतु आज ददनाांक तक  

प्रदशे के मुवखया जी की घन ोणणा पूरी नहीं की गई. आगे कस विभाग के बारे में मैं क्या कूं ां मेरे पास 

शब्यूद नहीं. खरगापुर विधान सभा के्षत्र के नगर पलेरा एिां खरगापुर में आई.टी.आई. खोल ददया 

जाये तो छात्र छात्राओं क को तकनीकी वशक्षा का लाभ वमल सके और जो छात्र आई.टी.आई. की 

पढाई करने कधर ेधर भागते हैं िे परेशानी से बच सकें गे और हमारे खरगापुर की प्रवतभाएां आगे 

भी आ सकती हैं मुझे यह बताने में तकलीफ होती ह ैदक पलेरा के महावियुतालय में आज कोई ्थायी 

प्राचायय नहीं ह.ै वहन्ददी,राजनीवतशास्त्र,अथयशास्त्र,सामावजक शास्त्र,भौवतक शास्त्र,प्राणी 

शास्त्र,लेखापाल,प्रयोग शाला सहायक,चौकीदार  आदद के पद खाली प  ेहैं. वियुतालय चल रहा ह ै

मगर वियुतार्शथयों की परेशानी की खबर लेने िाला कोई नहीं ह.ैएक और बहुत ब ी सम्या यह ह ै

दक पलेरा महावियुतालय में छात्र बी.ए.,बी.काम. करें और बी.एस.सी. करने बाहर जायें कसवलये 

कस पलेरा महावियुतालय की कक्षाएां बढाकर ेन्नयन कर दें और ेसकी बा ाेंड्रीिाल बनाने के साथ-

साथ िहाां ररि पदों की पूर्शत करने का कष्ट करें. सभापवत महोदय,बोलने का समय ददया धन्दयिाद. 

 ्ी भारत ससह कुशिाह(ग्िावलयर िामीण) - माननीय सभापवत महोदय,मैं माांग सांख्या 

44,47,70 का समथयन करता ूं ां. वजस प्रकार से  हमारी सरकार ने पूरे प्रदशे  के छात्र छात्राओं क को 

शासकीय महावियुतालयों के माध्यम से बहुत अच्छी गुणित्ता की वशक्षा और मध्यप्रदशे की सरकार 

की योजनाओं क का लाभ शतप्रवतशत  दनेे का जो प्रयास दकया ह ैऔर अपने प्रयास में सरकार और 

विभाग सफलता की पर ह.ै कसी प्रकार से पूरे प्रदशे में और वजले की आिश्यकता के अनुसार, के्षत्र 

की आिश्यकता के अनुसार पूरे प्रदशे में महावियुतालयों की ्थापना की और ्थापना के साथ-साथ 

ेन शासकीय महावियुतालयों को सांचावलत कराने में सरकार और विभाग की भूवमका शतप्रवतशत 

सफल बनाने में रही ेसके वलये मैं माननीय मांत्री जी और सरकार को बहुत-बहुत धन्दयिाद दनेा 

चाूं ांगा.साथ ही वजस प्रकार से कई विधान सभा के्षत्र ऐसे हैं वजनमें आिश्यकतानुसार दो-दो 

शासकीय महावियुतालय हैं और ज्यादातर विधान सभा के्षत्र में शासकीय महावियुतालय सांचावलत हैं. 

मैं मांत्रीजी से अनुरोध करना चाूं ांगा दक मेरे विधान सभा के्षत्र में एक भी शासकीय महावियुतालय 

नहीं ह ै और मेरा के्षत्र समूचा िामीण के्षत्र ह ै और वपछ ा हुआ के्षत्र ह.ै िह के्षत्र सांगीत सम्राट 

तानसेन की जन्दम्थली बेहट में ह ैऔर साधना ्थली भी ह ैऔर ेस के्षत्र के … 

(2.29 बजे)  अध्यक्ष महोदय(डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए. 

……विकास के वलये माननीय मुख्यमांत्री जी और पययटन विभाग ने ेसको पययटक ्थल के रूप में 

विकवसत करने के वलये सरकार वारारा काफी प्रयास दकया गया ह ैऔर कई काम िहाां कस हतेु शुरू 
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भी हुए हैं और बेहट मुख्य सेंटर प्िाकांट ह ैऔर िहाां से मुख्यालय की दरूी 50 दक.मी.के लगभग ह ै

और ेस के्षत्र के छात्र,छात्राएां वजनके पररिार ेनके बच्चों को पढाने के वलये ग्िावलयर भेजने में 

सक्षम नहीं हैं तो कई होनहार छात्र,छात्राएां ग्िावलयर न आ पाने के कारण पढाई से िांवचत रह जाते 

हैं. मेरा मांत्रीजी से अनुरोध ह ैदक ेस वपछ  ेके्षत्र के छात्र,छात्राओं क की वशक्षा के अध्ययन के वलये 

जो सांगीत सम्राट तानसेन की जन्दम्थली बेहट में जो सांगीत सम्राट तानसेन जी पूरे विश्व में विख्यात 

हैं िहाां शासकीय महावियुतालय की ्थापना की जाये.   

 वजस प्रकार से आपने पूरे प्रदशे के ज्यादातर विधान सभाओं क में एक एक अथिा कहीं पर दो 

दो शासकीय महावियुतालय की ्थापना की ह ै कसी प्रकार से मेरे के्षत्र बेहट में शासकीय 

महावियुतालय की ्थापना की जाए और ेसका नाम भी एक ऐसे विश्व विख्यात सांगीत सम्राट 

तानसेन के नाम से रखा जाए, ऐसा मैं अनुरोध करता ूं ां, साथ ही वजला दवतया के भाण्डेर विधान 

सभा में विजयाराजे ससवधया कालेज सांचावलत ह ैिहाां पर ्टॉफ की काफी कमी ह,ै ेसकी भी पूर्शत 

की जाए. भाण्डेर में एक आईटीआई कॉलेज ह ैेि कॉलेज प्रायिेट वबसल्डग में सांचावलत ह ैविभाग 

ने दकराये से ेस वबसल्डग को वलया ह ै ेस वबसल्डग में फनीचर की व्यि्था नहीं ह ै कसवलये 

आईटीआई कॉलेज की जमीन के आिांटन की प्रदक्रया पूणय कराकर नयी वबसल्डग ्िीकृत करने की 

कृपा करें. आपने समय ददया धन्दयिाद. 

 ्ीमती सर्िती ससह (वचतरांगी)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं अपने के्षत्र के बारे में अपनी 

कुछ माांगें रखना चाहती ूं ां. वचतरांगी विधान सभा में सबसे ज्यादा अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत 

जनजावत के लोग रहते हैं, जो दक अत्यांत गरीब ह ैिह मजदरूी करके अपने बच्चों को पढाने के साथ 

ही आगे के भविष्य के बारे में सोचते हैं. मेरे वचतरांगी विधान सभा में शासकीय महावियुतालय खोला 

गया ह ैजहाां पर वसफय  बीए की पढाई करायी जाती ह ैबीएससी की पढाई का कोसय नहीं ह ैिहाां पर 

बीएससी के कोसय को ्िीकृत कराया जाए जो महावियुतालय ह ैिह दकराये के मकान में बन रहा ह ै

ेसकी तत्काल वबसल्डग भिन बनाया जाए तादक बच्चों एिां छात्र-छात्राओं क का अच्छा अध्ययन हो 

सके. िहाां पर कम्प्यूटर एिां लायब्रेरी की भी व्यि्था करायी जाए तादक बच्चे अच्छे से अध्ययन 

करके अच्छे नांबरों से पास होकर माता-वपता के नाम को रोशन करें. मैं तकनीकी एिां कौशल वशक्षा 

के बारे में बोलना चाहती ूं ां मेरे वचतरांगी विधान सभा में आईटीआई कॉलेज खोला जाए एिां 

एकलव्य पॉवलटेदिक डॉ.बाबा अांबेडकर पॉवलटेदिक कॉलेज खोला जाए जो गरीब बच्चे हैं जो दक 

बाहर जाने में असमथय हैं तादक ेन बच्चों का भविष्य अांधेरे में न रहते हुए ेजाले की तरफ जाए 

आपने बोलने का मौका ददया धन्दयिाद. 
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 ्ी अवनल दफरोवजया (तराना)--अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 44, 47 का समथयन करता 

ूं ां. मैं सियप्रथम प्रदशे के यश्िी मुख्यमांत्री एिां माननीय मांत्री जी को धन्दयिाद दनेा चाहता ूं ां 

वजन्दहोंने मेरे विधान सभा के्षत्र तराना में महावियुतालय प्रारांभ कराया. दसूरा मैं अपने विधान सभा 

के्षत्र के वलये तराना एिां माक ोन में हमारे यहाां पर दो महावियुतालय हैं, लेदकन दोनों 

महावियुतालयों में आटय फेकल्टी ह,ै कामसय एिां साकांस फेकल्टी खोल दी जाएां तो हमारे यहाां के छात्र-

छात्राओं क को ेज्जैन में कामसय एिां विञान विणयों को पढने के वलये जाना प  रहा ह ैजो दक िहाां से 

50 दकलोमीटर की दरूी पर प ता ह ैिहाां पर िामीण पररिेश होने के कारण बवच्चयों को बाहर 

भेजने में असमथय हैं आप कस पर सदभािनापूणय विचार करके मुख्यमांत्री जी का जो सपना ह ैदक बेटी 

पढाप ेसमें आप भी सहभागी हैं. मेरे के्षत्र तराना में कामसय एिां साकांस फेकल्टी को प्रारांभ करने की 

कृपा करेंगे. अभी पीएसी के माध्यम से आपने अव्सटेन्दट प्रोफेसरों की पो्ट वनकाली ह ै और 

वचत्रकला चूांदक यह प्राचीन कला ह ैऔर कस विणय को आपने ेस पीएसी में छो  ददया ह ैजब हम 

धीरे धीरे वचत्रकला को समाप्त करेंगे तो हमारे आने िाले भविष्य जो दक हमारी धरोहर ह ैेसे कैसे 

सांजो कर पाएगा आप वचत्रकला की पो्ट भी वनकाले. तीसरा तकनीकी वशक्षा पॉवलटेदि में जो 

भती हुई ह ैेसमें आरक्षण के वनयम का पालन नहीं दकया गया ह ैयह बात पूिय में भी ध्यान में लायी 

थी आपने ेसमें आश्वासन ददया था, कस पर भी गांभीरता से विचार करें. मेरे के्षत्र में आईटीआई 

कॉलेज खोलने की कृपा करेंगे तो मेरे के्षत्र के बच्चों को प्रवशक्षण एिां रोजगार वमलेगा. आपने समय 

ददया धन्दयिाद. 

 ्ी ददनेश राय (वसिनी)--माननीय अध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 44,47 एिां 70 का समथयन 

करता ूं ां. माननीय मांत्री जी वजतनी कुशलता, वनभीकता तथा दबांग तरीके से कस विभाग को चला 

रह े हैं ेसके वलये ेनको बधाई दनेा चाहता ूं ां. वसिनी में हमारे मुख्यमांत्री महोदय ने एक 

कांजीवनयटरग कॉलेज की घन ोणणा की थी िहाां पर काफी ब ी जमीन ह ैिहाां पर कस फेकल्टी को 

खोलने की कृपा करें. ेसी पॉवलटेदिक िाऊां ड में एक छात्रािास बना हुआ ह ैक्षवति्त ह ैेसको 

वडसमेंटल करके नये छात्रािास का वनमायण करें. कसी तरह हमारा वसिनी पीजी कॉलेज में काफी 

बच्चे हैं ेसमें और वनमायण की आिश्यकता ह.ै मवहला महावियुतालय के वलये आपने जमीन प्रदान कर 

दी ह ैकसके वलये बधाई एिां धन्दयिाद दूांगा. ेसमें वनिेदन ह ैदक ेस भिन का वनमायण हो जाए एिां 

और भी फेकल्टी को खोला जाए, लेदकन बवच्चयाां हमारे यहाां पर एडमीशन लेती हैं ेनकी सांख्या का 

वनधायरण वनवित ह ैेन बवच्चयों का बाहर जाना असांभि ह.ै हमारे यहाां पर अल्पसांख्यक िगय की 

ज्यादा सांख्या ह ैिहाां पर और फेकल्टीज एिां रूम्स की व्यि्था करें. और रूमों के साथ व् यि् था 
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करें. माननीय मांत्री जी, आपन ेजनभागीदारी सवमवत का गठन का नहीं दकया है, िहाां पर गठन कर 

दें. वजससे जनभागीदारी कमेटी के माफय त बहुत काम ऐसे हैं, जो कॉलेज के दकये जा सकते हैं. मेरा 

आपके माध् यम से, वनिेदन ह ैदक वसिनी वजले में जो भी ब्यू लॉक हैं, चूाँदक के्षत्र काफी ब ा है, ेनमें 

तमाम, ऐसे कॉलेज जरूर खोल ददये जायें. पूरा वसिनी वजला,  अगर सभी ब्यू लॉकों में कॉलेज होंगे 

तो िहाां पर वनम् न िगय एिां गरीब िगय के बच् चे आराम से वशक्षा प्राप् त कर सकते हैं. अभी कहते हैं दक 

हम गरीब बच् चों की पढाई का खचाय ेठा रह ेहैं लेदकन पता नहीं क् यों बहुत बच् चे-बवच्चयाां मेरे पास 

आते हैं दक कॉलेज की फीस दनेी ह.ै पता नहीं क् या कारण ह ै ? कन फीसों में कमी हो. आर्शथक 

आधार पर, ेनमें छूट होने की मेरा आपसे वनिेदन ह.ै हमारे यहाां बी.एड. और डी.एड. के प्रायिेट 

कॉलेज चल रह ेहैं, ेनमें ब ी अवनयवमततायें हैं, ेनकी ् ियां की वबसल्डग नहीं ह,ै िे मनमाने तरीके 

से फीस लेते हैं. आपकी वनगरानी सवमवत से मेरा आिह ह ैदक ेनका ऑवडट करें, ेनका वनरीक्षण 

करें. अवतवथ विवारानों की जो पहले भी बात आई है, ेनकी रावश बढे और ेनको प्रवतददन के वहसाब 

से िेतन वमलना चावहए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कॉलेज में चुनाि काफी आिश् यक हैं. चुनाि होंगे तो हमारे बच् चों 

का आने िाले भविष् य में वनमायण होगा और आपने बच् चों पर ड्रसे कोड लागू दकया ह.ै कई कॉलेजों 

में अभी भी बच् चे ड्रसे पहनकर नहीं आते हैं. अतर: आिह ह ैदक बच् चे कॉलेज में अनुशासन में रहेंगे. 

हमारे यहाां कॉलेज में ड्रसे कोड है, बच् चे ड्रसे पहनते हैं. एक और विनम्र आिह ह ैदक वशक्षा के सभी 

विणयों के साथ-साथ, ेन बच् चों के ददमाग में गेम् स, साां् कृवतक काययक्रम और व् यािसावयक ऐसे 

सब्यू जके् ट्स जरूर हों. चाह ेदकसी भी फैकल् टी से पढकर आये हों. कसमें कोई जरूरी नहीं ह ैदक िह 

सरकारी नौकरी के वलये ही वशक्षा िहण करें. अपने भविष् य के वलये कई ऐसे के्षत्र हैं, वजसमें जा 

सकें . माननीय मांत्री जी, कांजीवनयटरग कॉलेज की जरूर घन ोणणा करेंगे. आपने मुझे बोलने का मौका 

ददया, ेसके वलये मैं धन्द यिाद दतेा ूं ाँ. 

 कुाँ िर विक्रम ससह (राजनगर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 44, 47 एिां 70 

का विरोध करता ूं ाँ. अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से, माननीय मांत्री जी से कहना चाहता ूं ाँ 

दक वित् तीय िणय 2015-16 में वनमायण कायों के प्रवत 150 लाख रूपये का बजट प्रािधान दकया 

गया ह.ै माांग सांख् या 44 में रूपये 2800 लाख कुल रावश रूपये यावन 29.50 लाख रूपये का 

प्रािधान दकया गया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से कहना चाहता ूं ाँ दक 

हमारे राजनगर में जो शासकीय महावियुतालय हैं, ेसके वलये जमीन नां. 3012 आिांरटत हो चुकी ह ै
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परन्द त ुकॉलेज का भिन अभी तक बन नहीं पाया ह ैऔर पुराना जो विकासखण् ड का दटितर था. 

वजसे पी.डब्यू ल् यू.डी. विभाग ने जीणय-शीणय हालत यावन खण् डहर के रूप में घन ोवणत कर ददया है, ेसमें 

कॉलेज की क् लासेस आजकल लग रही हैं. मेरा आपके माध् यम से, माननीय मांत्री जी से कहना ह ैदक 

माननीय मांत्री जी कसी िणय के बजट में कॉलेज की वबसल्डग का प्रािधान करिायें और कस सौगात 

को हमारी विधानसभा में दें तो ब ी महती कृपा होगी.  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया समाप् त करें. 

 कुाँ िर विक्रम ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं दो तीन बातें और कहना चाहता ूं ाँ. 

माननीय ेपाध् यक्ष महोदय के के्षत्र की बात भी कहना चाूं ाँगा. मैं एक वनिेदन करना चाहता ूं ाँ दक 

हमारे लिकुश नगर शासकीय महावियुतालय में जो विञान सांकाय सांचावलत दकये जाने बाबत् बार-

बार, मेरे वारारा पत्र वलखे गये परन्द तु ेस पर आज तक विञान की सांकाय नहीं खुल सकी हैं. माननीय 

मांत्री जी ेसको भी करिाने का कष् ट करें. मैं वसफय  दो वमवनट का समय चाूं ाँगा.  

 अध् यक्ष महोदय - केिल एक वमनट. 

 कुाँ िर विक्रम ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, शासकीय महावियुतालय रामनगर, वजला 

सतना सन् 2002 - 03 में खोला गया था. क् योंदक नया रामनगर बाण सागर पररयोजना के डूब 

के्षत्र की जनता का पुनिायस होना ह ैऔर यहाां शुरू में बी.ए. की कक्षायें खोली गई थीं. यह सही ह ै

दक ् थानीय विधायक ने हायर एजुकेशन वमवन् टर एिां आयुक् त ेच् च वशक्षा को समय-समय पर 

कस महावियुतालय में बी.कॉम., बी.एस.सी. एिां एम.ए. की कक्षायें खोले जाने के वलए पत्र वलखा. 

दकन-दकन तारीखों में वलखा ? कृपया पत्रों की जानकारी, पत्रों की प्रवतवलवप ेपलब्यू ध करायें. 

विभाग वारारा आज ददनाांक तक, ेस पर क् या काययिाही की गई ह ै?  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अवतवथ वशक्षकों की जो माांगें हैं, िे जायज हैं. ेसका भी प्रािधान 

दकया जाये. मेरा आपके माध् यम से, माननीय ेच् च वशक्षा मांत्री जी से यही कहना ह.ै आपने बोलने 

का अिसर ददया, ेसके वलए बहुत-बहुत धन्द यिाद. 

 ्ी पुष् पेन्द र नाथ पाठक (वबजािर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, माांग सांख् या 44, 47 एिां 70 

के समथयन में, मैं अपने विचार व् यक् त करना चाहता ूं ाँ. ेच् च वशक्षा और तकनीकी वशक्षा के के्षत्र में, 

िा् ति में मध् यप्रदशे में अनेक ेपलवब्यूधयाां विभाग ने हावसल की हैं. कसके वलये मैं माननीय 

मुख् यमांत्री जी एिां माननीय मांत्री जी के प्रवत आभार व् यक् त करना चाहता ूं ाँ. नौगाांि नगर में लम् बे 

समय से शासकीय महावियुतालय की माांग रही ह ैऔर नौगाांि में कांजीवनयटरग कॉलेज की माांग भी 
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लम् बे समय से रही ह,ै कन दोनों माांगों को पूरा करके सरकार ने पूरे बुन्द देलखण् ड के छात्र-छात्राओं क 

और जनता को कृतञ दकया है. कसके वलये, मैं ेनका आभार व् यक् त करना चाहता ूं ाँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कतनी ेपलवब्यूधयों के बीच भी विभाग से एक चूक हो रही है, 

ेसके वलये मैं आपके माध् यम से, विभाग का ध् यान आकृष् ट कराना चाहता ूं ाँ. ेच् च वशक्षा में 

शारीररक वशक्षा, ् िा् थ् य वशक्षा, खेल-कूद और योग के विणय सैद्धावन्दतक विणय के रूप में लागू 

होने चावहए, कस बात के वलए मैं विशेण रूप से ेल् लेख करना चाहता ूं ाँ. सामान्द य दवृष्टकोण से दखेें 

तो मनुष् य एक ककाई ह.ै लेदकन भारतीय जीिन दशयन ने मनुष् य को मनुष् य न मानते हुए मन्द द बुवद्ध 

और शरीर-आत् मा का समुच् चय, मनुष् य को माना ह.ै दखेा जाये तो मन, बुवद्ध और आत् मा- तीनों का 

अपना अलग-अलग अव्तत् ि ह ैपर तीनों का आधार तो शरीर ही ह.ै यदद शरीर ठीक है, तो कन 

सबका अव्तत् ि ठीक-ठाक रहता ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं कस विणय में, विशेण रूप से ध् यान आकर्शणत करते हुए यह 

बात कहना चाहता ूं ाँ दक यदद शारीररक सौष् ठि ठीक ह ैतो ेसके वलये जो साधन व् यिव्थत दकये 

गये हैं. ेनमें मध् यप्रदशे के साथ-साथ, दशे में कई जगह दफवजकल कॉलेजेस हैं. जहाां बैचलर ऑफ 

दफवजकल एजुकेशन की वडिी वमलती ह.ै लेदकन ेसमें एक दवुिधा है, िह यह ह ैदक कस तरह के 

बी.पी.एड. के कॉलेजेस हैं. ेनमें कोसय में प्रिेश लेने के वलए वियुताथी को ् नातक के कोसय में 

शारीररक वशक्षा, यदद ेसके कोसय में सवम्मवलत है, तो ेसको ेसमें प्रिेश वमलता ह.ै कसवलए कई 

जगह दफवजकल एजुकेशन के छात्रों की जगह खाली रहती ह ैऔर कॉलेज में वियुतार्शथयों को प्रिेश 

नहीं वमल पाता ह ै क् योंदक प्राथवमक रूप से ेनके पास यह वशक्षा नहीं रहती. दसूरी पर 

सी.बी.एस.ई. के कोसवे स में, ेनसे सांबांद्ध वजतने भी शासकीय और अशासकीय वियुतालय हैं. ेनमें 

शारीररक वशक्षा एक अवनिायय विणय के रूप में सवम्मवलत ह ैलेदकन अफसोस यह ह ैदक अपने यहाां 

ेच् च वशक्षा के ् नातक के कोसय हैं, ेसमें यह वडिी नहीं ह.ै ेसमें मेरा यह आिह ह ैदक ् नातक के 

जो पाठ्यक्रम हैं, ेसमें शारीररक वशक्षा के रूप में कनको एक सैद्धाांवतक विणय के रुप में  लागू दकया 

जेयगा,  तो ेच्च वशक्षा के  वलये शारीररक,्िा्थ्य वशक्षा,  खेल कूद और योग  ये ऐसे  विणय हैं दक 

कनके लागू होने से   बहुत ज्यादा लाभ हम सबको वमलेगा.  कालेजों में  भी बीपीएड  रेकेंड  क्री ा  

अवधकारी होंगे  और मुझे लगता ह ैदक  िह जब चूांदक  वियुताथी नहीं हैं, तो  िह भी अपनी एक 

प्रकार से पूरी  सेिायें या जो कुछ भी ेन्दहोंने  अध्ययन दकया ह,ै ेसका लाभ वियुतार्शथयों को  नहीं 

वमल पा रहा होगा. मैं आशा करता ूं ां दक  मांत्री जी कस बात को सांभीरता से लेंगे और जहाां  जहाां  

कस कोसय को लागू करेंगे  और वजन महावियुतालयों में बीपीएड पास क्री ा अवधकारी नहीं होंगे, 
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िहाां  ेनकी भती करके  कसको लागू करेंगे.  यह अपने प्रदशे के वलये  बहुत ेपयोगी बात रहगेी.  

मेरा कहना ह ैदक मांत्री जी कस बात पर ध्यान देंगे.  बहुत बहुत धन्दयिाद.  

  ्ी फुन्ददलेाल ससह माको (पुष्पराजगढ) --  अध्यक्ष महोदय, पहले तो मैं मुख्यमांत्री 

जी को धन्दयिाद दनेा चाूं ांगा दक  अपने अवभभाणण में  ेन्दहोंने  पुष्पराजगढ महावियुतालय में  

बीएससी कक्षा,  जो अशासकीय तौर से  सांचावलत थी,  िहाां बीएससी  की कक्षा शासकीय तौर पर 

सांचावलत  करने की व्यि्था करने की  बात की, कसके वलये मुख्यमांत्री जी को धन्दयिाद दनेा 

चाूं ांगा.  मुझे पूरा विश्वास ह ैदक  ेच्च वशक्षा मांत्री जी के वनदवे शन में  कसके आदेश भी प्रसाररत दकये 

जा चुके होंगे,  ऐसा मैं मानता ूं ां.  मेरे विधान सभा के्षत्र में मात्र एक पुष्पराजगढ महावियुतालय ह,ै 

जो आज शासकीय महावियुतालय की सूची में  7िें नांबर पर ह.ै  करीब 32 साल से  यह  वियुतालय 

सांचावलत ह ै और 32 साल से वनरांतर िहाां  प्राचायय अभी तक सरकार  ेपलब्यूध नहीं करा पाई ह.ै  

ेसी समय  कसके  भिन  का वनमायण हुआ था, आज िह जजयर हो चुका ह.ै  िहाां  मात्र जो 

प्राध्यापक हैं,  िह  अवतवथ वशक्षकों के माध्यम से  चलाये जा रह ेहैं.  खेल मैदान नहीं ह.ै  रहने के 

वलये आिास नहीं ह.ै  िहाां बालक बावलकाओं क के  छात्रािास  की कमी ह ैऔर ्टाफ के वलये  भी  

आिासीय भिन न होने के कारण  िहाां कोई लोग रहना नहीं चाहते हैं.  यह पूरे जांगल, पहा  में ह.ै 

जब हम पुष्पराजगढ  का  नाम लेंगे, तो  अमरकां टक की याद आयेगी.  अमरकां टक  मेकल पियत  के 

बीच में बसा हुआ ह.ै  वजसके कारण और अन्दय कायों से   िहाां  प्राध्यापक रहना नहीं चाहते हैं.  

आज ेस वियुतालय की छात्र सांख्या लगभग 8800 ह.ै  मैं चाहता ूं ां दक  ेस वियुतालय  की सुचारु 

व्यि्था के वलये  तमाम हमारे ेच्च वशक्षा के अांतगयत  जो सुविधायें हैं, िह वमलना चावहये.  अभी 

िह  ेस महावियुतालय में कौसों दरू ह.ै  हम चाहते हैं िहाां प्राचायय, ्टाफ की व्यि्था हो. बालक, 

बावलकाओं क का छात्रािास बनाया जाये.  िहाां खेल मैदान का वि्तार दकया जाये और बा ाें ड्रीिॉल 

का वनमायण दकया जाये.  एससी,एसटी छात्र,छात्राओं क को  वनशुल्क पु्तक  के वलये 1500 रुपये दनेे  

की सरकार की योजना ह.ै  मैं चाहता ूं ां दक यह 1500 की रावश को बढा करके कम से कम 2000 

से 2500 तक कर ददया जाये,  तो बच्चों को लाभ होगा.  ्टेशनरी के वलये जो 500  रुपये  काफी 

ददनों से यह वनधायररत ह,ै कस रावश को बढा करके 700 से  1000 तक दकया जाये, तादक बच्चों  को 

महांगाई के अनुसार  लाभ वमल सके.  

  अध्यक्ष महोदय -- अब कृपया एक वमनट में समाप्त करें. 

  ्ी फुन्ददलेाल ससह माको --अध्यक्ष महोदय,  मेरे विधान सभा के्षत्र में एक िेंकट 

नगर ह,ै जो अनूपपुर से 50 दकलोमीटर दरू ह ै  और यहाां के बच्चे  या तो छत्सीगढ  पेंड्रा रोड, 
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वबलासपुर  जाते हैं या तो मनेन्दरगढ अध्ययन करने जाते हैं.  तो मैं चाहता ूं ां दक जब भी हम 

महावियुतालयों की ्थापना करें, तो जनसांख्या  और के्षत्र   के आधार पर  और खास करके 

अनुसूवचत जावत,  जनजावत  के के्षत्रों को ध्यान में रखना अवत आिश्यक ह.ै  तादक िहाां के बालक 

बावलकायें.दा दरू जाकर   अध्ययन नहीं कर पाते हैं.  कसवलये िहाां लम्बी दरूी, वड्टेंस को ध्यान में 

रखते हुए  महावियुतालयों  को खोला जाये.  पुष्पराजगढ में  पोवलटेदिक कालेज खोले जायें, क्योंदक  

बच्चे िहाां अध्ययन करें  और व्यिसाय से जु  सकें . कौशल विकास योजना के अांतगयत  जब भी िहाां 

योजना बनाई जाये, रेेकसनग दी जाये, तो  ्थानीय ्तर पर हम ेनको कौन सा व्यिसाय ेपलब्यूध 

करा सकते हैं, रोजगार ेपलब्यूध करा सकते हैं,  ेस पर ध्यान भी ददया जाये.अध्यक्ष महोदय,  

कन्दहीं शब्यूदों के साथ  आपने मुझे बोलने के वलये समय ददया, धन्दयिाद.  

  ्ी प्रताप ससह (जबेरा) -- अध्यक्ष महोदय,   मैं  भी अपने विधान सभा के्षत्र के दो 

कालेज के बारे में बोलना चाहता ूं ां. मैं  तेंदखूे ा महावियुतालय  की पर  मांत्री जी का  ध्यान  

आकर्शणत करना चाहता ूं ां दक  िहाां पर  वबसल्डग तो बन गई, लेदकन जो खेल पररसर ह,ै  िह ऊब  

खाब  ह ैऔर ेसमें कुछ रावश दी गई थी,  लेदकन  ठेकेदार  िह अधूरा काम छो  करके चला गया. 

मैं  मांत्री जी से चाूं ांगा दक   ठेकेदार ने जो ेसको अधूरा छो ा ेसको पुनः  पूरा कराया जाये.  

साथ ही  ेस  महावियुतालय में फनीचर की कमी ह.ै  न तो फनीचर ह ै और  िहाां पर एक 

दकलोमीटर दरू  जो मेन रोड से जु ने के वलये िह  कालेज  रह गया ह,ै  तो ेसकी भी कस बजट में 

व्यि्था की जाये. साथ  ही  ेस एररया के छात्रों को या  तो जबलपुर या तो दमोह  साकांस पढने के 

वलये जाना प ता ह.ै यदद िहाां साकांस  की कक्षा ेसमें  सांचावलत हो जाये,  तो िहाां के बच्चों के वलये  

यह अच्छी सुविधा होगी.  साथ ही जबेरा  महावियुतालय  के प्राांगण में करीब 12 एक  जमीन  ह,ै 

लेदकन  ेसमें अवतक्रमण हो रहा ह.ै  अिैध काम हो रह ेहैं,  पशु बैठते हैं.   तो मैं चाहता ूं ां दक ेस 

्थान पर बा ाेंड्रीिॉल, वजसकी िणों से माांग ह,ै  यदद िह बाे ाेंड्रीिॉल अभी   कस बजट में ले ली 

जाये, तो  िहाां अवतक्रमण रुक जायेगा.  नहीं तो कस महावियुतालय का पूरा मैदान भी अवतक्रमण 

की चपेट  में आ जायेगा. िहाां पर भी  फनीचर की कमी ह.ै  तो मैं मांत्री जी से चाूं ांगा दक जबेरा  

महावियुतालय में  फनीचर  की आप  व्यि्था करें. साथ ही अवतवथ विवारानों की  दोनों कालेजों में 

कमी ह.ै  वसफय  शासकीय तौर पर िहाां प्राचायय  भर ह ैऔर सम्त  अवतवथ वशक्षक हैं.  विणय 

विशेणञ दकसी भी विणय के नहीं हैं.तो  मैं मांत्री जी से वनिेदन करुांगा दक  ेन दोनों कालेजों में 

विणय विशेणञों की व्यि्था करें.  साथ ही हमारे के्षत्र में  भोज मुि विश्ववियुतालय के अांतगयत 2-3   

वियुतालय सांचावलत हैं. जो िामीणों  के लोग शहरों में  नहीं पहुांच पाते थे, ेनके वलये एक मौका 
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होता था, लेदकन ेनकी परीक्षाएां  भी अब वपछले साल से  वजला लेविल पर करिाई जा रही हैं,  

हम चाहेंगे दक  िह परीक्षाएां  िहीं पर, चाह े पुरा हो,  नोहटा हो या तेंदखूे ा हो,  ेनकी परीक्षाएां 

भी िहीं से करिाई जायें.  ऐसी मैं  मांत्री जी से आशा रखता ूं ां.  अध्यक्ष महोदय, आपने बोलने के 

वलये अिसर ददया, धन्दयिाद. 

  अध्यक्ष महोदय --  कस वल्ट के अलािा 11  माननीय सद्यों के नाम और आये हैं.  

मेरा अनुरोध ह ै दक कृपया एक एक वमनट में अपनी बात कह लेंगे, तो  ठीक रहगेा. क्योंदक एक 

विणय   अभी कसके बाद और लेना  ह.ै  मांत्री जी का जिाब भी आना ह.ै 

 ्ी गोसिद ससह पटेल(गाडरिारा)- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 44, 47, एिां 

70 के समथयन में अपनी बात कहना चाहता ूं ां. चूांदक समय का अभाि ह ैकसवलये मैं सीधे अपने के्षत्र 

की बात पर आता ूं ां. अध्यक्ष महोदय, मेरे गाडरिारा में मात्र एक महावियुतालय ह ैजबदक िहाां 

तीन नगर पांचायत, एक नगरपावलका और दो जनपद पांचायते हैं मात्र गाडरिारा में पीजी कालेज 

ह.ै मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता ूं ां दक साांईखे ा में महावियुतालय खोला जाये, काफी ब ा के्षत्र 

ह ैिहाां के बच्चों को पढने में सुविधा होगी. 15 हायर सेकेन्दडरी सरकारी ्कूल िहाां ह ैऔर प्रायिेट 

सेक्टर के 10 ्कूल हैं. कसवलये महावियुतालय खोला जाना आिश्यक ह.ै िहाां कोई तकनीकी सां्थान 

भी नहीं ह.ै गाडरिारा में एनटीपीसी का पॉिर प्लान्दट भी लग रहा ह,ै यह के्षत्र औयुतोवगक के्षत्र के 

रूप में भी विकवसत हो रहा ह ै कसवलये गाडरिारा में पावलटेदिक कालेज खोले जाने की भी 

आिश्यकता ह.ै हमारे के्षत्र में 6 कन्दया हायर सेकेन्दडरी ्कूल हैं परांतु कन्दया महावियुतालय एक भी 

नहीं ह,ै हमारे पास में एक पुराने कालेज की वबसल्डग ह ैवजसमें 6 कमरे ह ै. मांत्री जी से अनुरोध ह ै

ल दकयों को पढाई में ददक्कत हो रही ह ैकसवलये िहाां पर वबसल्डग ह ैेसमें एक कन्दया महावियुतालय 

खोला जाए. तादक बवच्चयों की पढाई हो सके. आईटीआई गाडरिारा में सां खे ा में, वचचली जहाां 

जनपद के मुख्यालय हैं िहाां पर तो कौशल विकास केन्दर ह.ै वचचली के्षत्र में एनटीपीसी का प्लान्दट 

खुल रहा ह,ै तो िहाां पर कौशल विकास केन्दर के ्थान पर आईटीआई खोल ददया जाये तो बच्चे 

प्रवशवक्षत होकर के वनकलेंगे वजससे दक विवभन्न रेेक  अांतगयत ेनको रोजगार वमल सकते हैं. अध्यक्ष 

महोदय, मैंने जो अपने के्षत्र की माांग रखी मांत्री जी कन पर ध्यान दनेे का कष्ट करेंगे, आपने मुझे 

बोलने का समय ददया ेसके वलये आपको बहुत बहुत धन्दयिाद. 

 ्ी नारायण ससह पांिार(ब्यूयािरा)- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी 

से वनिेदन करना चाहता ूं ां दक मेरे विधानसभा के्षत्र ब्यूयािरा में एक शासकीय नेताजी सुभाण चन्दर 

बोस के नाम से महावियुतालय सांचावलत ह.ै हमारा के्षत्र बहुत ब ा ह ैकसवलये  मेरे सुठावलया नगर 
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पांचायत में महावियुतालय खोले जाने की माांग करता रहा ूं ां.मांत्री जी से भी अनेक बार वनिेदन 

दकया ह,ै विधानसभा में प्रश्न भी लगाये हैं, मुख्यमांत्री जी से भी अनुरोध दकया ह ैमांत्री जी से भी 

अनुरोध ह ैदक सुठावलया में एक महावियुतालय खोलने की घन ोणणा करेंगे. मैं बार बार वनिेदन कर 

चुका ूं ां मांत्री जी ने ्िीकार भी दकया ह ै दक ब्यूयािरा में 700-800 छात्रायें अध्ययनरत हैं ेनके 

वलये 100 सीटर छात्रािास की आिश्यकता ह ै. ब्यूयािरा महावियुतालय के पास में लगभग 36बीघन ा 

जमीन भी ह,ै ेसी ्थान पर 100 सीटर छात्रािास बन सकता ह ै. साथ ही महावियुतालय प्राांगढ में 

कोई खेल का मैदान विकवसत नहीं ह ैकसवलये ेस पूरे मैदान को खेल क मैदान की दवृष्ट से कोई 

छोटा ्टेवडयम कांडोर-आेटडोर बनाये जाने की भी आिश्यकता ह,ै कसकी भी मांत्री जी घन ोणणा 

करेंगे ऐसी मैं ेनसे माांग करता ूं ां. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय 2007 में िहाां पर भयांकर बाढ आने के कारण महावियुतालय 

पररसर की पूरी चारदीिारी टूट गई ह ै,चूांदक महावियुतालय शहर की सीमा से लगा हुआ ह,ै कसवलये 

िहाां पर अिैधावनक रूप से शरावबयों ने जुआररयों ने अिैध अड्डा परवसर को बना रखा ह.ै ेस 

महावियुतालय की िाेन्दड्रीिाल बनाई जाना वनतान्दत आिश्यक ह.ै मांत्री जी ने चचाय के दौरान मुझे 

आश्व्त भी दकया ह ैदक कस िणय प्रदान कर देंगे मैं ेनसे आिह करूां गा दक िे अपने ििव्य में मेरे 

के्षत्र की जो सम्यायें मैंने रखी हैं ेसके बारे में जरूर घन ोणणा करेंगे. एक आवडटोररयल भिन-

सभािह ब्यूयािरा महावियुतालय में नहीं ह,ै वजससे बच्चों को साां्कृवतक गवतविवधयाां नहीं हो पाती 

हैं, मांत्री जी ेसकी भी घन ोणणा करेंगे, ऐसी मुझे आशा ह.ै ब्यूयािरा महावियुतालय में ्टाफ की बेहद 

कमी ह ैप्राचायय भी अ्थाई हैं अनेक प्रकार के पद खाली प  ेहैं. चाह ेनये चयवनत करके या अन्दय 

कहीं से ्थानाांतररत करके िहाां पर ररि प े पदों की पूर्शत करने की कृपा करें. अध्यक्ष महोदय, 

आपने मुझे समय ददया ेसके वलये बहुत बहुत धन्दयिाद. 

 कुां िर सौरभ ससह(बहोरीबांद)-- माननीय अध्यक्ष महोदय मैं माांग सांख्या 44, 47, एिां 70 के 

विरोध में बोलने के वलये ख ा हुआ ूं ां. आपने समय कम ददया ह.ै सीधे मैं मुद्दे पर आता ूं ां . मेरे 

विधानसभा के्षत्र बहोरीबांद में रीठी विकासखांड में एक कॉलेज की आिश्यकता ह,ै हमसे लगे के्षत्र 

दमोह, पन्ना, रीठी खास में लगभग हजारों िामीण 60-70 दकलोमीटर चलकर के कटनी, पन्ना या 

दमोह के मुख्यालय में कालेज जाने को मजबूर हैं या दफर दकसी प्रायिेट कॉलेज में अवधक फीस 

दकेर के एडमीशन लेने के वलये मजबूर हैं. मेरा मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक रीठी में कॉलेज खोला 

जाये. माननीय अध्यक्ष महोदय वसग्नाबाद कॉलेज में िावणज्य सांकाय बढाने की आिश्यकता ह,ै 

बहोरींबद कालेज में भी िावणवज्यक सांकाय बढाये जाने की आिश्यकता ह.ै बहोरीबांद कालेज अभी 
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्िीकृत दकया ह ैमुख्यमांत्री जी , अभी िह एक बीआरसी कक्ष में चल रहा ह ैहम लोग चाहते हैं दक 

जब तक वबसल्डग कां पलीट नहीं होती ह ैतब तक मॉडल ्कूल का ऊपर का वह्सा खाली ह ैेसमें 

ेनको जगह द ेदी जाये क्योंदक एक कमरे में बच्चे-बवच्चयाां बैठते हैं.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, बहोरीबांद में आईटीआई मे 31 माचय 2015 से लगभग 3 करो  

97 लाख रूपये खाते में रखे हुये हैं . सां्था के विकास के वलये यह रावश रखी गई ह ैपरांतु अध्यक्ष की 

मनमजी के चलते कस रावश का ेपयोग नहीं हो रहा ह.ै डीजीटी डायरेक्टर जनरल आफ 

एम्प्लायमेंट एांड रेेकसनग के आदशे से 31 माचय से वसफय  1 करो  की रावश बचेगी बाकी लेप्स हो 

जायेगी. मेरा वनिेदन ह ैदक कस पर ध्यान ददया जाये और कस रावश से काम करिाया जाये. अध्यक्ष 

महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया और मैंने 60 सेकन्दड में अपनी बात खत्म कर दी, 

आपको बहुत बहुत धन्दयिाद. 

 ्ी महने्दर ससह बागरी(गुनौर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 44, 47 एिां 70 

के समथयन में अपनी बात रखना चाहता ूं ां. अध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ै दक विगत 10-12 

िणों में ेच्च वशक्षा के के्षत्र में बहुत काम हुआ ह.ै पन्ना वजले में जब हम लोग पढते थे तब मात्र एक 

कालेज हुआ करता था, आज व्थवत यह ह ैदक िहाां पर 8 से 9 कालेज हैं. यह कालेज मुख्यमांत्री ्ी 

वशिराज ससह चौहान जी के और ेच्च वशक्षा मांत्री के काययकाल में खुले हैं. कसके बाद भी मेरे के्षत्र 

की कुछ सम्यायें भी मेरे के्षत्र में हैं वजनकी तरफ मैं माननीय ेच्च वशक्षा मांत्री जी का ध्यान 

आकर्शणत करना चाहता ूं ां. दो सुझाि भी मैं दनेा चाूं ांगा. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां के कालेजों में वशक्षकों की कमी ह,ै वजसके कारण 

छात्रों की पढाई प्रभावित हो रही ह ै. अगर वशक्षक ेपलब्यूध नहीं हो पा रह ेहैं तब तक सीडी आदद 

के माध्यम से बच्चों को कोसय वमल जायें या घन रों में यह व्यि्था हो जाये तो बच्चे बहुत कुछ वशक्षा 

सीडी के माध्यम से घन र में ही िहण कर सकें गे. दकसी अच्छे वशक्षक या प्रोफेसर के वारारा पढाई को 

सीडी में तैयार करके बच्चों को ेपलब्यूध करा दी जाये तो बच्चे घन र में बैठकर भी तैयारी कर सकें गे. 

यह सीडी बाजार में, ्कूल में ेपलब्यूध कराई जानी चावहये. एक सुझाि यह ह ैदक जो डीएड-बीएड 

प्रायिेट चलते हैं , हर माां बाप की कच्छा होती ह ैदक हमारे बच्चे मा्टर बने और ेसके वलये डीएड-

बीएड की वडिी की आिश्यकता होती ह ैलेदकन डीएड-बीएड की फीस कतनी अवधक ह ैदक गरीब 

के बच्चे ेसमें सहभागी नहीं हो पाते ह ै, पढ नहीं पाते हैं. मैं समझता ूं ां दक कसके वलये जो बोनस 

माकय  वमलते हैं ेनको बांद दकया जाये या बीएड-डीएड की फीस कम की जाये, या शासकीय 

कालेजों से ेनको जो  ददया जाये तादक फीस का जो काम्पटीशन चल रहा ह ैयह कम हो सके. 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से एक माांग और रखना 

चाूं ांगा दक हमारे यहाां पर 2-3 कॉलेज हैं जो कला सांकाय में चल रह े हैं, बच्चे वजस सांख्या में 

वनकलते हैं ेसके कारण ेनका एडमीशन नहीं हो पाता ह.ै कसवलये सांख्या बनाने की आिश्यकता 

ह,ै वबसल्डगें करीब करीब ्िीकृत हो गई ह.ै बनना चालू हैं ेसके वलये भी मांत्री जी को धन्दयिाद. 

लेदकन यदद ेसमें िावणवज्यक सांकाय भी खोल दें तो बेहतर होगा. मेरा के्षत्र के्षत्रफल की दवृष्ट बहुत 

ब ा के्षत्र ह,ै कसमें आददिासी के्षत्र भी शावमल हैं, यहाां पर भी एक कालेज खोलने की आिश्यकता ह ै

, क्योंदक िहाां से 25-30 दकलोमीटर तक की दरूी पर कोई कालेज नहीं ह.ै अध्यक्ष महोदय, आपने 

मुझे बोलने का अिसर प्रदान दकया ेसके वलये बहुत बहुत धन्दयिाद. 

 ्ीमती ेणा चौधरी(रैगाांि) -- माननीय अध्यक्ष महोदय,मेरे सतना वजले में 

मध्यप्रदशे लोक सेिा आयोग से चयवनत एिां तकनीकी वशक्षण एिां प्रवशक्षण विभाग की चयन सूची 

कमाांक 54 ददनाांक 6.6.2009 वारारा चयवनत आददत्य प्रताप ससह, िाम ि पो्ट वबरससहपुर वजला 

सतना का व्याख्याता के पद पर चयन हुआ था लेदकन आज तक ेनकी वनयुवि नहीं हो पाई ह ै. यह 

वियुतुत कांजीवनयटरग तकनीकी वशक्षा के पद का मामला ह.ै कृपया कस विणय को सांञान में लेते हुये 

ेन्दहें ज्िाईन कराने का वनिेदन ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय आपके माध्यम से माननीय ेच्च वशक्षा 

मांत्री जी से अनुरोध करना चाूं ांगी दक सतना वजले में कांजीवनयटरग महावियुतालय की ्थापना की 

आिश्यकता ह.ै विधानसभा के्षत्र रैगाांि में कौशल विकास या आईटीआई की आिश्यकता ह,ै मेरा 

के्षत्र सतना वजले से 150 दकलोमीटर दरू पर प ता ह ै , ससहपुर के्षत्र आददिासी के्षत्र ह ै नागोद 

ब्यूलाक का तो िहाां के बच्चे-बवच्चयों को ेच्च वशक्षा प्राप्त करने में काफी करठनाईयों का सामना करना 

प ता ह.ै कसवलये ससहपुर में कालेज खोले जाने की आिश्यकता ह.ै अवतवथ विवारानों के बारे में 

हमारे सभी सावथयों ने कहा ह ैमैं ेनसे सहमत ूं ां. अवतवथ विवारानों का दीक्षाांत समारोह कराकर 

ेनको सम्मान ददया जाता ह,ै कुलपवत वारारा वडिी दी जाती ह ैलेदकन ेनकी हालत मध्यप्रदशे के 

अांदर जैसे मनरेगा के मजदरू जैसी ह.ै200 रूपये पीररयड के वहसाब से ेनको भुगतान दकया जाता 

ह,ै मेरी माांग ह ैदक या तो कस रावश को बढाया जाये या दफर कनको वनयवमत दकया जाये. कस के्षत्र 

में मवहलायें भी बहुत सांख्या में पढाने का काम करती हैं जब ेनकी वडलेिरी का समय आता ह ैतो 

6-6 माह ेनको छुिी के वलये ेस पररव्थवत में न तो ेनके वसग् नेचर, ेनकी मान्द यता भी प्राप् त 

होती ह,ै साल भी बरबाद होता ह ैऔर वजस तरह से एक साल में ेनकी वनयुवि होती ह ै ेन 

अवतथ विवारानों की दसूरे साल भी वनयुवि की जाये. वजन अवतवथ विवारानों की वनयुवि बार-बार की 

जाती ह ैेनको नांबर भी कहीं न कहीं वारणे भािना से कम कर ददये जाते हैं, एस.सी.एस.टी के लोगों 
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को और माननीय अध् यक्ष महोदय बीएससी न्सग में जो ल के पनायई करते हैं ेनकी प्राथवमकता 

खत् म कर दी गई ह,ै क् योंदक ल दकयों की तो ह ैबीएससी न्सग में लेदकन ल कों की वनयुवि नहीं 

हो पा रही ेनको भी चालू दकया जाये, क् योंदक िह भी काफी पैसा लगाकर फीस भरकर समय का 

ेपयोग करके ेन्द होंने न्सग की पनायई की ह ैतो ेनको भी ेपयोवगता में लाया जाये. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का समय ददया, बहुत-बहुत धन्द यिाद.  

्ीमती ममता मीना (चाचौ ा)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 44, 47, 70 के 

समथयन में ख ी हुई ूं ां. मैं माननीय मांत्री जी को और माननीय मुख् यमांत्री जी को बधाई दतेी ूं ां दक 

आपने ेच् च वशक्षा में हमारे छात्र-छात्राओं क का काफी ेत् साह बढाया, ेनके वलये काफी सुविधाओं क 

का प्रािधान कस बजट में रखा ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, समय का अभाि ह ैकसवलये मेरे के्षत्र 

की सम् याओं क पर ही सीधा आती ूं ां. मैंने माननीय मांत्री जी से भी वनिेदन कर वलया था माननीय 

अध् यक्ष महोदय, मेरी विधानसभा में कुां भराज बहुत ब ी तहसील ह,ै ेसमें 15-16 में एक निीन 

कॉलेज की शुरूआत हुई थी, लेदकन िहाां पर एक तो वबसल्डग नहीं ह,ै तो मैं माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन करूां गी दक एक तो वबसल्डग की घन ोणणा करें, साथ ही एक अध् यापक के भरोसे पूरा 

महावियुतालय चल रहा ह ैतो ेसमें कोई भी ् टाफ नहीं ह ैतो ् टाफ की भी अवतशीघ्र व् यि् था करें 

और माननीय अध् यक्ष महोदय, ेसी के साथ-साथ मेरे विधानसभा में मकसूदनगढ एक तहसील 

आती ह ैऔर कम से कम 100 सबा सौ गाांि के अांतगयत यह मकसूदनगढ तहसील ह ैऔर िहाां के सौ-

सबा सौ गाांि के जो बच् चे और बवच्चयाां हैं ेनको पढने के वलये 70-80 दकलोमीटर दरू गुना प ता ह ै

तो मकसूदनगढ में अगर आप एक महावियुतालय की आज ही घन ोणणा कर दें तो बहुत ही अच् छा 

होगा, मेरा विनम्र वनिेदन ह,ै क् योंदक हमारे के्षत्र में बावलकाओं क के वलये विशेण सचता का विणय ह ै

और 70-80 दकलोमीटर दरू पढने जाना ेनके वलये ब ी असुविधा का सामना करना होता ह,ै और 

माननीय मुख् यमांत्री जी ने भी कई बार कहा ह ैदक मकसूदनगढ में कॉलेज का प्रािधान होना चावहये 

और कुां भराज के वलये ् टॉफ की व् यि् था करें क् योंदक िहाां प्राचायय भी नहीं ह ैऔर िहाां पर वलवपक 

भी नहीं ह,ै कोई भी ् टॉफ नहीं ह,ै एक अध् यापक के भरोसे पूरा महावियुतालय चल रहा ह ैतो ् टॉफ 

और निीन भिन की ् थापना के वलये आप घन ोणणा करें, निीन वबसल्डग की जल् दी शुरूआत हो 

जाये. माननीय अध् यक्ष महोदय आपने बोलने के वलये समय ददया कसके वलये बहुत-बहुत धन्द यिाद.  

अध् यक्ष महोदय-- ्ीमती चांदा सुरेन्द र ससह गौर.   

्ीमती चांदा सुरेन्द र ससह गौर (खरगापुर)--  बैठे-बैठे बोलने से मना दकया गया. 
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्ी ददलीप ससह पररहार (नीमच)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं ेच् च वशक्षा की माांगो के 

समथयन में बोलने के वलये ख ा हुआ ूं ां. केिल अपनी बात रखूांगा. आज मध् यप्रदशे सरकार ेच् च 

वशक्षा की गुणित् ता में लगातार कायय कर रही ह.ै नीमच वजले में ् िामी वििेकानांद ् नातकोत् तर 

महावियुतालय ह,ै ेस महावियुतालय में अभी नेक की टीम आई थी और िहाां ् िगीय तुकोजीराि 

पांिार जब ेच् च वशक्षा मांत्री थे िहाां आडीटोररयम हॉल के वलये पैसा ददया था, िह कुछ पैसा प ा 

ह ैमगर आज भी िहाां काम प्राांरभ नहीं हुआ ह.ै अत माननीय मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक ेस 

काम को प्रारांभ करा दें वजससे दक ् ि.तुकोजीराि पांिार की जो घन ोणणा ह ैिह पूरी हो सकेगी. साथ 

ही िहाां लगभग 2900 छात्र-छात्रायें पढते हैं और ेन छात्र-छात्रओं क ने एमएसडब्यू ल् यू और एमबीए 

के वलये आपके वलये प्र् ताि भेजे हैं, अत आप विचार करके ेनको खोलने का काम करें. ेस कॉलेज 

की एक बहुत ब ी गररमा ह,ै िहाां से कई छात्र-छात्रायें वनकले हैं और जब मैंने िणय 2004 में 

माननीय प्रणि जी पण् डया और माननीय प्रोफेसर कप् तान ससह जी सोलांकी िहाां आये थे और ेसका 

नाम वििेकानांद ् नातकोत् तर महावियुतालय के नाम से रखा हुआ ह,ै यदद पीजी कॉलेज से ह ैतो 

ेसको ् िामी वििेकानांद ् नातकोत् तर महावियुतालय कराने की भी कृपा करें.  

मेरे के्षत्र में जीरण तहसील ह ैमाननीय मुख् यमांत्री जी जब जनसांपकय  यात्रा में आये थे ेस 

समय ेन्द होंने आददिासी बच् चों के वलये जो िहाां से 30 दकलोमीटर ह ै िहाां कॉलेज खोलने की 

घन ोणणा की थी. अत जीरण में ेनकी घन ोणाणानुसार, क् योंदक हजारों लोग जनसांपकय  यात्रा में थे ेस 

समय ेन्द होंने घन ोणणा की थी यदद ेस पर पहल होगी और िहाां की छात्र-छात्रायें जो आददिासी हैं 

जो दरूदराज से नीमच पढने आते हैं अगर जीरण में कॉलेज खुल जायेगा तो आपका ब ा आभारी 

रूं ांगा. साथ ही नीमच में जो छात्र-छात्रायें 3000 के लगभग पढते हैं, ेन बच् चों ने जो कॉलेज में 

फीस जमा कराई थी ेस फीस में कहीं न कहीं एक जुगल शमाय करके एक एका ाें टेंट था, ेसने 

घन पला दकया ह ैऔर घन पले की िजह से ेस कॉलेज की भी बदनामी हुई ह ैऔर जो बच् चों का पैसा 

था 48 लाख रूपये के लगभग या 38 लाख रूपये के लगभग िह लेकर भाग गया ह.ै अभी हमने 

वजलाधीश और हम लोगों ने वमलकर ेसको वगरटितार भी करया ह,ै मगर आपसे यह वनिेदन ह ैदक 

ेस समय जो सप्रसीपल थीं जो द् तखत करती थीं मेडम ्ीिा् ति या अन्द य लोग जो ेसके 

आसपास हैं ेनके वखलाफ भी काययिाही होना चावहये वजससे दक बच् चों का पैसा िहाां के विकास में 

काम आये, क् योंदक िहाां एक अच् छा िा ाेंड ह ैयदद िहाां रेेकक बनेगा तो वनवित ही नीमच वजले का 

िह कॉलेज ह ै वनवित ही आगे बढेगा. मैं कस अिसर पर आपको यही कूं ांगा दक ेन लोगों के 

वखलाफ काययिाही हो, जीरण में हमारा कॉलेज खुले और कौशल की दवृष्ट से यदद जीरण तहसील में 
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आईटीआई कॉलेज आप खोलेंगे तो िहाां की जनता आपकी बहुत आभारी रहगेी. मुझे कस अिसर पर 

आपने बोलने का अिसर ददया कसके वलये मैं धन्द यिाद दतेा ूं ां और वििेकानांद कॉलेज को आप 

शासकीय ररकाडय में जरूर करें, क् योंदक एक नरेन्द र नाम का वियुताथी जब वशकागो के धमय सांसद में 

गया, ेन्द हें सुनने पर बोलने का अिसर वमला, सुनने से बोलते-बोलते ेन्द होंने पूरे ब्रहमाण् ड का िणयन 

दकया और भारत का मान बढाया, यदद ऐसे महापुरूण के नाम से आपके ररकाडय में ् िामी 

वििेकानांद जी हो जायेगा, क् योंदक अभी जब नेक की टीम आई तो ेस टीम ने केिल पीजी कालेज 

के माध् यम से ही दकया तो कहीं न कहीं नेक पर भी हमारा कॉलेज आयेगा और आपके माध् यम से 

मुख् यमांत्री जी के माध् यम से और दशे के प्रधानमांत्री नरेन्द र मोदी जी के माध् यम से यदद िहाां पैसा 

आयेगा तो वजला ् थान का िहाां एक कॉलेज ह ैेसका अच् छा ेन्द नयन होगा, पुन आपका नीमच से 

लगाि ह ैआप नीमच पधारते रहते हैं, कसवलये मेरे जीरण की और नीमच के कॉलेज की पर आप 

विशेण ध् यान दें. आपने बोलने का अिसर ददया माननीय अध् यक्ष महोदय, कसके वलये बहुत बहुत 

धन्द यिाद.  

्ी बाला बच् चन--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक वमनट लेना चाहता ूं ां, माननीय मांत्री 

जी सत् ता पक्ष के विधायकों ने तो आपके फेिर में और सरकार के फेिर में और पक्ष में बोला ही ह,ै 

लेदकन हमारे जो विधायक सावथयों ने बोला ह ैऔर जो सुझाि ददये हैं या ेन्द होंने कहा ह ैजरा आप 

ेनको भी ररप् लाय करें और मैं समझता ूं ां दक ेनके भी ददये हुये सुझािों पर एक् शन और काययिाही 

अगर करते हैं तो मैं समझता ूं ां दक ज् यादा अच् छा होगा, तब कस बहस की साथयकता होगी.  

ेच् च वशक्षा मांत्री (्ी ेमाशांकर गुप् ता)--   माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत ही अच् छी बात 

आदरणीय हमारे नेता प्रवतपक्ष ने कही ह ैऔर िा् ति में शायद हाेस में जो वड् कशन होता ह ै

ेसका आशय भी यही होता ह ैदक दकसी एक ही व् यवि को पूरी जानकारी नहीं होती. मैं अगर कस 

विभाग का मांत्री ूं ां तो कसका मतलब यह नहीं ह ै दक मुझको पूरी जानकारी सही होगी. विवभन्द न 

के्षत्रों के माननीय जनप्रवतवनवधयों से जो चचाय आती ह ै ेसको हम ेसी रूप में लेते हैं, अपनी 

जानकारी को दरुू् त करने के रूप मे ही लेते हैं और ईमानदारी के साथ अभी तक भी कोवशश 

करता रहा ूं ां दक ेनके सुझािों पर जहाां तक वजतना वित् तीय सांसाधनों की ेपलब्यू धता के वहसाब से 

अमल दकया जा सकता ह,ै जो कवमयाां हैं ेनको दरू करने की कोवशश अभी तक भी की ह ैऔर आगे 

भी आदरणीय बाला बच् चन जी, अध् यक्ष जी के माध् यम से मैं कहना चाहता ूं ां दक सभी सुझािों को 

मैंने वलखा ह ैऔर मेरी कोवशश होगी दक ेनमें से जो कुछ भ्राांवतयाां हैं ेनको मैं अपने भाणण में दरू 

करने की कोवशश करूां ग और जो कवमयाां हैं ेस काम को ठीक करने की कोवशश करूां .  
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मैं सबसे पहले धन्द यिाद दतेा ूं ां सु्ी वहना काांिरे जी, ्ी यशपाल ससह वससौददया जी, सम् मानीय 

मुकेश नायक जी, ्ी रामेश् िर शमाय जी, ्ी वजतू पटिारी जी, ्ी दगुायलाल जी विजय, ्ी शैलेन्द र 

चौहान जी, डॉ. कैलाश जाटि जी, डॉ. रामदकशोर दोगने, ्ी िीरससह पांिार, एड.सत् यप्रकाश 

शांखिार जी, ्ी कमलेश् िर पटेल जी, ्ी के.के. ्ीिा् ति जी, ्ीमती शीला त् यागी, ्ी रामपाल 

ससह जी, ्ी िेल ससह जी, ्ीमती झूमा सोलांकी जी, ्ीमती चांदा गौर, ्ी भारत ससह जी 

कुशिाह, ्ीमती सर् िती ससह, ्ी अवनल दफरोवजया, ्ी ददनेश राय, कुां िर विक्रम ससह जी, ्ी 

पुष् पेन्द र नाथ पाठक, ्ी फुां दलेाल ससह माको, ्ी प्रताप ससह जी, ्ी गोसिद ससह पटेल, ्ी 

नारायण ससह पांिार, कुां िर सौरभ ससह जी, ्ी महने्द र बागरी, ्ीमती ऊणा चौधरी जी, ्ीमती 

ममता मीना और ्ी ददलीप ससह जी पररहार लगभग 32 माननीय सद् यों ने कस चचाय में भाग 

वलया मैं सबका हृदय से धन्द यिाद करता ूं ां और कनमें जो सुझाि हैं ेन पर मैं कुछ बातें मैं कूं ांगा 

और वजन पर नहीं भी बोल पा ाेंगा, मैं विश् िास ददलाता ूं ां दक मैंने नोट दकया ह ैऔर ेस पर 

काययिाही करूां गा.  

 अध्यक्ष महोदय, हम आज 3 विभागों की माांग पर चचाय कर रह ेहैं. ेच्च वशक्षा, तकनीकी 

वशक्षा और कोशल विभाग. आप जानते हैं दक हमने ेच्च वशक्षा में कोवशश की ह.ै जो बातें सामने 

आयीं हैं, बहुत सी सम्याएां आयी हैं. जैसा आप लोगों ने कहा ह ै िा्ति में कॉलेजों का 

कन्दफ्रा्रेकक्चर ठीक करने की बहुत जरुरत ह.ै हम देखते हैं दक कई बार फण्ड ेतना प्राथवमकता के 

आधार पर नहीं वमल पाता चाह ेआपकी सरकार रही हो, चाह ेहमारी सरकार रही हो. कसवलए दो 

महत्िपूणय योजनाएां ्िीकृत हुई हैं. पहली, रुसा की और दसूरी विश्व बैंक से 2660 करो  रुपये का 

साख लोन वजसका अभी 3 तारीख को अनुबांध हो गया ह ैेससे मुझे लगता ह ैजैसा साधारणतः 

अवधकाांश माननीय सद्यों ने महावियुतालयों के कन्दफ्रा्रेकक्चर को लेकर जो  वचन्दता व्यि की ह,ै 

ेस ददशा में हम काफी कुछ कर पायेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय, बहुत सी वहतिाही योजनाएां जो अभी चल रही ह.ै अभी एक सम्या थी 

ेसको हमने माननीय मुख्यमांत्रीजी की समीक्षा बैठक में ेस विणय को रखा था दक अगर कोई बच्चा 

और कोई ्कालरवशप ले रहा ह ैतो ेसको कन योजनाओं क का लाभ नहीं वमल पाता था. कसवलए 

अब हमने यह तय कर ददया ह ैदक यह जो वहतिाही योजनाएां हैं चाह ेिह प्रवतभा दकरण हो गाांि 

की बेटी हो,विक्रमाददत्य योजना हो में भी यदद ्कालरवशप वमल रही ह ै तो ेसका असर कन 

योजनाओं क पर नहीं प गेा क्योंदक ये प्रवतभाओं क के वलए ह ै या विक्रमाददत्य योजना यातायात के 
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वलए ह.ै कसवलए ेस ्कालरवशप के वमलने के कारण यह बांद नहीं होगी. यह अवतररि रुप से 

वमलेगी यह नई व्यि्था हम कस बार से करने जा रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, विक्रमाददत्य योजना में अभी तक 5 दकमी से ज्यादा आिागमन पर अभी 5 

रुपया वमलता था जो दक कम था चूांदक बहुत सी चीजों के दाम बढ गये हैं, ेसको भी बढाकर 10 

रुपया प्रवतददन कर ददया ह.ै कसके वलए आय की सीमा जो केिल 54 हजार रुपये थी, ेन बेरटयों 

को आिागमन का 5 रुपया वमलता था ेसको बढाकर 1.20 लाख रुपया कर ददया गया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, निीन महावियुतालयों की बात आ रही ह.ै कई के्षत्रों में ब ी विसांगवतयाां हैं 

कसवलए हम Geo tagging digital data तैयार करा रह ेहैं दक कहाां पर शासकीय हायर सेकां डरी 

्कूल हैं, कहाां अशासकीय हायर सेकां डरी ्कूल हैं िहाां दकतने बच्चे कहाां से वमल सकते हैं. कहाां 

महावियुतालय खोलना जरुरी ह,ैक्योंदक आप कससे सहमत होंगे दक अनेक वियुतालय ऐसे हैं जो 

दकन्दहीं कारणों से खुल तो गये हैं लेदकन ेनमें 50 वियुताथी हैं. ेन महावियुतालयों को 5-10 साल 

हो गये हैं. जो 50,60 100 से कम वियुताथी िाले महावियुतालयों का हम युवियुिकरण कर रह ेहैं 

दक क्या कमी ह ैेसको बढा सकते हैं लेदकन आगे नये कॉलेज खोलना या अशासकीय को अनुमवत 

दनेा ेसमें यह जो डाटा ह ैेसको कलेक्ट करके, ेस आधार पर नये शासकीय महावियुतालय या 

अशासकीय महावियुतालयों को हम अनुमवत देंगे. 

 अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमांत्रीजी ने अभी वनदवे वशत दकया दक कई कॉलेज ऐसे हैं जहाां 

वियुतार्शथयों की सांख्या 5 हजार से ज्यादा ह.ै िह अपने आप में एक विश्ववियुतालय से कम नहीं हो 

गये. कसवलए ऐसे महावियुतालयों को अलग आयडेंरटफाई करके, ेनके कन्दफ्रा्रेकक्चर के वलए अलग 

से व्यि्था करना, ेनको और अवधक सुविधाजनक बनाना कसके वलए ेन महावियुतालयों को हम 

अलग वनकाल रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, हमारे बहुत से माननीय सद्यों और माननीय विधायक बहनों ने भी कहा 

ह ैदक कन्दया महावियुतालय होना चावहए. क्योंदक आज भी पररव्थवतयाां ऐसी हैं दक हमारी बेरटयाां 

पढने के वलए ज्यादा दरू नहीं जा सकती. ययुतवप यह ठीक ह ै दक सरकार ने छात्रािास की बहुत 

सुविधा द ेदी. अगर हो्टल में जगह नहीं. अगर बच्चे या बवच्चयाां दकराये का मकान लेकर रहेंगे तो 

ेसका दकराया सरकार द ेरही ह.ै हमने एक योजना और बनायी ह ैदक हम कुछ लोगों को कहेंगे दक 

आप हो्टल बनाईये और हम आपको वमवनमम कतने साल के दकराये की गारांटी दतेे हैं तादक वनजी 

के्षत्र में हो्टल बन जायें लेदकन कसके बािजूद भी थो ी सी मानवसकता ह ैदक बेरटयों को ज्यादा 

दरू भेजना सांभि नहीं होता लेदकन अभी भी हमारे 10 वजले ऐसे हैं जहाां गल्सय कॉलेज नहीं ह.ै 
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कसवलए प्राथवमकता से ेन 10 वजलों में जहाां गल्सय कॉलेज नहीं ह,ै नये गल्सय कॉलेज खोलने की 

योजना बना रह ेहैं. एक बात और तय कर रह ेहैं दक हमारे 41 कॉलेज हैं जहाां विञान सांकाय नहीं 

ह ैआजकल विञान सांकाय की बहुत जरुरत ह.ै कई बार कॉलेज खोलने की जल्दी में आट्सय विणय 

लेकर कॉलेज तो खोल ददया जाता ह ै लेदकन कॉमसय और साकन्दस आज के समय की बहुत ब ी 

आिश्यकता ह ैेसके वलए भी हम योजना बना रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्रीजी ने हमसे कहा ह ैदक प्रदशे में कोई अच्छी अांतरायष्ट्रीय ्तर की 

मॉडल यूवनिर्शसटी होना चावहए. हम सबको  एक साथ नहीं कर सकते लेदकन एक यूवनिर्शसटी और 

दो ऐसे कॉलेज वजसमें एक गल्सय और एक बॉयज़ कॉलेज हो, ेनमें अांतरायष्ट्रीय मानक ्तर की 

सुविधा हो. तीन कॉलेज हम प्रायररटी पर ले रह ेहैं दक आवखर मॉडल कैसा होना चावहए. कैसी 

यूवनिर्शसटी होना चावहए कसकी भी कस िणय योजना बना रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, अवतवथ विवारानों को लेकर बहुत बातें कहीं गई हैं. बात सही भी ह.ै हमारी 

सद्या बहन वहना काांिरे या दकसी ने कहा था. अध्यक्ष महोदय, अवतवथ विवारान की व्यि्था थो  े

समय के वलए होती ह.ै यह व्यि्था िणों तक नहीं चलना चावहए लेदकन दभुायग्य से भर्शतयाां नहीं हो 

पायी. ेनका मानदये जो पहले 150 था, वपछली बार हमने 200 दकया था और कस महीने से  हम 

बढाकर 275 रुपये प्रवत पीररय  कर रह े हैं लेदकन अभी हम 275 के आडयर तो वनकाल रह े हैं 

लेदकन हम आिह कर रह ेहैं दक कम से कम 300 रुपया प्रवत पीररयड हो जाये और पीररयड 3 की 

जगह 4 हो जाये. यह भी हमारी कोवशश ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, ेनकी वनयुवि और कुछ बातें आयी थीं. ेनकी व्यि्था में और सुधार 

करने के वलए आगे से ेस प्रदक्रया में कोई कमी नहीं रह,े कसको भी हम कर रह ेहैं. िैसे अवतवथ 

विवारान व्यि्था, मैं कस बात से सहमत ूं ां दक कुछ समय के वलए होना चावहए लेदकन चूांदक िणों से 

ररि पदों को नहीं भरा गया कसवलए ये लांबी चलती गई ह.ै जैसे अनेक सद्यों ने कहा भी ह ैदक 

2371 पदों का विञापन लोक सेिा आयोग ने वनकाल ददया ह.ै ेसकी अांवतम वतवथ शायद 2-3 

अप्रैल ह.ै मुझे लगता ह ैदक जून-जुलाई या अगले सत्र तक हमें ये प्राध्यापक वमल जायेंगे और कमी 

दरू हो जायेगी. 

 अध्यक्ष महोदय, आज छात्रों में वडप्रेशन की बहुत ब ी सम्या ह.ै वपछले ददनों मुख्यमांत्रीजी 

ने कुछ घन टनाओं क को लेकर ििव्य भी ददया था. केिल ्कूल ही नहीं हायर एजुकेशन में भी यह 

दखेने को वमलता ह ैकसवलए हमने वपछले एक साल से हर कॉलेज में एक व्यवित्ि विकास प्रकोष्ठ 

बनाया ह.ै जहाां महीने एक ददन सारे छात्र एकत्र हों और कोई भी विवारजन, कोई प्रोफेसर या अन्दय 
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बाहर के विवारान दकसी सामवयक विणय पर ेनका ेत्साह बढाने िाले, प्रेरणा दनेे िाले,नैवतकता 

िाले विणयों पर ेनका ेदबोधन हो. मैं हणय के साथ बताना चाहता ूं ां दक काफी अच्छे तरीके से 

यह विकास प्रकोष्ठ काम कर रहा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, हम माननीय मुख्यमांत्रीजी के वनदवे श पर एक काम शुरु कर रह े हैं. 

मुख्यमांत्रीजी का हमें वनदवे श था दक कॉलेजों में हर महीने चले िह तो ठीक ह ैलेदकन हर साल में, 

एक बार में एक वजले भर के वियुतार्शथयों को ककट्ठा करना चावहए और अांतरायष्ट्रीय ्तर या राष्ट्रीय 

्तर के दकसी अच्छे विवारान को बुलाकर ेदबोधन करायें तादक िे ेनके जीिन में एक आनांद की 

प्रेरणा द ेसके. कस साल से हम िह काययक्रम भी शुरु कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, हो्टल की व्यि्था को लेकर हम एक पोटयल शुरु कर रह ेहैं. जहाां सारी 

हो्टल्स वजनकी हमने सारी जानकारी ली होगी, हमारे पोटयल पर रहगेी तादक कोई भी छात्रा या 

छात्र वनजी हो्टल की जानकारी ले सकते हैं. जैसा मैंने कहा था ेसकी गारांटी 25 छात्र या 50 

छात्र की कुछ िणों की भी हम नीवत बना रह ेहैं तादक ेनको बनाने में सांकोच न हो. यह सुविधा भी 

हम द ेरह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने कहा दक िल्डय बैंक से हमें 2660 करो  रुपया वजसमें से 660 

करो  रुपया राज्य सरकार का वह्सा ह,ै यह रावश ्िीकृत हो गई ह ैऔर यह वमलना शुरु हो 

जायेगी. जो हमारे पुराने भिन हैं, लगभग 50 कॉलेजों की वबसल्डग बनेगी और लायब्रेरी, लेबोरेटरी 

तथा फनीचर की बात आयी ह ैतो कन सारे कन्दफ्रा्रेकक्चर पर ही हम कस बजट को खचय करेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय, वििेकानांद केररयर मागयदशयन योजना कॉलेजों में चल रही ह.ै हायर 

एजुकेशन के कॉलेजों में केररयर मेले लगा रह ेहैं. वपछले बार 60 शासकीय महावियुतालयों में ये  

मेले लगे थे वजसमें 64436 वियुतार्शथयों ने भाग वलया और कनमें से 6776 वियुतार्शथयों का प्लेसमेंट 

भी हुआ. अध्यक्ष महोदय, केिल कांजीवनयटरग कॉलेज ही नहीं, प्रोफेशनल्स कॉलेज ही नहीं बवल्क 

हायर एजुकेशन के कॉलेजों में हमने यह शुरु दकया ह.ै मुझे लगता ह ैदक कस िणय हम और ज्यादा 

मेले लगायेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय, ्माटय फोन दनेे की हमारी घन ोणणा ह.ै वपछली बार टेंडर की प्राब्यूलम के 

कारण हम नहीं कर पाये थे लेदकन मैं विश्वास ददलाता ूं ां दक कस सत्र के अांत तक वपछले दोनों 

सालों के ्माटय फोन हम छात्रों को द ेदेंगे और हमने नये सत्र का टेंडर भी अभी से कर ददया ह ैतादक 

जैसे ही नया सत्र शुरु होगा हम ेन छात्रों को भी ्माटय फोन प्रदाय कर देंगे.पदों के वलए मैंने 

आपको बताया ही ह ैदक 2371 पद हम भर रह ेहैं. कसी के साथ दकसी महानुभाि ने कहा था दक 
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विणयों का युवियुिकरण भी चावहए क्योंदक कई औवचत्यहीन विणय हो गये हैं. िह लगातार हम 

कर रह ेहैं. हमारे कस सदन के सद्य और वशक्षा मांत्री रह े्िगीय ्ी लक्ष्मण ससह गौ  पुर्कार 

योजना कसको शुरु दकया ह.ै वशक्षा के के्षत्र में अच्छा काम करने िाले प्राचायय, वशक्षक और वियुताथी, 

कन तीनों को जो ा ह.ै अभी कसकी सांख्या सीवमत 30 थी, लेदकन कस सत्र से ेसको बढाकर 248 

कर रह ेहैं . पूरे प्रदशे में कस के्षत्र में काम करने िालों को प्रोत्साहन दनेे के वलए हम यह काम कर 

रह ेहैं. कस बार 16 निीन शासकीय महावियुतालय के भिन 11 कन्दया छात्रािास के भिन और 

कसके अवतररि अन्दय 92 वनमायण कायों के वलए पैसा हमने रखा ह.ै कस साल के वलए भी 60 करोड 

रुपए अवतररि हम द े रह े हैं. National Assessment and Accreditation Council 

(NAAC)  का मूल्याांकन यह बहुत ब ी सम्या ह ैऔर NAAC का मूल्याांकन हो जाने के बाद 

कॉलेज को, यूवनिर्शसटीज़ को यूजीसी से काफी अवतररि पैसा वमलने लगता ह.ै हमने एक अवभयान 

चलाया ह ैऔर ेसी का पररणाम ह ैदक 45 शासकीय महावियुतालय का कां्पेक्शन हुआ, ेसमें 13 

महावियुतालयों को 'ए' िेड, 26 महावियुतालयों को बी िेड, और 6 महावियुतालयों को सी िेड वमला 

ह.ै हमने ेनको प्रोत्साहन दनेे के वलए मध्यप्रदशे सरकार की तरफ से जो ए िेड में आएांगे, ेनको 

15 लाख रुपए ेनके अवतररि विकास के वलए, बी िेड में आएांगे ेनको 10 लाख रुपए और सी 

िेड में आएांगे ेनको 5 लाख रुपए की अवतररि प्रोत्साहन रावश हम द ेरह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय, कसके अलािा हमने मध्यप्रदशे के 100 परसेंट शासकीय महावियुतालयों का 

हमारी कमेटी बनाकर NAAC की तजय पर ेसका िेल्यूएशन कराया ह.ै एक रोड मैप तैयार दकया 

ह ैदक दकस कॉलेज में NAAC का एक्रीवडटेशन होने में क्या-क्या कवमयाां हैं. ेन कवमयों को कैसे 

कैसे हम पूरा करेंगे, यह भी एक रोड मैप बनाया ह.ै तादक आगे आने िाले समय में हम सभी 

कॉलेजों क NAAC एक्रीवडटेशन करा सकें . लगातार प्रवशक्षण के काययक्रम चलें, प्राचायों के, 

विश्ववियुतालयीन अवधकाररयों के, वशक्षकों यह भी हमारी कोवशश ह.ै वपछले सत्र में भी करीब 370 

अवधकारी लाभावन्दित हुए. आगे भी लगातार कस प्रवशक्षण की केपेवसटी को भी बना रह ेहैं और मुझे 

लगता ह ैदक जो हमारी योजना ह ैदक एक बार कम से कम 5 साल में सारा जो कॉलेज का ्टॉफ ह,ै 

िह कहीं न कहीं दकसी न दकसी तरह ररफे्रशर कोसय को अटेंड कर ले. ऐसी व्यि्था हम कर रह ेहैं. 

आजकल कांटरनेट और िाई-फाई बहुत ेपयोगी ह.ै अभी तक सभी शासकीय विश्ववियुतालयों में और 

264 महावियुतालयों में यह सुविधा ेपलब्यूध हो गई ह.ै कस साल हम 100 और महावियुतालयों में 

यह सारी व्यि्था कर देंगे. कसके अवतररि 177 महावियुतालयों में केन्दर सरकार की योजना से 

नेशनल वमशन ऑन एजूकेशन थ्रू, कसके तहत वडवजटल नेटिकय  की सुविधा भी प्रदान की गई ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय, प्रयोगशाला बहुत ब ी आिश्यकता ह.ै कई जगह हालत बहुत खराब ह.ै मैं 

आपकी कस बात से सहमत ूं ां. लेदकन ेसके ेन्नयन के वलए हमने लगातार वपछली बार 350 लाख 

रुपए से 27 महावियुतालयों की प्रयोगशालाओं क का ेन्नयन दकया था. कस बार करीब 30 

महावियुतालयों के वलए 500 लाख रुपए की व्यि्था कस बार के बजट में भी हमने रखी हैं. ई-

लाईब्रेरी भी आधुवनक समय में आज की आिश्यकता ह.ै 83 महावियुतालयों में कनकी ्थापना की 

जा चुकी ह.ै 23 महावियुतालय कस िणय 2015-16 में पूरा कर रह ेहैं. आगामी िणय में 20 अन्दय 

महावियुतालयों के वलए िणय 2016-17 के बजट में हमने रावश का प्रािधान दकया ह.ै िणय 2015-16 

में 5 निीन वनजी विश्ववियुतालय की ्थापना हुई ह.ै कसमें पी.के. विश्ववियुतालय वशिपुरी, मांदसौर 

विश्ववियुतालय, मांदसौर, मेवडकेप विश्ववियुतालय कांदौर, डॉ. ए.पी.जे. कलाम, विश्ववियुतालय कांदौर 

एिां मालिा अांचल विश्ववियुतालय, कांदौर, ये 5 वमलाकर कस प्रकार कुल 20 वनजी विश्ववियुतालय 

हमारे यहाां काम कर रह ेहैं. कस पर मैं बाद में आऊां गा क्योंदक कस पर काफी चचाय हुई ह.ै कसमें 

हमारी क्या योजना ह,ै ेसको मैं वि्तार से रखने की कोवशश करूां गा. अभी जो शासकीय 

विश्ववियुतालय हैं, ेनको जो सरकार की तरफ से िाांट दतेे हैं ेसका कोई क्राईटेररया नहीं था. कुछ 

तो भी तय था. अब हमने क्राकटेररया बना ददया ह,ै ेनका टाईम टेवबल मेंटेन होता ह ैदक ेनका 

ररजल्ट कैसा ह,ै वशक्षक वियुताथी अनुपात, NAAC से मूल्याांकन, और कस क्राकटेररया के आधार पर 

शासन विश्ववियुतालयों को िाांट का आांकलन करेगा. विश्ववियुतालयों के आांतररक सुधार के वलए भी 

प्रयत्न कर रह ेहैं और हमारे कांदौर, ेज्जैन, ग्िावलयर और वचत्रकूट, ये 4 विश्ववियुतालयों को NAAC 

का कस साल ए िेड वमला ह.ै यह भी बहुत ब ी ेपलवब्यूध मैं मानता ूं ां. जबलपुर, भोपाल और 

रीिा, कन 3 को बी िेड वमला हुआ ह.ै हम सबका NAAC से िेडशेन करा रह ेहैं. यह भी पहली 

बार हुआ ह ैदक सभी विश्ववियुतालयों का िेडशेन हम करा रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां सहायक कुल सवचि और कुल सवचिों के काफी पद खाली प े 

हैं. ेनकी भी सीधी भती के वलए लोक सेिा आयोग से हमने आिह दकया ह.ै आईटी का प्रयोग और 

िचुयअल क्लॉसेस करीब 100 महावियुतालयों में चल रही हैं, वजसमें लगभग 300 व्याख्यान 

आयोवजत हुए. िणय 2015-16 में 400 कक्षाओं क एिां स्नातक ्तर पर 75 कक्षाओं क का सांचालन दकया 

जा चुका ह.ै कस िणय में 25 और नये महावियुतालय जो ने की हमारी योजना ह.ै राष्ट्रीय ेच्चतर 

वशक्षा अवभयान (रूसा)  जैसा मैंने बताया दक यह केन्दर सरकार की योजना ह.ै कसमें हमने शहडोल 

महावियुतालय को विश्ववियुतालय के रूप में, NAAC वारारा मूल्याांदकत कांदौर, ग्िावलयर, और 

जबलपुर को 20-20 करो  रुपए की रावश वमली ह.ै 5 वजले जो वपछ  ेहैं, कसमें आदशय कॉलेज की 
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्थापना के वलए झाबुआ, श्योपुर, हरदा, सडडौरी और ेमररया, कनके वलए 12-12 करो  रुपए की 

दर से नये कॉलेज 5 बना रह े हैं. ितयमान में जो  दो कॉलेज हैं ेनको आदशय कॉलेज के रूप में 

विकवसत करने के वलए महावियुतालय दपेालपुर और महावियुतालय वसहोरा, कसको 8-8 करो   

रुपए ददये जा रह ेहैं. नये अधोसांरचना विकास के वलए 30 महावियुतालयों को 2-2 करो  रुपए की 

दर से कस प्रकार 60 करो  रुपए ेनको ददये जा रह ेहैं. यह रूसा के तहत हम  काम करेंगे. िल्डय 

बैक के बारे में हमने आपको बताया ही ह.ै वहतिाही योजना के वि्तार में नहीं जाऊां गा दक दकतना 

नहीं वमलता ह.ै यह हम सबकी जानकारी में ह.ै वपछली बार जो एक ब ा काम हमने दकया ह ैदक 

मध्यप्रदशे के सभी 837 अशासकीय महावियुतालयों का 1 तीन लोगों का दल बनाकर वजसमें 

कलेक्टर का प्रवतवनवध भी रहता था. 100 परसेंट वनरीक्षण कराया ह.ै कसमें ग ब ी पाने पर 66 

महावियुतालयों की मान्दयता समाप्त की. 44 महावियुतालयों के पहले िणय के प्रिेश पर हमने रोक 

लगाई . बाकी वजनमें कुछ कवमयाां थी ेनको कमी पूरी करना का हमने अिसर ददया ह.ै यह 

काययिाही कस िणय भी हम वनरन्दतर जारी रखेंगे. हमारी मान्दयता ह ै दक वनजी के्षत्र आना चावहए. 

ेसके सहयोग के वबना हम आगे नहीं बढ पाएांगे. लेदकन वनजी के्षत्र की जो सचता ह,ै ेस पर 

वनयांत्रण बना रहना चावहए. कसमें भी हम कोई कसर नहीं रखेंगे. कौशल विकास और तकनीकी 

वशक्षा के वहसाब से कौशल विकास एक बहुत ब ी चुनौती ह.ै यह हम सबकी सचता का विणय ह.ै 

वशक्षा रोजगारोन्दमुखी हो, यह हम सबका दावयत्ि ह.ै मैं एक बात कहना चाहता ूं ां दक िणय 2014-

15 में आईटीआई की सांख्या जो 404 थी, िह िणय 2015-16 में 932 में हो गई ह.ै हमारी प्रिेश 

क्षमता भी 61668 से बढकर 132353 हो गई ह.ै यह लगभग दगुनी से ज्यादा सांख्या बढी ह.ै 

(मेजों की थपथपाहट)..जो यह सचता कांजीवनयटरग कॉलेजों में एडवमशन को लेकर  व्यि की गई 

थी, यह केिल मध्यप्रदशे की व्थवत नहीं ह.ै िह चाह ेवबहार हो, ेत्तरप्रदशे हो, या कोई भी प्रदशे 

हो, 50 प्रवतशत से ज्यादा सीटें सब दरू खाली रह रही हैं. यह सचता का विणय है. कांजीवनयटरग से 

वियुतार्शथयों का मोह खत्म हो रहा ह.ै शायद ेसका कारण रोजगार भी हो सकता ह.ै लेदकन दसूरी 

तरफ हमारे पॉवलटेदिक और आईटीआई चाह ेिह शासकीय हों, या अशासकीय हों, िहाां पर 100 

परसेंट प्रिेश हो रह ेहैं.  

 कसके वलए एक िकयशाप ददल्ली में हो गई हैं और धीरे धीरे कस साल ेसको हम 2016 तक 

सभी सां्थाओं क को हम एनसीबीटी में पररिर्शतत कर देंगे.एमसीबेट को आईटीआई में गुणित्ता युि 

प्रवशक्षण सांचावलत करने के वलए और मानदण्डों का वनधायरण करने केवलए और आईटीआई का 

िेसडग करने के वलए अवधकृत दकया गया ह.ै हमारे यहाां आज की तकनीकी वजस तरह से बढ रही ह.ै 
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ेसमें तकनीकी के के्षत्र में और व्कल डवे्हल्पमेंट में जो रेेकनर हैं ेनके लगातार प्रवशक्षण की व्यि्था 

ह,ै कसवलए हमने भोपाल में रेेकसनस सेण्टर फार रेेकनसय शुरू कर ददया ह,ै कसमें अभी तक रेेकनर को हमें 

बाहर कलकत्ता, मुांबई कानपुर भेजना होता था लेदकन अब मध्यप्रदशे में भोपाल में ही हमने 

व्यि्था कर दी ह.ै कस क्षमता को हम बढा रह ेहैं तादक हमारे रेेकनर रेेकण्ड हो सकें . 

 अनुसूवचत जावत और जनजावत के प्रवशक्षणार्शथयों के वलए अलग कुछ काम हुए हैं एकलव्य 

योजना के अांतगयत धार मवहला आईटीआई, खे ी खण्डिा , बैतूल, एिां चकलदी में सांचावलत हुई ह.ै 

डॉ अम्बेडकर योजना के तहत अनुसूवचत जावत को प्रवशक्षणार्शथयों के वलये दो सां्थाएां  मवहला 

आईटीआई सीहोर  और मुरैना में सांचावलत हो रही ह,ै एकलव्य और डॉ अम्बेडकर में जो छात्र पढते 

हैं  ेनको वन:शुल्क आिास व्यि्था और एक हजार प्रवतमाह की छात्रिृवत्त भी हम द ेरहहेैं. 14 

सां्थाएां केिल मवहलाओं क के वलए हैं, ेनकी पर भी हमने ध्यान ददया ह.ै बाकी सां्थाओं क में 30 

प्रवतशत सीट मवहलाओं क के प्रिेश के वलए आरवक्षत हैं एक नयी शुरूआत हमने दशे में पहली बार की 

ह.ै हमने आमी प्रवशक्षण केन्दर को कौशल विकास और आईटीआई के रूप में सांबद्धता दी ह ै यह 

भोपाल में पहली बार हुआ ह ैदशे भर में यह कहीं पर नहीं ह ैदक आमी के हमारे नौजिान रेकेंड हो 

सकें  कसका एिीमेंट हमारा हो गया ह ैकसका सर्टटदफकेटहमने ददया ह.ै आन लाकन सेमे्टर परीक्षा 

कनकी भी होगी हमने आईटीआई की सारी पररक्षाएां आन लाकन कर दी हैं. दशे भर में मध्यप्रदशे 

पहला राज्य ह ैवजसने आन लाकन की परीक्षा को आन लाकन कर ददया ह.ै भविष्य में जो जिान 

सेिा में ह ैया जो ररटायर हो गये हैं. ेनके कौशल का मूल्याांकन कर अगर दकसी को कोई काम 

आता हतैो ेसकी परीक्षा लेकर ेसके प्रमाणीकरण की योजना भी कौशल विकास विभाग में हम 

बना रह े हैं. कौशल विकास के वलए भी हमने एवशयन डवे्हल्पमेंट बैंक से लगभग 1500 करो  

रूपये का िण काप्र्ताि ्िीकृत हो गया ह ैवसद्धाांतत: भारत सरकार की ्िीकृवत वमल गई ह ैऔर 

ेसके कारण हमारे जो सांभागीय आईटीआई हैं िहाां पर मेघन ा व्कल एण्ड टेिालाजी सेण्टर  हम 

खोलना चाहता हैं. औयुतोवगक क्ल्टर जहाां पर हैं िहाां पर व्कल पािर के वहसाब से बनायेंगे, जो 

हमारे 10 आईटीआई ह ैेसमें कुछ वनवित विणयों में सेण्टर आफ एक्सीलेंस के रूप में विकवसत 

करेंगे. कांदौर में आटोमोबाकल सागर में प्रोडक्शन और मैन्दयूफेक्चटरग ग्िावलयर में कलेक्रेकावनक 

मुरैना में  फेवब्रकेशन होशांगाबाद में एिीकल्चर कक्यूपमेंट जबलपुर में टेलीकामी रीिा में माकसनग  

शहडोल में कलेवक्रेककल ेज्जैन में प्रोडक्शन एण्ड मैन्दयूफेक्चटरग और सीहोर में प्रोडक्कशन और 

मैन्दयूफेक्चटरग ये सेण्डर हैं कनको हम एक्सीलेंस के रूप में विकवसत करेंगे. यह सारे जो पाठ्यक्रम हैं 

कनको हम आनलाकन भी कर रहहेैं. जैसा मैंने बताया दक आईटीआई में हमारे 88 हजार छात्र 
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सवम्मवलत हुए थे और दशे में हम कस कायय के वलए प्रथम हैं और कसका फायदा प्रारवम्भक रूप से 

जो हुआ ह ैिह ह ैकरीब 5 करो  रूपये की हमारी बचत हुई ह,ै जो हमारा खचाय होता था तत्काल 

नांबर वमल जाते हैं, ्कोर बोडय पर  24 घन ांटे में अांक सूची की ेपलब्यूधता हो जाती ह,ै 7 ददन के अांदर 

ेत्तर पुव्तका देखने को वमल जाती ह,ै और पूरक परीक्षा भी हम 15 ददिस में करा लेते हैं तादक 

दकसी का समय बबायद न हो. एक सुझाि मुझे कुछ सावथयों ने बाहर ददया था दक कई जगह पर, 

हम आजकल आन लाकन परीक्षापाँ पर जा रह ेहैं और जैसा दक आप जानते हैं दक पीईबी की परीक्षा 

72 हजार लोगों की हमने आन लाकन करिाई ह ैकई जगह  पर आन लाकन की व्यि्था नहीं ह ैहम 

एक व्यि्था कर रह ेहैं दक हर वजला केन्दर पर .. 

 ्ी मुकेश नायक -- आपके जो प्रेक्टीकल परीक्षाएां हैं रेेकड्स के िह आन लाकन कैसे सांभि हैं 

कलेक्रेकीकल के मैकेवनकल के प्लांबर के आईटीआई में खासकर के. 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता-- मैं आपको बताऊां  दक आरजीिीपी ने तो कांजीवनयटरग के एग्जाम भी 

आन लाकन शुरू कर ददये हैं और ब ी सफलता से चल रह ेहैं. आदरणीय मुकेश नायक जी और कोई 

सुझाि देंगे तो ेस पर जरूर विचार करेंगे. 

 ्ी बाला बच्चन -- माननीय अध्यक्ष महोदय आप आन लाकन परीक्षा के फामय भरिाते हैं तो 

दफर पेपर क्यों छपिाते हैं बहुत पेपर छपते हैं. कस पर विचार करना चावहए. 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता -- पेपर नहीं छपते हैं कसवलए तो हमारी 5 करो  रूपये की बचत हो 

पायी ह.ै 

 ्ी मुकेश नायक -- हमारा कहना ह ै दक बच्चों को आन लाकन की फीस लगती ह ै िह 

मध्यप्रदशे में एक आन लाकन एजेन्दसी ह ैेसको आगयनाकज कराने के वलए केन्दर सरकार के पास में ह ै

तो आन लाकन कां पनी िाले के पास में फीस नहीं जाना चावहए न. मुझे कुछ कां टियूजन हैं आप कसको 

थो ा सा ररव्यू कर लें. बच्चों को 700 रूपये लगते हैं मुझे ऐसा पता ह.ै 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता -- हम धीरे धीरे कन सबको कां बाकांड कर रह े हैं. यह जो आन लाकन 

परीक्षाएां हो रही हैं हमारे पीईबी और हमारे यूवनिर्शसटी आईटीआई कन सभी की सामूवहक 

व्यि्था हो जाय यह हम तय कर रह ेहैं. मैं कस विणय पर आ रहा था दक हर वजले में हम एक ब ा 

हाल बनायें, परीक्षा के हाल के नाम पर  वजसमें कम्पयूटर लगे हों सीसीटीिी कैमरे लगे हों और भी 

सारी व्यि्था हो और िहाां पर केन्दर सरकार या मध्यप्रदशे की परीक्षाएां हों िह आन लाकन हों. 

ेसमें अगर कोई पीपीमोड में भी आना चाहगेा तो हम देंगे नहीं तो हमारे जहाां पर फण्डस हमारे 
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बाकी एजेन्दसी के पास हैं ऐसा एक विचार आया ह ैकस पर भी विचार कर रह ेहैं दक एक ऐसी 

व्यि्था हो जाय. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय एक कारीगर समृवद्ध योजना हमने बनायी ह.ै हम जानते हैं और 

आप भी अनुभि करते होंगे दक अनेकों ऐसे पररिार हैं जो परांपरागत रूप से काम कर रह ेहैं, कोई 

लोहार ह,ै कोई कारपेंटर ह,ै कोई सुनार ह,ै कोई कुम्हार ह ैऔर िह रेकेंड लोगों से ज्यादा अच्छा काम 

करते हैं लेदकन ेनके पास में कोई प्रमाण पत्र नहीं ह.ै हमने कन रेेकड्स का एक ्टेण्डडय तय दकया ह.ै 

कोई भी हमारे यहाां पर आकर आिेदन करेगा हम ेसकी परीक्षा एक माह या दो माह में करेंगे या 

दकसी एक वनवित वतवथ पर लेंगे िह हम तय कर रह ेहैं. िह अगर ेस ्टैण्डडय में पास ह ैतो ेसको 

हम प्रमाण पत्र द ेदेंगे. ेसमें कोई कमी ह ैतो ेसको बता देंगे और िह हमारे यहाां पर रेेकसनग ले ले 

चार सप्ताह छ सप्ताह की, ेसकी परीक्षा दफर से ले लेंगे. कसका फायदा यह होगा दक ेस कारीगर 

को जो पीदनयों से यह काम कर ह ैिह अपने काम को बढाना चाहता ह ैतो ेसको बैंक से लोन लेने 

में सुविधा हो जायेगी, पररिार अगर बढ गया ह ैऔर अगर कोई सद्य नौकरी में जाना चाहता ह ै

तो ेसको भी फायदा हो जायेगा. 

 अभी हमने वनमायण के के्षत्र में प्रयोग के तौर पर भोपाल में और कांदौर में शुरू दकया ह ै

लेदकन कसको और भी के्षत्र में धीरे धीरे आगे बढाने की योजना ह.ै एक कुशल कारीगर अभी हमने 

भोपाल नगर वनगम में शुरू दकया ह ैकाल कारीगर जैसी योजना, कसमें रेकेंड लोग प्लांबर, कारपेंटर 

कई बार आप और हम जानते हैं वजनका पररचय पुराना हो तो ेनको तो घन र में छोटी मोटी जरूरत 

के वलए यह लोग वमल जाते हैं नहीं तो कनको नूांनना बहुत मुवश्कल होता ह.ै कसवलए हमने पहला 

एमपयू नगर वनगम भोपाल के साथ करके ेनको ऐसे लोग ेपलब्यूध कराये हैं जो दक पुवलस से 

िेररफाकड भी होंगे और कस योजना को धीरे धीरे हम पूरे प्रदशे मेंलागू भी  कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय मध्यप्रदशे पहला ऐसा राज्य बना ह ै जहाां पर ेयुतोगों की सहायता से 

वन:शुल्क कौशल प्रवशक्षण की व्यि्ता की ह.ै हमने अभी जनिरी 2015 से एक काम शुरू दकया ह ै

कनके साथ में टिलेक्सी एमपयू दकया ह ै ेनके यहाां पर जैसे लोग चावहए, ऐसे लोगों की रेेकसनग 

ेनकेसाथ में वमलकर की ह,ै मारूवत  डी आटो,एस एन एनजी टेिालाजी, जीटीटी कां टेक्ट., 

एमएप्स कन कां पवनयों से भी हमारा एमपयू हुआ ह ैकनको भी आगे बढा रह ेहैं. तादक रेेकसनग के बाद 

में प्लेसमेंट की भी 100 प्रवतशत ग्यारांटी हो जाती ह ैेसका पररणाम ह ै दक कनके साथ वजनकी 

रेेकसनग हुई ह ैेनमें से अनेक लोग यूएआई, ईबी और अन्दय दशेों में 203 लोगों को प्रवशवक्षत भी 

दकया ह ैेनका प्लेसमेंट भी हुआ ह ैअभी कस सत्र में 1176 को प्रवशक्षण और ददया जाना ह.ै 
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 ्ी मुकेश नायक-- मध्यप्रदशे में 87000 बच्चे वपछले साल परीक्षाओं क में बैठे थे और सीट 

दकतनी भरी हैं जब आपके पास में ेतने परीक्षाथी ही नहीं ह ैसीट भरने के वलए तो आन लाकन 

एडवमशन का अथय क्या रह जाता ह.ै सब बच्चों को कालेजों को अपनी कच्छा पर छो  ेदक िह अपनी 

सीट भर लें. जब बच्चे ही नहीं ह ैकोई कावम्पटीशन ही नहीं ह ैतो आन लाकन की फीस भी अलग से 

लगती ह ैपूरा वस्टम अलग से बनाना प ता ह.ै आप एक काम जरूर कर सकते हैं दक हर कालेज 

नांबर आफ मैररट के वहसाब से ही प्रिेश द ेऐसी पावलसी बना सकते हैं. 

 ्ी ेमाशांकर गुप् ता -- मुझे लगता ह ैदक शायद मुकेश भाई कुछ वड् टबय हैं, आईटीआई में 

100 सीटें भरी जा रही हैं, कांजीवनयटरग कालेज की मैं अभी बात ही नहीं कह रहा ूं ाँ. एक नया 

प्रयोग जो हम कर रह ेहैं दक अभी तक प्राकिेट के्षत्र में आईटीआई दतेे थे, पॉवलटेवक् नक कालेज दतेे थे 

और व् कल डवे् हलपमेंट सेंटर केिल गिनममेंटट के थे लेदकन कस साल से हमने यह शुरू दकया ह ैदक 

दकसी छोटे ् थान पर कोई नौजिान अगर कोई व् कल डवे् हलपमेंट सेंटर खोलना चाहता ह ैतो बहुत 

कम पूांजी में िह खोल सकता ह ैऔर ेसको हम मान्द यता एिां सम् बद्धता देंगे. कसके वलए करीब 96 

आिेदन-पत्र हमारे पास आ भी चुके हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कस बार अलग से हम मुख् यमांत्री कौशल सांिधयन योजना शुरू कर 

रह ेहैं. माननीय मुख् यमांत्री जी ने हमें वनदवे वशत दकया ह ैदक िणय 2016-17 में कम से कम 50 हजार 

युिाओं क को प्रवशवक्षत दकया जाना चावहए वजसमें कम से कम 25 हजार मवहलाएां होनी चावहए. हम 

कस लक्ष् य को िणय 2016-17 में प्राप् त करेंगे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक और योजना हम शुरू कर रह ेहैं. हमारे गिनममेंटट के कालेजेज 

पढाई के बाद खाली रहते हैं तो ेन कालेजों में पढने िाले छात्र अपनी पढाई के साथ-साथ दकसी 

रेेकड की रेेकसनग अगर लेना चाहते हैं तो ेसी कालेज में हम आईटीआई के माध् यम से या पॉवलटेवक् नक 

के माध् यम से रेेकसनग की व् यि् था करेंगे. जो ेसमें पढाएांगे ेनको अवतररक् त मानदये देंगे और ेनसे 

कुछ शुल् क भी लेंगे लेदकन वडिी के साथ या सर्टटदफकेट के साथ ेनको कुछ हुनर वमल जाए, यह 

व् यि् था भी हम करने जा रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, नाबाडय के िण से हम 96 आईटीआई के भिन बना रह ेहैं वजसमें 

52 सां् थाएां अग् त, 2016 तक पूरी हो जाएांगी और बाकी िणय 2017 तक पूरा होना सांभावित ह.ै 

कसके बाद हमारी कोई आईटीआई भिनविहीन नहीं रहगेी. भोपाल में तीन आईटीआई को 

वमलाकर एक अांतरायष् रेकीय ् तर की सां् था बनाएांगे. अभी हमारे मुख् यमांत्री जी ससगापुर गए थे और 

िहाां पर एमपयू साकन हुआ ह ैेसके तहत एक कांटरनेशनल ् तर के कें र को हम बनाने जा रह ेहैं.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी तक हमारे पास 135 व् कल डवे् हलपमेंट सेंटर हैं पूरे प्रदशे 

में, कस बार हर वजले में 2 और खोल रह ेहैं, कस तरह 102 व् कल डवे् हलपमेंट सेंटर और खोलेंगे, 

कस प्रकार कुल 237 व् कल डवे् हलपमेंट सेंटर हो जाएांगे.  

 अध् यक्ष महोदय, ह् तवशल् प के के्षत्र में अभी तक कोई पाठ्यक्रम नहीं था ेसकी रेेकसनग की 

कोई व् यि् था हमारे पास नहीं थी लेदकन ह् तवशल् प विकास वनगम के सहयोग से हम ेस 

पाठ्यक्रम की रचना कर रह ेहैं तादक ेनको भी व् कल् ड करने की रेेकसनग हम द ेसकें . अगले सत्र में 

हम 7 आईटीआई खोल रह ेहैं- नागदा, ेज् जैन, धुनिारा, सतना, वपपला नारायण बार, करकेली, 

मानपुर, पाली, चांदला. अभी 89 आददिासी विकासखण् डों में से 66 विकासखण् डों में आईटीआई हैं, 

26 ऐसे विकासखण् ड हैं वजनमें कोई शासकीय आईटीआई नहीं हैं, कन 26 विकासखण् डों में सभी में 

हम अगले चरण में आईटीआई खोलने का प्रयास करेंगे. अनुसूवचत जावत के आरवक्षत विधान सभा 

के्षत्रों के तहत 19 विकासखण् डों में शासकीय आईटीआई नहीं ह ैकनको भी हम खोलने का प्रयास कर 

रह ेहैं. कस िणय करीब 3 हजार सीटों में और िृवद्ध होने की सांभािना ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदेश पहला राज् य कसमें भी बना ह ैजहाां हमने कौशल विकास हतेु 

फेलोवशप प्रारांभ की ह ैऔर कसके वलए हर वजले में 2 कां सलटेंट, कस तरह 102 कां सलटेंट हमने 

वनयुक् त दकए हैं. पाटय-टाकम आईटीआई हम दफर से शुरू कर रह ेहैं, यह पहले चलते थे अब बांद हो 

गए हैं लेदकन जो काम करने िाले लोग हैं नौकरीपेशा लोग हैं ऐसे लोग भी अगर कोई रेेकसनग लेना 

चाहते हैं तो हम यह योजना कस साल दफर शुरू कर रह ेहैं. अगले सत्र से जो नए व् यिसाय हम 

विवभन्द न आईटीआई में शुरू करेंगे िे कस प्रकार हैं -- टेलीकाम मेकेवनक, यह भारत सांचार वनगम 

वलवमटेड की सहायता से करेंगे. कसके अलािा 3 डी एवनमेशन एांड िेब वडजाईन, 3 डी सप्रटटग एांड 

पेकेसजग, वडवजटल फोटोिाफी, िीवडयो मेककग, नॉन-कन्द िेंशल एनजी, होम ऑटोमेशन कत् यादद हैं 

और जैसा दक मैंने बताया दक आईटीईएस, ससगापुर के साथ जो एमपयू हमारा हो गया ह ैेसके 

कारण हमारे प्रवशक्षकों की दक्षता बढेगी, ेनको मूल् याांकन करने में आसानी होगी और यह भी तय 

हुआ ह ैदक आपसी सहमवत से और भी डवे् हपमेंट के काम हम करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय, केन्द र सरकार की राष् रेकीय सौरऊजाय सां् थान, गु गाांि के सहयोग से प्रदशे के 

पाांच आईटीआई - भोपाल, होशांगाबाद, सागर, रीिा एिां मुरैना में ररन्द युबल एनजी सेक् टर के 

अांतगयत सोलर पीिी टेवक् नवशयन का प्रवशक्षण ददया जाएगा और यह कस साल से रेेकसनग शुरू होगी, 

मुझे लगता ह ै दक सूययवमत्र व् कल डेव् हपमेंट काययक्रम के अांतगयत यह बहुत ब ा एक नया प्रयास 

हमारा कस के्षत्र में ह.ै पीपीपी मोड में हमने 74 आईटीआई को छो कर बाकी जो आईटीआई हैं 
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कसमें िहाां की कांड् रेकी के ही दकसी सद् य को ेसका अध् यक्ष बनाकर ेसके साथ कोलेबोरेशन का 

काम शुरू दकया ह ैऔर ेसके भी सुपररणाम हमारे सामने आए हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी और दकतना समय लेंगे आप. 

 ्ी ेमाशांकर गुप् ता -- वजतना आप कहें, बस 5 वमनट में खत् म करता ूं ाँ. हमने झाबुआ और 

शहडोल में 2 नए कांजीवनयटरग कालेज शुरू दकया ह ैऔर धार में भी रूसा के अांतगयत एक नया 

कांजीवनयटरग कालेज हम कस िणय खोलने जा रह ेहैं. ससगरौली में माकसनग के कांजीवनयटरग कालेज 

के वलए अब डीपीआर फाकनल हो गई ह ैऔर मुझे लगता ह ै दक कस साल काम शुरू हो जाएगा. 

एनटीपीसी के सहयोग से वशिपुरी में िह महावियुतालय िह बन रहा ह ैऔर ेसका भी वनमायण 

कायय अब शुरू हो जाएगा.  

 अध् यक्ष महोदय, टीईक् युआईपी योजना में भारत सरकार ने हमारे प्रदशे के पाांच कालेज 

चयवनत दकए हैं और कसके वलए 24 करो  रुपया ् िीकृत हुआ ह,ै 17 पाठ्यक्रमों का कसमें चयन 

दकया जा चुका ह ैऔर 21 पाठ्यक्रमों का और कराया जा रहा ह ैकसके कारण और शोध कायों को 

बढािा दनेे हतेु 642 ् नातकोत् तर छात्रों को रुपये 8 हजार प्रवतमाह के मान से छात्रिृवत् त और 18 

शोधार्शथयों को 18 हजार रुपये प्रवतमाह के मान से छात्रिृवत् त कसमें प्रदान की गई ह.ै हमारे 

पॉवलटेवक् नक कालेज में भी बहुत पद खाली प  ेथे, सेिा भती वनयम की सम् या थी, आपमें में से 

बहुत से लोग जानते हैं िणय 2007 में सेिा भती वनयम बनने के कारण सां् था अलग-अलग हो गई 

थी और पीएससी ने ये पद भरने से मना कर ददया था, वपछली बार गेट की परीक्षा के माध् यम से 

करीब 315 पदों का हमने चयन कर ददया ह ैबाकी कांजीवनयटरग कालेज िगैरह के जो पद खाली हैं 

ेनका चयन भी हम कस बार कर रह ेहैं. प्रदशे के 52 कांजीवनयर एिां पॉवलटेवक् नक महावियुतालयों 

में सोलर पॉिर ् टेशन की ् थापना की जा रही ह.ै सूययवमत्र व् कल डवे् हलपमेंट योजना वजसके बारे 

में मैंने बताया कससे 600 टेवक् नवशयन तैयार होंगे, 15 पॉवलटेवक् नक कालेजों में िाई-फाई सुविधा 

कस बार हम और द ेरह ेहैं और धीरे-धीरे सभी में करने की हमारी योजना ह.ै 10 पॉवलटेवक् नक को 

् माटय क् लास ह,ै 37 में और हम कर रह ेहैं. वजस प्रकार हमने कालेजों को नेक से एदक्रडशेन ददलाया 

ह ैेसी प्रकार कांजीवनयटरग के के्षत्र के कालेजों को भी, पॉवलटेवक् नक कालेजों को भी हम लगातार 

कस के्षत्र में करेंगे. मैहर और आगरा में निीन पॉवलटेवक् नक और वशिपुरी में सौ करो  रुपये की 

लागत से कालेज का काम भी शुरू हो गया ह.ै एक जो बात ेठी थी वजसको मैं अब लूांगा िह ह ै

वनजी विश्ववियुतालय, यह िा्ति में वचन्दता का विणय ह.ै सबसे पहले तो मैं थो ा सा तेज बोला 

ेसके वलए  क्षमा माांगता ूं ाँ. मुझे मुकेश नायक जी की व्थवत थो ा सा समझना चावहए और िह 
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थो  ेवड्टबय हैं. कल भी थो  ेवड्टबय होकर के चले गये थे हाेस से और जब से नेता प्रवतपक्ष नहीं 

बन पाये हैं कसवलए हमारी सहानुभूवत ेनके साथ ह ैऔर कसवलए िह शब्यूद मैं िापस लेता ूं ाँ 

क्योंदक एक तो मुझे आियय यह हुआ, मुझे ेम्मीद थी दक एक वशक्षा मांत्री, एक वशक्षाविद ्जब 

वशक्षा के बजट पर बोलेगा तो सभी के्षत्रों को छुएगा और कुछ न कुछ मागयदशयन आपका वमलेगा 

लेदकन आप अटक कर रह गए केिल वनजी विश्ववियुतालय पर और ेसमें भी एक ऐसे 

विश्ववियुतालय पर  जो आपकी ही दने ह,ै हमारी दने नहीं ह,ै जो आपकी दने ह,ै वजसका आपने नाम 

वलया, आपकी सरकार में विवभन्न कारपोरेशन में ेसको आपने चेयरमेन बनाया. ददल्ली में जब 

आपकी सरकार थी, ेसकी पत्नी को  दफल्म वडिीजन.. 

 ्ी मुकेश नायक-- हमने यह थो ी कहा था दक होटलों में परीक्षा कराप. अब आपकी 

वजम्मेदारी ह.ै 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता-- मैं हर बात का जिाब दूांगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप बैठ जाएाँ.आपकी बात पूरी हो गयी. मुकेश नायक जी, कृपया सुने. 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता-- पूरी विनम्रता के साथ हर बात का जिाब दूांगा और मैंने कह ददया दक 

आप अब दकतने भी जोर से बोलोगे,अब मैंने तय कर वलया ह ैदक मेरी सहानुभूवत आपके साथ ह ै

जब तक नेता प्रवतपक्ष आप नहीं बन जाप क्योंदक मुझे मेरे काांिेस के कई वमत्रों ने कहा दक अरे आप 

ेनसे क्यों नाराज हो रह ेहो. िह तो हमसे कहते हैं दक मुझे ठीक से बोल लेने दो, मेरा परफाममेंटस 

ठीक हो जाए तादक  मैं नेता प्रवतपक्ष बन जाऊाँ , मैंने कान पक  वलये दक आपको वड्टबय नहीं 

करुांगा, हमारी सहानुभूवत, बाला बच्चन जी माफ करना, अगर मुकेश नायक जी, ेसके कारण 

ेनकी मानवसक व्थवत ठीक रहती हो तो िह नेता प्रवतपक्ष बनें लेदकन मैं कहना यह चाह रहा ूं ाँ 

दक अभी हमने, अभी कौन सा द े ददया हमने, वनयम से द े रह े हैं, अभी मैंने बताया दक हमने 6 

यूवनिर्शसटी दी ह,ै जो आ रही हैं, हम दकसी को रोक रह ेहैं क्या, लेदकन हाां यह वचन्दता का विणय ह ै

दक कहीं वडिी बेचने िाले सां्थान न बन जाएाँ. ेसकी हम व्यि्था कर रह े हैं. माननीय 

ददवग्िजयससह जी ने आपकी सरकार ने  वजस सां्था का आपने वलया,ेसको लाभ पहुांचाया, 

कसवलए ईपडब्यूलूय ने केस रवज्टडय दकया ह,ै माननीय ददवग्िजयससह जी के वखलाफ भी और ेस 

सां्था के मावलक के वखलाफ भी, यह हमारी सरकार में अभी हमने करिाया. आप दकसकी सहायता 

की बात कर रह ेहैं?  जानकारी तो ले लीवजए.  विश्ववियुतालय विवनयामक आयोग को आप जानते 

हैं ेसकी वनयुवि महामवहम राज्यपाल जी करते हैं. हम पैनल भेजते हैं. कस बार हमने चयन के 

वलए भी मन से नाम नहीं वनकाले. हमने विञापन ददया, आिेदन बुलाये, ेसके चेयरमेन और 
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सद्यों के वलए . ेसमें से पैनल वनकालकर माननीय राज्यपाल महोदय को भेजा और ेऩ्होंने 

विश्ववियुतालय विवनयामक आयोग बनाया. ेसके काम में सरकार का कोई ह्तके्षप नहीं ह,ै यह 

आप भी जानते हैं. िहाां से प्र्ताि आता ह.ै आपने ठीक कहा, ेसको दनेा ह ैदक नहीं देना ह,ै यह 

मांवत्रमण्डल का काम ह ैलेदकन जो पूरी पूर्शत करके आता ह,ै विश्ववियुतालय को ददया लेदकन हाां अब 

हमारी वचन्दता का विणय ह ै दक यह विश्ववियुतालय कहीं धांधे न करने लग जाएां कसवलए हम एक 

पोटयल विकवसत कर रह ेहैं. वजस ददन एडमीशन हो,विश्ववियुतालय में यह आन लाकन जानकारी 

होना चावहए. आपने जो कहा, वजसके नाम का रवज्रेेकशन ह,ै परीक्षा कौन द े रहा ह,ै यह भी 

विश्ववियुतालय में आन लाकन आना चावहए. ररजल्ट के बाद दकस दकस को अांकसूची दी गयी, यह 

सारी व्यि्था हम कर रह ेहैं.पहले नहीं हुई माननीय मुकेश नायक जी, यह सारा हम कर रह ेहैं कस 

वस्टम को ठीक करने के वलए.पूरे पोटयल को आन लाकन करना ह.ै 

 ्ी मुकेश नायक--  प्रायिेट यूवनिर्शसटीज में कहाां कर रह ेहैं? सरकार के विश्ववियुतालय और 

कालेजों में कर रह ेहो, ेनको तो आपने खुली छूट द ेरही ह.ै 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता-- मुकेशा नायक जी, अब सुन लो शाांवत से. वनजी विश्ववियुतालय पर ही 

बोल रहा ूं ाँ अब मैं, थो ा ध्यान केवन्दरत कर लीवजए. अशासकीय वियुतालय पर नहीं बोल रहा. यह 

जो व्यि्था हम कर रह े हैं वनजी विश्ववियुतालय के वलए कर रह े हैं. वनजी विश्ववियुतालय 

विवनयामक आयोग में ही यह सारा पोटयल हम दो चार ददन में लाांच करने िाले हैं. आपने कहा 

ददया होटल में परीक्षा हो गयी. जैसे ही अखबार में समाचार आया, विश्ववियुतालय विवनयामक 

आयोग के अध्यक्ष को मैंने कहा जाकये, पुवलस से मैंने खुद कहा, क्या ह ैपता कररये, कोई परीक्षा 

नहीं हुई, कोई दलाल दकसी को बांगाल से लेकर आ गया, तेरे को हम परीक्षा करायेंगे, कोई परीक्षा 

ेस समय चल ही नहीं रही, कोई पेपर नहीं. आपने आरोप लगा ददया?  यह हमने जानकारी ली. 

ब ी तकलीफ की बात ह ैऔर अभी केिल हजारों पढ रह हैं. 200 सीटें ्िीकृत हैं 

 ्ी मुकेश नायक--  आप सूची जारी कर दीवजए वजन लोगों ने बीएड दकया ह ैतो हमारा 

कन्दटियूजन खत्म हो जाएगा, दकतने लोगों ने बीएड दकया ह ैसब की सूची करने का अभी आश्वासन 

द ेदें विधानसभा में. 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता--  द े दूांगा, सब द े दूांगा. आप बैठ तो जाप, सुन तो लो. सब वनजी 

विश्ववियुतालय की सूची जारी करिा दूांगा. 200 सीटें ्िीकृत हैं, 196 पढ रह ेहैं. अब सूची भी 

जारी करा देंगे. अब कगू्न िाली बात आ गयी.अब मैंने कहा कब हो गया एिीमेंट. मैंने पूछा, मैं जब 

से मांत्री बना तब से तो कोई मामला मेरे पास आया ही नहीं. तो मामला वनकल के यह आया दक 
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्कूली वशक्षकों को नई ददल्ली कगू्न से आदशे वमले थे कराने के 2009-10 में, मैं  वशक्षा मांत्री बना 

2013 के विधानसभा चुनाि के बाद, ेसके पहले होम वमवन्टर था. 2009-10 और कगू्न ने ही 

आकसेक्ट को कहा, हमारा कोई रोल ही नहीं ह.ै मेरे पहले भी जो मांत्री रह ेहोंगे ेनका भी कोई 

रोल नहीं ह,ै मेरा तो कोई रोल ह ैनहीं लेदकन आपने आरोप लगा ददया और कसवलए कन सब बातों 

से मुझे लगा दक मेरी सहानुभूवत आपके साथ होना चावहए कसवलए मैंने जो कहा था ेन शब्यूदों को 

िापस लेता ूं ाँ. 

 ्ी मुकेश नायक--  हजारों वशक्षक जो बैठे थें िे दबुारा कम्पलीट क्यों नहीं कर पाये बीएड, 

कट्स ए कां टीन्दयूएस प्रोसेस. 

 अध्यक्ष महोदय-- मुकेश नायक जी, कृपा करके सुन लें आप, यह बात ठीक नहीं ह.ै 

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मुकेश नायक जी कतना बैलेंस खोने की 

जरुरत नहीं ह.ै राजनीवत में बहुत धैयय रखना प ता ह ैऔर आपने तो घन ाट घन ाट का पानी वपया ह.ै 

काांिेस छो ी तो महर्शण, आपने कहा दक मैंने महर्शण िैददक विवश्ववियुतालय एक्ट बनाया, िह कोटय में 

चल रहा ह,ै हम जिाब दे द े के परेशान हैं, कैसा बनाया आपने, कहीं भी सेंटर खुल रह ेहैं, सब 

धांधेबाजी चल रही ह,ै ेसके वखलाफ सरकार काययिाही करने जा रही ह,ै ऐसा एक्ट आपने बनाया. 

िहाां नहीं पटी तो एक और पाटी में चले गये. िहाां नहीं पटी तो दफर यहाां आ गये तो आपका 

अनुभि बहुत ज्यादा ह ैऔर अनुभि के कारण कन्दटियूज बहुत  हो गये हो आप. मेरा आिह ह,ै आप 

अच्छे सुझाि देंगे, मैं आपका सम्मान करता ूं ाँ, आप अच्छे सुझाि देंगे तो मैं मानूांगा. आपके प्रवत 

ब ा सम्मान था दक वशक्षा के के्षत्र में आपका ब ा अनुभि ह ै लेदकन आप वसमटकर रह गये एक 

यूवनिर्शसटी में, न टेिीकल एज्युकेशन पर कुछ बोले, न हायर एज्युकेशन पर कुछ आप बोले, न 

व्कल डवे्हलपमेंट पर आप कुछ बोले, केिल िह यूवनिर्शसटी वजसको आपने और आपकी पाटी ने 

पोवणत दकया, केिल ेसी बात को लेकर आप बोले,पयायप्त समय आप बोले. कसवलए मेरा आिह ह ै

दक आप ेससे बाहर ही नहीं वनकल पाये आप. भगिान से मैं प्राथयना करता ूं ाँ दक मुकेश नायक जी 

को ्ि्थ रखें. बहुत बहुत धन्दयिाद. 

 ्ी बाला बच्चन(राजपुर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी मैं आिह करना 

चाहता ूं ाँ दक आप नेता प्रवतपक्ष के पद को बार बार बीच में क्यों लाते हैं,सुनो हम तो आज भी 

हमारे नेता प्रवतपक्ष आदरणीय सत्यदिे कटारे जी ह ैेन्दहोंने हमें जो दावयत्ि सौंपा ह ैेस पर हम 

चल रह ेहैं और  ेस दावयत्ि का हम वनियहन कर रह ेहैं और ईश्वर से प्राथयना करते हैं दक िह बहुत 

जल्दी ्ि्थ होकर हाेस में दफर नेता प्रवतपक्ष की बागडोर सांभालें. 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता-- माननीय बाला बच्चन जी, आज सांसदीय काययमांत्री जी ने भी कहा था. 

हुआ क्या दक आप काययकारी नेता प्रवतपक्ष हो. कतना अच्छा भाणण आप द ेगये दक हमारे कन सब 

साथी के छाती पर साांप लोट गया और  तब से प े हरैान परेशान हैं और सबसे ज्यादा परेशानी मैं 

ब  ेप्रामावणकता से कह रहा ूं ाँ दक मुकेश नायक जी ने, अनेक सद्यों से कहा दक यार मुझे जरा 

ठीक से बोल लेने दो, मेरा परफाममेंटस ठीक हो जाएगा तो मैं नेता प्रवतपक्ष बन जाऊाँ गा(हांसी) 
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माांग सांख्या   39 खायुत , नागररक आपूर्शत तथा ेपभोिा सांरक्षण 

 खायुत, नागररक आपूर्शत मांत्री( कुां िर विजय शाह)--- 
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 अध्यक्ष महोदय--- ेपव्थत सद्यों के कटौती प्र्ताि प्र्तुत हुए अब माांगों और कटौती 

प्र्तािों पर एक साथ चचाय होगी.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल(ससहािल)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 39 के कटौती 

प्र्ताि पर बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ां. यह ब ा महत्िपूणय विभाग ह ैऔर ज्यादातर गरीबों का 

कससे िा्ता ह ैऔर सच बात तो यह ह ैदक कसमें भ्रष्टाचार भी चरम सीमा पर ह ैएक तरफ जहााँ 

अभी तक खायुत प्रसां्करण नीवत की वमयाद खत्म हो गई ह ै,नयी नीवत बनना चावहए लेदकन अभी 

तक नहीं बन पाई ह ै . एक तरफ आप दखेेंगे पूरे मध्यप्रदशे में कालाबाजारी चरम सीमा पर ह,ै 

दकसी भी खायुतान्न की बात करें तो ज्यादातर वमलािटी सामान ेपलब्यूध हैं और वजस तरह की 

काययिाही होनी चावहए ेस तरह की काययिाही नहीं हो रही ह ैऔर कहीं न कहीं ऐसा लगता ह ैदक 

सरकार का सांरक्षण ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से मेरा 

विशेण वनिेदन ह ै क्योंदक कहीं न कहीं हम सब ेसमें भुिभोगी हैं, आप कसमें कसािट लाकए. 

आपके जो अवधकारी कहीं होटल में फाकि ्टार में  या छोटे दकुानों में चेककग के वलए जाते हैं तो 

फामयवलटी करके आ जाते हैं ेनका महीना दफक्स ह ैयह बांद होना चावहए यह व्यिसाय नहीं होना 
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चावहए दक वसफय  हमने खानापूर्शत कर ली ररपोटय बनाकर द ेदी और भारी भ्रष्टाचार ह ैकसमें. चाह े

वमठाई की दकुान हो, चाह ेरे्टारेंट हो, चाह ेफाकि ्टार होटल्स हों वजस तरह के खायुतान्न , वजस 

तरह के वमलािटी सामान लोगों को परोसे जा रह ेहैं यह कहीं न कहीं सबके ्िा्थ्य से जु ा हुआ 

ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, अगर हम बात करते हैं वजतने भी आपके पेरेकोल पांप िगैरह ह,ै कब कब 

चैककग हुई, कौन चैक करते हैं, पर ज्यादातर वशकायतें ह ैदक पेरेकोल पांप , डीजल पांप पर वमलािटी 

तेल वमलता ह.ै यह भी ब ा सचता का विणय ह ैएक तरफ जहााँ दकसान , गरीब महांगाई की मार तो  

झेल ही रहा ह ैऔर यहााँ पर िेट पर िेट बढा रह ेह ैऔर दसूरी तरफ तेल भी वमलािटी वमल रहा ह ै

कससे भी काफी लोग परेशान हैं. कस पर मांत्री जी को ध्यान देना चावहए. माननीय अध्यक्ष महोदय, 

एक तरफ सरकार ने पहले प्रोत्सावहत करने के वलए छोटे छोटे युिा ेयुतवमयों को सबवसडी के तहत 

बहुत सारे गोडाेन्दस बनाये थे आज व्थवत यह हो  गई ह ैदक सरकार ने पूरे के पूरे साकलो के जो 

्टील गोडाेन्दस बने हैं, एक पटीकुलर कम्पनी को, एक विशेण कम्पनी के ऊपर कृपा की ह,ै शायद  

सुना ह ैदक अडानी जी की ह,ैपता नहीं भगिान जाने. यह तो माननीय मांत्री जी बताएांगे दक दकसकी 

ह.ै पर ऐसी कौनसी मेहरबानी. वजन युिा ेयुतवमयों ने लोन लेकर सरकार की योजना के तहत पाांच 

हजार मीररेकक टन की, पांरह हजार मैररेकक टन की गोडाेन बनाई थी, आज िह सब खाली प ी हुई 

ह.ै यह ब ा सचता का विणय ह.ै एक तरफ सरकार कननोरा  पीटती ह ै , ब े ब  े ेयुतवमयों को 

बुलाकर लाती ह,ै ेयुतोगपवतयों को बढािा दतेी ह ै. कनिे्टसय मीट करती ह ैऔर दसूरी तरफ जो 

आपके प्रदशे के छोटे छोटे ेयुतमी हैं, वजनको रोजगार के अिसर ेपलब्यूध कराये थे आज िह 

गोडाेन खाली प ी ह ैऔर सारा अनाज भांडारण हो रहा साकलो में . यह ठीक बात नहीं ह ैमांत्री 

जी. आपको कसमें व्यि्था दनेी प गेी या तो यह कह दें दक आप छोटे ेयुतवमयों के विरोधी हैं, 

आपको  तो वसफय  ब  ेब  ेेयुतोगपवत चावहए. माननीय अडानी, कनसे ही आपका काम चलेगा. यह 

सचता का विणय ह ैकस पर ध्यान दनेा चावहए क्योंदक िह गोडाेन वजन लोगों ने भी बनाये थे िह 

आज कजयदार हैं, पैंतीस लाख, चालीस लाख रुपये की ेन पर दनेदारी ह,ै िह कैसे चुकाएगे. आपकी 

वजस योजना के तहत ेन्दहोंने गोडाेन बनाये थे , िह सरकारी योजना थी, सरकार ने ही ेनको 

प्रोत्सावहत दकया था और ेनको अनुमवत दी थी, गोडाेन बनिाये थे अब ऐसा कौनसा दबाि दक 

सारा काम दबाि में चलेगा. माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी बीच में यह बात आई थी दक हम 

आरक्षण के तहत बहुत सारी दकुानों का आिांटन करने जा रह ेहैं, अच्छी बात ह,ै मवहलाओं क को 

मौका वमलना चावहए पर आरक्षण करते समय हमने अपने वजले में ही दखेा ह ै दक पता चला दक 

लाकन से तीन चार दकुानें एक ही िगय के वलए आरवक्षत हो गई और कहीं कहीं तो वसफय  पुरुण को 
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हुई ह ैतो आरक्षण के समय यह भी ध्यान रवखये दक हम ऐसा आरक्षण करे वजसमें ऐसा नहीं लगे दक 

भेदभाि दकया गया ह.ै वनष्पक्ष रूप से आरक्षण होना चावहए. हमारे यहााँ सीधी, ससगरौली वजले में 

जो सेल्समेन हैं, िह तीन सौ रुपये में काम कर रह ेहैं, अब आप बताकए दक भ्रष्टाचार कैसे नहीं 

होगा, क्या करेंगे िह. एक तो जब ेनको दकुान दतेे हैं तो ेनसे पचास हजार , एक लाख रुपये 

वडपावजट भी कराते हैं और दसूरी तरफ ेनकी सेलेरी भी नहीं दी जा रही ह ै . हो सकता ह ै

मध्यप्रदशे के दसूरे वजलों में आप सेल्समेन को पैसे द ेरह ेहो पर हमारे सीधी , ससगरौली वजले में 

वसफय  तीन सौ रुपये में िह काम कर रह ेहैं और जब तीन सौ रुपये में काम करेंगे तो िह गरीबों का 

पेट मारेंगे . खायुतान्न वितरण प्रणाली में पूरे मध्यप्रदशे में भारी भ्रष्टाचार ह ै. यदद पैंतीस दकलों की 

पात्रता कोई गरीब रखता ह ैतो ेसको तीस दकलो ही वमल रहा ह ैऔर भी कम वमल रहा ह ैऔर 

कई जगह तो ऐसी भी विसांगवतयााँ हैं दक जो खायुतान्न का कूपन ह ै, िह कूपन गरीबों के पास नहीं ह ै

बवल्क साूं कारों के पास जमा ह.ै अब कससे अांदाजा लगाकए दक क्या व्थवत ह,ै यह भी सचता का 

विणय ह ै , कस पर भी मांत्री जी को ध्यान दनेा चावहए तादक गरीबों  के साथ अनुसूवचत जावत 

जनजावत वहतिावहयों के साथ अन्दयाय न हो . माननीय अध्यक्ष महोदय, एक तरफ सरकार कहती ह ै

दक हम बहुत तरक्की कर रह ेहैं, गरीबी से हम बहुत ऊपर आ गये हैं. दसूरी तरफ 2003 से लेकर 

अभी तक  अन्दत्योदय पररिारों की सांख्या 10 लाख बढ गई ह ैऔर दसूरी तरफ गरीब पररिारों की 

सांख्या 6 लाख बढ गई ह,ै जब एक तरफ गरीबों की सांख्या बढ रही ह ैऔर दसूरी तरफ सरकार बात 

करती ह ैदक हम बहुत तरक्की कर रह ेहैं तो यह दोनों में जो अांतर आ रहा ह ैयह थो ा समझ से परे , 

कसको भी मांत्री जी को बताना चावहए. माननीय मांत्री जी एक और वनिेदन ह ै दक बहुत ब ी 

विसांगवत ह ैगरीब लोगों की, अनुसूवचत जावत जनजावत की जहााँ बव्तयााँ हैं िह एक िाम पांचायत 

का के्षत्रफल कहीं कहीं दस दकलोमीटर के , आठ दकलोमीटर की पररवध में ह ैभले ही सांख्या ेनकी 

कम हो, भले ही एक हजार पाप्युलेशन हो, ेस पांचायत की, पर हमारा माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन ह ैदक पूरे मध्यप्रदशे में ऐसी िाम पांचायतों का सिवे  कराकर खायुतान्न वितरण के वलए जो 

गरीब, 10-10 दकलोमीटर जाकर खायुतान्न लेने के वलए जाते हैं. िह व्यि्था आपको ठीक करना 

चावहए. िह कम से कम 3 दकलोमीटर की पररवध में आपको ऐसी व्यि्था करनी चावहए. भले ही 

आपको सेल्समेन बढाने प ेंगे. सरकार को थो ी, हो सकता ह ै दक चपत लगे पर गरीबों के आप 

अगर सही में वहमायती हैं तो सुविधा दनेे के वलए के्षत्रफल के दवृष्टकोण से व्यि्था बनानी चावहए. 

यह मेरा विशेण वनिेदन ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया समाप्त करें.  
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 ्ी कमलेश्वर पटेल--  अध्यक्ष महोदय, एक और वनिेदन ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय-- एक वनिेदन करके समाप्त कर दें. समय की सीमा ह.ै  

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  अध्यक्ष महोदय, जैसा आप वनदवे श करेंगे. अध्यक्ष महोदय, एक जो 

हमारे राष्ट्रीय खायुत सुरक्षा... 

 ्ी प्रताप ससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, कोरम पूरा नहीं ह.ै सदन में जो कोरम होना 

चावहए 24 कस िि िह भी नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  ह.ै कृपया पूरी जानकारी ले वलया करें.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  अध्यक्ष महोदय, हम एक ब े महत्िपूणय विणय पर चचाय कर रह ेथे. 

जो राष्ट्रीय खायुत सुरक्षा वबल लागू हुआ. ेसके तहत 5 दकलो प्रवत व्यवि अनाज दनेे का प्रािधान 

तय दकया गया था और 22 प्रकार के लोगों को शावमल दकया गया था. बहुत सारे लोग खायुतान्न 

वमलने से िांवचत हैं और कई ऐसे अनुसूवचत जावत, जनजावत, के लोग हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--  अब कृपया समाप्त करें.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  अध्यक्ष महोदय, ब ा महत्िपूणय विणय ह.ै अगर आपकी कजाजत हो 

तो आखरी....(व्यिधान).. 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी--  जब दोनों तरफ बराबर होंगे तब अध्यक्ष महोदय का काम प गेा 

और नैवतकता जब होती ह ैतो दफर अध्यक्ष ेसमें भाग भी नहीं लेते. 

 अध्यक्ष महोदय--  अब कृपया समाप्त करें.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  बस एक महत्िपूणय बात कहकर..., 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, अब समाप्त कररए.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  माननीय मांत्री जी, बस आपका एक आखरी बात पर ध्यानाकर्शणत 

करेंगे दक राष्ट्रीय खायुत सुरक्षा वबल के तहत बहुत सारे आज भी एस टी, एस सी, के लोग हैं जो सौ 

प्रवतशत पात्र हैं अभी तक ेनको खायुतान्न नहीं वमल रहा ह.ै कसकी भी व्यि्था बनाई जाए. बहुत 

बहुत धन्दयिाद.  

 ्ी जसिन्दत ससह हा ा(शुजालपुर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 39 के पक्ष में 

बोलने के वलए मैं ख ा हुआ ूं ाँ. अध्यक्ष महोदय, खायुत योजना के सांबांध में चूाँदक बहुत महत्िपूणय और 

गरीब अवत गरीब ऐसे वनराव्त लोगों.... 

 ्ी सुन्ददरलाल वतिारी--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सद्य ने कोरम के सांबांध में 

सदन के समक्ष अपनी बात कही ह.ै हमारी विवध और प्रदक्रया जो, वजस पर विधान सभा का 
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सांचालन होता ह.ै कोरम के मामले को ब ी गांभीरता से वलया जाता ह.ै मेरा ऐसा ख्याल ह ैदक अभी 

माननीय अध्यक्ष महोदय ने ेधर अपनी दवृष्ट नहीं डाली ह,ै तो दखे लें और आपके आदशे का पालन 

तो सभी करने को बाध्य हैं.  

 अध्यक्ष महोदय-- सदन की काययिाही पााँच वमनट के वलए ्थवगत.  

 

( अपराह्न 4.24 बज ेसदन की काययिाही 5 वमनट के वलए ्थवगत की गई ) 

 

 

 

4.31 बज े विधान सभा की काययिाही पुनः समिते हुई. 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए} 

4.32 बजे     अध्यक्षीय घन ोणणा. 

अशासकीय कायय सांपादन विणयक. 
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 कुाँ िर विक्रम ससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय.... 

 अध्यक्ष महोदय--  जी नहीं. वनयम परांपरा यह ह ै दक अनुमवत से ही बोला जा सकता ह.ै 

आप बैठ जाएाँ. ्ी जसिन्दत ससह हा ा अपनी बात कहें.  

 ्ी जसिन्दत ससह हा ा--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 39 के पक्ष में मैं अपनी 

बात रख रहा ूं ाँ. यह योजना अत्यांन्दत गरीब और ऐसे लोगों के वलए ह.ै वजनको समय से यह 

खायुतान्न और दकसानों का ेपाजयन. अध्यक्ष महोदय, हमारे प्रदशे के यश्िी मुख्यमांत्री जी ने, खायुत 

मांत्री जी ने वनरांतर कसमें जो अनेक सुधार लाने के वलए जो प्रयास दकए हैं. यह अपने आप में 

अनुकरणीय हैं. ेन सबके वलए कस योजना के कुछ कायय तय दकए हैं. ेपाजयन की व्यि्था के वलए 

कुछ तय दकए हैं. जो सबसे नीचे, सबसे पीछे, सबसे तकलीफ में ह ै ऐसे व्यवि के वलए दकतनी 

सुविधाएाँ हो सके ेनके सांदभय में माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता ूं ाँ दक आज 

साियजवनक वितरण प्रणाली के अांतगयत जो ेठाि, वितरण और ेन वितरण के बाद ेनका जो 

पालन होना चावहए, पररपालन होना चावहए, ेसके वलए समय समय पर आिश्यक वनदवे श और 

ेन सब कायों की योजना और कन सब कायों को दखेते हुए भारत सरकार ने मध्यप्रदशे सरकार को 

कस योजना को लागू करने के वलए जो प्रशांसा की ह ैिह अपने आप में अनुकरणीय ह.ै हम दखेते हैं 

दक जहााँ ेपाजयन की बात आती ह,ै तो ेपाजयन के विणय में और पहले हम दखेते थे 2003 के पहले, 

अध्यक्ष महोदय, कस विणय में मैं अनुरोध करना चाूं ाँगा दक ेपाजयन के मामले में पूरे मध्यप्रदशे में 

बी पी एल काडयधाररयों को 20 लाख मैररेकक टन गेूं ाँ की आिश्यकता होती थी और पूरे िणय भर हमें 

या तो बाहर से गेूं ाँ आयात करना प ता था और ेपाजयन का गेूं ाँ नाम मात्र का मध्यप्रदशे में होता 

था. यश्िी मुख्यमांत्री जी ने दकसानों को अवतररि बोनस दकेर और समथयन मूल्यों पर गेूं ाँ पर 

अवतररि लाभ ेनको सौ रुपये का प्रवत कक्टल ददया और वजसके कारण वनरांतर हम दखेते हैं दक 

2003 से लेकर आज 2016 तक याने 2015-16 में ररकाडय ेपाजयन हुआ ह ैऔर आज हमारी 

आिश्यकता के अवतररि गेूं ाँ का हमने भांडारण दकया ह.ै िही आज दकुान पर ेन गरीबों को बहुत 

अच्छा अनाज, धान,  मक्का, ज्िार, बाजरा, ये सब ेपलब्यूध होता ह.ै कसको लेकर हम सब आज 

मध्यप्रदशे में, कन्दहीं योजना का जो लाभ वमला ह ैकसके कारण हम आज जो बी पी एल काडयधारी हैं 

ेनको लगभग जो माननीय मांत्री जी ने कहा दक प्रत्येक जो बी पी एल काडयधारी हैं ेनको पात्रता 

की पची वमले. 1.18 लाख ऐसे पररिार हैं वजनको पात्रता की पची 30 माचय तक दनेे का लक्ष्य 

वलया गया ह ैयह अनुकरणीय कायय ह ै मांत्रीजी को कसके वलए बधाई दनेा चावहए. बीपीएल का 

लाभ ्वमक, हम्माल, ददव्याांग, भिन वनमायण में काम करने िाले मजदरू, अनुसूवचत जावत, 
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जनजावत (आयकरदाता छो कर) कुल वमलाकर 23 प्रकार के लोगों को लाभ ददया जा रहा ह.ै ई-

पची का काम भी बहुत अच्छी तरह से हो रहा ह ैराशन के वितरण की व्यि्था सुवनित की गई ह.ै 

मध्यप्रदशे में 23 हजार राशन की दकुानें हैं ेन पर कम्पूटराकज्ड व्यि्था की जा रही ह.ै 19 हजार 

दकुानों के कम्पूटराकजेशन का काम पूरा कर वलया है अब वहतिाही कहीं भी जाकर अपना राशन 

प्राप्त कर सकेगा. मवहला सशविकरण का भी ब ा काम चल रहा ह ै 30 प्रवतशत राशन दकुानें 

मवहलाओं क के वलए आरवक्षत की गई हैं तादक मवहलाएां दकुान चला सकें . अभी तक यह होता था दक 

दकुान दकसी के नाम होती थी और सांचावलत कोई और करता था विभाग वारारा बहुत सूक्ष्म तरीके से 

थम्ब कम्प्रेशन का वस्टम लागू दकया ह ै वजससे दकुानदार यदद आधे घन ांटे के वलए दकुान छो कर 

जाता ह ै तो िह मशीन काम करना बांद कर दगेी यावन ेसका रहना अवनिायय हो गया ह.ै एक 

जमाना था जब लाल गेूं ां खाना प ता था, एक जमाना था जब बहुत बारीक छना हुआ गेूं ां वमलता 

था. आज अांवतम छोर पर ख  ेहुए व्यवि को  मध्यप्रदशे का बहुत अच्छा ेपार्शजत गेूं ां, चािल, 

मक्का, बाजरा, ज्िार ेपलब्यूध होता ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्री अन्नपूणाय योजना में हर व्यवि के वलए टोल फ्री नांबर 

181 की व्यि्था की गई ह ै कसे चार ्ेवणयों में बाांटा गया ह ैकवनष्ठ आपूर्शत अवधकारी, वजला 

आपूर्शत अवधकारी, कलेक्टर, आयुि कसकी समय-समय पर मावनटटरग करेंगे. कस योजना का लाभ 

यदद वहतिाही को नहीं वमलता ह ैतो ेसकी सचता करेंगे और ेसका वनराकरण करके ेसे लाभ 

पहुांचायेंगे.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मांत्रीजी से अनुरोध करुांगा दक प्रदशे में ब ी तादाद में 500 से 

1000 एमटी टन के भण्डार गृह प्रायिेट सेक्टर में खुले. कसका ेद्देश्य यही था दक वनकट में भण्डार 

गृह वमले. लोगों ने 35-35 लाख रुपये की रावश बैंक से फायनेंस कराकर ि अनुदान लेकर भण्डार 

गृह बनाये थे अब चूांदक पीपीपी के अन्दतगयत सायलो के अन्दतगयत भण्डारण करने का वनणयय हुआ ह ैतो 

ऐसे छोटे-छोटे भण्डार गृह के जो मावलक हैं ेनके सामने एक करठन सांकट आएगा ेन्दहें बैंक की 

दकश्त चुकाने में भी ब ी करठनाई होगी. माननीय मांत्रीजी से अनुरोध करुांगा दक कन छोटे भण्डार 

गृह के वलए भी कोई ेवचत वनणयय लें. जो वहतिाही दकुान पर राशन लेने जाते हैं तो ेन्दहें गमी ि 

बरसात में शेड के अभाि में ददक्कतों का सामना करना प ता ह ैयह बात मांत्रीजी की जानकारी में 

आने पर ेन्दहोंने 23000 ेवचत मूल्य की दकुानों में से अब तक 2000 दकुानों के सामने शेड बनाने 

का काम कर ददया ह.ै यह गरीबों को ऊपर लाने की महती योजना ह.ै आपने बोलने का समय ददया 

ेसके वलए बहुत-बहुत धन्दयिाद. 
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 कुां िर सौरभ ससह (बहोरीबांद)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 39 के विरोध में 

बोलने के वलए ख ा हुआ ूं ां. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, पेज क्रमाांक 17 पर आिश्यक ि्तु अवधवनयम के तहत काययिाही 

के सांबांध में वलखा गया ह.ै पेरेकोल पांप के 25994 वनरीक्षण हुए कुल 3164 प्रकरण बने रावश रुपये 

846.22 लाख जप्त हुई तथा गांभीर अवनयवमतता िाले 36 लोगों पर एफआईआर दजय हुई. कस 

विणय में मुझे यह कहना ह ैिणय 2013-14 में वजला योजना सवमवत कटनी में मैं सद्य था ेस 

समय भाजपा के पाणयद ्ी कैलाश सोगानी थे िे एक पेरेकोल पांप के बाहर से रेेकक्टर रेकाली में डीजल 

डलिाकर आ रह ेथे. तत्कालीन अवधकारी ने ेनका रेेकक्टर चेक दकया और ेसमें वमिी का तेल पाया 

और ेनके ऊपर 25000 रुपये फाकन कर ददया. तत्कालीन प्रभारी मांत्री माननीय मोती कश्यप जी 

ेस समय वजला योजना सवमवत में थे भाजपा के पाणयद वचल्लाते वचल्लाते थक गए दक मैंने कस 

पेरेकोल पांप से डीजल वलया ह ैऔर यह मेरे पास रसीद ह ैपर आज तक ेस पर काययिाही नहीं हो 

पाई ह.ै वनिेदन यह ह ैदक जो भी पक  ेजाते हैं िे गरीब दकसान पक  ेजाते हैं ेनके रेेकक्टर पक े 

जाते हैं न तो बसें पक ी जाती हैं न रेकक पक े जाते हैं न ही ब  ेरेकाांसपोटयर पक  ेजाते हैं. खायुतान्न 

पर शासन जो अनुदान दतेा ह ैिह अवधकाांश ेपभोिाओं क तक नहीं पहुांच पाता ह ैदकुानों में मौजूद 

वहतिावहयों से अवधक सांख्या में आिांटन कई वजलों में होता ह ैकस प्रकार जो अवधक आिांटन हो रहा 

ह ैिह कालाबाजारी के ेपयोग में आता ह ैकसके अनेक द्तािेजी सबूत हैं. 2015 की कैग ररपोटय में 

कसका ेल्लेख हुआ ह ैऔर सदन में चचाय भी हुई ह.ै केरोवसन में न्दयूनतम रेट का वनधायरण दकया 

गया ह ै परांतु लांबी दरूी के मागय का पररिहन व्यय ददया जाता ह.ै बहोरीबांद से वभटौनी की जो 

िा्तविक दरूी ह ैेससे 120 दकलोमीटर ज्यादा दरूी वलखी गई ह,ै दमोह से पथररया सगौनी सीधा 

केरोवसन जाता ह ैपरन्दतु पररिहन व्यय  40 दकलोमीटर अवधक पटेरा होकर ददया जाता ह ैजब 

कसकी वशकायत हुई तो कटनी में बीपीएल काडय के तेल के पररिहन 22 से 35 पैसे प्रवत लीटर 

अवधक पाया गया यह िसूला गया वपछली बार कसको सुधारा गया कसमें लगभग 31 लाख रुपये 

की िसूली हुई अगर कस जाांच को प्रभारी तरीके से दकया जाए तो यह रावश 1 करो  रुपये पहुांच 

सकती ह.ै मेरा मांत्रीजी से वनिेदन ह ैदक सरकार ेस व्यवि को केरोवसन देती ह ैजो बहुत ही गरीब 

ह ैेससे 22 से 35 पैसे प्रवत लीटर अवधक ले वलया जाए तो यह खेद का विणय होगा. क्योंदक कतनी 

ब ी सबसीडी का कोई ेपयोग नहीं हो पा रहा ह.ै 31 लाख रुपये की जो िसूली हुई ह ैयह कटनी 

के गरीब लोगों से िसूला गया ह ैमैं मांत्रीजी से वनिेदन करुांगा दक कस रावश का ेपयोग कटनी वजले 

में ही दकया जाये. अध् यक्ष महोदय, ेपाजयन शुरू में ही विके्रता और सवमवत के प्रबांधक अपने 
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पररवचत लोगों के साथ पांजीयन कर लेते हैं. असल में िहाां पर खेती नहीं होती, फजी ेपाजयन होता 

ह ैऔर फजी पररिहन होता है,फजी रूप से पैसा खाते में आ जाता ह ैऔर कसी पैसे से िह लोग 

खरीदी करते हैं और दकसान ेससे िांवचत हो जाते हैं. कसमें रीठी, कौवयडयाां कुआां  और अनेक 

सवमवतयाां हैं. पात्रता पची , जब से पात्रता पर्शचयों का वितरण शुरू हुआ ह ैतभी राशन काडों की 

एांरेकी बांद हो गयी ह.ै वजससे फजी वितरण की वशकायत की जाांच की सांभािना खत् म हो जाती ह.ै 

शासन को चावहये दक पात्रता पची के साथ राशन काडय भी ेपलब्यू ध करिाये. मननीय मांत्री जी मेरा 

वनिेदन ह ैदक िेयर हाऊससग हब के वलयेकटनी एक जांक् शन ह,ैिह महाकौशल और और बुांदेलखण् ड 

के बीच में आता ह.ै यहाां पर एक िेयर हाऊससग हब होना चावहये, वजससे कन दोनों के्षत्रों में 

खायुतान्द न ेपलब्यू घन  कराना आसान हो जायेगा. माननीय बहुत से ऐसी वहतिाही हैं वजनके आधार 

काडय न होने से ररेकपल एस एम आई डी न होने से खायुतान्द न से िांवचत हो जाते हैं. यह िही लोग हैं, 

जो घन र से वनकाल ददये गये हैं या अक्षम हैं या दफर कनकी कफगर सप्रट  मेच नहीं होती ह ैऔर यही 

लोग िांवचत रह जाते हैं जो स बसे िांवचत हैं. माननीय एक अफिाह पूरे प्रदशे में चल रही ह ैदक गेंूं  

25, शक् कर 25 , चािल 28 और केरोसीन 48 रूपये दकलो पहले वलया जायेगा और बाद में 

सबवसवड दी जायेगी. मैं चाूं ांगा मांत्री जी से दक कस बात को ् पष् ट करें दक सबवसडी खाते में आयेगी 

की गरीब को पहले पेमेंट करना प गेा. हर गाांि में पहले अवत गरीबी के काडय हुआ करते थे. पाांच 

दस लोग ऐसे होते थे, वजनके पास वबल् कुल पैसा नहीं होता था ेनको वबल् कुल मुटित में गल् ला दतेे 

थे. अभी भी ऐसे लोग हैं. पोटयल में लगातार सभी माननीय साथी लोग कह रह ेहैं. 22, 23 ्ेवणयों 

का पात्रों का चयन हो रहा ह.ै ेनको खायुतान्द न पची के माध् यम से वितरण हो रहा ह ैऔर अभी 30-

35 प्रवतशत लोग ऐसे हैं वजनके पास खायुतान्द न पची नही वमल पा रही ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक यह 

ेस िगय के वलये ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक यह ेस िगय के वलये है, वजनके पास कुछ नहीं ह.ै मेरा आपसे 

वनिेदन ह ैदक कस पर जरूर ध् यान द.े हमारे यहाां पर वमलािट चरम पर ह.ै हमारे यहाां नकली तेल 

और हद तो यह ह ैदक हमारे यहाां पर काजू 

भी नकली बनता ह,ै जा काजू आता ह ैिह नकली बनता ह.ै नकली दधू नकली खोआ, मेरा वनिेदन 

ह ैदक कसके बारे में देखें और माननीय सेल् स मेनो की सेलेरी भी कुछ बढायी जाये.  

 कुां िर विजय शाह र:- िह काजू दखेने तो हम आपके साथ में चलेंगे.  
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 कुां िर सौरभ ससह र:- जी हाां वबल् कुल, मेरा वनिेदन ह ैसेल् स मेनो की सेलरी भी बहुत कम ह ै

िह बढायी जाये. ेनकी सेलरी ज् यादा होती तो कालाबाजीरी कम करेगा. आपने बोलने का समय 

ेसके वलये धन्द यिाद.्  

 ्ी बाला बच् चन र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने नकली डीजल बनते हुए 

दखेा भी दखेा था ेसके बाद क् या हुआ ेसके बाद आज तक पता नहीं चला.  

 ्ी िेल ससह भूररया (सरदारपुर)र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या के समथयन में 

बोलने के वलये ख ा हुआ ूं ां.  

 अध् यक्ष महोदय, िाकई में मध् यप्रदशे के अन्द दर गरीबों को, दीन दखुी गरीबों को और अांवतम 

पांवि में बैठे हमारे गरीब आददिासी भाईयों का ध् यान ेनकी वचन्द ता हमारी भारतीय जनता पाटी 

ने और माननीय वशिराज ससह चौहान जी की सरकार ने की ह.ै अध् यक्ष महोदय, पुराने समय में 

काांिेस के राज में पलायन हो जाता था धार, झाबुआ, अलीराजपुर, शहडोल ,बालाघन ाट और मांडला 

में औरेस समय काांिेस के राज में हमको देखने वमलता था दक आददिासी भूखमरी के प्रकोप से 

मरगया, आददिासी भूख के कारण मर गया ऐसा पेपर में छपता था और कभी कभी चािल में 

छत् तीसगढ और मण् डला में ल ाई होती थी. ददवग्िजय ससह जी के राज में हमने मुलतई गोलीकाांड 

भी हमने दखेा ह.ै िणय 2001 में ददवग्िजय ससह के राज में सरदारपुर का गोली काांड भी हमने दखेा 

ह.ै  जब से मध् यप्रदशे में भारतीय जनता पाटी की सरकार बनी है, मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री माननीय 

वशिराज ससह चौहान जी जब से मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री बने हैं तब से लगाकर अभी तक पूरे 

मध् यप्रदशे के आददिासी भाईयों का अनुसूवचत जावत ,अनुसूवचत जनजावत के भाईयों का चेहरा 

िाकई में कमल के फूल की तरह वखल रहा ह.ै कस प्रदशे की दशा और ददशा बदलने का काम दकया 

ह ै तो हमारी पाटी के मुख् यमांत्री माननीय वशिराज ससह जी चौहान जी ने दकया ह ैऔर हमारे 

ला ले मेरे ब  ेभाई खायुत मांत्री माननीय कुां िर विजय शाह..... 

  4.50 बजे   {माननीय ेपाध् यक्ष महोदय (डॉ राजेन्द र कुमार ससह) पीठासीन हुए} 

........जी आप जब से मांत्री बने हैं तक से ेन्द होंने ऐसी वनत नयी योजना बनायी. प्रदशे के मुख् यमांत्री 

से वमलकर ेनके मागयदशयन में िाकई में मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री माननीय वशिराज ससह जी और 

कुां िर विजय शाह जी गरीबों के दाता घन ोवणत हो गये. माननीय ेपाध् यक्ष महोदय एक रूपये दकलो 
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गेूं ां ,एक रूपये दकलो चािल एक रूपये दकलो नमक की थेली, पूरी दवुनया में और पूरे दशे के और 

पूरे दशे के अन्द दर कभी ऐसा नहीं हुआ, दकसी भी सरकार ने गरीबों की तरफ ध् यान नहीं ददया यह 

हमारे प्रदशे के मुख् यमांत्री ्ी वशिराज ससह जी की सरकार और माननीय कुां िर विजय शाह जी ने 

एक अनूठी योजना बनायी और गरीबों का ध् यान रखा. अब गरीब भूख से नहीं मर स कता, गरीब 

को अपना अवधकार वमल रहा है, गरीब अपना अवधकार समझ गया है, अब गरीबों के अवधकार का 

हनन नहीं हो सकता ह.ै माननीय मुख् यमांत्री वशिराज जी के राज में, माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, 

मैंने काांिेस का राज दखेा ह.ैकाांिेस के राज में जो सेल् स मेन और सोसायटी के अध् यक्ष हुआ करते थे, 

ेनकी अभी वबसल्डगें बनी हुई ह ैऔर यहाां हमारे माननीय मांत्री  कुां िर विजय शाह जी , हमारे 

मध् यप्रदशे सरकार के मांत्री  ने एक ऐसी योजना बनायी दक एक भी दाना गरीब का कोई नयी नहीं 

खा सकता ह.ै यदद दकसी ने गरीब का खाने की कोवशश की तो िह वनवित ही जेल में गया ह ैऔर 

जेल में जायेगा. यह हमारी भारतीय जनता पाटी की सरकार ह.ै माननीय कुां िर विजय शाह जी 

जब से खायुत मांत्री बने हैं, कभी गरीब की थाली खाली हुआ करती थी, अब गरीब की थाली खाली 

नहीं होती ह.ै गरीब की थाली में चािल भी होता ह,ैरोटी भी होती ह,ै सब्यू जी भी होती ह,ैनमक भी 

होता ह ैऔर साफ सुथरी थाली होती है, ेसमें कभी खराब नमक नहीं वमलता ह.ै सही नमक से 

् िच् छ नमक जो एक रूपये गेंूं ां के साथ में एक रूपये दकलो नमक की थेली वमलती है, िह 

आददिावसयों के वलये िरदान है,आ्म छात्रािासों को एक रूपये दकलो गेंूं ां ददया जा रहा है, 

माननीय ेपाध् यक्ष महोदय मध् यप्रदशे में राष् रेकीय खायुत सुरक्षा अवधवनयम 2013 के प्रािधानों के 

अनुरूप माननीय मुख् यमांत्री अन्द नपूणाय योजना के अतांगतय लवक्षत साियजवनक वितरण प्रणाली में नयी 

व् यि् था ददनाांक 1 माचय, 2014 से प्राांरभ की गयी. राष् रेकीय खायुत सुरक्षा के अांतगयत पात्र पररिारों 

को भारत सरकार वारारा गेंूं ां 2 रूपये प्रवतदकलो एिां चािल 3 रूपये प्रवत दकलो ददये जाने का 

प्रािधान दकया गया ह.ै जबदक मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री माननीय मुख् यमांत्री वशिराज ससह के वारारा 

अन्द नपूणाय योजना के अांतगयत सभी पात्र पररिारों को गेंूं ां एिां चािल 1 रूपये प्रवत दकलो की दर से 

ददया जा रहा ह.ै एक रूपये दकलो नमक की थेली दी जा रही ह.ै प्रदशे में अन्द त् योदय अन्द न योजना के 

पररिारों को 35 दकलो िाम प्रवत पररिार एिां प्राथवमक पररिारों को पाांच दकलोिाम प्रवत सद् य 
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प्रवतमाह के मान से खायुत का वितरण दकया जा रहा ह.ै माननीय ेपाध् यक्ष महोदय,मध् यप्रदशे में 

लवक्षत साियजवनक वितरण प्रणाली अांतगयत सभी अांत् योदय अन्द न योजना को पाांच लीटर केरोसीन 

प्राथवमक पररिारों को चार लीटर केरोसीन एक दकलोिाम शकर एिां एक दकलोिाम नमक प्रवत 

माह प्रदाय दकया जा रहा ह.ै यह हमारी मध् यप्रदशे सरकार की योजना ह.ै राष् रेकीय खायुत सुरक्षा 

अवधवनयम 2013 के प्रािधानों के अनुरूप मुख् यमांत्री अन्द नपूणाय योजना प्रारांभ करने के अनुरूप प्रदशे 

के लगभग  75 लाख पररिारों को एक प्रवत दकलोिाम की दर से गेंूं ां एिां चािल ेपलब्यू ध कराया 

जा रहा था.  वजनकी सांख्या अब बढकर 118 लाख 57 हजार पररिारों तक पहुांच गई ह.ै प्रदशे में 

अब लगभग 43 लाख पररिार अवतररि रूप से एक रूपये प्रवत दकलो की दर से गेूं ां और चािल 

तथा शक्कर प्राप्त कर रह ेहैं. अवतररि 35 लाख पररिार पहले एपीएल काडयधारी थे एिां  ेन्दहें यह 

सुविधाएां प्राप्त नहीं हो पा रही थीं. हमारी सरकार ने ेन एपीएल पररिारों को साियजवनक वितरण 

प्रणाली से पृथक कर ददया हैं जो आर्शथक रूप से सुदढृ हैं और वजन्दहें ररयायती दर पर खायुतान्न की 

आिश्यकता नहीं ह.ै कस प्रकार हमारी सरकार ने प्रदशे में गरीब एिां वपछ े पररिारों को केवन्दरत 

करते हुए साियजवनक वितरण प्रणाली को पुन: सांरवक्षत दकया ह.ै खायुत,नागररक आपूर्शत एिां 

ेपभोिा मांत्री कुां िर विजय शाह जी वारारा आददिासी मांत्री जी के वारारा आददिासी के वहतों के वलये 

कतनी अच्छी योजनाएां लागू की गं . कुटीर एिां िामोयुतोग विभाग अांतगयत पांजीकृत बुनकर एिां 

वशल्पी नगरीय वनकायों में पांजीकृत केशवशल्पी,बहुविकलाांग एिां मांदबुवद्ध व्यवि, एचआईिी से 

सांक्रवमत व्यवि जो ्िेच्छा से कस योजना का लाभ लेना चाहते हों मध्यप्रदशे में वनिासरत् सम्त 

अनुसूवचत जावत के पररिार मध्यप्रदशे में वनिासरत सम्त अनुसूवचत जनजावत पररिार तथा ऐसी 

करीब 23 प्रकार की ्ेवणयाां हैं ेनको हमारी सरकार की योजनाओं क का लाभ हमारी भारतीय 

जनता पाटी की सरकार के वारारा ददया जा रहा ह.ै मैं हमारे माननीय मुख्यमांत्री वशिराज जी को 

और हमारे आददिावसयों के मसीहा कुां िर विजय शाह जी को बहुत-बहुत धन्दयिाद दनेा चाहता ूं ां 

दक अनुसूवचत जावत,अनुसूवचत जनजावत के छात्रािासों में रहने िाले छात्र छात्राओं क को 1 निांबर 

2014 से 1 अरुपये प्रवत दकलो की दर से खायुतान्न ेपलब्यूध कराया जा रहा ह ैितयमान में कन 

छात्रािासों के जररये छात्रों को  12 दकलो खायुतान्न प्रवतमाह ददया जा रहा ह ै कससे प्रदशे के 

अनुसूवचत जावत के 85164 एिां अनुसूवचत जनजावत के 1 लाख 70 हजार 309 छात्र छात्राएां 

लाभावन्दित हो रह ेहैं. आददिासी भाईयों की तो दवुनयाां ही बदल गई ह.ै यह हमारे भारतीय जनता 

पाटी की सरकार का कमाल ह.ै यह मुख्यमांत्री जी का कमाल ह ैऔर कुां िर विजय शाह जी का 

कमाल ह.ै हम पहले दखेते थे दक गेूं ां कहाां चला जाता था. काांिे्स के नेताओं क की भेंट चढ जाता था. 
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शक्कर और तेल काांिेस के नेताओं क की भेंट चढ जाता था. सेल्समेन को जूते मार-मार कर लूट लेते थे 

काांिेस के लोग लेदकन  भारतीय जनता पाटी की सरकार ने यदद दकसी गरीब का गेूं ां दकसी ने 

खाया तो मध्यप्रदशे की सरकार.. 

 ्ी सवचन यादि - माननीय ेपाध्यक्ष महोदय,माननीय हमारे सद्य विधान सभा के 

रटकट के वलये काांिेस के पास आये थे लेदकन काांिेस में कतने सारे लोग थे दक हम ेनको रटकट 

नहीं द ेपाए. 

 ्ी िेलससह भूररया - माननीय ेपाध्यक्ष महोदय, मैं एक राष्ट्रीय ्ियांसेिक सांघन  का 

काययकताय ूं ां और मैं वपछले 25 साल से भारतीय जनता पाटी की काययकताय ूं ां. यह तो काांिेस का 

जहाज डूब रहा ह.ै काांिेस के चूह ेसमुर  में कूद रह ेहैं तो ेसको अबेरने में हमारी भारतीय जनता 

पाटी लगी हुई ह.ै आईये आधी रात को आप लोगों का दरिाजा खुला ह.ै अभी कुछ लोग आये हैं 

आप भी आ जाईये हम लोग आपको रटकट द ेदेंगे मैं आपको वसफाररश कर दूांगा आददिासी नेता 

होने के नाते. 

  िेलससह भूररया (जारी)--पुराने समय में केरोवसन बाजार में वबक जाता था. कस 

केरोवसन की कालाबाजरी न हो कसके वलये हमारे मुख्यमांत्री जी एिां कुां िर विजय शाह जी ने नीले 

केरोवसन की वितरण प्रणाली लागू की राष्ट्रीय खायुत अवधवनयम 2013 के दक्रयान्दियन के पूिय 

मध्यप्रदशे में एपीएल ्ेणी के 85 लाख 39 हजार 554 बीपीएल ्ेणी के लोगों को 5 लीटर प्रवत 

पररिार को दनेे का काम हमारी सरकार ने दकया ह.ै आपने समय ददया धन्दयिाद. 

 सु्ी वहना काांिरे (लाांजी)--माननीय ेपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 39 पर बोलने के 

वलये ख ी हुई ूं ां. मैं सबसे पहले ेपभोिा सांरक्षण अवधवनयम 1986 के सांबांध में बोलना चाहती ूं ां. 

केिल सूचना अथिा जानकारी के अभाि में ेपभोिा सांरक्षण अवधवनयम प्रभािकारी नहीं हो 

पाता, क्योंदक साधारण तौर पर जो लोग जानकार होते हैं िे ही कस अवधवनयम का ेपयोग करते 

हैं और जब ेपयोग करते हैं तो वनवित रूप से लाभाांवित भी होते हैं. मैं ेदाहरण दनेा चाहती ूं ां 

दक जब हम रेल में यात्रा करते हैं पेन्दरेकीकार से जब चाय बेचने िाला आता ह ैहम ेनसे चाय ले लेत े

हैं ेनसे पूछते हैं दक दकतने पैसे हुए िह बोलता ह ैदक 10 रूपये हुए हम 10 रूपये वनकाल करके 

ेसे द ेदतेे हैं. अनजाने में हमें यह भी पता नहीं होता ह ैदक हमने चाय िाले को ज्यादा पैसे द ेददय े

हैं, क्योंदक रेल्िे ने चाय का रेट 7 रूपये तय कर रखा ह.ै ऐसे ही शासन ने टेम्प्रेरी कनेक्शन को वबना 

दकसी शुल्क के परमानेन्दट कनेक्शन में बदलने की नीवत बना ली ह,ै लेदकन जानकारी के अभाि में 

दकसान के पास जब लाईनमेन जाता ह ैिह कहता ह ैदक टेम्प्रेरी कनेक्शन को परमानेन्दट करिाना ह ै
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क्या ? दकसान कहता ह ै हाां और लाईनमेन बोलता ह ै दक कसके आपको 2 हजार रूपये लगेंगे 

दकसान ेसको खुशी-खुशी पैसा द ेदतेा ह ैलाईनमेन का एहसान भी मानता ह ैदक ेसने 2 हजार 

रूपये लेकर के परमानेन्दट कनेक्शन कर ददया. आप यह बताईये दक जब ेपभोिा को पता ही नहीं 

होगा दक ेसके अवधकारों का हनन हो रहा ह ैतो ेपभोिा सांरक्षण अवधवनयम का सहारा कैसे 

लेगा. मैं ेदाहरण दनेा चाहती ूं ां दक जापान में यदद रेेकन पाांच वमनट के वलये लेट होती है तो िहाां 

की सरकार के ऊपर दािा ठोक ददया जाता ह,ै यह केिल जागरूकता से ही सांभि होता ह.ै कस 

अवधवनयम का ेपयोग करने के वलये आम जनता में जागृवत लाने के वलये विशेण कायय योजना 

बनायी जानी चावहये. जब केन्दर में यूपीए की सरकार ने खायुत सुरक्षा अवधवनयम लागू दकया और 

प्रदशे के पात्र पररिारों के वलये 3 रूपये दकलो में चािल, 2 रूपये दकलो में गेूं ां ेपलब्यूध होने लगा 

तो आपने मुख्यमांत्री अन्नपूणाय योजना बनाकर 3 रूपये एिां 2 रूपये को 1 रूपये दकलो चािल एिां 1 

रूपये दकलो गेूं ां कर ददया. चवलये ेस समय तो केन्दर में काांिेस की सरकार थी कसवलये आप चाहते 

थे दक खायुत सुरक्षा कानून का लाभ काांिेस को न वमले कसवलये आपने सबवसडी दकेर योजना ही 

बदल दी. दोनों में ही आपकी सरकार ह ैऔर खायुत सुरक्षा कानून में जो कीमत तय की गई है, िह 

सोच-समझकर तय की गई ह.ै अब मुख् यमांत्री अन्द नपूणाय योजना का कोई महत् ि नहीं रह जाता ह.ै 

एक रूपये दकलो में आयोडाईज् ड नमक दकेर जो सबवसडी दी जा रही है, िह सराहनीय ह.ै 

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, खुले बाजार में वमिी का तेल बेचने के वलए सरकार के पास 

कोई प् लान नहीं ह.ै विधानसभा प्रश् न के माध् यम से, जब मैंने शासन से जबलपुर सांभाग के खुले 

बाजार में केरोवसन की दकुानों की जानकारी माांगी थी तो शासन का जिाब आया दक दकसी ने 

दकुान के वलए आिेदन ही नहीं दकया ह.ै एक तरफ तो सरकार डायरेक् ट कैश सबवसडी लागू करने 

को तैयार ह,ै दसूरी तरफ खुले बाजार में वमिी तेल जैसी अवत आिश् यक ि् तु ेपलब्यू ध नहीं ह.ै 

भाणणों में तथा कागजों में तो ए.पी.एल. पररिारों की 23 ्ेवणयाां, वजसका वजक्र अभी हमारे िेल 

ससह भाई और अन्द य साथी विधायक ने दकया दक 23 ्ेवणयों को पात्रता पची दनेे की बात कही 

जाती ह.ै जबदक सच् चाई यह ह ै दक ए.पी.एल. पररिारों की दकसी भी ्ेणी को वमिी का तेल 

ेपलब्यू ध् ा नहीं ह.ै मैं बताना चाहती ूं ाँ दक मेरे विधानसभा के्षत्र लाांजी में आयोवजत अन्द त् योदय मेले में 

जब मैंने ए.पी.एल. की 23 ्ेवणयों की पात्रता पची की िाम-पांचायतिार जानकारी माांगी तो मुझे 
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कोई जिाब नहीं द ेसके और विधानसभा में ददये जाने िाले ेत् तर की तरह कह ददया दक मैडम 

सूची तैयार की जा रही ह.ै  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, बालाघन ाट वजले में रबी में धान की फसल ली जाती ह ै दकन्द तु 

रबी में पैदा होने िाली धान की फसल के ेपाजयन की कोई व् यि् था नहीं ह.ै ददनों-ददन, दकसानों में 

रबी के धान की पैदािार बढती जा रही ह ैदकन्द तु ेपाजयन की व् यि् था न होने के कारण, दकसानों 

को औने-पौने दामों पर धान बेचना प ता ह.ै विधानसभा प्रश् न के माध् यम से, जब मैंने यह बात 

ेठाई थी तो ेत् तर में आया दक शासन के पास, कस बात की कहीं कोई जानकारी नहीं ह ै दक 

बालाघन ाट में रबी में धान की फसल होती ह ैतथा वमिी के तेल की तरह दकसी ने कोई आिेदन नहीं 

दकया.  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से, यह बात कहना चाहती ूं ाँ दक मेरी कस 

बात को ही आिेदन मानकर माननीय मांत्री जी, रबी में धान के ेपाजयन हतेु व् यि् था करिायें. अन्द त 

में, मैं एक बात कहना चाहती ूं ाँ दक व् यापारी और िाहक के बीच विश् िास का ररश् ता होता ह.ै चाह े

पेरेकोल पम् प की बात हो या अन्द य दकसी बात की, जब व् यापारी कलेक् रेकॉवनक से तौल दतेा ह,ै तब 

िाहक ेस पर विश् िास करके रख लेता ह.ै दकन्द तु नाप-तौल विभाग की सजगता से ही यह विश् िास 

आगे तक कायम रह सकता ह.ै कस विभाग को समय-समय पर अचानक कलेक् रेकॉवनक तथा 

परम् परागत तौल-बाांट चैक करते रहना चावहए तादक िाहकों के साथ विश् िास बना रह.े आपने मुझे 

बोलने का अिसर ददया, बहुत-बहुत धन्द यिाद. 

 ेपाध् यक्ष महोदय - वहना जी, धन्द यिाद.  

 ्ी के. के. ्ीिा् ति (टीकमगढ) - माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 39 का 

समथयन करता ूं ाँ. खायुत एिां नागररक आपूर्शत विभाग, एक ऐसा विभाग ह ैजो प्रत् यक्षतर: नागररकों से 

जु ा हुआ ह.ै कसमें राशन बाांटना, वमिी का तेल बाांटना, शक् कर बाांटना, पेरेकोल-डीज़ल बाांटना, यह 

सब कहीं न कहीं खायुत विभाग के अन्द तगयत आते हैं तो ् िाभाविक ह ैदक हम दकतनी भी मॉवनटटरग 

करें, वचन्द ता करें, दखेभाल करें लेदकन ग ब ी करने िाले तो कहीं न कहीं से ग ब ी का रा् ता नूाँन 
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ही लेते हैं और चोर अगर चोरी से भी चला जाये तो हरेा-फेरी से नहीं जाता. काज़र की कोठरी में 

कोे दकतना ही सयाना जाये, एक लीख काज़र की लागे ह ैपर लागे ह ैसही, यह कहाित चला 

करती ह.ै  

 माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, लेदकन मैं धन्द यिाद दनेा चाहता ूं ाँ दक मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री 

्ी वशिराज ससह जी चौहान और विभाग के मांत्री माननीय कुाँ िर विजय शाह को, वजन्द होंने खायुत 

नागररक आपूर्शत विभाग के अवधकाररयों के साथ कस धारणा को बदलने का बी ा ेठाया ह.ै 

माननीय मुख् यमांत्री जी, कस बात पर हमेशा जोर देते हैं दक गरीबों के हक पर कोई डाका न डाले, 

ेनके वनिाले को कोई छीन न पाये. पहले रेकक बाजारों में सीधे चले जाया करते थे, सीधे बाजार में, 

मवण्डयों में वबका करते थे तथा ड्रम के ड्रम केरोवसन के पूरे टैंकर चले जाया करते थे. माननीय 

ेपाध् यक्ष महोदय, कस धारणा को आज बदलने का काम अगर दकसी ने काम दकया ह ै तो िह 

मध् यप्रदशे की सरकार ने दकया ह.ै  

 कुाँ िर विक्रम ससह - माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, तीन-तीन महीने से राशन नहीं वमल रहा 

ह.ै            

  ्ी के.के.्ीिा्ति --  आप व्यिधान मत कररये.  सुवनये, आप लोगों ने ही टेंकर बेचे हैं.  

आप लोग ही पूरा केरोवसन खा जाते थे.  

  कुां िर विक्रम ससह -- आपकी सरकार में जो हो रहा ह,ै  िह भलीभाांवत, अच्छी तरह से 

पता ह.ै    

  ्ी  के.के.्ीिा्ति --  आप सुनें, जो ग बव याां की हैं, ेनको बदायश्त कररये, 

झेवलये. आपके समय में रेककों के रेकक चले गये.  ेठाकर ले गये.  आज कल्याणकारी जो सोच 

मुख्यमांत्री जी की  ह,ै  ेस सोच के साथ   विभाग के मांत्री, कुां िर विजय शाह जी ने  कदम से कदम 

वमलाकर के  अपने  विभाग के अवधकाररयों के साथ टीम बनाकर  के  और ईमानदारी के साथ  

काम  करने की योजना बनाई ह.ै  ेसका असर यह हुआ  दक  असर योजना, अपनी सुविधा अपना 

राशन  यह आज प्रभाि, अवस्त्ि में आई ह.ै  ेपाध्यक्ष महोदय, प्रदशे में  लवक्षत साियजवनक 

वितरण प्रणाली को  राष्ट्रीय खायुत सुरक्षा अवधवनयम,2013  के अांतगयत  मुख्यमांत्री अन्नपूणाय योजना 

प्रारांभ की गई ह.ै  अभी हमारी प्रवतपक्ष के बहन बोल रही थी दक  अब कोई औवचत्य नहीं ह.ै   

आपकी सरकार कें र में थी,  हमने ेससे पहले मध्यप्रदशे  की सरकार ने  एक रुपये दकलो गेूं ां, एक 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

रु. दकलो नमक  और दो रुपये दकलो चािल  मुख्यमांत्री अन्नपूणाय योजना के माध्यम से प्रदशे के 

लोगों को ेसकी सुविधा की घन ोणणा की  और लाभ ददया.  जहाां कोई कल्पना नहीं कर सकता था.  

14-15 रुपये दकलो गेूं ां खुले बाजारों में वबकता था,  एक रुपये दकलो गेूं , एक रुपये दकलो  नमक, 

यह प्रदशे की सरकार ने  एक अनूठी योजना  प्रदशे के गरीबों के वहत में  दी ह.ै 2014 में 92  लाख 

पररिारों को कस योजना का लाभ वमला.  आज 118 लाख पररिारों क  पवहचान की गई ह ै और  

राष्ट्रीय  खायुत सुरक्षा अवधवनयम   के अांतगयत  कस साियजवनक वितरण प्रणाली   में  अब एक नई 

बात जो आई ह,ै जो नयी योजना अपनी सुविधा अपना राशन, असर व्यि्था  अभी तो  3 वजलों 

के  नगर वनगम के्षत्रों को हमने  कसमें वचवह्नत दकया ह.ै  हमारी प्रदशे की सरकार ने तय दकया ह ै 

अब थम्प लगाना.  अांगूठा आप रखें और ेसमें  जो मशीन लगाई जा रही ह ैपीपएस (पाकांट ऑफ 

सेल)  यह पूरी साियजवनक वितरण प्रणाली का कम्प्यूटराकजेशन कराकर  के  और मशीनें दकुानों 

पर लगाई जा रही हैं.  अभी तक 22422  ेवचत मूल्य की दकुानों में से लगभग  19 हजार ेवचत 

मूल्य की दकुानों पर  पीपएस मशीन लगाई जा चुकी हैं.  शेण जो दकुानें बची हैं,  ेनमें 

माचय,2016 के अांत तक   पीपएस मशीनें लग जायेंगी.  आन लाकन सुविधा.  अपने शहर की दकसी 

भी दकुान से  लोग ले सकते हैं,   अगर ेनके पास  आिश्यक आधार काडय हो, तो िह अपने शहर में 

कहीं से भी  जाकर के, यह जरुरी  नहीं ह ैदक ेसी दकुान पर से गल्ला लो.  िह कहीं भी जाकर के 

अपना अांगूठा लगायें.  अपना अनाज,राशन, तेल  आदद जो भी लेना ह,ै ले सकते हैं.  अभी तीन 

वजलों भोपाल, कांदौर एिां खण्डिा   के नगर वनगम के्षत्रों में लागू की गई ह.ै  नॉन असर केिल  

ेसमें थो ा सी  अभी सम्या ह ैदक केिल  ेसी दकुान से  कस वस्टम से लोगों को लाभ  वमलेगा,  

वजनके पास पूरा आधार काडय नहीं ह ै और ऑन लाकन नहीं ह.ै  मैं समझता ूं ां दक जो नॉन असर 

व्यि्था ह,ै  कस नॉन असर व्यि्था में भी  हम मशीनों से ही देंगे,  लेदकन बस थो ा सा हमें 

कतना चेंज करना प गेा दक  कें रीय  सियर जो डाेन लोड करना ह ैपीपएस मशीन में, िह  दसूरी 

जगह  से हमें सियर वमलेंगे,  िहाां  पर मशीन हम ले जायेंगे और ेसके बाद ेसमें डाेन लोड 

कराकर  दफर ेसी दकुान पर लाकर  के हम लोगों को   कस वस्टम से  पीडीएस  का  राशन 

वितरण कर सकते हैं.  सारी व्यि्थाएां ठीक हो गं , क्ावलटी भी लगभग ठीक ह.ै  हम ेपार्शजत 

गेूं ां, चाांिल खरीदते हैं.  लेदकन कभी कभी थो ी सी  तकलीफदहे  बात यह हो जाती ह,ै िह यह ह ै

दक एफसीआई के गोदामों  से  कुछ जगह की वशकायतें आई हैं.  मैं सब जगह की बात नहीं कर रहा 

ूं ां.  लदकन दो चार जगह के कहीं न कहीं एफसीआई के जो गोदाम हैं,  ेनमें से जब ेठाि हुआ तो 

क्ावलटी में भी वमलािट की  बात आई ह.ै  मांत्री जी का ध्यान चाूं ांगा दक  सारी व्यि्थाएां आपने 
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ठीक की हैं.  सब कुछ ठीक कर वलया ह,ै  अब लोग अपना अांगूठा ही दसूरे लोगों को द ेदें, तो अलग 

बात ह.ै  अब लोग दकुानें छो ेंगे.   लोग कां रेकोल, राशन की दकुानें छो कर भागेंगे.  अब वस्टम में 

कतनी मानीटटरग हो गई दक अब िे छो  छो कर के भागेंगे.  पहले दकुान के वलये घन ूमते थे.  अब 

दकुानें छो ने के वलये घन ूमेंगे.  कतनी  अच्छी व्यि्था  के कारण यह व्थवत बनी ह.ै  अब  थो ा सा 

कहीं  एकाध दो जगह, एक दो प्रवतशत  क्ावलटी की बात ह,ै  तो मैं आपके ध्यान में  लाता ूं ां दक  

क्ावलटी कां रेकोल पर भी कसी तरीके से मानीटटरग करने की आिश्यकता ह.ै दकुानें भी वजस गाांि के 

वलये ्िीकृत हैं, वजस िाडय के वलये ्िीकृत हैं दकुानें भी ेसी गाांि और िाडय में सांचावलत कराने के 

ऊपर हमारी प्राथवमकता के साथ में हमें जौर दनेा चावहये. मांत्री जी, आपने बहुत अच्छी योजना 

बनाई ह ैकसके वलये मैं मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री माननीय वशिराज जी को और आपको बहुत बहुत 

बधाई दतेा ूं ां और अपनी बात को समाप्त करता ूं ां, ेपाध्यक्ष महोदय, आपने टोका नहीं कसवलये मैं 

भूला नहीं. बहुत बहुत धन्दयिाद. 

 ेपाध्यक्ष महोदय-- आज आप बहुत अच्छे फामय में चल रह ेहैं. 

 ्ी के.के. ्ीिा्ति- ेपाध्यक्ष जी बहुत बहुत धन्दयिाद . 

 ्ी ददनेश राय --(अनुपव्थत) 

 ्ी सवचन यादि(कसरािद)-- माननीय ेपाध्यक्ष महोदय मैं माांग सांख्या 39 के विरोध में 

बोलने के वलये ख ा हुआ ूं ां. अक्सर मेरा नाम आवखरी में आता ह ैकसवलये मुझसे पूिय के जो ििा 

होते हैं िह अपनी बात रख चुके होते हैं . मुझसे पहले कमलेश्वर पटेल जी ने सु्ी वहना कािरे जी ने 

सौरभ ससह जी ने प्रभािी तरीके से अपनी बात रखी और आपके माध्यम से मांत्री जी तक अपनी 

बातों को पहुांचाने का काम दकया ह.ै मैं ेन बातों को दोहराना नहीं चाहता ूं ां, सदन का समय व्यथय 

भी नहीं करना चाहता ूं ां. मैं नीवतगत मुद्दों पर मांत्री जी का ध्यान आकर्शणत कराने का प्रयास 

करूां गा. 

 माननीय ेपाध्यक्ष महोदय, हमारे प्रदशे में सहकाररता का बहुत ब ा जाल ह.ै सहकाररता 

के माध्यम से हम दकसान की सां्थाओं क के माध्यम से अनेक काम करते हैं चाह ेिण वितरण की बात 

हो, चाह े खायुत वितरण की बात हो, तमाम काम हम सहकाररता-सोसायरटयों और माकवे टटग 

सोसायरटयों के माध्यम से करते हैं. पूिय में भी साियजवनक वितरण प्रणाली का जो खायुतान होता ह ै

ेसके पररिहन का काम होता था ेसमें वसफय  सरकारी सां्थाओं क को ही भाग लेने की पात्रता होती 

थी. लेदकन मुझे यह कहते हुये दखु हो रहा ह ैदक बीच में कुछ ऐसे वनयमों में पररितयन दकया गया 

वजसके कारण जो गैर सहकारी सां्थायें हैं ेनको भी साियजवनक वितरण प्रणाली अांतगयत 
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साियजवनक खायुत पररिहन करने की पात्रता वमल गई वजसका पररणाम यह हुआ दक हमारी जो 

सहकारी सां्थायें थी, हमारी जो माकवे टटग सोसायरटयाां थी, ेनमें जो आय का एक मात्र साधन था 

वजसकी दम पर यह माकवे टटग सोसायटी चल रही थी, आज पूरे प्रदशे में यह माकवे टटग सोसायरटयाां 

खराब दौर से गुजर रही हैं, वित्त के सांकट से गुजर रही ह.ै ऐसी व्थवत में अगर हम ेनसे जो एक 

मात्र अवधकार ेनके पास में था अगर यह अवधकार हम ेनसे छीन लेंगे तो िह ददन दरू नहीं ह ैदक 

िह सारी सोसायटी बांद हो जायेगी या बांद होने की कगार पर आ जायेंगी. एक जो धारणा पूरे प्रदशे 

में सरकार के प्रवत बनी ह ैदक यह सरकार सहकाररता की अहवमयत को नहीं जानती ह ैऔर सरकार 

पर जो आरोप लग रह ेहैं दक सरकार सहकाररता को पीछे के दरिाजे से बांद करने में लगी हुई ह.ै मैं 

आपके माध्यम से मांत्री जी से गुजाररश करना चाहता ूं ां दक आपने जून 2014 से जो वनणयय लागू 

दकया ह ैकस वनणयय पर आप पुनर्शिचार करें. कस वनणयय को िापस लेने का काम करें नहीं तो लोग 

जो दबी जुबान से कह रह ेहैं दक आप सहकाररता की कीमत को नहीं जानते आप सहकाररता को 

पीछे के दरिाजे से बांद करना चाहते हैं िह हमारे लोगों के आरोप सही हो जायेंगे. 

 

                                     अध् यक्षीय घन ोणणा 

                                माननीय सद् यों के ् िल् पाहार विणयक  

 

ेपाध् यक्ष महोदय-- माननीय सद् यों के वलये ् िल् पाहार की व् यि् था सदन की लॉबी में की 

गई ह.ै सद् यों से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार ् िल् पाहार िहण करने का कष् ट करें.  

 

            िणय 2016-2017 की अनदुानों की माांगों पर मतदान (क्रमश:) 

 

्ी सवचन यादि--  माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से एक दसूरी बहुत ब ी 

सम् या ह ैेसके ेपर माननीय मांत्री जी का ध् यान आकर्शणत करना चाूं ांगा. भांडारण की जो क्षमता 

ह ैिह क्षमता आज हमारे मध् यप्रदशे में पयायप् त नहीं ह ैऔर कहीं न कहीं हमको समाचार पत्रों के 

माध् यम से, टेलीविजन के माध् यम से हमारे सांञान में यह आता ह ैदक हमारा पीडीएस का जो गेंूं  ह,ै 

हमारा पीडीएस का जो मक् का ह,ै हमारा पीडीएस के माध् यम से जो चीजें हम ेपाजयन करते हैं िह 

कहीं न कहीं या तो स  रही हैं, बाररस के कारण या तो खराब हो जाती हैं और लाखों टन खायुतान्द न 
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जो ह ैभांडारण की क्षमता के अभाि में हमारा लाखों टन गेंूं  बबायद हो जाता ह.ै सरकार की तरफ से 

प्रयास जारी हैं, मैं यह नहीं कह रहा ूं ां दक सरकार प्रयास नहीं कर रही ह,ै सरकार प्रयास कर रही 

ह ैऔर सरकार ने प्रयास भी दकये हैं, लेदकन मैं पुन: सहकाररता के ऊपर जोर दनेा चाहता ूं ां, हमारे 

पूरे मध् यप्रदशे में आज सोसायरटयों का जाल फैला हुआ ह.ै चाह ेप्राथवमक सोसायरटयाां हों, चाह े

आददम जावत की सोसायरटयाां हों और ेनके पास अपना एक कांफ्रा् रेकक् चर आलरेडी डबेलप् ड ह,ै 

ेनके पास जमीनें ेपलब्यू ध हैं, जब हम लोग, जब सरकार सवब्यूसडी के माध् यम से और अन्द य 

सुविधायें दकेर के जब प्राकिेट लोगों को भांडारण क्षमता विकवसत करने के वलये हम सवब्यूसडी द े

सकते हैं, हम ेनको प्रोत् सावहत कर सकते हैं तो क् यों नहीं हम जो हमारे पास आलरेडी जो 

व् यि् थायें हैं, हमारे पास आलरेडी जो कतना ब ा कांफ्रा् रेकक् चर ख ा हुआ ह ैतो क् यों न हम ेस 

कांफ्रा् रेकक् चर का ेपयोग करें, ेसका दोहन करें और जो सुविधायें, जो सवब्यूसडी आप प्राकिेट 

सां् थाओं क को द ेरह ेहैं, प्राकिेट पाटीज को द ेरह ेहैं, प्राईिेट ेयुतोगपवतयों को द ेरह ेहैं, क् यों न यह 

सारी सुविधायें हमारी सहकारी सोसायरटयों को ेपलब्यू ध करायें.  

मैं पुन: आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता ूं ां दक कसके ऊपर वनवित ही 

ध् यान दनेे की आिश् यकता ह,ै हर साल हमारा जो लाखों टन खायुतान्द न बबायद होता ह,ै ेस खायुतान्द न 

की बबायदी से हम बचेंगे और जो एक नुकसान हमको ेठाना प ता ह ैेस नुकसान से भी सरकार 

को बचने का मौका वमलेगा. माननीय ेपाध् यक्ष जी आपके माध् यम से एक अांवतम बात कहना 

चाहता ूं ां, जो िार्शणक प्रवतिेदन हम सभी सद् यों को ददया गया ह,ै मैं ेसको पढ रहा था और 

ेसमें मैंने दखेा दक जो पात्र पररिार हैं वजनको खायुत दनेे की सुविधा सरकार ने दी ह ैेसमें बहुत 

ब ी तादाद बीपीएल काडयधारी पररिारों की ह ैऔर सदन में कई बार सत् ता पक्ष के लोगों ने भी, 

विपक्ष के लोगों ने भी कस बात के ऊपर सचता जावहर की ह ै दक जो असली हकदार ह,ै वजन्द हें 

बीपीएल काडय की पात्रता होनी चावहये कसके अलािा भी कई सारे ऐसे लोग हैं जो अपात्र हैं वजनके 

पास ब ी-ब ी गावयडयाां हैं, वजनके पास 20-25 एक  जमीनें हैं, वजनके पास ब े-ब  ेमकान हैं, िह 

भी बीपीएल काडय बनिा लेते हैं और िह गलत तरीके से सरकार की योजनाओं क का लाभ लेने का 

काम कर रह ेहैं, जो मैं समझता ूं ां दक कानून विरूद्ध ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन करना चाहता ूं ां और पूिय में भी मैंने कस बात को रखा था दक पूरे मध् यप्रदशे में हमारी 

वजतनी भी िाम पांचायतें हैं, ेन िाम पांचायतों में एक व् यापक ् तर पर सभी बीपीएल काडयधारी, 

जो काडय बने हैं ेन काडों की जाांच की जाय और जाांच करने के बाद जो अपात्र लोग हैं ेन अपात्र 
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लोगों के नाम बीपीएल सूची में से ेनके नाम काटे जायें, माननीय ेपाध् यक्ष जी आपके माध् यम से 

मैं एक और चीज यहाां पर कहना चाहता   ूं ां .  

 ेपाध्यक्ष महोदय, हमारे मध्यप्रदशे की कुल जनसांख्या सिा सात करो  ह.ै वपछले कई 

ददनों से लगातार हम लोग मध्यप्रदशेकी विकास की बात सुन रह ेहैं. मध्यप्रदशे दकस प्रकार से नई 

ऊचां या छू रहा ह ैयह बातें हमको सदन में सुनने को वमली हैं. लेदकन आपको यह जानकर ब ा 

ताज्जुब होगा दक हमारे प्रदशे की सिा सात करो  जनता ह,ै ेसमें से 5 करो  44 लाख आबादी ह ै

िह खायुतान्न सुरक्षा का लाभ ले रही ह.ै कसका मतलब कतनी ब ी आबादी एक रुपये दकलो चािल 

ले रही ह ैऔर दसूरी तरफ हम लोग म.प्र. के विकास की बात कर हैं, म.प्र. के िोथ की बात कर  रह े

हैं. मैं समझता ूं ां दक या तो ये आांक े असत्य हैं या जो दािे सरकार की तरफ से दकये जा रहे हैं िह 

खोखले हैं. 

 ेपाध्यक्ष महोदय, मैं आशा करता ूं ां दक मैंने जो मोटी मोटी बातें की हैं. मैंने जो सुझाि 

ददये हैं, ेन सुझािों पर माननीय मांत्रीजी वनवित गौर करेंगे और आज सदन में ेस पर कुछ न कुछ 

ििव्य देंगे. आपने समय ददया. धन्दयिाद. 

 ्ी िीरससह पांिार(कुरिाई)--ेपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 39 के समथयन में बोलने के 

वलए ख ा हुआ ूं ां. 

 ेपाध्यक्ष महोदय, सदन में वि्तार से कस विणय पर चचाय हो चुकी ह.ै मैं ज्यादा बातें न 

करते हुए कुल 2-3 सबदओुं क पर बात करना चाहता ूं ां. माननीय मांत्रीजी से मेरा वनिेदन ह ैदक जब 

हम लोग िामीण के्षत्र में जाते हैं. िैसे तो सरकार ने बहुत सारे काम दकये हैं और लोग ेसकी 

तारीफ भी करते हैं दक हमको यह सुविधा वमल रही ह.ै लेदकन एक ज्िलांत सम्या सभी सद्यों के 

के्षत्रों में  आती ह ैिह केरोसीन की ह.ै गरीब लोगों को तो केरोसीन वमल रहा ह ैलेदकन गरीबी की 

रेखा से ऊपर के जो लोग हैं ेनको बाजार में केरोसीन ेपलब्यूध नहीं हो पाता. मेरा मांत्रीजी से 

वनिेदन ह ैदक कस पर ध्यान दें. चाह ेेसकी दर कुछ भी रह ेलेदकन बाजार में िह ेपलब्यूध हो ऐसा 

मांत्रीजी से वनिेदन ह.ै 

 ेपाध्यक्ष महोदय, दसूरी सम्या यह आती ह ैदक सरकार ने खायुतान्न पची वितररत कर दी 

िा्ति में पारदर्शशता से िह पची वितररत की ह ैतादक जो पात्र लोग हैं ेनको ही िह वमल पाये. 

लेदकन ेनके साथ थो ी ददक्कत यह जाती ह ैदक ेनके जो राशन काडय थे, िह जमा कर  वलये गये 

हैं. कई जगह राशन काडय की आिश्यकता होती ह.ै कई शासकीय कायय में या अन्दय जगह राशन काडय 

माांगते हैं तो िह व्यािहाररक करठनाई जाती ह ैक्योंदक ेनके राशन काडय जमा हो गये हैं. दसूरी कई 
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योजनाओं क में जब राशन काडय की आिश्यकता होती ह ैतो ेस समय ददक्कत जाती ह.ै मांत्रीजी से 

वनिेदन ह ैदक जो खायुतान्न पची दी गई ह,ै िह पची पारदर्शशता के वहसाब से ठीक ह ैऔर खायुतान्न 

हम खायुतान्न पची से ही दें लेदकन ेनके राशन काडय ेनके पास ही रह.े क्योंदक ेसकी हर जगह 

माांग होती ह,ै िह पररचय पत्र के रुप में काम आता ह ैतो कस प्रकार की व्यि्था िामीण और 

शहरी के्षत्र में की जाये. 

 ेपाध्यक्ष महोदय, मांत्रीजी से एक वनिेदन और ह ैदक जो पेरेकोल,डीज़ल या केरोसीन के पांप 

हैं, आप और हम सब लोग जाते हैं, ध्यान नहीं द ेपाते हैं, जब हम पेरेकोल या डीज़ल भरिाते हैं तो 

पांप पर जो भरने िाला व्यवि होता ह,ै िह बार बार पाईप का क्लच दबाता रहता ह ै वजससे 

लगभग 1 लीटर पर 1-2 प्िाकांट की चोरी कर लेता ह.ै कसमें ऐसी पारदर्शशता लाना चावहए दक 

ेसके मीटर में वजतनी रावश का टियूल लेना ह,ै ेतनी रावश दफक्स कर द ेऔर ेसका क्लच दबाकर 

छो  दे तो पयायप्त टियूल वमल पायेगा. यह बहुत बारीक चीज़ ह ैलेदकन सभी को कससे हावन होती 

ह.ै 

 ेपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी से एक वनिेदन और ह.ै मैं िामीण के्षत्र से आता ूं ां. 

हमारे कुरिाई में मात्र एक गैस एजेन्दसी ह ैिह 10-15 साल से बांद प ी ह.ै िैकवल्पक व्यि्था के 

रुप में लटेरी से गैस दी जा रही ह ैजो महीने में 2 बार या 3 बार गा ी आती ह ैवजससे हमारे के्षत्र 

की 15-20 हजार की जनसांख्या को ददक्कत होती ह.ै मांत्रीजी से वनिेदन ह ैदक कस पर ध्यान देंगे. 

मांत्रीजी कोई नई एजेन्दसी या दकसी अन्दय एजेन्दसी के माध्यम से व्यि्था बना सकें  तो ेवचत होगा. 

 ेपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी और माननीय मुख्यमांत्रीजी के मागयदशयन में के्षत्र में 

बहुत अच्छा काम हो रहा ह.ै ये छोटी छोटी बातें मेरी नजर में आयी थी, वजसको मैंने आपको 

अिगत कराया. बहुत से माननीय सद्यों ने वि्तार से चचाय की ह.ै आपने समय ददया ेसके वलए 

धन्दयिाद. 

्ी रामेश्वर शमाय - (अनुपव्थत) 

्ी आशीण शमाय (खातेगाांि) - ेपाध्यक्ष महोदय, यह सरकार का बहुत महत्िपूणय विभाग 

ह,ै वजसने मध्यप्रदशे के लगभग 5 करो  40 लाख लोगों को दोनों समय का भरपूर भोजन प्रदान 

दकया ह.ै कस महत्िपूणय विभाग की अनुदान माांगों का मैं समथयन करता ूं ां. आज मध्यप्रदशे में एक 

रुपए दकलो गेूं ां, एक रुपए दकलो चािल, लगभग 23 ्ेवणयों के लोगों को प्राप्त हो रहा ह,ै जो 

िा्ति में सरकार की बहुत ेल्लेखनीय ेपलवब्यूध ह.ै आदमी को जीिन-यापन करने के वलए दोनों 

समय का भरपेट भोजन वमल जाय तो ेसे विकास की अन्दय योजनाओं क का लाभ वमलता ह ैतो िह 
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सोचता ह ैदक मुझे िा्ति में सरकार की योजनाओं क का लाभ प्राप्त हुआ. मैं केिल दो-तीन विणय 

रखना चाहता ूं ां. जो शासकीय ेवचत मूल्य की दकुानें हैं, ेनके माध्यम से जो राशन वमल रहा ह,ै 

कसमें शक्कर की मात्रा बढाई जाना चावहए. अभी केिल एक दकलों शक्कर दी जा रही ह.ै माननीय 

मांत्री जी से आिह कर रहा ूं ां दक वमठास लोगों की थावलयों में कम हो रही ह,ै कसवलए आप थो ी 

सी शक्कर की मात्रा बढाने का काम करें. पहले ेवचत मूल्य की दकुानों से कप ा, कापी, साबुन, 

मीठा तेल वमला करता था, जो लोगों के बहुत काम आता था. ररयायती दरों पर गरीब पररिारों को 

यह भी ेपलब्यूध कराया जाय. सरकार की ऐसी मांशा ह ैदक प्रत्येक िाम पांचायत में ेवचत मूल्य की 

दकुान हो, लेदकन िह प्रदक्रया अभी बहुत धीमी चल रही ह.ै ेस प्रदक्रया को गवत प्रदान की जाय 

तादक प्रत्येक िाम पांचायत को अपनी ेवचत मूल्य की दकुान वमले. साथ ही मैं यह भी कहना 

चाहता ूं ां दक सरकार ने एक जो सबसे महत्िपूणय काम दकया ह,ै वजन दकसानों की फसलों का 50 

प्रवतशत नुकसान हुआ था, ेनको भी आने िाले एक िणय तक एक रुपए दकलो गेूं ां, एक रुपए दकलो 

चािल ददया जा रहा ह.ै कसके वलए मैं माननीय मांत्री जी को अपनी पर से बहुत बहुत धन्दयिाद 

दतेा ूं ां.  

ेपाध्यक्ष महोदय, एक व्यि्था बहुत अच्छी की ह.ै पहले यह होता था दक अगर दकसी ने 

एक महीने तक राशन नहीं वलया ह ैऔर अगले महीने ेसका राशन िह लेने जाता था तो दकुान 

िाला मना करता था दक आपका राशन लैप्स हो गया ह.ै लेदकन अब एक महीने का राशन भूलने 

पर व्यवि अगले दो महीने का राशन भी एक साथ ेसको प्राप्त हो जाता ह.ै गेूं ां ेपाजयन का काम 

विभाग ने बहुत अच्छे से दकया ह.ै छोटी-छोटी जगहों पर भी गेूं ां ेपाजयन केन्दर खोले गये हैं वजससे 

दकसानों को सुविधा प्राप्त हो रही ह.ै मैं यह कहना चाहता ूं ां दक असमय कई बार बाररश आ जाती 

ह ैवजसके कारण गेूं ां भीग जाता ह.ै कस बार गेूं ां को भीगने से बचाने के वलए पयायप्त प्रबांधन ेपाजयन 

केन्दरों पर दकया जाय. साथ ही दकसानों के वलए पेयजल और छाांि की पयायप्त व्यि्था भी ेपाजयन 

केन्दरों पर होना चावहए. अभी कांदौर, खांडिा और भोपाल में दकसी भी जगह दकुान से व्यवि राशन 

ले सकता ह.ै ऐसी व्यि्था लागू की ह.ै यह व्यि्था वजस ददन पूरे प्रदशे में लागू हो जाएगी, ेस 

ददन हमें िा्ति में लगने लगेगा दक जहाां पर भी दकुानदार या ेवचत मूल्य की दकुान िाले का 

व्यिहार खराब ह,ै िहाां हमको पता लग जाएगा दक ेसके पास दकतने ेपभोिा राशन लेने के वलए 

जा रह ेहैं. कस प्रदक्रया से भी ेपभोिाओं क को बहुत लाभ होगा. एससी, एसटी के छात्रािास में रहने 

िाले बच्चों को 12 दकलो गेूं ां एक रुपए दकलो में प्रवतमाह ददया जा रहा ह.ै कससे छात्रािास में रहने 

िाले बच्चों को बहुत लाभ वमला ह.ै मैं कसके वलए भी माननीय मांत्री महोदय को अपनी पर से बहुत 
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बहुत धन्दयिाद दतेा ूं ां. साथ ही मेरे के्षत्र में पानीगाांि, खारपा, पीपलकोटा, खातेगाांि, काांजीपुरा 

और कोलारी में गोडाऊन चाहते हैं. विभाग को गोडाऊन वमल जाय वजसके कारण खाद भी िहाां 

रखा जा सके और एक माांग और करना चाहता ूं ां दक अभी बहुत जगह ेवचत मूल्य की दकुानें वनजी 

भिनों या दकराए के भिनों में सांचावलत हैं. गाांिों में जहाां पर आपकी ेवचत मूल्य की दकुान ह,ै 

िहाां एक शासकीय दकुान बन जाएगी तो वनवित तौर पर ेसमें एकरूपता आएगी और सामिी के 

रख-रखाि में जो कई बार नुकसान होता ह ैिह भी नहीं होगा. ेपाध्यक्ष महोदय, आपने जो मुझे 

बोलने का अिसर ददया, ेसके वलए बहुत बहुत धन्दयिाद.  

  डॉ योगेन्दर वनमयल ( िारावसिनी ) --माननीय ेपाध्यक्ष महोदय माननीय मुख्यमांत्री जी 

और मांत्री जी के वलए तुलसीदास जी का एक दोहा मुझे ध्यान आता ह.ै विश्व भरण पोणणकर जेही 

ताकर नाम भरत असोही.  अनाज के बारे में तो यह कहा जाता ह ैदक दाने दाने पर वलखा ह ैखाने 

िाले का नाम. बहुत सुधार हुआ ह ैहमारे मध्यप्रदशे में ेसको बताने की आिश्यकता नहीं ह,ै चूांदक 

सभी ने ेस पर बहुत बात रखी ह.ै अभी एक बात हमारे के के भाई ने कही की अांगूठा द े ददया, 

बहुत सही बात कही ह ैलेदकन कतना ध्यान ह ैदक मेरे के्षत्र का क्टम का चािल विददशा में गया. 

चािल गुणित्ता का नहीं था तुरांत गोदामों में रोक वलया गया और सारे व्यापाररयो को िसूली का 

नोरटस भेज ददया गया क्योंदक िह छाना गया था और ेस पर खचाय दकया था. यह पारदर्शशता 

हमारे मांत्री जी की, यह एक हमारे वलए गौरि का विणय ह ैदक धीरे धीरे हम हर चीज पर ध्यान 

रख रह ेहैं.अभी जो ेपाजयन केन्दर हमारे यहाां पर धान के बने हैं कैब, मेरे यहाां पर िारावसिनी में 

कैब ह,ै 1 लाख 20 हजार मैररेकक टन धान िहाां पर आता ह ैऔर प्रायिेट बहुत से गोदाम बन गये हैं, 

ेन गोदामों की क्षमता का भी हमको ेपयोग करना चावहए, तादक धान स  े नहीं, गले नहीं, 

बाररश से खराब न हो और जो ेनको लाने ले जाने िाले रोड हैं ेनकी हालत कतनी ख्ता ह,ै दक 

ेस पर 14 - 18 - और 20 पवहये की गाव याां चल रही हैं. ेधर से चलने िाली वजतनी यात्री बसें 

हैं िह ेनके कारण बांद हो गई हैं,कसे ठीक करना अवत आिश्यक ह ैऔर दसूरा मामला यह ह ैदक 

चार चार िणों से हमारी कई पांचायतों ने आिेदन लगाया हुआ ह,ै कई दकुानें गाांि से 3 - 4 

दकलोमीटर दरू हैं, जब िहाां पर अनुविभागीय अवधकारी के यहाां पर आिेदन करते हैं तो िह कहते 

हैं दक सरकार ने रोक लगाकर रखी ह,ै अब नई दकुान खोलने की अनुमवत प्रदान नहीं करेंगे. मेरा 

यहाां पर माननीय मांत्री जी से आिह ह ैदक कन वनयमों में कुछ सांशोधन करे तादक  ेन गरीब लोगों 

का सारा ददन चला जाता ह ैतो कस पर शीघ्र काययिाही करेंगे और कस कायय को पूरा करेंगे, बाकी 

खायुतान्न की व्यि्था में बहुत सुधार हुआ ह.ै मैं माननीय मांत्री जी को कसके वलए धन्दयिाद दतेा ूं ां. 
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जो खायुतान्न पची बनी ह ैकस पर हमारे मांत्री जी ने और हमारे मुख्यमांत्री जी ने कतना क ा रूख 

रखा ह ैदक हमारे यहाां पर जनपदों से सीईप ने अपने सवचिों को  सबको ्पष्ट आदशे ददया दक एक 

सप्ताहमें खायुतान्न पची हर ेन आददिासी जनजावत के भाईयों में  पहुांच जाय वजनका िहअवधकार 

ह.ै कसके वलए मैं यहाां पर मांत्री जी और मुख्यमांत्री जी को धन्दयिाद दतेा ूं ां. आपने मुझे बोलने का 

समय ददया धन्दयिाद.् 

 खायुत एिां नागररक आपूर्शत, मांत्री ( कुां िर विजय शाह ) --माननीय ेपाध्यक्ष महोदय  सभी 

सदन के माननीय सद्यों ने माननीय कमलेश्वर जी, जसिांत जी, कुां िर सौरभ ससह जी, िेल ससह 

जी, सु्ी वहना काांिरे जी, के के ्ीिा्ति जी, सवचन यादि जी, िीर ससह जी, आशीण शमाय जी 

एिां योगेन्दर जी यहाां पर सभी सद्यों ने अपने अमूल्य सुझाि ेस विभाग के वलए, ेस जनता के 

वलए वजन्दहोंने बहुत अपेक्षा करके हमें यहाां वभजिाया ह.ै कोई भूखा न रह ेकोई भूखा न सोये और 

दकसी के घन र में कोई रात ऐसी न हो दक जब ेसका बच्चा भूखा सोये, यह महत्िपूणय वजम्मेदारी 

मुख्यमांत्री जी ने मुझे दी ह,ै कसवलए ेपाध्यक्ष महोदय मैं अपने आपको बहुत सौभाग्यशाली 

समझता ूं ां. 

 लकी नांबर 39  यह िह नांबरह ैजो मध्यप्रदशे के 5 करो  से ऊपर के लोगों का पेट भरता ह.ै 

39 नांबर लकी नांबरह ैजो वशिराज जी के राज्य में और हमारी सरकार में ेन गरीबों के वलए नांबर 

ह,ै कसवलए कस 39 नांबर को आप न भूलें क्योंदक यह लोगों के काम आता ह,ै और सब वमलकर 

सहमवत से हमारा बजट पास करेंगे क्योंदक यह गरीबों के वलए सरकार ह ैऔर गरीबों के वलए काम 

कर रही ह.ै क्या कर रहीह ैकैसे कर रही ह ैमैं आपके माध्यम से बताना चाूं ांगा. 

 अभी सच कह रह ेथे कुछ लोग दक यह ऐसा विभाग था यहाां पर बहुत सारे भ्रष्टाचार के 

आरोप थे, यह विभागद माना ही ऐसा जाता था और जब माननीय वशिराज जी ने जिाबदारी मुझे 

दी तो मुझे लगा दक कैसे मैं कर पाऊां गा लेदकन िा्ति में अभी 2 साल से मैं अपने हाथों से अपनी 

पीठ थपथपा रहा ूं ाँ और कसवलए थपथपा रहा ूं ाँ क् योंदक बहुत पररितयन आए हैं. हमारे 

अवधकाररयों की टीम यहाां पर बैठी हुई ह.ै हमारे पीएस बैठे हैं, कवमश् नर बैठे हैं.  

 ्ी रामेश् िर शमाय -- कस बार तो सदन के सब लोगों ने आपकी तारीफ की है, सबने पीठ 

थपथपाई ह,ै एक बार और मेजें थपथपा के बता दतेे हैं. विजय शाह जी, आप ररकाडय कायम कर रह े

हैं और ये विभाग कन्द हीं के पास रहने ददया जाए.  
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 कुां िर विजय शाह -- ये मेरे दो् त हैं दक दशु् मन, कनसे पहले ये पूछ लें. (हांसी) आज यह तय 

हो जाएगा दक ये मेरे दो् त हैं या दशु् मन. 

 ्ी कमलेश् िर पटेल -- गरीबों की सेिा करने का अिसर वमला है, आप अपने आपको 

सौभाग् यशाली समवझए, पर भ्रष् टाचार पर कां रेकोल कररए और छोटे ेयुतवमयों का भी ध् यान रवखए. 

 ्ी रू् तम ससह -- माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, यह कतना अच् छा काम कर रह ेहैं तो हर 

कोई विधायक चाहगेा दक यह विभाग कन्द हीं के पास रह.े  

 ेपाध् यक्ष महोदय -- कसे मुख् यमांत्री जी पर छो  दीवजए. 

 ्ी वगरीश गौतम -- माननीय ेपाध् यक्ष महोदय, 39 नांबर हमारा भी है, यह हमारा आसन 

क्रमाांक ह.ै  

 ेपाध् यक्ष महोदय -- सांभािनाएां अच् छी ददख रही हैं आपके वलए.  

  कुां िर विजय शाह -- ेपाध् यक्ष महोदय, अभी हमारे सावथयों ने बहुत सारे मुद्दे यहाां रखे थे. 

मैं कोवशश करूां गा ेनके जिाब दनेे का, मैं प्रयास करूां गा दक आपके जो अमूल् य सुझाि हैं ेनको 

शासन के वनयम-कानून में कैसे नाल करके आपके सुझािों के आधार पर हम वनयमों में पररितयन 

करके जनता को लाभ पहुाँचाएां, कस पर भी मैं आऊां गा. लेदकन अभी बात आई थी दक एपीएल िालों 

को नहीं वमल रहा ह.ै माननीय ेपाध् यक्ष जी, आपको आश् चयय होगा दक 2 करो  से ज् यादा लोग 

वजनको पहले एक रुपये दकलो नहीं वमलता था, 2 करो  एक बहुत ब ी सांख् या होती ह,ै ेनको 

हमने कस 14-24 ्ेवणयों में बाांट ददया ह.ै एपीएल, बीपीएल का सिाल ही नहीं ेठता और हमारे 

मुख् यमांत्री तो कतने दररयाददल हैं दक काह े के एपीएल और काह े के बीपीएल, यहाां मध् यप्रदशे के 

अनुसूवचत जावत के लोग हैं जनजावत के लोग हैं वजनकी आर्शथक क्षमताएां कम हैं, मुख् यमांत्री जी ने 

हमें कहा दक कोई भूखा नहीं रहना चावहए, दकसी के घन र में कोई बच् चा भूखा नहीं सोना चावहए. 

कोई एपीएल, बीपीएल नहीं मध् यप्रदशे के वजतने एसटी, एससी हैं सबको एक रुपये दकलो दो. 

कतना ब ा ददल अगर दकसी में ह ैतो िह वशिराज ससह चौहान में ह ैहमारी सरकार में है, िह 
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हमने करके ददखाया. वजसका नतीजा यह ह ैदक दो करो  और जु े, ये सांख् या मैं आपको कसीवलए 

बताना चाहता था.  

 माननीय ेपाध् यक्ष् ा जी, ेसी तरह मवहलाओं क की बात आई, माननीय मुख् यमांत्री जी ने जो 

मवहलाओं क के सशक् तीकरण के वलए कस प्रदशे में दकया ह ैेसे सहद्ु तान दखे रहा ह.ै प्रधानमांत्री जी 

तारीफ कर रह ेहैं. दसूरे देश के लोग और जनप्रवतवनवध आकर हमारे मुख् यमांत्री जी की तारीफ कर 

रह ेहैं. सरकार के मुवखया की वनयत अगर अच् छी हो दक हम कैसे मवहलाओं क को सशक् त बनाएां तो 

हमारे विभाग ने और हमने वमलकर, अब जो नई दकुानें हम पांचायतों में खोलेंगे िहाां 33 प्रवतशत 

आरक्षण हम हमारी बहनों को देंगे तादक हमारी बहनें अपने पैरों पर ख  े हो सकें  और हमारी 

सरकार के मुवखया के वनदवे श का पालन हो सके. तो कसका भी हम लोग पालन करने िाले हैं. साथ 

ही साथ बहुत सारे हमारे माननीय सद् यों ने कहा था दक बहुत दरू जाना प ता है, अभी हमारे 

कमलेश् िर जी कह रह ेथे दक 10-10 दकलोमीटर जाना प ता है, 15-15 दकलोमीटर जाना प ता 

ह,ै भई, पहले सरकार दकसकी थी, आपने सचता क् यों नहीं की. हमने सचता की, हमारे मुवखया ने 

सचता की और अब एक अप्रैल के बाद एक भी पांचायत ऐसी नहीं होगी जहाां राशन की दकुान नहीं 

होगी, यह मैं आज घन ोणणा करता ूं ाँ.  

 ्ी कमलेश् िर पटेल -- हमने दरूी की बात की थी. हमारे यहाां सभी पांचायतों में हैं. दरूी की 

थो ी व् यि् था बनाकये आप. 

 कुां िर विजय शाह -- धीरे-धीरे चलेंगे तभी तो पहुाँच पाएांगे. आप चलते तो अब तक पहुाँच 

गए होते, हमने शुरुआत तो की, एक कदम तो आगे बढाया, पांचायतों में तो जा रह ेहैं. अगर कसके 

बाद भी तकलीफ होगी तो आप आना मेरे साथ, हम और खुलिा देंगे. 

 कुां िर विक्रम ससह -- माननीय मांत्री जी, हमारे छतरपुर वजले में गांगिाहा और बरदिाहा में 

दो-दो महीने से राशन का वितरण नहीं हुआ ह.ै  

 कुां िर विजय शाह -- जरा कांतजार कीवजए, मैं ेसका भी बताऊां गा आपको. माननीय 

ेपाध् यक्ष जी, कतनी अच् छी व् यि् था ह,ै अभी यहाां पर गेूं ाँ कलेक् शन की बात आई थी दक सहद्ु तान 

में दकसानों का गेूं ाँ कैसे वलया जाता है, क् या अच् छी व् यि् था हो सकती ह,ै पैसा टाकम पर दकसानों 
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के खातों में जाए . मैं पांजाब भी गया था, मैं हररयाणा भी गया था, यह बुकलेट आप सब के पास ह,ै 

यह हमारा प्रवतेिेदन ह.ै हररयाणा के मांत्री आ रह ेहैं. जम्मू-कश्मीर के मांत्री आ रह ेहैं, झारखण्ड और 

राज्थान के आ रह ेहैं. दकतना अच्छा काम कर रह ेहैं, आप लोग कैसे कर रह ेहैं, कोई बीच में 

दलाल नहीं, सीधे खाते में पैसा जाता ह.ै वजस ददन गेूं ां आप बेवचये, सात ददन के अन्ददर पैसा 

आपका रेकाांजेक्शन हो जाता ह,ै कोई बीच में दलाली नहीं और तो और मैं सदन  के माध्यम से हमारे 

अवधकाररयों को भी धन्दयिाद दनेा चाहता ूं ाँ. दशे के हमारे जो वित्त मांत्री हैं, ेन्दहोंने लोकसभा में 

घन ोणणा की दक जो मध्यप्रदशे में राशन की व्यि्था ह ैेससे अच्छी व्यि्था कुछ नहीं हो सकती. 

ेसके अपनाया जाए. यह िह लेटर ह,ै मैं सदन को ददखाना चाहता ूं ाँ( मेजों की थपथपाहट) कस 

दशे के वित्त मांत्री ने हमारी तारीफ की, हमारी सरकार की तारीफ की, हमारे विभाग के 

अवधकाररयों को बुलाया, भाई आ जाप, हमको वसखाप, कैसे कर रह ेहो. अब हम भेजेंगे, यह 

हमारे वलए शान की बात ह.ै हमारे विधानसभा के वलए, हमारे मध्यप्रदशे के वलए दक हमारे 

अवधकारी जाकर के  दशे को और हमारे दशे के सारे प्रदशेों को वसखायेंगे दक जनता के साथ कैसे 

राशन व्यि्था ठीक करें, यह हमारे वलए शान की व्यि्था ह.ै केिल कतना ही नहीं कसी तरह जब 

यह बात होती थी. अभी हा ा जी ने कहा था दक जो लोग कैसे मन से हम लोग करते हैं, मन से 

काम करते हैं, केिल भाणण से काम नहीं करते, जब दखेते हैं दक क्या तकलीफ ह,ै अभी हा ा जी 

कह रह ेथे  दक विजय शाह जी ने  2000 शेड बनिा ददये. हा ा जी क्यों बना ददये? कसवलए बना 

ददये दक एक आददिासी वडण्डोरी वजले के गाांि में  वचल्लवचलाती धूप में जब मैं गया तो एक हमारी 

बुजुगय मवहला आयी और छाया की तलाश में, नांगे पैर थी, छाया नहीं थी, राशन की दकुान पर ख ी 

थी, पैर में चप्पल नहीं थी  और एक दीिाल से सट के ख ी हुई थी, मैंने कहा दक अम्मा क्या हो 

गया. बोली  भैय्या राशन की दकुान पर आयी ूं ाँ, पैरों में छाले प  ेहैं, गमी बहुत ह,ै छाया नहीं ह,ै 

मैं कहाां ख ी रूं ां, िो दीिाल से सट के ख ी हुई थी. हमें रोना आ गया,अरे, काह ेकी सरकार और 

काह ेके मांत्री, हम काह ेके वलए राजनीवत कर रह ेहैं, जनता की सेिा के वलए राजनीवत के माध्यम 

से ेस गरीब के चेहरे पर खुशी आये कसके वलए सेिा कर रह ेहैं. मैं माननीय मुख्यमांत्री जी को 

धन्दयिाद दनेा चाूं ांगा दक मुख्यमांत्री जी से कहा दक  मैं आज  दखेकर आया ूं ाँ दक एक आददिासी 

मवहला जो गरीब मवहला, वडण्डोरी वजले की हमारी  बेगा जावत की िह मवहला, राशन की दकुान 

में छाया नहीं थी, पैर में ेसके चप्पल नहीं, ेसका द:ुख कौन दखेेगा. हमने वचन्दता की. 2000 शेड 

बना रह हैं, पानी की व्यि्था कर रह ेहैं, टायलेट की व्यि्था कर रह ेहैं. अब आप लोग क्या जानो 

भैया. हमारी तो मांवजल िही ह,ै गरीब का अच्छा करें और हम यह चाहते हैं दक हम जब से चले हैं 
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मांवजल पर नजर ह.ै जब से हम चले हैं, हमारी सरकार चली ह ैऔर मांवजल क्या, गरीब की तरक्की, 

गरीब की ेन्नवत जो हमारे वशिराज जी का लक्ष्य ह.ै " जब से चला ूं ाँ मेरी मांवजल पर नजर ह,ै मेरी 

आांखों ने कभी मील का पत्थर नहीं दखेा, और हमारे विभाग की तरक्की पर जलने िालों, तुमने 

दकसी गरीब के पैरों के छालों को नहीं दखेा" कसवलए बोलते हैं दक आप शेड बना रह ेहो,ेसमें 

कनको आपवत्त ह.ै  

 माननीय ेपाध्यक्ष जी, आज केिल कतना ही नहीं कहना चाहता ूं ाँ, आज जो बात कही थी 

प्िाकांट आफ सेल की. पहले क्या होता था कस दशे की आजादी को कतने िणय हो गये, गरीब अपने 

सारे खून पसीने की कमाई लेकर के दकुान पर जाता था सवचन जी, दकतना द ेरह ेहो,  क्या भाि दे 

रह ेहो, दकतने पैसे हो गये, कब ददया, दकस तारीख को ददया, मैं आज सीना ठोक के कहता ूं ाँ आपके 

सामने सदन में, कस दशे की आजादी के बाद अगर पहली सरकार आयी ह ैऔर वजसने कहा दक िह 

गरीब अगर राशन की दकुान पर जाएगा, दकतने बजे, दकतनी तारीख को, क्या भाि, क्या राशन 

वलया यह पची द ेके, यह वबल दनेे का काम अगर दकसी ने दकया ह ैतो भारतीय जनता पाटी की 

यह भाजपा की हमारी सरकार ह.ै यह पची, आपने क्यों नहीं दी, दकसने मना दकया था आपको, 

आपके समय में तो लाल गेूं ाँ आता था, कोई खाता ही नहीं था. माननीय ेपाध्यक्ष जी, आपको भी 

याद होगा, आप भी हमारे साथ 90 से विधायक हैं, मुझे भी 8-10 विभाग हो गये, 20-25 साल 

यहाां हो गये, िह लाल गेूं ां आदमी तो खाता नहीं था. 

 ्ी कमलेश्वर पटेल-- सारा जो ह,ैवजतना भी ददख रहा ह,ै सारा आप लोगों ने कर ददया. 

आज अगर आप ख़  ेहैं तो यह काांिेस की देन ह.ै (व्यिधान)             

 कुां िर विजय शाह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारी  सरकार के अवधकाररयों की नीवतयों से 

आज ेत्पादन बढा ह.ै  

 ्ी लाल ससह आयय—माननीय अध्यक्ष महोदय,मध्यप्रदशे के गरीबों की सहायता पर माननीय 

मांत्री जी का बहुत सारगर्शभत ेदबोधन हो रहा ह ैलेदकन सामने की बेंच पर दखे लीवजये नेता प्रवतपक्ष 

नहीं हैं, मुख्य सचेतक नहीं ह,ै सचेतक नहीं ह,ैयह गांभीरता दवेखये विपक्ष के लोगों को आज सदन में 

रहना चावहए था और सचता करनी चावहए थी दक खायुत विभाग के माध्यम से गरीबों की सचता सरकार 

कर रही ह.ै  

 कुां िर विक्रम ससह --- हम बैठे तो हैं, अब ददखाई नहीं दतेा ह ैतो नजर का चश्मा लगाप. 

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  कतने लोग हम बैठे हैं हम लोग पयायप्त हैं.  



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 ्ी लाल ससह आयय—विपक्ष के केिल साढे चार लोग बैठे हैं. चार बैठे हैं और कमलेश्वर पटेल 

आधा. (हांसी) 

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  चार ही काफी हैं.  

 ्ी के. के. ्ीिा्ति--- यह कह रह ेहैं दक कां धा लगाने के वलए चार ही काफी हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रवतपक्ष के नेता जी कह कर गये हैं.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल—आपकी सरकार पर हम लोग कां धा लगाएांगे 2018 में.  

 ्ी विष्णु खत्री--  यह कमलेश्वर जी वजस वजले से आते ह ैिह सबसे वपछ ा ह,ै कतने लांबे समय 

से कन्दहोंने िहााँ का प्रवतवनवधत्ि दकया ह ैतब भी कनका के्षत्र बहुत वपछ ा ह.ै कनका सीधी में लांबे समय 

तक शासन रहा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया शाांवत रखे.  

 ्ी िेलससह भूररया--  अध्यक्ष महोदय, काांिेस के लोग गरीबों का सारा गेूं ां खा गये. 

 कुां िर विजय शाह---  अध्यक्ष महोदय, मैं दकसी सरकार की बुराई करने के वलए यहााँ पर 

नहीं ख ा ूं ां. हम तो अपनी लाकन खुद ही आगे बढा रह ेहैं, दकसी की लाकन वमटा नहीं रह ेहैं. 

लेदकन कतना जरूर बता रह े हैं दक जब आपकी सरकार थी, माननीय मनमोहन ससह जी थे, 

माननीय सोवनया जी की सरकार थी , तब  लाल गेूं ां आता था आदमी खाता नहीं था. क्या करें 

जानिर को वखलायें, एक बार मेरे यहााँ एक घन ो ी थी मैंने िह लाल गेूं ां ेसको वखला ददया , दो 

ददन तक ेसको द्त हो गये , द्त नहीं रुके. अब आप सोवचये कभी मनमोहन ससह जी खाते तो 

क्या होता. माननीय अध्यक्ष महोदय,  आज हमारी सरकार अच्छा धौला गेूं ां वखला रही ह.ै ऐसी 

कोई हरकत हम लोग नहीं करते हैं. आपके लोगों को सचता ही नहीं थी दक आदमी खाये, जानिर 

खाये क्योंदक सब ब्रेड,वपज्जा  खाने िाले लोग हैं, गरीब के गेूं ां से ेनको क्या लेना दनेा ह.ै अध्यक्ष 

महोदय, अभी बात आई थी दक राशन नहीं पहुांचता. अरे,भैया पहले के जमाने में , 25-30 साल से 

तो मैं विधायक ूं ां, कब जाता था, यहााँ से दतेे थे, वजले में जाता था, वजले से कोआपरेरटि विभाग 

को जाता था, कोआपरेरटि से लीड में जाता था, लीड से दकुान में जाता था , समझ ही नहीं प ता 

था कहााँ जाता था.आज सबके पास मोबाकल ह ै ेसमें  www.foodmp.in दबाप  एक एक 

मध्यप्रदशे की दकुान में दकतना माल कब गया, कसकी जानकारी हमारे हाथों में हैं. कससे ज्यादा 

पारदर्शशता और क्या चावहए, कस सरकार की कससे ज्यादा विश्वसनीयता और क्या चावहए. यह 

वशिराज जी की विश्वसनीयता ह ैदक दकस दकुान में, दकतने बजे, दकतना माल ह.ै पहले माल जाने 

के बाद ददखता नहीं था , अगले महीने दफर आिांटन. अब तो अगनानी साहब , गला पक  लेते हैं 

http://www.foodmp.in/
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दक भैया वपछले महीने का वहसाब दो पहले. पी.एस. रोक दतेा ह ैयहाां से माल ही नहीं भेजता ह.ै 

अभी कतनी पारदर्शशता गरीब के राशन में कर रह ेहैं दक मैं नाम नहीं लेना चाहता ूं ां कुछ हमारे 

विधायक और मांत्री साथी भी आ गये थे और बोले पहले साहब, बहुत अच्छा था, भांडारे िगैरह 

चलते थे , फोन करते थे. एक-दो बोरा अनाज पहुांच जाता था. अब जबसे विजय शाह मांत्री बना ह ै

कोई दो दकलो भी नहीं द ेरहा ह ै.हमने कहा दक यह अच्छी बात ह ैया गलत बात ह ैआप बता दो. 

एक दकलो राशन कोई आदमी ग ब  नहीं कर सकता ह,ै गरीब का एक भी दाना दकसी के हलक में 

ेतरने नहीं दगेी यह सरकार. अांगूठे के साथ अपना राशन खुद ले जाये. फूड में जो हमने 

कम्प्यूटराईजेशन दकया ह ै ,सहद्ुतान के लोग जब मीटटग होती ह,ै जब हमारे अवधकाररयों की 

मीटटग होती ह,ै भारत सरकार जब बुलाती ह ैआपको खुश होना चावहए दक आपके भाई की पीठ 

ददल्ली की सरकार थपथपाती ह.ै हमारे अवधकाररयों की पीठ ददल्ली की सरकार थपथपाती ह.ै 

वित्त मांत्री बुला रह.े प्रधानमांत्री बुला रह.े आवखर कुछ तो अच्छा दकया होगा.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल-- माननीय मांत्री जी, िो गरीब जनता वजस ददन आपकी पीठ  थपथपाए 

ेस ददन सबको अच्छा लगेगा.  

 कुाँ िर विजय शाह-- माननीय अध्यक्ष जी, राशन की दकुानों पर कां प्यूटरायजेशन हो रहा ह.ै 

नये साल से जो हमारे सेल्समेन हैं ेनका भी अाँगूठा लगेगा और लोगों को शांका थी दक आप 30 

परसेंट हमारी बहनों को द े रह े हैं. जैसा पांचायतों में होता था दक हमारे भैय्या आएाँगे बहन का 

अाँगूठा लगाकर और घन र छो  आएाँगे और दकुान चलेगी ददन भर. हम बता दें आपको अभी दक यह 

दकुान चलने िाली नहीं ह.ै अगर सेल्समेन भागा, मशीन बांद, ऑटोमेरटक बांद. हर आधे घन ांटे में 

ेसको मशीन पर अाँगूठा लगाना प ेगा. सेल्समेन घन र नहीं जा पाएगा. दकुानें खुलती नहीं थीं. अब 

रोज दकुानें खुलेंगी. हर पांचायत में खुलेगी यह अवभिाताय में आदशे जारी कर रह ेहैं. गरीब को 

भटकना नहीं प ेगा. माननीय अध्यक्ष जी, राशन की जहााँ तक बात थी एक महीने के बाद जब 

गरीब दसूरे महीने जाता था तो राशन का जो सेल्समेन होता था बोलता था भैय्या जा, आगे जा, 

महीना खतम हो गया ह,ै नहीं वमलेगा. माननीय अध्यक्ष जी, मैं आप से जानना चाहता ूं ाँ यह 

सरकार दकस वलए ह?ै जनवहतैणी सरकार ह ै वशिराज जी की. अगर कोई महीने में न जा पाए, 

सौरभ जी, आपका पैसा बैंक में हो और आप 30 तारीख को न वनकाल पाएाँ और 1 तारीख को जाएाँ  

और बैंक मैनेजर बोले आगे जाप, 30 तारीख हो गई, कैसा लगेगा? यह जनता के सरकारी खजाने 

के पैसे का अनाज ह.ै यह वशिराज जी के खजाने में जमा ह ैकसवलए आदशे जारी कर ददए. कोई 

वचन्दता नहीं, आप बीमार प  गए थे. आप दकसी कारण से नहीं आ पाए थे, कहीं बाहर मजदरूी 
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करने चले गए थे, मेरे दकसान भाकयों, गरीब भाकयों, अनुसूवचत जावत और जनजावत के लोगों, 

वचन्दता की जरुरत नहीं ह.ै अगले महीने आप, 2 महीने का एक साथ ले जाप.  आदशे कर ददए. 

(मेजों की थपथपाहट) और अगर आप 1 रुपये दकलो में द ेरह,े िह हमारी वहना बहन चली गई, 

बालाघन ाट से आती हैं, अब िे दकस जावत की हैं मुझे नहीं मालूम जावत-िावत. वहना बहन कहती ह ै

दक क्यों द ेरह ेहों 1 रुपये दकलो? अभी बोला, ररकाडय दखे लेना. क्यों द ेरह ेहों 1 रुपये दकलो? 

क्या तकलीफ ह?ै आप तो 2 रुपये दो, 3 रुपये दो. वहना बहन, आपको तकलीफ ह,ै मैं चलूाँगा 

बालाघन ाट आपके साथ और सामने मीटटग करूाँ गा, यह हमारी वहना बहन ह,ै विधान सभा में आपने 

भेजा था दक गरीब को 1 रुपये नहीं और स्ता दो. लेदकन यह वहना बहन कह रही ह ैदक 1 रुपये 

मत दो. 2 रुपये दो, 3 रुपये दो.  

 ्ी िेलससह भूररया--  कााँिेस की विधायक हैं कसवलए िे विरोध कर रही हैं.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल-- अध्यक्ष महोदय, ेन्दहोंने यह बोला था दक 2 रुपये, 3 रुपये दकलो की 

जो राष्ट्रीय खायुत सुरक्षा वबल वनधायररत हुआ था ेसमें शासन ने 1-1 रुपये अपना अांश वमलाया.  

 कुाँ िर विजय शाह-- माननीय कमलेश्वर जी, हमारी भी बहन ह.ै हम ेनकी ब ी कज्जत 

करते हैं. लेदकन जनता का जनप्रवतवनवध जब कस विधान सभा के पवित्र सदन में आता ह ैतो यह 

कसम खाता ह ैमाननीय अध्यक्ष जी के यहााँ बैठकर दक जो बोलूाँगा सच बोलूाँगा गरीब के वलए काम 

करूाँ गा. िह सद्य अगर यह बोले 2 रुपये लो, 3 रुपये लो, तो मैं तैयार ूं ाँ. ेनके विधान सभा के्षत्र 

में जैसा िे चाहती हैं मैं मुख्यमांत्री जी से अनुमवत ले लूाँगा जैसा वहना बहन चाहती हैं िैसा ही होगा.  

 ्ी ेमाशांकर गुप्ता--  नहीं मांत्री जी, िहााँ अपने लोग भी रहते हैं. ऐसा मत करना.  

 कुाँ िर विजय शाह-- ठीक ह.ै अब मांत्री जी ने मना कर ददया नहीं होगा.  

 ्ी रामेश्वर शमाय--  आप तो गरीबों के साथ न्दयाय करने िाले हैं दकसी व्यवि विशेण के 

कहने में थो े ही आप ऐसा करेंगे.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल--  सरकार तो चाह ही रही ह ैसरकार तो िैसे भी कां गाल ह.ै सरकार तो 

चाह ही रही ह ैदक ऐसी व्यि्था हो जाए.  

 कुाँ िर विजय शाह-- माननीय अध्यक्ष जी, हम लोग कनोिेरटि काम करते हैं. दवुनया में 

खायुत सुरक्षा के वलए क्या अच्छा हो सकता ह.ै कभी अकाल प  सकता ह.ै कभी कुछ दघुन यटना हो 

सकती ह.ै कभी बाढ आ सकती ह,ै कभी कोई महामारी फैल सकती ह.ै ऐसे में अगर अनाज ेत्पादन 

नहीं हुआ तो 2-4 साल तक हम क्या वखलाएाँगे? हमारे मुख्यमांत्री जी ने वचन्दता की, ये अवधकारी 

बैठे हैं, अमेररका भेजा. जाप दखे कर आप. 4-5 साल तक अनाज सुरवक्षत कैसे रह सकता ह.ै िह 
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चीज लगाप. ये घन ूम कर आए, देख कर आए और भारत सरकार के साथ टाय-अप दकया और ्टील 

सायलो बनाए, एक बार भर दो.... 

 ्ी कमलेश्वर पटेल-- अडानी जी के वलए लगाया ह.ै आप छोटे ेयुतवमयों को सांरक्षण 

दीवजए.  

 कुाँ िर विजय शाह--  कमलेश्वर जी, आप बैठ जाकये. मैं आपकी बात का जिाब दूाँगा. 

माननीय अध्यक्ष जी, आप कल्पना कररए हमारे मुख्यमांत्री दकतने दरूदशी हैं दक भगिान न करे दक 

कभी ऐसा हो 4 साल तक भी अगर आिश्यकता प ी तो वबना दिाकयों के वमलािट के केिल हिा 

के माध्यम से गेूं ाँ के ऊपर से घन ुमाते हैं और 4 साल तक िह गेूं ाँ सुरवक्षत रहगेा. ऐसी व्यि्था 

वहन्दद्ुतान में सबसे पहले दकसी ने की ह ै तो िह मध्यप्रदशे की सरकार ने की ह.ै हमने करके 

ददखाया ह ैभारत सरकार क्यों बुला रही ह ैबोल रह ेहैं िही मॉडल अपनाप जो विजय शाह ने 

अपनाया ह ैहमने कौन सा अपनाया ह ैयह हमारी टीम ह ैमैं अकेला नहीं ूं ां. रात और ददन सोचते हैं 

दक वशिराज जी क्या सोच रह ेहैं ेस सोच के साथ काम करते हैं. हमारे कामों के कारण केन्दर के 

खायुत मांत्री, कृवण मांत्री या वित्त मांत्री जब भी हम ददल्ली जाते हैं तो सबसे पहले बुलाते हैं और कहते 

हैं विजय शाह जी चाय पीकर जाना. यह हमारे वलए सम्मान की बात ह ैक्योंदक हम काम करते हैं 

हम रात ददन काम कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, अभी सौरभ ससह जी ने कहा था दक दकुानों में अवधक आिांटन होता ह ैमैं 

ेन्दहें बताना चाहता ूं ाँ दक यह पहले होता था.  यह जो सफेद बाल िाले अवधकारी बैठे हैं 

(अवधकारी दीघन ाय की तरफ कशारा करते हुए) यह गला दबा देंगे. अगनानी जी कहते हैं भोपाल में 

रहते हैं. काांिेस के जमाने में, मैं बार-बार काांिेस का नाम नहीं लेना चाहता ूं ाँ क्योंदक अब तो िह 

रहगेी नहीं. पहले यह सब होता था अभी भी कुछ लोग हैं सहकाररता में मैं ेनका नाम नहीं लेना 

चाहता ूं ां. राशन खा गये हमने भेजा और चार ददन में खत्म यह जानकारी हमें वमली हमारे पीएस 

िणयमाल जी, अगनानीजी यह गए छह दकुान चेक कीं कोई हीला हिाला नहीं शाम को एफआईआर 

कर दी गई. आपकी सरकार में कभी सेम-ड ेएफआईआर हुई ह.ै गरीब के हलक को जो चूना लगाकर 

गरीब का राशन चोरी करते हैं ेनके वखलाफ एक ददन में एफआईआर हुई हो, आप मध्यप्रदशे का 

कवतहास ेठाकर दखे लो यह काम हमारे अवधकाररयों ने दकया ह ैपूरी पारदर्शशता के साथ दकया ह.ै 

गरीब का अनाज खाने नहीं देंगे. वशिराज जी की घन ोणणा ह ैकाम करके ददखाया ह.ै मेरे पास ेसकी 

एफआईआर की कॉपी ह ैशांका हो तो पटल पर रख देता ूं ाँ मुझे लगता ह ैआपको शांका नहीं ह.ै ऐसा 

होता था अब नहीं होगा क्योंदक अब वशिराज जी और विजय शाह रहते हैं अब गेूं ां चोरी नहीं होने 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

देंगे, अब नहीं होने देंगे घन ासलेट चोरी. घन ासलेट में वमलािट की बात आई थी हमने पक ा था. मैं 

खुद भेण बदलकर गया था पेरेकोल पांप पर और पेरेकोल पक ा िह पांप साल भर तक बांद था अभी केस 

चल रहा ह ैहाई कोटय के आदशे के कारण िह कुछ चालू हुआ ह ै लेदकन बच्चन जी मैं आपसे िादा 

करता ूं ाँ छो ेंगे नहीं जो भी गलत काम करेगा ेसे छो ेंगे नहीं. 

 ्ी बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी दकसको नहीं छो ेंगे. दो रेकक 

केरोवसन दो हजार लीटर मेरे यहाां दिाना और ठीकरी से अिैध रुप से चोरी से वबकने जा रहा था 

ेसको पक ा एफआईआर हुई और िे िावपस सोसायरटयों में मैनेजर बन गये हैं.  

 कुां िर विजय शाह--माननीय अध्यक्ष महोदय, न्दयायालयीन प्रदक्रया ह ै व्यि्था ह.ै हम 

न्दयायालय से ऊपर नहीं ह ैहम पूरी पारदर्शशता के साथ कोवशश करते हैं जनता के साथ न्दयाय करने 

का प्रयास करते हैं. यह पूरा पवित्र सदन, अवधकारी, कमयचारी यह सरकार कोई भी न्दयायालय से 

ऊपर नहीं ह ैेसकी आ  लेकर कुछ लोग नाजायज फायदा ेठाते हैं लेदकन बकरे की अम्मा कब 

तक खैर मनायेगी. छोडेंगे नहीं बेईमानों को नहीं छो ेंगे हलक से हाथ डालकर वनकाल लेंगे यह मैं 

आपको विश्वास ददलाता ूं ां.  

 ्ी बाला बच्चन--आपने जो नकली डीजल बनाते हुए पक ा िह तो छूटा हुआ ह ैअभी आपने 

खुद ने जाकर पक ा ेसका क्या हुआ ेस पर थो ा एक वमनट बोल दीवजए.  

 कुां िर विजय शाह--यह प्रश्नोत्तरकाल नहीं ह ैमैंने आपको बताया न्दयायालयीन व्यि्था ह ै

मेरी सांिैधावनक मयायदाएां हैं और कोटय में जो मामला चल रहा हो मैं आपको खोल-खोल के ददखाऊां  

यह मेरी दफतरत नहीं ह ैऔर न ही यह मेरा अवधकार ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सरकार बहुत सांिेदनशील सरकार ह ै सभी सद्यों को 

धन्दयिाद दनेा चावहए दक हम लोग दक्मत िाले हैं दक वशिराज जी की सरकार में हैं. दाल की 

कीमतें बढ गं  थीं दाल के भाि आसमान छूने लगे थे ब े-ब  ेव्यापाररयों ने माल भर वलया था और 

रेट बढा ददए थे हमने बात की और रातोंरात छापा मारा. 5 बजे आदशे जारी हुआ और 6 बजे 

छापा. 30 साल से मैं भी ूं ां ऐसा कब हुआ ? छापे के बाद दाल 50 रुपये स्ती हो गई यह कोई कर 

सकता ह ैतो वशिराज ससह जी की सरकार और मध्यप्रदशे का खायुत विभाग कर सकता ह.ै आज 

दालों पर वनयांत्रण ह,ै हमें भारत सरकार ने बुलाया. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपको साथ 

शेयर करना चाहता ूं ाँ दाल की कीमत जैसे ही कम हुई तो भारत सरकार के खायुत मांत्री, कृवण मांत्री, 

वित्त मांत्री का मेरे पास फोन आया, बोले दक आप क् या करना चाहते हों और हमने सुझाि ददया, 

ेस पर और वनयम कानून बने और दफर मुांबई में छापा प ा, ेसके बाद. हम दकतने सांिेधनशील हैं 
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आप दखे सकते हैं. अभी नाप तोल की बात कर रह ेथे. वमठाई तुलती है, डब्यू बा अलग होता ह.ै यहाां 

पर हमारे नापतोल िाले अवधकारी सब बैठे हैं, िह काययिाही कर रह ेहैं. हमने ् पष् ट कह रखा ह ै

दक आपके पास फोन ह,ै कोई भी वमठाई िाला अगर डब्यू बे के साथ वमठाई तोलेगा और अलग डब्यू बा 

न तोले तो आप िाट्स अप में फोटो वभजिाप 24 घन ण् टे में काययिाही करके अन्द दर करिा दूांगा. यह 

अब नहीं चलने िाला ह.ैयह सारी नौटांकी अब बांद हो गयी ह.ै अब वमठाई बेचने िाले को अब डब्यू बा 

अलग तोलना प गेा नहीं तो वमठाई मध् यप्रदशे में ऐसा कभी नहीं वबकने देगा. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, कसी तरह हमारे नापतोल के अवधकारी वभजिाये हैं. अध् यक्ष जी दो दो हजार लीटर के 

टेंकर चलते थे, पेरेकोल पांप नाम का, दो हजार भरा और चल रहा ह.ै र् ते चलते ् कूल चलते ् कूल में 

बच् च ेपढ रह ेहैं, िहीं पर बस में डीजल डाल रह ेहैं, कोई दघुन यटना हो जाये, कोई मर जाये, हमने 

अिैध टेंकर, अिैध पम् प चलते हुए पक  ेहैं. कांदौर में भय ह ैदक दखेो विजय शाह तो नहीं है, पता 

करो विजय शाह तो नही ह.ै हमने आठ प्रकरण बनाये हैं, पूरे प्रदशे में भय व् याप् त हो गया ह ैदक 

अिैध टेंकर नहीं चल पायेंगे, कुछ लोग हमारे पास भी आयेबोले भईया बात करना ह.ै हमने कहा 

दक बात नहीं होती ह.ै कस सरकार में बात नहीं होती ह.ै ेन्द होंने बोला की पहले होती थी. मैंने कहा 

दक अब पहले िाली सरकार नहीं ह.ै यह वशिराज जी की सरकार है, यहाां पर बात नहीं होती ह.ै 

अब मैं ेसमें ज् यादा नहीं जाना चाहता ूं ां. लेदकन आज पूरी ईमानदारी से नाप कर रह ेहैं, हम 

अिैध पांप सांचालन बांद कर रह ेहैं और जो लोग ऐसा कर रह ेहैं, पुवलस ेन्द हें पक  नहीं रही ह,ै 

वजसके नाम पर टेंकर था , मध् यप्रदशे के कवतहास में पहली बार कांदौर में एफ आई आर दजय करायी 

ह.ै अभी िह प्रकरण चल रहा ह.ै कसी तरह जो अनाज की बात थी,िह मैंने कहा. प्रकरण की बात 

थी, ् टील सायलो की बात थी और कसके साथ -साथ जो ेभोक् ता सांरक्षण की बात आयी, 

ेपभोक् ता सांरक्षण के वलये अगर आप मेम् बर नहीं लापगे तो कैसे काम चलेगा. कांदौर, जबलपुर 

और भोपाल अवतररक् त ेपभोक् ता फोरम की बेंचे , हमने सचता नहीं की दक सरकार का ज् यादा पैसा 

खचय होगा, हमें सचता कस बात की थी दक मध् यप्रदशे के गरीब लोग जो ेपभोक् ता हैं िह अगर 

दकसी कारण से परेशान हैं औरसमय पर ेन्द हें न्द याय नहीं वमलता ह ैतो हम एक एक बेंच और खोल 
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रह ेहैं. कसके हमने आदशे जारी कर ददया ह.ै यह हमारी सरकार की नीयत ह.ै अगर आप कस नीयत 

पर शक करते हो तो दफर मुझे आपकी बुवद्ध पर कुछ नहीं कहना ह.ै हम लगातार कोवशश कर रह ेहैं 

दक हर वजले में ेपभोक् ता फोरम के मेंबर बनायें, यह हमारी लगातार कोवशश जारी ह.ै हम को जो 

काम ददया गया ह,ै िह हम पूरी ईमानदारी से कर रह ेहैं. आज जो हमारे कमीशन की भी बात 

आयी थी, सेल् स मेनो की बात आयी थी. पहले सेल् स मेनो को दकतना वमलता था, दकतना हजार 

रूपया या पाांच सौ रूपया. अध् यक्ष जी मुझे बताते हुए फक्र ह ैदक हम 8400  रूपये हम एक एक 

दकुान को देंगे. एक तरफ हम जब टाईट कर रह ेहैं, हम भ्रष् टाचार बांद कर रह ेहैं िह सेल् स मेन भी 

गरीब आदमी ह ै ेसका भी पेट है. भूखे पेट अगर हम चाहेंगे दक िह रखिाली कर ले तो िह 

रखिाली नहीं कर सकता. कसवलये सरकार एक पर जहाां पर वलकेज रोक रही ह.ै जहाां पर 

भ्रष् टाचार रोक रहीं ह,ै िहीं ेस गरीब के पेट की भी सचता करती ह ैयह हमारी वशिराज जी की 

सरकार ह.ै कसकी भी हम सचता कर रह ेहैं. कसवलये आज मध् यप्रदशे के हमारे विभाग के जो काम 

ह,ै ेसको और आगे बढकर की कैसे काम करें, कैसे जनता को लाभी पहुांचायें, कस बारे में रोज नया 

सोचते हैं. हमने दखेा मैं खुद रेकायिल ूं ां रेकायिल ऐररये में भी जाता ूं ां. बहुत जगह मैंने दखेा दक िहाां 

भण्डारण क्षमता नहीं ह ै. भण्डारण क्षमता भी हो जाये और एक आददिासी को रोजगार भी वमल 

जाये कसके वलये क्या करें नीवत बनाई हर आददिासी ब्यूलाक में हर आददिासी भाई को हम गोडाेन 

बनाएांगे ेसको लोन देंगे लोन में ब्यूयाज की सवब्यूसडी देंगे और िह अपने पैरों पर ख ा हो जाये सात 

साल की बैंक गारांटी गोडाेन खाली हो या भरा सरकार पैसा दगेी दक िह आददिासी भाई अपने 

पैरों पर ख ा हो जाये. 38 विकासखण्डों में योजना बनाई कसवलये दक जहाां एक पर आददिावसयों 

को तत्काल अनाज वमल जाये और हमारा एक आददिासी भाई अपने पैरों पर ख ा हो जाये. रात 

और ददन यह सरकार सचता करती ह ैदक हम कैसे एक सुन्ददर सपना जो हमारे मुख्यमांत्री जी ने दखेा 

ह ै दक कोई भूखा न रह ेदकसी के चेहरे पर ऐसा न हो दक िह खुश न हो. ेसे राशन न वमले. ेस 

सपने को साकार करने के वलये पूरी मांवत्रमण्डल की टीम वशिराज जी के साथ लगी हुई ह.ै गरीबों 

के वलये दकतनी योजना बनाई हैं. प्रधानमांत्री जी आये थे ेन्दहोंने भी तारीफ की कहा दक बहुत 

अच्छा काम आपकी सरकार दकसानों के वलये कर रही ह.ै हमारे कृवण मांत्री जी बैठे हैं. चार-चार 

बार कृवण में अिाडय लेकर आये. ेत्पादन तो दकया पुर्कार भी लाये आधा हक ेसमें मेरा भी ह.ै 

िह अनाज मैंने गोडाेन में रखा था. आपने मुझे धन्दयिाद नहीं ददया. कन्दहोंने पैदा दकया रखा 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

दकसने रखने िाले को तो साथ में ले भी नहीं जाते. जब भी पुर्कार लेने जायें तो खायुत मांत्री को 

साथ में लेकर जाना चावहये आप वनदवे श जारी कररये अध्यक्ष जी. पहले लोग गोडाेन बनाते थे और 

जैसा दक सरकारों में होता आया ह ैिेयर हाऊसों में लाईसेंस प्रदक्रया के वलये चक्कर लगाते थे. साहब 

नहीं वमलते थे. गरीब आदमी जो बैंक से लोन लेकर गोडाेन बनाया िह चक्कर लगा रहा ह ैहमारा 

रवज्रेेकशन कब होगा. यह फालतू ेठापटक जब होती ह ैतो दफर लेनदने की भी शांका होती ह.ै बांद 

करो सब नाटकबाजी. आनलाईन रवज्रेेकशन, कोई जरूरत नहीं मेरे अवधकारी के पास चक्कर लगाने 

की. यह वशिराज जी की सरकार ह ैबटन दबाप रवज्रेेकशन हो जायेगा माल आटोमेरटक तुम्हारे 

गोडाेन में चला जायेगा. सचता की और आदशे जारी कर ददये. हर साल बुलाते थे दक रवज्रेेकशन 

कराप अब एक बार रवज्रेेकशन कराप 4-5 साल चलाप. लाईसेंस का सरलीकरण कर ददया 

कसवलये दक लोगों को सुविधा हो. यह जनता की सुविधा के वलये सरकार ह ैयह केिल लालबत्ती में 

घन ूमने के वलये नहीं गरीबों की सचता करने िाली सरकार ह.ै कसी के साथ-साथ मैं जब कहता ूं ां दक 

हम दखेते हैं और दखेने के बाद सोचते विचार करते हैं पैसे की व्यि्था करते हैं और हमारा मुवखया 

कभी हमें वनराश नहीं करता. जब एक मण्डला वजले के आददिासी गाांि में जब मैं गया मैंने दखेा दक 

िहाां कुछ आददिासी लोग घन ासलेट लेने आये थे ेनके पास जो कुप्पी थी 5 लीटर की िह फूटी हुई 

थी. ेनका अवधकार था 5 लीटर लेने का लेदकन ेसमें दो-नाई लीटर के बाद छेद था. ेसमें 

सागिान के पत्ते का गुच्छा लगाया था. माननीय अध्यक्ष जी आप जानते हैं 5 लीटर की कुप्पी में 

नाई लीटर घन ासलेट आ रहा. हमने कहा दक आददिासी भाई आप बाकी घन ासलेट कैसे ले जाएांगे तो 

ेन्दहोंने 750-750 की दो बोतले ददखाई कहा बाकी कसमें भर लेंगे मैंने कहा दक दफर भी आधा 

लीटर छूट जाएगा तो ेन्दहोंने कहा दक दकुानदार के पास ही छो  जाएांगे. दो बोतल यहाां टाांगे तो 

कुप्पी में छेद मैंने कहा नयी क्यों नहीं लेते हम मांत्री हैं तो कहा तुम मांत्री हो तो द ेद,े हमारे पास में 

पैसे नहीं हैं हम गरीब लोग हैं. बात हमारे ददल में चुभ गई आज मध्यप्रदशे में वजतने भी अनुसूवचत 

जावत, अनुसूवचत जनजावत के लोग हैं अब वशिराज ससह चौहान जी के राज में कोई बोतल लेकर 

के नहीं चलेगा, पाांच लीटर की कुप्पी वजसमें 181 वलखा होगा तकलीफ ह ैतो 181 लगाप पाांच 

लीटर की कुपी में सरकार की सारी योजनाएां होंगी. क्या तकलीफ ह ैऔर क्या नहीं हो रहा ह,ै सब 

कुछ ेस कुप्पी में वमलेगा. यह पाांच लीटर की कुप्पी आपके माध्यम से सबसे पहले मैं कटारसी के 

आसपास में आपसे बांटिाऊां गा आप अनुमवत दें अध्यक्ष जी.  

 ्ी बाला बच्चन--कुप्पी पर आपने टेक्स लगाया ह ैेसको क्या िापस लेंगे.  

 ्ी कमलेश्वर पटेल--बनाने िाला ठेकेदार आपका आदमी होगा.  
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 ्ी शरद जैन--आपके मतलब की बात बच्चन जी आ गई ह ैकसवलये आप कोई प्रश्न न करें जो 

काम पहले बोतल से होता था अब आपके वलये कुपी की व्यि्था की गई ह.ै (हांसी) 

 कुां िर विजय शाह--माननीय अध्यक्ष जी ेस कुपी पर वलखा रहगेा केिल घन ासलेट के वलये 

जैसे वसगरेट के वडब्यूबे पर वलखा रहता ह ैवसगरेट पीना ्िा्थ्य के वलये हावनकारक ह.ै  

 ्ी लालससह आयय--आज विजय शाह जी ऐसे छके्क मार रह ेहैं बाल बाऊां ड्री के बाहर भी 

नहीं वमल रही ह ै(हांसी) 

 कुां िर विजय शाह--माननीय अध्यक्ष जी कस पूरे पवित्र सदन को बताना चाहता ूं ां दक हम 

जो भी काम करते हैं बहुत ही शुद्धता के साथ करते हैं. अभी आपने बात की वबना मतलब के जबान 

तालू से लगा दी दक तुम्हारा आदमी होगा ठेकेदार कुप्पी बनाने िाला तुम्हारा होगा बच्चन जी मैं 

दािे के साथ कह सकता ूं ां. हमने यह काम लघन ु ेयुतोग वनगम को ददया जब टेन्दडर के वलये बात 

आयी ेन्दहोंने जो टेन्दडर दकया बहुत ज्यादा ह,ै जैसे चार पाांच लोग एक गेंग बना लेते हैं तो हमने 

कहा दक महांगी कुप्पी नहीं लेंगे यह विजय शाह एिां वशिराज ससह जी के घन र का पैसा नहीं ह,ै यह 

मध्यप्रदशे की गरीब जनता का पैसा ह,ै दफर से टेन्दडर करो और जब लघन ु ेयुतोग वनगम ने असमथयता 

जारी की तो हमने कहा दक आप छोव ये हमारे पीएस साहब जी बैठे हैं कुछ नहीं, घन बराने की भी 

जरूरत नहीं ह,ै हमारा ददल एिां मन साफ ह ैखुद टेन्दडर करो कसमें कम होगा तो लेंगे नहीं तो नहीं 

लेंगे, लेदकन पूरी वनष्पक्षता के साथ गरीबों को कुप्पी बाांटेंगे तादक कज्जत से कोई गरीब हमें दखेने 

को न वमले दक दो बोतल लटकाए फिी कुप्पी में ददखे, हमारे राज में घन ासलेट लेने के वलये केिल 

ेतना ही नहीं आने िाले समय में तो हम एक झोला भी देंगे गरीब आदमी राशन दकसमें ले जायेगा, 

यह वशिराज ससह जी की सरकार ह ैराशन के वलये व्यि्था कर रह ेहैं अभी कसकी घन ोणणा नहीं 

कर रह ेहैं, पर ेस पर भी विचार चल रहा ह ैजब गरीब राशन लेने आता ह ैेसमें 25-30 दकलो 

लेकर के अनाज ले जाता ह ैकैसे ले जाएगा ेसका अनाज बरसात में भीग जाएगा, क्यों नहीं ेसके 

वलये भी व्यि्था कर दें तादक कज्जत से आये और बाजार से सामान ले जाए, हाट बाजार से और 

भी सामान ले जाए और ेस पर भी सरकार की सारी चीजें वलखी हों दक कहाां पर वशकायत करना 

ह ैेसके साथ में कहाां पर अन्दयाय हो रहा ह ैेसके क्या अवधकार एिां कतयव्य हैं िह बेटी को पढाए 

बेटी बढाप एिां शोचालय बनाप. यह सारी चीजें जो जनता के वहत में जरूरी हैं हम चाहते हैं, 

सरकार के सब काम ेसमें आने चावहये. यह तो िह विभाग ह ै जो वशिराज जी के ददमाग से 

वनकलता ह ैऔर हमारे ददल से वनकलता ह ैयह बात और ेसमें हमारी टीम बैठती ह ैतो ददमाग से 

ेसको आिरण पहनाते हैं और गरीबों के वलये बाांट दतेे हैं. मेरा सदन से अनुरोध ह ैदक लकी नम् बर 
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39, यह िह नम् बर ह,ै जो जीिन दे, जो दकसी को मृत् यु के पास न जाने दे, दकसी को भूखा न सोने 

द,े जो घन र में खुवशयाां लाये. मेरा पूरा सदन से, ेस लकी नम् बर के वलए वनिेदन ह ैदक आप 39 को 

अनुमवत दें, आप हमें पैसे खचय करने की अनुमवत दें तादक हम गरीबों का और कल् याण कर सकें . कस 

वशिराज ससह की सरकार को दवुनया में ददखा सकें  दक यह िा् ति में गरीबों की कल् याणकारी 

सरकार ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने समय ददया, ेसके वलए बहुत-बहुत धन्द यिाद.   

 अध् यक्ष महोदय - मैं पहले कटौती प्र् तािों पर मत लूाँगा.  

   प्रश् न यह ह ैदक माांग सांख् या - 39 

   पर प्र् तुत कटौती प्र् ताि ् िीकृत दकये जायें.  

कटौती प्र् ताि अ् िीकृत हुए. 

 

 अब, मैं माांग पर मत लूाँगा.  

 कुाँ िर विजय शाह -  सहकाररता िाले मामले में, मैं आपको अलग से जिाब दूाँगा. कुछ 

सुप्रीम कोटय की भी बातें थीं. मैं आपको बतलाऊाँ गा. कसमें तकलीफें  थीं कसवलए पररितयन दकया.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न यह ह ैदक 31 माचय, 2017 को समाप् त होने िाले िणय में राज् य की 

सांवचत वनवध में से प्र् तावित व् यय के वनवमत् त राज् यपाल महोदय को अनुदान अनुदान सांख् या- 39, 

खायुत, नागररक आपूर्शत तथा ेपभोक् ता सांरक्षण के वलए एक हजार दो सौ वछयालीस करो , 

चौंतीस लाख, ककहत् तर हजार रूपये तक की रावश दी जाये.  

माांग का प्र् ताि ् िीकृत हुआ. 

 

 कुाँ िर विजय शाह - क् या लकी नम् बर 39 पास हुआ ?  

 अध् यक्ष महोदय - हाां, धन्द यिाद. अनुदान की माांगों पर चचाय  
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 ्ी बाला बच् चन - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह अनुदान माांग ् कूल वशक्षा बहुत महत् िपूणय 

विणय ह.ै हमारे दल के सभी सावथयों का यह आिह ह ैदक कसको सोमिार को लेना चावहए. 

 अध् यक्ष महोदय - क् या सदन की सहमवत ह ै दक वशक्षा विभाग की माांगों को अगले 

काययददिस पर वलया जाये ? अब अशासकीय सांकल् प वलये जायेंगे. 

सदन वारारा सहमवत प्रदान की गई.  

 

6.23 बज े                              अशासकीय सांकल् प 

(1)  मध् यप्रदशे की जन जावत का ेत् सि 'भगोररया ेत् सि' को सांशोवधत  

कर 'भांगयाय' दकया जाना. 

 ्ीमती रांजना बघन ेल (मनािर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सांकल् प प्र् तुत करती ूं ाँ दक 

'यह सदन केन्द र शासन से अनुरोध करता ह ैदक मध् यप्रदशे की जनजावत का ेत् सि जो दक ितयमान में 

'भगोररया' ेत् सि के नाम से जाना जाता है, को सांशावधत कर 'भांगयाय' के नाम से जाना जाये तथा 

शब्यू द 'प्रणय पिय' को विलोवपत कर सांबांवधत शासकीय अवभलेखों को सांशोवधत दकया जाये.' 

 अध् यक्ष महोदय - सांकल् प प्र् तुत हुआ.  

 ्ीमती रांजना बघन ेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, दशे का हर सातिाां व् यवि अनुसूवचत 

जनजावत का ह ैऔर मध् यप्रदशे का हर पाांचिाां व् यवि अनुसूवचत जनजावत का ह.ै मध् यप्रदशे में 

बहुत-सी जनजावतयाां हैं- सहाररया, भाररया, भील, वभलाला, कोरकू, पटल् या और भी ेपजावतयाां 

हैं लेदकन कन्द दौर सांभाग में भील, वभलाला, बाररया, पटल् या ये प्रमुख जावतयाां हैं. कन जावतयों में 

होवलका दहन के 8 ददन पूिय बोंग् रया ेत् सि होता ह ैऔर यह होली दहन के 8 ददन पूिय, पूरे गाांि के 

लोग बच् चे, बुजुगय, मवहलायें सभी ेस मेले में अपनी पारम् पररक िेश-भूणा के साथ ेपव्थत होती 

हैं.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, माांदल की थाप गाांि-गाांि में. एक गाांि में 5 मोहल् ले होते हैं, 10 

मोहल् ले होते हैं, 18 मोहल् ले होते हैं और हर मोहल् ले के माांदल और माांदल की थाप से पूरा मोहल् ला 

पररिार सवहत ेस हाट-बाजार में आते हैं और वथरकते हुए, होवलका पूजन का सामान खरीदते हैं 

और िे घन र चले जाते हैं. होवलका दहन के पश् चात् यही हाट 8 ददन तक ेजा या हाट हो जाते हैं. 8 

ददन तक सप् तमी तक, अनुसूवचत जनजावत का सामान होवलका का पूजन और सामिी को लेकर 

जाता ह ैऔर होवलका दहन के ठीक पश् चात् ेजा या हाट हो जाते हैं. ेसके पूिय ये सब त् यौहार 

हाट, जैसे थाांदला में गुलावलया हाट कहते हैं और िहाां पर वजतनी भी आददिासी बवहनें हैं, अभी 

ितयमान में तो कम होता जा रहा ह ैलेदकन पूरी की पूरी मवहलायें एक भगोररया से सांबांवधत  लोक 

गीत गाती थी  और अपने भाई को   घन ेर लेती थी  और भगोररया के ेत्सि  को मनाने के वलये भाई 

से पैसे  माांगती थीं. तो 15-15 दकलोमीटर पर  अलग अलग भाणाओं क का ेल्लेख ह.ै  जैसे दक हमारे 

कुक्षी िगैरह के्षत्र में ह ैदक  मैं कािव या  पेरीन   भोंगयूय में  जा  ेबाज रही.  मतलब  चू ी पहनकर  

भगोररया  में जा रही ूं ां.  दादा हम सब आांखा, भांगयूय में जाणे बाजररया. बारेले समाज में  कस तरह 

की भाणा बोली जाती ह.ै  मनिार के के्षत्र में ह ैदक   अभी  भांगयूय  आई गयो, तो अपण को सबन को 

जाणु छे  और झाबुआ वजले  के पेटलािद और थाांदला के्षत्र में  स और ह का  अांतर ह.ै  सगणा मन कू 

भगोररया में आिी गया.  हगणा मन कू  भगोररया में आिी गया.  ऐसे 15-15,20-20 दकलोमीटर  

पर  अलग अलग भाणा का ेल्लेख ह.ै  मुझे ब ी खुशी और प्रसन्नता होती ह ै दक  भगोररया में 

मुख्यमांत्री जी  को हम मनािर में ले गये.  ब िानी में ले गये.  ेन्दहोंने दखेा भी दक यह तो  मौज 

म्ती के मेले हैं  और यह बहुत ब ा ेत्सि ह,ै जहाां  ल दकयाां, मवहलाएां, बुजुगय और अलीराजपुर   

के भी के्षत्र में   पुरुण लोग भी चाांदी के  गहने पहनकर आते हैं.  हाथों में िहाां के क  े और  नाल 

पहनकर  आते हैं और  कस ेत्सि को बहुत मौज और  म्ती से मनाया जाता ह.ै  पर मुझे खेद एिां 

दखु  के साथ कहना प ता  ह ैदक  हमारे अनुसूवचत जनजावत समाज  में न तो सावहत्यकार थे, न 

कोई विवारान थे.  अवशक्षा के कारण  वजसने जैसा चाहा   अपने मानस पटल पर  आददिासी समाज 

की  सां्कृवत को जैसा चाहा िैसा वलखा.  मुझे बहुत खुशी और प्रसन्नता होती ह ै दक  अनुसूवचत 

जनजावत समाज की  बेरटयाां, समाज की बहुएां, एक जो ी कप  ेमें  भी पढनी   पहन करके  अपनी 

लज्जा और शमय  से  अपनी सां्कृवत को सांजोये  हुए हैं.  आददिासी समाज,  जो अनुसूवचत जनजावत 

का समाज  सां्कृवत प्रेमी ह,ै  समूह जीिन जीता ह ैऔर  प्रकृवत का प्रेमी ह.ै अगर एक गाांि में एक 

व्यवि बीमार हो या  दकसी की मृत्यु हो जाती ह,ै  तो  होली और ददिाली  जैसे प्रमुख त्यौहारों  की 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

भी तारीखें बदल दी जाती हैं.  ऐसे समूह जीिन  अनुसूवचत जनजावत  समाज जीता ह.ै  मुझे  बहुत 

दखुा होता ह.ै मैं  1990 में  पहली बार विधायक बनी थी,  तो झाबुआ वजले के पत्रकारों की जब  

एक बैठक हुई थी.  तो िहाां मैंने कहा और  मेरे वपताजी भी  आज 75 साल के हैं.  मेरे मामा  और 

सब अलीराजपुर के्षत्र में, मेरे वपता के मामा, माां के मामा हैं, तो  जब ेनके समय में हम  

अलीराजपुर  में  भगोररया दखेने गये  तो ेस  भगोररया में एक ल की   से  छे खानी की गई, तो 

चार आदवमयों के मडयर हो गये थे.  कहीं भी भगोररया पिय होता ह.ै  तो समाचार पत्रों में ेल्लेख 

बार बार दकया जाता ह ैदक  रुमाल दतेे हैं तो प्रेम हो जाता ह,ै पान वखला दतेे हैं,  तो प्यार हो 

जाता ह ै और लेकर भागने िाला ह.ै  कस तरह से अलग अलग शब्यूदों से  कस तरह की भाणा वलख 

करके आददिासी  समाज के साथ  कुठाराघन ात हो रहा ह.ै  तो मैं मांत्री जी से वनिेदन  करना चाहती 

ूं ां दक  यह  प्रणय पिय  शब्यूद जो ह,ै कसको विलोवपत दकया जाये, यह सदन भारत सरकार से 

वनिेदन करे.  दसूरा जो भगोररया ह,ै अब जैसे  अलग अलग भाणा का  भोंगररया ह,ै  भगोररया ह,ै 

गुलावलया  हाठ ह,ै  सब 15-20 दकलोमीटर में  अलग अलग भाणा का  ेल्लेख ह.ै लेदकन कुल 

वमलाकर  भगोररया ह ै और भगोररया जो होली दहन  के  8 ददन पूिय  खरीदी, वबक्री और पूजा 

सामिी  खरीदते हैं एिां मौज म्ती  के साथ घन र चले जाते हैं.  तो  मैं चाहती ूं ां दक यह जो प्रणय 

पिय ह,ै  विलोवपत दकया जाये.  और दसूरा जो भगोररया  शब्यूद ह,ै यह भागने  िाले  के साथ  साथ  

शावब्यूदक  अथय जो ते हैं. कसमें  जो अपभ्रम ह,ै ेसको   भांगयाय दकया जाये  और जो भ्रामक वजस 

तरह से प्रचार दकया गया ह,ै  ेसमें सरकारी वजतने भी  अवभलेख हैं,  ेनमें सांशोधन करके  

सामावजक रुप से  आददिासी समाज की  भािनाओं क को दखे करके यह सांकल्प पाररत दकया जाये.  

 ्ी िेलससह भूररया(सरदारपुर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, "भगोररया" शब्यूद यह हमारे 

प्रेरणास्रोत सम्माननीय, परम सम्माननीय और हम ेनको पूज्यनीय भी कहते ह,ै हमारे प्रेरणास्रोत 

आदरणीय पृथ्िीराज चौहान काल खांड से यह "भगोररया"  शब्यूद जु ा हुआ ह.ै "भगोररया"  का 

मतलब ह ैभील , यह ब्रेल वलवप से आया हुआ शब्यूद ह.ै "भगोररया"  कसका मतलब यह होता ह ैदक 

आददकाल से माननीय पृथ्िीराज काल चौहान से "भगोररया"  आददिासी भाईयों की सां्कृवत से 

जुय ा हुआ भारतीय विरासत से जु ा हुआ और वहन्दद्ुतान की सां्कृवत से जु ा हुआ एक शब्यूद ह ै

"भगोररया"  . आददकाल से आददिासी लोग जब होली माता जलाते हैं ेसके 8 ददन पहले से 

शुरूिात होती ह.ै बहन रांजना जी कस सांकल्प को लेकर के आई ह ै ेसका ्िागत ह ै लेदकन 

"भगोररया"  जो ह ै हजारों आददिासी भील समाज से जु ा हुआ एक शब्यूद ह ै"भगोररया". झाबुआ 
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में भगोररया कहा जाता ह,ै धार में भगोंररया बोला जाता ह,ै छत्तीसगन शहडोल, बालाघन ाट और 

मांडला में मनई कहा जाता ह.ै महाकोशल प्राांत में मनई कहते हैं . पविम के्षत्र मालिा के्षत्र गुजरात 

और झाबुआ में कसको भगोररया कहा जाता ह ै . वनमा  में कसको भोंगररया कहा जाता ह.ै 

भोंगररया एक वभलाली भाणा का शब्यूद ह,ै भगोररया-भील भाणा का शब्यूद ह,ै भोंगररया-वभलाली 

भाणा का शब्यूद ह.ै मेरी बहन रांजना जी बता रहीं थी . मैंने भी कवतहास पढा ह ैऔर मेरा तो जन्दम 

ही धार-झाबुआ में हुआ ह.ै कस पृथ्िी पर जो पैदा हुई पररजनल जावत ह ैेस जावत में से ेत्पवत्त 

हुई भील जावत की जो ब्रेल वलवप से शब्यूद आया ह.ै भील जावत. मैं पररजनल भील जावत का 

आददिासी ूं ां. कसवलये मुझे बोलने के वलये ख ा होना प ा यदद मैं बोलने के वलये ख ा नहीं होता 

तो मेरे समाज के लाखों भीलों में यह सांदशे चला जाता दक िेल ससह तू क्या कर रहा था तो मुझे 

धार और झाबुआ में जिाब दनेा भारी प  जाता. माननीय अध्यक्ष महोदय, यह बात अच्छी ह ैदक 

मेरी बहन कसको लेकर के आई हैं लेदकन भगोररया शब्यूद को नहीं हटाते हुये भगोररया को यथाित 

रहने ददया जाये, वनमा  में कसको भोंगररया कहते हैं. शहडोल बालाघन ाट मांडल में कसको मढई 

कहते हैं, झाबुआ में कसको "भगोररया"  कहते हैं तो मेरा यह वनिेदन ह ैदक जो "प्रणय पिय" कहते हैं 

िह बहुत गलत ह ै"प्रणय पिय" नहीं ह ैयह साां्कृवतक विरासत से जु ा हुआ वहन्दद्ुतान की भारतीय 

सां्कृवत से जु ा हुआ ह ैयह आददिासी भाईयों का त्योहार ह ैकसवलये मेरा अनुरोध ह ैदक "प्रणय 

पिय" को हटाकर , क्योंदक यह "प्रणय पिय" नहीं ह,ै िेलेन्दटाकन डे भी नहीं ह ैहमारी सां्कृवत के ऊपर 

.. 

 अध्यक्ष महोदय-- ठीक ह ैआपकी बात आ गई. कृपया बैठे. 

 ्ी िेलससह भूररया-- रांजना दीदी अभी बता रहीं थीं दक माांदल अथायत नोल का वजक्र नहीं 

दकया ह.ै वसफय  माांदल का दकया ह ै. माांदल खाली वनमा  में बजाई जाती ह.ै नोल धार और झाबुआ 

में बजाया जाता ह,ै नोल की नाांद के ऊपर नृत्य करते हैं हमारी आददिासी बहनें, रूमाल लेकर 

हमारी आददिासी बहने, पान खाकर के नृत्य करती हैं , और ेनकी सुांदरता रूमाल लेकर के 

सां्कृवत करना यह हमारे भोले शांभु वशि शांकर जी की सांताने हैं. मेरा कस शुभ अिसर पर यही 

कहना था. अांत में कतना कहकर के मैं अपनी बात को समाप्त करूां गा (XXX) दक यह भगोररया ह ै. 

भग कर जाने िाला पिय नहीं ह ै. 

 अध्यक्ष महोदय--अब समाप्त करें, सारी बातें आपकी आ गं . प्लीज अब आप सहयोग करें. 
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 ्ी िेल ससह भूररया-- आपने बोलने के वलये समय ददया बहुत बहुत धन्दयिाद.कसको पाररत 

दकया जाये. 

 राज्य मांत्री, सामान्दय प्रशासन (्ी लाल ससह आयय)-- अध्यक्ष महोदय, शहरी लोग ऐसा 

करते हैं, यह ेवचत नहीं ह ैकसको काययिाही से वनकालने की कृपा करें. 

 अध्यक्ष महोदय-- विलोवपत. 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 

्ीमती झूमा सोलांकी (भीकनगाांि)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय बहन रांजना 

बघन ेल जी वारारा जो अशासकीय सांकल् प लेकर आई हैं, कसमें मैं अपनी बात रख रही ूं ां. मध् यप्रदशे के 

मालिा वनमा  में, खरगोन, ब िानी, धार, झाबुआ और अलीराजपुर पूरे प्रदशे में ज् यादातर 

पारांपररक हाट बाजार होवलका दहन के एक सप् ताह पूिय से मनाया जाने िाला एक ेत् सि ह ैऔर 

आददिासी समाज की परांपरा, रीवत-ररिाज और तीज त् यौहार में भगौररया हाट का ब ा महत् ि ह.ै 

होली पूजा की सामिी लेकर पूरे पररिार के साथ वमलकर मवहलायें, बच् चे पुरूण सभी अपनी 

पारांपररक भेणभूणा में और नोल माांदल और अपने पुराने जमाने में बैलगावयडया लेकर, चूांदक आज 

आधुवनक जमाना ह,ै बदल गया ह,ै ेनको भी सजाधजा कर बाजार में आते हैं और ेत् सि के रूप में 

कसको मनाते हैं और कस जनजावत ेत् सि को जो शब्यू द ददया गया ह ैेसमें मुझे आपवत्त ह,ै कसको 

प्रणि पिय कतना अच् छा ेत् सि होता ह,ै हम सभी आददिासी भाई बवहन कस ेत् सि को मनाते हैं 

और दसूरे ददन अखबारों में जब ब े-ब  ेअक्षरों में आता ह ैदक प्रणि पिय आददिासी समाज का ब  े

ेत् साह से मनाया गया. ये बहुत ददल को आहत करता ह,ै हर आददिासी के मन को कतना आहत 

करता ह ैदक कसका मैं बयान नहीं कर सकती ूं ां, कस बात का मैं विरोध करती ूं ां और कस शब्यू द को 

विलोवपत दकया जाये. भगौररया और भोंगररया में जरूर दोनों जैसे धार, झाबुआ में एक ही बात 

को अलग-अलग शब्यू दों में कहा जाता ह,ै पर ेसका जो अथय लगाया गया ह,ै प्रणि पिय कस बात को 

विलोवपत दकया जाये और कसको विलोवपत के साथ ही आगे यह प्र् ताि भेजा जाये दक कस बात 

का कभी भी वजक्र न हो और प्रवतबांवधत भी हो, ऐसा मैं आपसे वनिेदन करती ूं ां और बवहन की जो 

बात ह ैेसका मैं समथयन करती ूं ां. धन्द यिाद. 

्ी बाला बच् चन (राजपुर)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, ्ीमती रांजना बघन ेल जी जो 

अशासकीय सांकल् प लां  हैं वजस पर चचाय हो रही ह,ै मैं समझता ूं ां दक मांशा अच् छी ह ैऔर यह 

होली दहन के पहले एक बीक आता ह ैऔर ेस बीक में वजतने हाट लगते हैं अनुसूवचत जनजावत 

एररयें में, आददिासी एररये में िहाां पर ेत् सि के रूप में कस हाट को मनाया जाता ह,ै लेदकन अभी 
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यहीं पर देवखये ्ीमती बघन ेल जी जो अशासकीय सांकल् प लाई हैं, कसमें दो चीजें ेन्द होंने रखी हैं दक 

कहीं भगौररया कहा जाता ह ैेसको भोंगररया दकया जाये एक तो यह सांशोधन दकया जाये, यह 

ेन्द होंने कहा ह.ै िहीं िेलससह भूररया जी ने बोल ददया नहीं, हमारे यहाां भगौररया ही कहा जाता ह.ै 

ेसके ज् यादा चक् कर में मैं नहीं प ता ूं ां, क् योंदक अलग-अलग एररये में, छोटे-छोटे एररये में चेंजेज 

आ जाते हैं, भगौररया और भोंगररया. काम की बात ये ह ैदक शासकीय अवभलेखों में प्रणि पिय का 

कहीं अगर ेल् लेख दकया गया ह ैतो ेसको विलोवपत दकया जाये, बस यही मेरा आपसे आिह ह,ै 

धन्द यिाद.  

्ी ञान ससह (आददम जावत एिां अनुसूवचत जावत कल् याण मांत्री)--  माननीय अध् यक्ष 

महोदय जी, अशासकीय सांकल् प के माध् यम से हमारी जनजावत जो व् यि् थायें रहीं, जो सनातन से, 

आददकाल से जो चलती रही हैं, ेस सबद ूपर आज हमारी आदरणीय बहन जी ने आज अशासकीय 

सांकल् प के माध् यम से अपने विचारों को यहाां रखा ह.ै हमारे माननीय सद् य विशेणकर आप, 

सियविददत ह ैआपको, शब्यू द का मायाजाल ह,ै  

 शब्यू द सांभाले बोवलये, शब्यू द के हाथ न पाांि, 

   एक शब्यू द करे औणवध, एक शब्यू द करे घन ाि.  

हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी, मैं आदरणीय बाला बच् चन जी को बताना चाूं ांगा, हमारे प्रशासवनक 

मुवखया माननीय वशिराज ससह चौहान जी ेनकी तो यह एक सोच ह,ै हमारे आददिासी कुल 

दिेताओं क की पूजा पद्धवत का जो ् थान ह,ै ् थल ह.ै  

 हमारे आददिावसयों के कुल दिेताओं क की पूजा-पद्धवत के ्थान हैं, ेनको सजारे,सांिारने 

और विकास करने की ह.ै यदद ये अक्षुण्ण नहीं रहेंगे तो आने िाली पीढी कैसे जानेगी दक हमारे 

आददिासी  गौंड, भील,वभलाला,बरेला,कोल,िनिासी,सहाररया,बैगा कैसे थे. अध्यक्ष महोदय, मैं 

आपके माध्यम से माननीय सद्या बहनजी से आिह करुांगा दक यह बहुत नाजुक विणय ह.ै कसमें 

जरा भी खावमयाां होंगी या त्रुरटयाां वमलेंगी चाह ेअपने ्तर से या भारत सरकार के माध्यम से 

पररितयन करेंगे. मैं ेनसे आिह करुांगा दक कस बहस को न छे ते हुए अपने अशासकीय सांकल्प को 

िापस लें. मैं ेनको सदन के माध्यम से आश्व्त करना चाूं ांगा अपने प्रदशे के जनजावत समाज के 

लोगों को प्रशासन की पर से, विभाग की पर से ककवचत मात्र कोताही नहीं बरती जायेगी. हमारे 

आददिासी समाज के जीिन-यापन में,रहन-सहन में जरा भी दखांलदाांजी कस तरह की वनर्शमत होती 

ह,ै ेसको कतई बदायश्त नहीं करेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय--क्या माननीय सद्य सांकल्प को िापस लेने के वलए सहमत हैं? 
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 ्ीमती रांजना चौधरी--अध्यक्षजी, यह पौरावणक, आध्यावत्मक मेले हैं. कन मेलों के समय 

होली का डांडा गा ने से होवलका जलने तक कोई शादी-ब्यूयाह और माांगवलक काययक्रम नहीं होते हैं. 

यह वमथ्या दषु्प्रचार ह.ै माननीय मांत्रीजी ने मुझे आश्व्त दकया ह ै दक कस तरह से भ्रामक रुप से 

अनुसूवचत जनजावत समाज को कुठाराघन ात पहुांचायेंगे तो हम वबलकुल सहन नहीं करेंगे. मैं 

अशासकीय सांकल्प िापस लेती ूं ां. 

 अध्यक्ष महोदय--क्या सदन सांकल्प िापस लेने की अनुमवत दतेा है? 

        अनमुवत प्रदान की गई. 

                                                                           सांकल्प िापस हुआ. 

 

 

 

 

 

 

अध्यक्षीय घन ोणणा 

काययसूची के पद क्रमाांक 8 के ेपपद 2 में ेल्लेवखत  अशासकीय सांकल्प को आगामी शुक्रिार को 

वलये जाने विणयक 

  

आज की काययसूची के पद क्रमाांक 8 के ेपपद 2 में ेल्लेवखत अशासकीय सांकल्प के प्र्तािक सद्य 

्ी विश्वास सारांग ने ेि सांकल्प आगामी शुक्रिार को लेने का अनुरोध दकया ह.ै अतः यह सांकल्प 

आगामी शुक्रिार को वलया जायेगा. 
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2. प्रदशे के सभी वनजी कॉलजेों की समुवचत व्यि्था के वलए प्रत्यके कॉलजे में     

 जनभागीदारी सवमवत का गठन दकय ेजान.े 

  

 ्ी रामेश्वर शमाय(हुजूर)--अध्यक्ष महोदय, मैं सांकल्प प्र्तुत करता ूं ां दक--  

 सदन का यह मत ह ैदक प्रदशे के सभी वनजी कॉलेजों की समवुचत व्यि्था के वलए प्रत्येक 

कॉलजे में जनभागीदारी सवमवत का गठन दकया जाय े वजसमें विधायक या विधायक प्रवतवनवध 

सद्य रहें एिां ेसकी वनवित समय पर बठैक भी हो. 

  

 अध्यक्ष महोदय--सांकल्प प्र्तुत हुआ. 

 ् ी रामेश्वर शमाय-- अध्यक्ष महोदय, मेरा ऐसा मानना ह ैतथा और भी सद्यों का ऐसा 

मानना होगा दक अनेक वशक्षण सां्थान में, वशक्षा के प्रचार-प्रसार में लगातार सरकार के 

सहयोगात्मक रिैये से वनजी कॉलेज खुल रह े हैं और कॉलेजों का वि्तार भी हो रहा ह.ै हम 

सरकारी कॉलेजों में जाते हैं, ेनकी अपनी जनभागीदारी सवमवत होती ह ैऔर िहाां पर आने िाली 

कोई भी परेशानी चाह ेिह कॉलेज की या छात्रों की या ्टाफ के बीच की होती ह ैया कॉलेज या 

प्रबांधन के बीच में होती ह ैतो ेन सम्याओं क को पर्पर बैठ कर ेसका समाधान करते हैं. वनजी 

कॉलेजों को भी जन प्रवतवनवधयों की आिश्यकता होती ह ैदक ेनकी क्या सम्याएां हैं. लेदकन कभी 

कभी वनजी कॉलेजों में हमने अव्यि्था दखेी ह ै िह कस प्रकार की होती ह ै दक िहाां पर वनजी 

कॉलेज खुल गये हैं, हो्टल खोल ददये हैं. िहाां पर कोई सांचालक नहीं रहता और सांचालक के नहीं 

रहने के कारण कभी कभी अव्यि्था का सामना करना प ता ह.ै हमारी मांशा ेन पर अांकुश लगाने 

की नहीं ह.ै लेदकन ेस के्षत्र में जो वनजी कॉलेज हैं ेनका समुवचत रखरखाि हो. िहाां जो छात्र पढ 

रह ेहैं, ेनका शुल्क वनवित हो. लेदकन दकतना शुल्क वलया जा रहा ह.ै हो्टल में रह रह ेहैं तो 

दकतने छात्र रह रह ेहैं. कहाां के छात्र रह रह ेहैं, ेस हो्टल का िाडयन कौन ह.ै ेनकी दखे रेख कौन 

करता ह.ै ेनके पानी,वबजली,स क की व्यि्था ह ैया नहीं. अध्यक्ष महोदय, िहाां जो िाम पांचायत 

ह ैऔर ेस के्षत्र के नागररक हैं ेनका पर्पर सांबांध कैसा ह.ै कभी कभी यह देखने में आता ह ैदक दरे 

रात हुजूम का हुजूम वनकलता ह ैऔर पूरे गाांि में अशाांत माहौल पैदा कर दतेे हैं. जब दखे रेख की 

बात करते हैं तो िहाां पर ्टाफ के नाम पर कोई नहीं वमलता. जब कोई बात होती ह ै तो 

प्रशासवनक दबाि या एक दसूरे की ल ाई का माध्यम बन जाता ह.ै 
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कल हम यह पर्पर सहयोग की दवृष्ट से वजस तरह से जन भागीदारी शासकीय कॉलेजों में 

सांचावलत ह,ै ेसी तरह से सभी वनजी कॉलेजों में चाह ेिह अनुदान प्राप्त हो या न हो, चाह ेिह 

आट्सय, कॉमसय का कॉलेज  हो, चाह ेएमबीए, कांजीवनयटरग का कॉलेज हो, मेवडकल कॉलेज हों, कन 

सब में जनभागीदारी सवमवत का गठन हो. ्थानीय जनप्रवतवनवध की ेसमें भागीदारी सुवनवित 

हो. विधायक या ेसका प्रवतवनवध ेसमें रखा जाय, वजससे ेनकी भी जो सम्याएां हैं, िह हमारी 

जानकारी में आए और िहाां रहने िाले नागररकों की जो सम्याएां हैं, हम ेनकी जानकारी में द,े 

वजससे पार्पररक सांिाद ्थावपत हो, िहाां पर एक समूचा अच्छा िायुमांडल का वनमायण हो. 

वजससे के्षत्र के विकास में हम छात्रों का योगदान भी ले सकें  और ेनके सामने आने िाली सम्या 

का हम समाधान भी कर सकें . कसवलए अध्यक्ष महोदय, मेरा यह मत ह,ै जो मैंने अशासकीय सांकल्प 

के रूप में रखा ह.ै  

्ी वगरीश गौतम (दिेतालाब) - अध्यक्ष महोदय, ्ी रामेश्वर शमाय जी के अशासकीय 

सांकल्प का मैं दो कारण से  समथयन करता ूं ां. वनजी महावियुतालय का मतलब यह नहीं होता ह ैदक 

िह सरकार की पक  से बाहर हो जाय. मैंने ेस ददन प्रश्न लगाया था दक जो हम पैसा दतेे हैं ेन 

पैसों का दकतना ज्यादा दरुुपयोग हो सकता ह,ै यह वनजी महावियुतालय करते हैं और तरह तरह की 

सम्याएां हैं. प्राकिेट िे कॉलेज हैं लेदकन िे सरकार की तरफ से सुविधाएां भी लेते हैं. वबजली लेते 

हैं, स क लेते हैं, जमीन लेते हैं. सब कुछ हमसे लेते हैं. केिल ेनकी जो बॉडी ह ैेस बॉडी में हमारा 

शासकीय प्रवतवनवध या जन प्रवतवनवध नहीं हो, ऐसे कैसे चलेगा? कसवलए मेरा आिह ह ैदक वजतने 

भी प्राकिेट कॉलेज हैं चाह ेेन्दहें अनुदान दतेे हों या न दतेे हों, कम से कम ेनको िजीफा तो द ेही 

रह ेहैं. जो हमारे पबीसी, एससी, एसटी के छात्र हैं, चाह ेप्राकिेट कॉलेज हों, दकसी तरह से ेनको 

िजीफा द ेरह ेहैं. जब हम ेनको िह द ेरह ेहैं कसवलए हमारा वनिेदन यह ह ैदक कस सांकल्प को 

पाररत दकया जाय और जो जनभागीदारी ह,ै जनभागीदारी िहाां भी बनाई जाय. ेसमें विधायक 

या विधायक का प्रवतवनवध या कस तरह का कोई और विचार कर लें, सरकार की तरफ से होना 

चावहए, यह मेरा कहना ह.ै  

्ी आशीण शमाय ( खातेगाांि) - अध्यक्ष महोदय, माननीय ्ी रामेश्वर शमाय जी वारारा प्र्तुत 

दकये गये अशासकीय सांकल्प का मैं समथयन करता ूं ां. वनजी महावियुतालयों में भी बहुत तरह की 

मनमावनयाां होती ह,ै वजनकी वशकायतें हमें भी एक जनप्रवतवनवध होने के नाते प्राप्त होती हैं. िहाां के 

वियुतार्शथयों को यदद छात्रिृवत्त वमलती ह,ै अन्दय शासन से जु ी सुविधाएां वमलती हैं, कई बार फीस 

को लेकर भी मैनेजमेंट और छात्रों में टकराि होता ह.ै कसवलए िहाां पर भी एक जनभागीदारी 
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सवमवत होने का जो सुझाि आया ह,ै िह वनवित तौर पर विचारणीय ह.ै मैं कस बात का पुरजोर 

समथयन करता ूं ां दक वनजी महावियुतालयों में भी जनभागीदारी सवमवत होना चावहए तादक शासन 

और ेससे जु े जनप्रवतवनवध िहाां पर जाकर कस तरह की सम्याएां ेत्पन्न होने पर अपनी बात 

रख सकें  और काययिाही करा सकें .  

 ्ी कमलेश्वर पटेल (वसहािल) - अध्यक्ष महोदय, वनवित ही माननीय ्ी रामेश्वर शमाय  

जी ने जो यह सांकल्प लाया ह,ै िह ्िागत योग्य ह.ै परन्दतु कसमें एक सचता भी ह ैदक जो अपने ्ियां 

की वित्तीय व्यि्था से और जो प्राकिेट सां्थान बहुत अच्छा चल रह ेहैं. कहीं ऐसा न हो दक िहाां 

पर राजनीवत का अखा ा हो जाय. वजस तरह के शासकीय महावियुतालयों में वजस तरह की व्थवत 

ह.ै िह आप दखेेंगे दक छात्र सांख्या शासकीय महावियुतालयों की बजाय प्राकिेट महावियुतालयों में 

क्यों ज्यादा ह?ै  वजस तरह आज ितयमान में जो व्थवत ह ैतो राजनीवत का िह अखा ा नहीं बने, 

कस बात की आपको व्यि्था दनेी प गेी. माननीय मांत्री जी से यह हम वनिेदन करेंगे. दसूरा, हम 

कसका ्िागत कर रह ेहैं लेदकन जो सांशय ह ैेस पर भी ध्यान दनेा प गेा. हम आपके माध्यम से 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन करेंगे दक जो प्राकिेट सां्थाएां शासन से िाांट लेती हैं,  हालाांदक पहले 

से ही शासन ने बहुत सारे वनयम कायद ेआयोग प्राकिेट सां्थाओं क के वलए बना रखे हैं और बराबर 

ेस पर वनगरानी करते हैं. परन्दतु मैं भी विधायक ूं ां, मुझे भी अच्छा रहगेा, जो भी सां्थाएां होंगी 

िहाां पर विधायक होंगे या कोई प्रवतवनवध जाएगा. लेदकन वजस बात की सचता ह ैऔर एक ही बात 

की सचता ह ैदक ऐसा नहीं हो, क्योंदक हम भी ेससे जु  ेहुए हैं, कसवलए हम ऐसा नहीं बोल रह ेहैं. 

मेरी सचता वसफय  कस बात की ह ैदक कहीं ऐसा नहीं हो दक एक तरफ तो हम बहुत प्रोत्सावहत कर 

रह ेहैं, सरकार प्राकिेट सेक्टर को प्रोत्सावहत करने के वलए बहुत सारी व्यि्था कर रही ह.ै दसूरी 

तरफ आपके  वशक्षा के के्षत्र में कतने सारे अवधकारी हैं, पहले से ही मैनेजमेंट कमेटी बनती ह,ै वजसमें 

शासन के अवधकारी ेसमें सद्य रहते हैं ेसकी वनयवमत बैठक होती ह.ै पहले से ही व्यि्था ह ैतो 

ऐसा नहीं ह ैदक प्राकिेट कॉलेजों को बांददश में नहीं रखा गया ह.ै कस तरह की कोई अव्यि्था नहीं 

फैले, बस मेरा कतना वनिेदन ह ैदक मांत्री जी, जो िाांटेड सां्थाएां हैं जो सरकार से अनुदान ले रही हैं, 

आप ेनके अांदर व्यि्था बनाकए. परन्दतु वजन्दहोंने दकसी प्रकार का न शासन से जमीन ली ह,ै न 

दकसी प्रकार का अनुदान ले रही हैं. अगर िे अवनयवमतताएां करती हैं तो आपके पास सारे अवधकार 

हैं. शासकीय सां्थाएां जो आपकी हैं चाह े िह हायर एजूकेशन की हो, चाह े यूवनिर्शसटी हों, सब 

व्यि्था आपने पहले से वनधायररत करके रखी ह.ै बस सचता वसफय  कसी बात की ह ैदक ऐसा नहीं हो 

दक एक तरफ आप कनिे्टसय मीट करके बहुत सारे लोगों को प्रमोट कर रह ेहैं, बुला रह ेहैं. हम तो 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

यह भी सुझाि देंगे दक मध्यप्रदशे में वजतने भी औयुतोवगक सां्थान ्थावपत हो रह ेहैं और वजतने भी 

प्राकिेट सेक्टर के अन्दय जो लोग काम कर रह ेहैं िहाां भी मध्यप्रदशे विधान सभा के सद्यों को जो 

ेनकी वनयवमत बोडय मीटटग होती ह,ै िहाां भी ेनको मनोनीत करना चावहए. कस तरह की 

व्यि्था बनाना चावहए. क्योंदक एक सेक्टर को घन ेरने की कोवशश हो, वसफय  परेशान करने के वलए, 

यह नहीं होना चावहए. बस, कस बात का ध्यान रखें. मेरा आपके माध्यम से यही अनुरोध ह ै

माननीय मांत्री जी.  

 अगर कोई अवनयवमतता करता ह ै तो आपके पास में सारे अवधकार हैं, पहले ही आपकी 

शासकीय सां्थायें चाह ेिह हायर एजुकेशन की हों चाह ेिह विश्ववियुतालय हों, सब व्यि्था आपने 

पहले से वनधायररत करके रखी ह.ै बस सचता कसी बात की ह ै दक ऐसा नहीं दक आप एक तरफ 

कांिे्टर मीट करके कतने सारे लोगों को प्रमोट कर रह ेहैं, बुला रह ेहैं, तो हम यह भी सुझाि देंगे दक 

मध्यप्रदशे में वजतने भी औयुतोवगक सां्थान ्थावपत हो रह ेहैं और वजतने भी प्रायिेट सेक्टर के 

अन्दय लोग काम कर रह ेहैं, िहाां पर भी मध्यप्रदशे विधान सभा के सद्यों को जो रेग्यूलर ेनकी 

बोडय मीटटग होती ह ैिहाां भी ेनको मनोनीत करना चावहए कस तरह की नीवत बनाने का भी काम 

करना चावहए. अगर एक सेक्टर को घन ेरने की कोवशश वसफय  परेशान करने के वलए होगी तो यह नहीं 

होना चावहए, बस कस बात का ध्यान रखें. मेरा यह ही अनुरोध ह.ै 

 ्ी जसिांत ससह हा ा ( शुजालपुर ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय माननीय रामेश्वर जी जो 

सांकल्प महावियुतालयों की जनभागीदारी के वलए लाये हैं. मेरा ेसमें यह अनुरोध ह ै दक जैसा 

ेन्दहोंने बताया दक शासकीय महावियुतालय हैं, ेसमें जनभागीदारी में ेनका प्रवतवनवधत्ि हो यह 

व्यि्थाएां चली आ रही हैं और कसके कारण,वजतनी बेहतर व्यि्था जैसा दक अभी हमारे एक 

सद्य ने कहा था ेच्च वशक्षा विभाग की माांगों पर चचाय के दौरान दक कसके कारण हमारी नेक की 

जो ररपोटय आयी ह ैेन महावियुतालयों के सुधार में ेनके विणयों में कनमें सभी में बनोतरी हुई ह.ै 

अब यह जो प्रायिेट महावियुतालय की बात हुई और पटेल साहब ने बहुत सचता जताई ह,ै और यहाां 

पर ेनकी सचता तो ्िाभाविक ह,ै क्योंदक महावियुतालय वजनके हैं ेनको सचता होना ्िाभाविक 

ह ैक्योंदक कसमें कहीं न कहीं यह मामला आयेगा और आयेगा तो क्या होगा, ऐसा कुछ नहीं होगा 

केिल बेहतर तरीके से जो हम िसूल रह ेहैं, ेस पर कहीं न कहीं सरकार की जानकारी में आयेगा 

सरकार ेनमें बेहतर वशक्षा व्यि्था लाने में यह जनभागीदारी योगदान देगी, कस जनभागीदारी 

का शासकीय महावियुतालयों में जो लाभ वमला ह ै ेसमें कलेक्टर तक हैं और कहीं कहीं तो 

एसडीएम भी हैं ेनके अच्छे सांचालन में अपनी भूवमका अदा की ह ै कसवलए यह जो वनजी 



विधान सभा कार्यिाही / 11 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

महावियुतालय हैं कनमें ेनके वनजीपन का जो भाि ह ैधीरे धीरे कम हो कर बच्चों के वहत में और 

साियजवनक वशक्षा के वहत में होगा. कसमें यह भी देखना होगा दक यह छात्र अपने ह ै और 

महावियुतालय दकसी और का ह ै कसवलए घन बराने का डर तो रहता ही ह.ै मैं अध्यक्ष महोदय से 

प्राथयना करताूं ां दक सांकल्प को पाररत करें. 

 ्ी कमलेश्वर पटेल -- माननीय अध्यक्ष महोदय जो भी सां्थान चल रह े हैं सब वनयम 

कानून कायद ेसे चल रह ेहैं कोई भी त्रुरट हो तो सरकार के पास पूरा प्रािधान ह ैसजा दनेे का. 

शासकीय महावियुतालय की जो बात कर रह ेहैं माननीय सद्य दक बहुत अच्छे से चल रह ेहैं हमारे 

यहाां भी जनभागीदारी सवमवत की बैठक तक नहीं होती ह.ै 

 ्ी सवचन यादि ( कसरािद ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय माननीय सद्य जो अशासकीय 

सांकल्प लेकर के आये हैं मैं वनवित ही ेनकी जो मांशा ह,ै कसको लाने के पीछे की ेनकी जो सोच ह ै

ेसका मैं यहाां पर ्िागत करता ूं ां. लेदकन कहीं न कहीं मैं कस बात की भी सचता करना चाहता ूं ां 

दक हम लोग व्यि्थाओं क को सुधारने के वलए यह अशासकीय सांकल्प लेकर आये हैं. लेदकन कहीं 

ऐसा न हो दक जैसा दक हमारे साथी भाई कमलेश्वर जी ने शांका जावहर की, कहीं न कहीं यह 

सुवनवित करना प गेा दक कहीं पर ेसका दरुूपयोग न हो. ऐसा न हो दक हम चीजों को व्यिव्थत 

करने जा रह ेहैं और पता चला दक व्यि्थाएां तो एक तरफ रह गई और ेसके पीछे कोई दसूरी 

मांशा हो, ेस मांशा को लेकर एक राजनीवतक अड्डा या अखा ा बनाने की सोच जो ह ैेसको लेकर 

के अपनी सचता जावहर करना चाहता ूं ां. जहाां तक बात ह ैदक वनजी कालेजों में मनमानी होती ह,ै 

वनजी कालेजों में वनयम कानूनों का पालन नहीं होता ह ैेसको लेकर के माननीय सद्य ने अपनी 

सचता जावहर की थी. मेरा यहाां पर यह कहना ह ै दक ेच्चवशक्षा विभाग के पास में ेनको तमाम 

तरह के वनयांवत्रत करने के अवधकार हैं, शासन ने जो वनयम कानून और कायद ेबनाये हैं ेनको 

पालन करने का अपना एक मेकेवनज् यम ह,ै अपना एक तांत्र ह ैऔर िह तांत्र मैं समझता ूं ाँ दक काफी 

प्रभािी तरीके से काम कर रहा ह ैतो मैं ज् यादा न कहते हुए वसफय  कतना ही कहना चाहता ूं ाँ दक 

कसके ऊपर पूरे तरीके से विचार दकया जाए और पूरी गांभीरता के साथ कस पर विचार करने के 

बाद ही कस प्रकार का कोई कदम ेठाया जाए, मैं कस अशासकीय सांकल् प का विरोध करता ूं ाँ. 

 ्ी रामेश् िर शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, न जाने सद् यों ने कस बात से क् यों सचता 

व् यक् त की ह,ै ेन्द हें भयभीत होने की जरूरत नहीं है, आप तो जानते ही हो दक मैं दकतनी मदद 

करता ूं ाँ. आज आपके ही िक् ताओं क ने लगातार झव याां लगाई थीं दक ेच् च वशक्षा विभाग में, वनजी 
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विश् िवियुतालयों में,  प्राकिेट कालेजों में ये हो रहा ह ैऔर िह हो रहा ह.ै मैं तो ेसको ध् यान में 

रखते हुए लाया था. दसूरी बात, मैंने यह भी नहीं कहा दक कन पर हम वनयांत्रण करना चाहते हैं, 

बवल् क हम पार् पररक सहयोग करना चाहते हैं, जहाां तक ेयुतोग की बात ह ैतो ेयुतोग सीआरएस 

मद दतेा ह ैेससे पैसा आता ह ैतो ेस मद का ेपयोग विकास के वलए होता ह.ै हमने तो कनको 

सांपवत् त-कर में छूट द ेरखी ह,ै 20-20, 25-25 हजार ् क् िॉयर फीट की वबसल् डग् स हैं, एक रुपये कोई 

सांपवत् त-कर नहीं लेता, न पांचायत लेता ह,ै न नगर-वनगम लेता ह ैन नगर-पावलका लेता ह.ै अगर 

आप पर सांपवत् त-कर लग जाएगा तो िही 10-20 लाख का हो जाएगा. कसमें यह नहीं ह ैदक हम 

दकन्द हीं प्राकिेट कालेजों को या आपकी सांख् या ज् यादा ह ै कसवलए हम यह लेकर आए हैं. हम 

राजनीवतक अखा ा भी नहीं बनाना चाहते, कां् टीटू्यट दकसी का भी हो लेदकन वियुताथी हमारे के्षत्र 

के हैं और ेनको नैवतक सुविधाओं क के साथ पर् पर सहयोग करना और िहाां पर दकसी तरह का 

तनाि न बने, यह जिाबदारी हमारी है, मैं आपको सांख् या बता दूाँ दक कन बसों से 9 एक् सीडेंट हुए 

हैं, कन सब चीजों को हम लाना नहीं चाहते, और जब बात करने के वलए गए तो िहाां पर कोई बात 

करने नहीं आया. सप्रसीपल बोला दक मैं कस विणय पर बात नहीं करता तो जब नागररक िहाां तनाि 

में आएांगे और कोई व् थवत बनेगी तो ेस व् थवत को सांभालेगा कौन, ेनकी तरफ से जिाब कौन 

दगेा, क् या हर चीज का जिाब हमारा प्रशासवनक अवधकारी देता रहगेा. ेन पर कब्यू जा करने की 

दवृष् ट से नहीं, बवल् क बेहतर प्रबांधन के वलए, छात्रों के वहत के वलए, िहाां के नागररकों की सुरक्षा के 

वलए, पर् पर सांिाद के वलए, गाांि की ेन्द नवत के वलए और अच् छे नागररकों के वनमायण के वलए हम 

यह लाए हैं, कब्यू जा करने की हमारी मानवसकता नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अशासकीय सांकल् प एिां औपचाररक काययिाही पूणय होने तक सदन के 

समय में िृवद्ध की जाए, मैं समझता ूं ाँ सदन कससे सहमत ह.ै 

    (सदन वारारा सहमवत प्रदान की गई) 

 ्ी ेमाशांकर गुप् ता, ेच् च वशक्षा मांत्री -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो अशासकीय सांकल् प 

माननीय रामेश् िर जी लाए हैं, कसकी भािना अच् छी ह ैऔर मुझे लगता ह ैदक अभी हमारे सावथयों 
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ने भी जो बोला ह ैतो ेन्द होंने कोई विरोध व् यक् त नहीं दकया ह.ै लेदकन यह थो ा नाजुक मामला ह,ै 

मैं कससे सहमत ूं ाँ. ेस व् यि् था को कैसे दकया जाए दक कॉ-ऑर्शडनेशन की व् थवत बन जाए और 

कहीं न्द यूसेंस भी दक्रएट न हों. जब से अशासकीय सांकल् प आया ह ै हम लगातार विभाग के साथ 

बैठकर चचाय कर रह ेहैं, लीगल व् थवत भी दखेनी प गेी और बाकी पररव् थवतयों को भी दखेना 

प गेा दक प्राकिेट कालेज िालों के ददमाग में कोई भय भी व् याप् त न हो और कॉ-ऑर्शडनेशन भी 

ेसमें बन जाए दक जनप्रवतवनवध की बात का महत् ि भी हो और ेनकी अच् छी सलाह को सुना 

जाए. कस दवृष् ट से सरकार कस पर विचार करेगी दक क् या ठीक रा् ता हो सकता ह.ै विवभन्द न के्षत्रों 

के लोगों से भी बातचीत करके लीगल सलाह लेकर कस भािना के वलए मैं माननीय रामेश् िर शमाय 

जी का ् िागत और आदर करता ूं ाँ लेदकन ेनसे आिह करता ूं ाँ दक िे हमें थो ा मौका दें, हम कस 

पर विचार करके कोई बीच का रा् ता ठीक से वनकाल लें तादक एक समन्द िय जैसी व् थवत बन जाए 

और एक-दसूरे के सहयोगी के रूप में कोई कस प्रकार की सवमवत बन जाए, ेसका जनभागीदारी 

नाम हो सकता ह,ै सलाहकार सवमवत नाम हो सकता है, कस पर हम डेदफनेटली विचार करेंगे और 

सरकार कस पर जल् दी ही वनणयय लेगी. कसवलए माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय सद् य से 

आिह करता ूं ाँ दक आज िे कस सांकल् प को िापस लें और हमें थो ा मौका दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- क् या माननीय सद् य सांकल् प िापस लेने के पक्ष में हैं      

 ्ी रामेश्वर शमाय-- माननीय अध्यक्ष महोदय,वजस तरह माननीय मांत्री महोदय ने कहा ह,ै 

मेरी भािना अच्छी ह ैऔर  मैं ेन्दहोंने जो बातें कही हैं ेससे भी सहमत ूं ाँ पर यह सब चीजें समय 

सीमा के अांदर आयें क्योंदक यह जनवहत का मुद्दा ह ैहर मुद्दे को हम जनवहत के तरीके से दखेें. िहाां 

जो अव्यि्था हो रही ह,ै 85-86 कालेज हैं मेरे के्षत्र में, हर गाांि में रोज झग े हो रह ेहैं और रात 

को एक एक बजे घन टना्थल पर पहुांचना प ता ह,ै प्रबांधन की तरफ से कोई सद्य नहीं आता. हम 

दकसी पर वनयांत्रण नहीं करना चाहते. अगर वनयांत्रण करना चाहते तो आपके वारारा पर स क क्यों 

बनिाता. आपने तो एप्लीकेशन नहीं दी थी. हर विधायक चाहता ह ैअपने के्षत्र में विकास हो, पर 

विकास  में जनसहयोग भी िह चाहता ह,ै जनसमथयन भी चाहता ह.ै जनभािनाओं क की आकाांक्षाओं क 

के अनुरुप करना ह,ै कोई ऐसा विधायक मध्यप्रदशे में नहीं ह ैजो दकसी पर कावबज होना चाहता हो 

बवल्क हर िह विधायक चाह ेपक्ष का हो या विपक्ष का हो जो जनसमथयन से अपनी बात रखना 

चाहता ह,ै जनसमथयन का आदर करना चाहता ह.ै मैं माननीय मांत्री जी का जो आिह ह ैमैं ेसका 
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पालन करुांगा, लेदकन मैं प्राथयना करना चाहता ूं ाँ दक अगर कसकी कोई समय सीमा बन जाए. 

प्रबांधन का जो भी एक वनयम माननीय मांत्री महोदय बनायें तो अच्छा होगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- आपकी बात आ गयी ररकाडय में और आपने सब तो बोल ददया लेदकन यह 

बोला नहीं दक आप सांकल्प िापस लेने के पक्ष में ह ैदक नहीं. 

 ्ी रामेश्वर शमाय-- चूांदक मांत्री महोदय का आिह ह,ै मैंने तो प्र्तुत दकया ह ैतो मैं कसके पक्ष 

में ही ूं ाँ. 

 अध्यक्ष महोदय-- क्या सदन सांकल्प िापस लेने की अनुमवत दतेा ह.ै 

      

      ( सदन वारारा अनुमवत प्रदान की गई ) 

                  

          सांकल्प िापस हुआ.   

 

 

 

 

 

 

 

समय 7.01 बज े   सवमवत का गठन 

छात्रों वारारा मानवसक तनाि के कारण आत्महत्या सांबांधी सम्या के वनदान सझुाने हते ुसवमवत का 

गठन 
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7.02 बजे     अध्यक्षीय घन ोणणा  

                 सदन की बठैक  के समय विणयक   

 

  विधानसभा की काययिाही सोमिार ददनाांक सोमिार, ददनाांक 14 माचय, 2016 के 

प्रात: 11.00 बजे तक के वलए ्थवगत. 

  सायां 7.03 बजे विधानसभा की काययिाही सोमिार, ददनाांक 14 माचय, 2016 ( 24 

फाल्गुन, शक सांित् 1937) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलए ्थवगत की गई. 

 

 

 

भोपाल,         भगिानदिे ईसरानी 

ददनाांक र: 11 माचय, 2016           प्रमुख सवचि, 

         मध्यप्रदशे विधानसभा 

 
 


